Progetto Aspiro – risorse online per l’occupabilità  

Nel 2016 la WBU (World Blind Union) insieme al CNIB (Canadian National Institute for the Blind) ha ideato e lanciato il progetto Aspiro (www.projectaspiro.com) con l’obiettivo di mettere a disposizione delle persone con disabilità visiva una serie di risorse online in lingua inglese per sviluppare la capacità che servono a  trovare un impiego.  Sul sito si dichiara che “nelle regioni più industrializzate, come il Nord America e l’Europa, il tasso di occupazione delle persone con disabilità visiva è circa del 25%, mentre nei paesi in sviluppo la percentuale scende sotto il 10%. I ciechi e gli ipovedenti non potranno mai vivere sentendosi su un piano di parità con gli altri  nella società, né potranno mai sentire di dare un contributo significativo alla propria comunità se non riescono a trovare un impiego”.  Questo per la WBU  è una priorità e per questa ragione essa si è concentrata sulla messa a punto di  alcune strategie per migliorare l’occupabilità delle persone cieche e ipovedenti in tutto il mondo. 
Nonostante i miglioramenti nell’istruzione, nella riabilitazione, nella tecnologia e nelle attitudini sociali, i ciechi e gli ipovedenti sono, nella maggior parte delle regioni  del mondo, tra le persone con meno probabilità di trovare un’occupazione. L’iniziativa Aspiro vuole dare un contributo  ad affrontare questo problema. 
Il sito si divide in 6 sezioni, facilmente accessibili dalla pagina iniziale del sito www.projectaspiro.com:  
· Pianificare il proprio percorso lavorativo (Your career):  In questa sezione si possono trovare utili suggerimenti, FAQ, link e altro ancora su come intraprendere la ricerca di un lavoro, individuando le abilità che è necessario acquisire.  
· Fornitori di servizi (Service providers): contiene indicazioni sulle misure da adottare per fornire un servizio di sostegno efficace  atto a far incontrare l’offerta e la ricerca di lavoro da parte di persone con disabilità visiva. Sono inoltre presenti risorse per insegnanti, consulenti, specialisti del lavoro e altri professionisti che lavorano con persone cieche o ipovedenti. 

· Amici e famiglia (Friends and family): Questa sezione descrive come supportare un amico o un parente con disabilità visiva nella pianificazione del proprio percorso lavorativo e nelle sue attività lavorative.
· Datori di lavoro (Employers): rivolto ai datori di lavoro che stanno valutando la possibilità di  assumere una persona cieca o ipovedente o che hanno tra i propri impiegati qualcuno che sta perdendo la vista. Questa sezione spiega come le persone con disabilità visiva  possano essere capaci e produttive.
· Multimedia: in questa sezione si possono trovare audio e video, alcuni creati specificamente per il progetto Aspiro e altri provenienti da altre fonti, che riguardano una vasta gamma di argomenti relativi all’occupabilità delle persone non vedenti. 

· Risorse (Resources): Qui si possono trovare la descrizione di organizzazioni, programmi, servizi e siti web utili presenti in diverse parti del mondo.
Il sito è estremamente ricco di contenuti ma la navigazione è resa  più facile dalla presenza di un menù all’interno di ciascuna sezione che indica i diversi contenuti. 

A seguire, un’introduzione alla sezione “Pianificare il proprio percorso lavorativo”, che riteniamo rappresenti la categoria d’interesse principale per la maggior parte degli utenti. 

PIANIFICARE IL PROPRIO PERCORSO LAVORATIVO
Questa sezione contiene  informazioni e risorse che potranno aiutare a intraprendere o proseguire nel percorso lavorativo, sviluppando le proprie capacità. Nella pagina iniziale di questa sezione ci sono dei link che rimandano alle varie fasi della pianificazione del percorso lavorativo:
· Vivere in maniera autonoma: i datori di lavoro si aspettano che gli impiegati siano autonomi. Questo vuol dire anche prendersi cura di se stessi e delle proprie cose, avere la capacità di spostarsi in maniera indipendente, comunicare efficacemente ed essere capaci di rivendicare i propri diritti.

· Apprendimento ed educazione: questa sezione evidenzia le abilità e le conoscenze necessarie in tutte le fasi del processo di apprendimento ed educazione
· Prepararsi al lavoro: per poter trovare il lavoro adatto, è necessario che la persona con disabilità visiva sia consapevole di quello che ha  da offrire, di quali siano i profili professionali che vengono ricercati, e di come convincere un datore di lavoro ad assumerla.

· Vita lavorativa: trovare un lavoro è solo l’inizio. In questa sezione sarà possibile conoscere quali sono le opportunità di adattamento dei luoghi e delle postazioni  di lavoro, come avere successo nel proprio lavoro e fare carriera.

