Soggiorni-vacanza per non vedenti in Canada e negli Stati Uniti

La Christian Record Services for the Blind degli Stati Uniti organizza ogni anno diversi soggiorni-vacanza per non vedenti tra i 9 e 65 anni. Sono ammesse persone cieche e ipovedenti con acutezza visiva non superiore a 1/10. Si tratta di campeggi estivi e invernali in tenda o in bungalow organizzati negli Stati Uniti e in Canada che prevedono diverse attività sportive (equitazione, sci nautico, canottaggio, snowboard, etc. ), le quali permetteranno di fare nuove conoscenze, acquisire competenze pratiche e confrontarsi su diversi aspetti sociali, culturali, etc. 

Per poter partecipare a questi soggiorni è necessario avere una conoscenza molto buona della lingua inglese. Durante il loro svolgimento non viene predicata nessuna religione, ma è possibile partecipare a incontri di preghiera e ascoltare discorsi motivazionali quotidianamente. È inoltre proibito fumare, consumare bevande alcoliche e praticare attività sessuali.

Gli aspiranti partecipanti dovranno compilare la domanda di iscrizione reperibile sul sito indicato più sotto e spedirla con un pagamento di USD 35. Ricordiamo che il costo di USD 35 (cifra per il 2011) sarà valido esclusivamente per la prima esperienza. È possibile partecipare con un accompagnatore vedente, il quale dovrà pagare una quota completa (USD 448 nel 2011). E’ doveroso sottolineare che la partecipazione a questi campeggi è condizionata dall’accettazione da parte degli organizzatori, e pertanto si consiglia di non predisporre il proprio viaggio prima di aver ricevuto la notifica di accettazione. In caso di rifiuto della domanda la quota versata non verrà restituita.

I partecipanti e le guide selezionati dovranno coprire i propri costi di viaggio. Su richiesta, gli organizzatori del soggiorno possono predisporre un servizio navetta a pagamento tra l’aeroporto di arrivo e il luogo del soggiorno e viceversa.  

Per maggiori informazioni si prega di visitare il sito web www.blindcamps.org dove sono indicate le varie destinazioni, il modulo d’iscrizione, gli aggiornamenti e altre informazioni utili. Si consiglia di leggere con attenzione tutte le indicazioni e condizioni contenute nella scheda di iscrizione. 

