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Ai Consigli Regionali

dell'Unione Italiana dei Ciechi

e degli Ipovedenti - ONLUS

Alle Sezioni Provinciali

dell'Unione Italiana dei Ciechi

e degli Ipovedenti - ONLUS

Ai Componenti il Consiglio

Nazionale dell'Unione Italiana dei Ciechi

e degli Ipovedenti - ONLUS

Ai Componenti il Collegio

dei Probiviri dell'Unione Italiana dei Ciechi

e degli Ipovedenti – ONLUS

LORO SEDI

Questa circolare e’ presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
OGGETTO: XXII Congresso Nazionale – Chianciano Terme 26-29 ottobre 2010.

Carissimi Amici,


da tempo nella nostra organizzazione si respira aria di Congresso: si discute del rinnovo delle cariche associative a livello locale e nazionale e si auspica, come per il passato, il rinnovamento di una classe politica che veda come protagonisti le donne ed i giovani.

Quale naturale conseguenza di questo fermento la Direzione Nazionale ha ritenuto opportuno deliberare lo svolgimento di due seminari che si sono svolti a Tirrenia nel novembre del 2009 (donne) e fine gennaio 2010 (giovani). Seminari che non hanno deluso le aspettative. Dai dibattiti molto partecipati, infatti, è emersa  una grande disponibilità a spendersi per il futuro della nostra associazione e soprattutto la consapevolezza che senza una associazione forte, responsabile, determinata e unita i ciechi italiani tornerebbero al Medioevo. E’ stata colta l’occasione per raccomandare che il prossimo rinnovo dei consigli regionali e provinciali tenga conto di questa verità.


Dunque, si respira aria di Congresso.


Mi pare giusto, quindi, informarvi circa alcune decisioni assunte dal Consiglio Nazionale nella seduta del 14 novembre 2009.


Il XXII Congresso Nazionale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, si svolgerà a Chianciano Terme dal 26 al 29 ottobre 2010 e sarà preceduto dalla riunione del Consiglio Nazionale che si svolgerà, sempre a Chianciano Terme, il 25 ottobre. 


Come potete constatare l’inaugurazione del Congresso coincide con il 90^ anniversario della nostra Unione. La Direzione Nazionale, per ragioni economiche, aveva proposto di celebrare l’evento in concomitanza con l’inaugurazione del Congresso; il Consiglio Nazionale è stato di diverso avviso; la Direzione, quindi, si è riservata di proporre un’altra data in occasione della riunione del Consiglio Nazionale del prossimo aprile.


Alla luce della profonda crisi economia in atto che ha ridotto notevolmente le entrate della sede centrale, il Consiglio Nazionale ha deciso che le spese di soggiorno dei partecipanti al Congresso saranno a carico della sede centrale, mentre quelle di viaggio a carico delle strutture di appartenenza.


Il Consiglio Nazionale ha, inoltre, deciso di non corrispondere il contributo forfettario per i congressisti, nonché dei Consiglieri Nazionali relativamente alla riunione del giorno 25 ottobre.


Mi sembra superfluo richiamare la vostra attenzione sulla necessità di prepararsi adeguatamente all’evento congressuale che ha sempre rappresentato e rappresenta un momento importante per la vita dei ciechi e degli ipovedenti italiani. Naturalmente, le scelte più importanti dovranno essere assunte prima di arrivare a Cianciano, durante le assemblee dei quadri dirigenti zonali on line, previste nel mese di maggio, e soprattutto durante l’assemblea precongressuale del 19 giugno a Tirrenia.


Il tema delle modifiche statutarie merita approfondimento ai tre livelli: provinciale, regionale e nazionale. Altrettanto dicasi per le strategie che dovranno mettere la nostra organizzazione al passo con il momento storico che viviamo, ancora una volta tragico, complesso e, quindi, ostile ai più deboli. 


La presente circolare è solo la prima di una lunga serie che seguirà lungo l’arco del 2010 sul XXII Congresso Nazionale.


Con la speranza di essere stato chiaro nella sintesi, vi saluto con l’affetto e la stima di sempre.

IL PRESIDENTE NAZIONALE

Prof. Tommaso Daniele
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