NEWS

OGGETTO: Assunzioni nel settore pubblico (GU 88, 89  – Serie Speciale – Concorsi ed Esami)
Tipologia di richiesta: Avviso relativo al reclutamento di n. 1 unità di personale da inquadrare nel profilo professionale di “coadiutore” della seconda area, fascia retributiva F1.
(rif. GU n. 88 del 17-11-2017)
Sede di lavoro: Ministero dell’Economia e delle finanze - sede di Potenza
Modalità di avviamento: d’ufficio. NOTA BENE: Si avvertono i soggetti interessati di non inoltrare domanda di partecipazione, poiché l’avviamento avverrà esclusivamente per chiamata numerica a cura del Centro per l’Impiego di Potenza, secondo l’ordine della graduatoria risultante nelle liste del Centro medesimo
Scadenza: 30 giorni, dalla data di pubblicazione
Informazioni utili: presso il Centro per l’Impiego di Potenza per chiedere la posizione utile in graduatoria e presso la Sezione territoriale UICI locale tel. 0971/21866.
Tipologia di richiesta: riapertura dei termini, del concorso pubblico per N. 1 posto di “funzionario direttivo” di ruolo a tempo indeterminato e pieno, categoria D3, posizione economica D3 - riservato ai disabili di cui all’art. 1 della legge 68/1999.

N.B. La riapertura dei termini è stata resa possibile a seguito dell’intervento di questa Presidenza Nazionale Prot. in partenza n. 9280 del 27/7/2017 
(rif. GU n. 89 del 21-11-2017)
Sede di lavoro: Comune di Cassano allo Ionio (CS)
Requisiti richiesti:
· iscrizione nelle liste della legge n. 68/1999;

· laurea specialistica o magistrale in Giurisprudenza o equipollente;

· conoscenza di una lingua straniera (inglese o francese).

Il bando è consultabile alla pagina www.comune.cassanoalloionio.cs.it 

Modalità di partecipazione: per titoli ed esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata, alternativamente: 

·   consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune medesimo;

· consegna per mezzo raccomandata con avviso di ricevimento indirizzata al Comune di Cassano allo Ionio (CS) – Ufficio Personale – Via G. Amendola, 1 - 87011 Cassano allo Ionio (CS). 

 Su un angolo della facciata in cui è riportato l’indirizzo del Comune, andrà riportata la dicitura: “Contiene domanda per concorso pubblico a n. 1 posto di Funzionario -Categoria D3-“; mentre sul retro della busta si dovrà indicare il nome, cognome ed indirizzo.

· a mezzo PEC al seguente indirizzo: pers_certificazioni.comune.cassanoalloiono.cs@asmepec.it
La domanda di partecipazione dovrà essere inviata da una casella elettronica PEC appartenente al candidato.  
Scadenza: 21 dicembre 2017
Informazioni utili: presso l’Ufficio Personale - tel. 0981/780218 oppure tel. 0981/780251.
Tipologia di richiesta: concorso pubblico per N. 1 posto di “istruttore direttivo informatico” a tempo indeterminato, categoria D1 - riservato ai disabili di cui all’art. 1 della legge 68/1999 
(rif. GU n. 89 del 21-11-2017)
Sede di lavoro: Comune di Putignano (BA)

Requisiti richiesti:
· iscrizione nelle liste della legge n. 68/1999 nell’ambito territoriale della Citta Metropolitana di Bari;

·  laurea in Informatica o laurea in Scienze e Tecnologie Informatiche o laurea in Informatica  (vecchio ordinamento), ovvero titolo equipollente;

· conoscenza della lingua inglese e francese.

Il bando è consultabile alla pagina www.comune.putignano.ba.it 

Modalità di partecipazione: per titoli ed esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata, alternativamente: 

· consegna a mano presso l’Ufficio Protocollo del Comune medesimo (in busta chiusa con indicazione del mittente e recante la dicitura: “Domanda di partecipazione alla procedura concorsuale PER LA COPERTURA, PER TITOLI ED ESAMI, DI N. 1 POSTO DI ISTRUTTORE DIRETTIVO INFORMATICO”;
· consegna per mezzo raccomandata con avviso di ricevimento indirizzata al Comune di Putignano  – Ufficio Protocollo – Palazzo Municipale, Via Roma, 8 - 70017 Putignano (BA). 

La busta contenente la domanda dovrà recare la seguente dicitura: “Domanda di partecipazione alla procedura concorsuale PER LA COPERTURA, PER TITOLI ED ESAMI, DI N. 1 POSTO DI ISTRUTTORE DIRETTIVO INFORMATICO”;
· a mezzo PEC al seguente indirizzo: protocollo@cert.comune.putignano.ba.it
La domanda di partecipazione dovrà essere inviata da una casella elettronica PEC appartenente al candidato. L’oggetto della PEC dovrà indicare cognome e nome del candidato e la seguente dicitura: “Domanda di partecipazione alla procedura concorsuale PER LA COPERTURA, PER TITOLI ED ESAMI, DI N. 1 POSTO DI ISTRUTTORE DIRETTIVO INFORMATICO”;

 Scadenza: 21 dicembre 2017

        Informazioni utili: presso l’Ufficio Personale - tel. 080/4056350 (dr. Michele Darconza).
