OGGETTO: News- Regione Lazio. Avviso avviamento numerico Legge 113/1985 per n. 2 posti 
disponibili – ANNO 2019, a tempo pieno ed indeterminato. Scadenza domande di partecipazione a selezione: 29 dicembre 2019, ore 12,30
Tipologia  di  richiesta:  Avviso  di  avviamento  al  lavoro,  a  tempo  pieno  e  indeterminato,  per  n.  2 centralinisti telefonici non vedenti di cui alla Legge n. 113/1985.
Sede di lavoro: n. 1 posto presso l’Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale (sede di lavoro: Via Vitaliano Brancati 48, 00144 Roma) e n. 1 posto presso l’Istituto Superiore di Sanità (sede di lavoro: Viale Regina Elena 299, 00161 Roma).
Modalità di avviamento: Su domanda dell’interessato (verrà formata da parte del Centro per l’Impiego di Roma una apposita graduatoria, limitata a coloro che aderiranno al presente Avviso, come previsto dall’art.  7,  comma  1bis,  della  Legge  n.  68/1999,  coordinato  con  l’art.  1,  comma  3,  della  Legge  n. 113/1985).
La procedura di consegna delle domande è già aperta. 
La domanda di partecipazione dovrà essere compilata sul facsimile in all. 2 messo a disposizione dalla Regione Lazio (reperibile sul sito INPS o presso l’UICI), firmata in maniera leggibile  dal candidato centralinista non vedente e unita ai seguenti, ulteriori, documenti, obbligatori: carta di identità e codice fiscale,  verbale  di  cecità  civile,  stato  di  famiglia  (per  gli  eventuali  carichi  familiari),  permesso  di soggiorno per i cittadini non comunitari.
Il plico contenente tutta la documentazione andrà presentato:
- a mano presso il CPI di Roma Cinecittà, Ufficio SILD, Via Raimondo Scintu n. 106, 1° piano, stanza n.  108,  in  plico  chiuso  recante  la  dicitura  “Avviso  pubblico  per  l’avviamento  al  lavoro  deicentralinisti non vedenti - anno 2019” e le generalità del mittente (nome e cognome);
ovvero
- a mezzo Raccomandata A.R. all’indirizzo: Ufficio S.I.L.D., Via Raimondo Scintu, 106, 00173 Roma, entro e non oltre il giorno venerdì 22 dicembre 2019, a pena di esclusione (farà fede la data del timbro postale dell’ufficio/agenzia di spedizione). 
Il plico  dovrà recare la dicitura  “Avviso pubblico per l'avviamento dei centralinisti non vedenti Legge 113/85 s.m.i. anno 2019” e le generalità del mittente (nome e cognome).
Nota Bene, Requisito dei partecipanti: Possono partecipare esclusivamente coloro che, alla data di pubblicazione dell’Avviso, (29/11/2019) siano iscritti nell’elenco dei centralinisti non vedenti (previsto dall'art. 1, comma 3 della legge 29 marzo 1985, n. 113 e ss.mm.ii.) tenuto dal Servizio Inserimento Lavoro Disabili di Roma (SILD Via Scintu 106).
Il bando e modello di domanda sono reperibili sul sito www.regione.lazio.it, sezione Bandi e Avvisi, 
[bookmark: _GoBack]riferimento Determinazione – n. G16386 del 29/11/2019 “AVVISO PUBBLICO per l’avviamento al lavoro dei centralinisti non vedenti di cui alla Legge 113/85 s.m.i.” o presso l’UICI Lazio, Roma oanche presso questa Presidenza Nazionale (lavoro@uiciechi.it).
Scadenza: 29 dicembre 2019, ore 12,30, a pena di esclusione.
La graduatoria provvisoria sarà pubblicata entro il 10 gennaio 2020, sul sito www.regione.lazio.it
Informazioni  utili:  all’Ufficio  SILD  di  Roma,  al  numero  0651682917  e  e-mail 
sildcpicentro@regione.lazio.it
Si prega di voler dare la massima diffusione tra coloro che, associati UICI,  risultino iscritti al
Centro per l’Impiego di Roma.
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