NEWS
OGGETTO: Assunzioni nel settore pubblico (GU 60 –  Serie Speciale – Concorsi ed Esami)

Tipologia di richiesta: Avviso relativo all’assunzione di 1 unità di personale priva della vista da adibire alle mansioni di centralinista telefonico, riservato ai disabili di cui alla Legge n. 113/1985.

(rif. GU n. 60 del 04-08-2020)
Sede di lavoro: Ministero della Giustizia – Corte di Appello di Brescia
Modalità di avviamento: Avviamento con chiamata numerica riservata agli iscritti nei registri tenuti dal competente Ufficio di collocamento mirato. NOTA BENE: i soggetti interessati a partecipare all’avviamento non dovranno inoltrare domanda di partecipazione al Ministero della Giustizia in quanto lo stesso avverrà a cura del Servizio di collocamento obbligatorio competente.  

L’avviso è consultabile alla pagina www.giustizia.it
Scadenza: 30 giorni, dalla data di pubblicazione

Informazioni utili: presso il Servizio di collocamento obbligatorio di Brescia.

Tipologia di richiesta: Avviamento numerico a selezione relativo alla copertura di n. 3 posti di “Coadiutore Amministrativo”, a tempo pieno e indeterminato, categoria B, riservato ai soggetti disabili di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68.

(rif. GU n. 60 del 04-08-2020)
Sede di lavoro: Azienda USL Umbria 1 di Perugia
Modalità di avviamento: Avviamento con chiamata numerica riservata agli iscritti nell’elenco tenuto dal competente Ufficio di collocamento mirato. NOTA BENE: i soggetti interessati a partecipare all’avviamento non dovranno inoltrare domanda di partecipazione all’Azienda medesima ma all'ARPAL Umbria – Sezione Servizi Specialistici legge n. 68/1999, una volta pubblicato l'avvio della procedura.  

Scadenza: 30 giorni, dalla data di pubblicazione

Informazioni utili: presso l'ARPAL Umbria – Agenzia regionale  politiche  attive lavoro, servizio offerta politiche e servizi territoriali  - Sezione Servizi Specialistici legge 68/99 di Perugia
