NEWS
OGGETTO: Assunzioni nel settore pubblico (2023 GU 68 69 – Serie Speciale – Concorsi ed Esami)
Tipologia di richiesta: Avviso relativo all’avviamento numerico a selezione per la copertura di 2 posti di “Operatore di amministrazione”, a tempo indeterminato, riservato ai disabili di cui alla Legge n. 68/1999. 

 (rif. GU n. 68 dell’08-09-2023)

Sede di lavoro: Consiglio Nazionale delle Ricerche di Pisa
Codice procedura: ANS1.5/PI
- Una unità di personale sarà collocato presso l'Istituto di scienza e tecnologie dell'Informazione “Alessandro Faedo” (ISTI) - Via Moruzzi n. 1 - Pisa; 

- una unità di personale sarà collocato presso l'Istituto di chimica dei composti organo metallici (ICCOM) - Via Moruzzi n. 1 - Pisa. 

Modalità di avviamento: avviamento con chiamata numerica riservata agli iscritti tenuti dalla competente Centro per l'impiego di Pisa NOTA BENE: i soggetti interessati a partecipare all’avviamento non dovranno inoltrare domanda di partecipazione all’Azienda medesima ma rivolgersi alla competente ARTI Toscana Ambito di Pisa.
Scadenza: 30 giorni, dalla data di pubblicazione

Informazioni utili: presso il Centro per l'impiego di Pisa  
Tipologia di richiesta: Concorso pubblico per la copertura di n. 2 posti di “Assistente Amministrativo”, a tempo indeterminato, riservato ai disabili di cui alla Legge n. 68/1999.
(rif. GU n. 69 del 12-09-2023)

Sede di lavoro: Azienda Ospedaliera “San Pio” di Benevento
Requisiti richiesti:

1)  appartenere alle categorie protette di cui all’art. 1 della Legge n. 68/99;

2) essere iscritti negli elenchi di cui all’art. 8 della Legge n. 68/99, presso i servizi provinciali per l’impiego della Regione Campania;

3) essere in possesso del Diploma di istruzione secondaria di secondo grado per il cui conferimento è previsto un corso di studi di cinque anni. 

Il bando è consultabile alla pagina http://aosanpio.it
Modalità di partecipazione: per titoli ed esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata ESCLUSIVAMENTE PER VIA TELEMATICA presente nel sito https://aosanpio.iscrizioneconcorsi.it
Per partecipare al concorso è necessario effettuare obbligatoriamente l’iscrizione on-line sul sito https://aosanpio.iscrizioneconcorsi.it
Scadenza: 12 ottobre 2023

Informazioni utili: presso l’U.O.C. - Risorse Umane – (tel. 0824/57556)
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