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LE NOSTRE CAMPAGNE 

Atto Europeo sull’Accessibilità: votazione plenaria del Parlamento europeo per la sua posizione in prima lettura
La bozza dell’Atto Europeo sull’Accessibilità (EAA) a livello europeo (CEA) che intende rendere  obbligatoria la produzione, la distribuzione e l’esecuzione di prodotti e di servizi accessibili nel settore bancario, telefonico, audiovisivo, e nei settori dei trasporti e e-commerce è finalmente possibile, è stata lanciata dalla Commissione Europea nel dicembre 2015. Dal momento in cui hanno avuto luogo, faticose e scrupolose negoziazioni  nelle istituzioni dell’Unione Europea.
http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/european-accessibility-act-european-parliaments-plenary-votes-its 

ISTANTANEE
Un nuovo look per www.euroblind.org

Nel corso dei prossimi 2 mesi l’EBU verrà creato un sito web completamente nuovo. La maggior parte degli accessi a internet sono effettuati tramite dispositivi mobili (telefoni e tablet) e il nostro sito web corrente non è totalmente accessibile per queste nuove tecnologie.  Vogliamo anche che il sito web rifletta il nostro nuovo programma di lavoro basato su progetti e per meglio servire e illustrare le nostre attività di campagna. 

 http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/new-look-wwweuroblindorg
 “Tiflolnnova 5.0…. Una tecnologia globale” che avrà luogo a Madrid in Novembre

Il complesso sportivo e culturale madrileno dell’Organizzazione Nazionale Spagnola dei Ciechi (ONCE) ospiterà ancora una volta  questa mostra triennale, con lo slogan “ Tiflolnnova 5.0….. Una tecnologia globale”, dal 17 al 19 novembre. Ancora una volta, Tiflolnnova – adesso alla sua quinta edizione – riunirà le principali compagnie provenienti da tutto il mondo, permettendo a i  visitatori di vedere le ultime innovazioni e soluzioni. Tutta la tecnologia all’avanguardia sotto un solo tetto! 

http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/tifloinnova-50-global-technology-take-place-madrid-november
NOTIZIE NAZIONALI 

Islanda – Reykjavik in giallo – I giovani scandinavi si impegnano per una migliore accessibilità visiva

La sezione giovanile dell’Associazione Islandese dei Minorati della Vista ha realizzato un progetto sull’accessibilità rivolto ai giovani scandinavi alla fine di giugno. Un piccolo gruppo di giovani ipovedenti provenienti da Finlandia, Svezia, Danimarca e Norvegia ha visitato l’Islanda per conoscere quali sono gli accorgimenti che facilitano l’accesso degli ipovedenti agli elementi visivi della città di Reykjavik.   

http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/iceland-yellow-reykjavik-nordic-youth-better-visual-accessibility 

Italia – “Runner in Vista” – una partnership sportiva italiana per sensibilizzare e raccogliere fondi

L’iniziativa “Runner in Vista” è consistita in dodici maratone da 5 chilometri tenutesi in undici differenti città italiane. Si tratta di un’iniziativa sportiva di sensibilizzazione e di raccolta fondi, realizzata da Proxima Spa e Larry Smith Italia con l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti e dell’Unione Italiana Sport per Tutti (UISP), con il patrocinio del Comitato Olimpico Nazionale Italiano (CONI) e del Comitato Paraolimpico Italiano (CIP).    

http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/italy-runner-vista-italian-sport-partnership-raise-awareness-and
Portogallo – L’ACAPO difende il diritto di voto per tutti

Il 14 luglio, diversi enti portoghesi – enti pubblici e assocazioni che rappresentano le persone con disabilità – hanno organizzato una conferenza sulle elezioni accessibili al Parlamento portoghese. Si è trattato di un dibattito e di una riflessione sulle necessità e sulle difficoltà delle persone con disabilità per quanto riguarda la loro partecipazione politica e l’esercizio del diritto di voto.  

http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/portugal-acapo-defends-voting-rights-all 

COMUNICATI

Concorso europeo di temi sul Braille EBU/ONKYO

Questo concorso mondiale di temi sul Braille è un’iniziativa mondiale organizzata e sponsorizzata da Onkyo e da The Braille Mainichi, due imprese giapponesi attivamente impegnate nella promozione del Braille. La realizzazione della sua sezione europea è affidata all’Unione Europea dei Ciechi.  
http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/2017-onkyo-world-braille-essay-contest 

Premio Arne Husveg 2017

L’EBU è lieta di annunciare i vincitori del Premio Arne Husveg 2017. Il Premio è dedicato al cofondatore e ex-presidente dell’EBU Arne husveg ed è stato istituito dal Direttivo dell’EBU per onorare le persone che si sono distinte lavorando al suo interno. Il premio sarà conferito nell’occasione dell’incontro del Direttivo dell’EBU che si terrà a Cipro il 21/22 ottobre 2017. Il Premio consiste in una medaglia d’oro con il profilo di Arne Husveg e il logo EBU con le parole “Premio Arne Husveg” e “Ha indicato la via per la piena inclusione sociale ”. I vincitori del 2017 sono Birgitta Blockland e Tommaso Daniele. 

http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/arne-husveg-award-2017
APPROFONDIMENTO
DOMANDE E RISPOSTE SUL TRATTATO DI MARRAKECH

Perché il Trattato di Marrakech è un accordo internazionale di portata storica?

Per la prima volta, la legislazione internazionale sui diritti umani, in particolare la Convenzione delle Nazioni Unite per i Diritti delle Persone con Disabilità, è alla base di un Trattato internazionale sul diritto d’autore, nato con gli auspici dell’Organizzazione Mondiale per la Proprietà Intellettuale  (WIPO).  Con esso si costituisce uno strumento internazionale giuridicamente vincolante finalizzato a stabilire un’eccezione nell’ordinamento giuridico mondiale sul diritto d’autore. 

Perché si chiama Trattato di Marrakech?

http://www.euroblind.org/newsletter/2017/july-september/en/questions-and-answers-marrakesh-treaty 

