Forum Italiano sulla Disabilità (FID)
Attività svolte nel 2022
Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Nel 2022, malgrado ci sia stata ancora qualche difficoltà in relazione alla pandemia COVID 19, il FID ha cominciato a riprendere le sue normali attività e ha continuato a svolgere la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF:

· Ha fornito il proprio contributo al Rapporto EDF sui diritti umani sul diritto di voto e di eleggibilità (EDF Human Rights Report on the right to vote and stand for elections);
· In vista del Consiglio EPSCO del 14 marzo, il FID ha inviato al Ministro del lavoro e delle politiche sociali e al Ministro per le disabilità una richiesta di azione urgente e di larga portata a livello UE e nazionale per sostenere le persone con disabilità colpite dalla guerra in Ucraina;
· Nell’ambito di una consultazione pubblica in vista delle raccomandazioni della Commissione europea da adottare entro l’anno in materia di pratiche dannose, il FID ha trasmesso alle associazioni aderenti la richiesta dell’EDF di fornire informazioni specifiche sull'aborto forzato e sulla sterilizzazione forzata delle donne con disabilità, comprese le buone prassi per porre fine a queste pratiche coercitive e fornire accesso alla giustizia alle vittime. 
· L’EDF ha ricevuto, da parte dell’Ufficio per le politiche in favore delle persone con disabilità presso la Presidenza del Consiglio, una Nota ufficiale nella quale sono illustrate le scelte del Governo Italiano in merito all’affidamento all'Osservatorio Nazionale sulla Condizione delle Persone con Disabilità di un ruolo essenziale nella fase di attuazione e monitoraggio del Piano - PNRR. Ciò può essere considerato un buon inizio nel riconoscimento ufficiale della qualità partecipativa che il movimento della disabilità ha attuato in Italia.
· Il FID si è rivolto al Ministro degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, al Ministro per le Disabilità e al Ministro per le pari opportunità e la famiglia, in merito all’incontro degli Stati Parti della Convenzione sulla Eliminazione di ogni forma di Discriminazione nei confronti delle Donne (CEDAW) del 23 giugno 2022, incentrato sull’elezione dei membri del relativo Comitato per il mandato 2023-2026. Il FID ha chiesto che l’Italia riconfermasse il proprio sostegno ad Ana Peláez Narváez, non vedente, candidata dal Governo spagnolo per la rielezione al Comitato. Ana Peláez Narváez è poi stata rieletta.
Contributi a enti europei e organismi internazionali

· Il FID ha collaborato, per il tramite di Luisa Bosisio Fazzi, con l’on. Caterina Chinnici, Relatrice ombra per il Gruppo dei Socialisti e dei Democratici al Parlamento Europeo (S&D), sulla Relazione d'iniziativa: "Verso la parità di diritti per le persone con disabilità" presentata presso la commissione Libertà Civili, Giustizia e Affari Interni dal Parlamento europeo (LIBE);
· Il 25 agosto 2022, in vista della 72° sessione (26 settembre – 14 ottobre 2022) del Comitato per i diritti economici, sociali e culturali (CESCR), il FID ha sottoposto al Comitato stesso un documento contenente informazioni relative all’esame del Sesto rapporto periodico dell’Italia nell’ambito dell’attuazione del Patto internazionale sui diritti economici, sociali e culturali (International Covenant on Economic, Social, and Cultural Rights - ICESCR) 
· Il 17 ottobre 2022, il Vicepresidente Vicario, Antonio Cotura, ha rappresentato il FID a una riunione a Roma con il Comitato economico e sociale europeo (CESE) sul tema della European Disability Card. Il CESE ha istituito da alcuni anni un gruppo sui diritti delle persone con disabilità, tra gli obiettivi del quale, c'è quello  di fornire uno spazio di dibattito alla società civile, in particolare alle organizzazioni che rappresentano le persone con disabilità, e sensibilizzare sulla convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità (UN CRPD). La delegazione CESE era composta da tre membri del gruppo (Marie Zvolská – Gruppo Datori di Lavoro; Tudorel Tupilusi – Gruppo Organizzazioni Società Civile e Irena Petraitiene – Gruppo Lavoratori) accompagnata dal segretariato (Valeria Atzori, Policy Officer sul tema disabilità) e da un osservatore del Forum Europeo della Disabilità - EDF (Alvaro Couceiro).
Rappresentanza a riunioni ed eventi

· Luisa Bosisio Fazzi, rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità e componente del Direttivo EDF e del Comitato Donne EDF, ha attivamente contribuito e partecipato alle riunioni e iniziative dei due organismi. Inoltre:
a) Ha partecipato, il 28 febbraio 2022, all’incontro a distanza con la società civile organizzato dal Comitato Interministeriale per i Diritti Umani (CIDU) sull’VIII Rapporto CEDAW;
b) Ha preso parte, il 22 marzo 2022, a una riunione dei membri EDF sull’emergenza in Ucraina, nonché a una riunione FID sullo stesso tema, con Vincenzo Falabella, Presidente FISH e membro del Tavolo di Coordinamento emergenza Ucraina (Protezione Civile, Ministeri coinvolti, Forum TS), Giampiero Griffo e Angelo Raffaele Cagnazzo.

c) Ha partecipato, il 13 settembre 2022, a una riunione a distanza avente ad oggetto il Patto internazionale sui Diritti Economici, Sociali e Culturali (ICESCR) e la discussione del prossimo rapporto periodico nazionale, basato sulla c.d. simplified reporting procedure (Nazioni Unite, Ginevra, 29-30 settembre 2022).
d) Ha seguito online il 29-30 settembre 2022 l’esame dell’Italia da parte del Comitato CESCR durante la 72a sessione del comitato stesso.
· Francesca Sbianchi, rappresentante FID nel Comitato Giovani del Forum Europeo della Disabilità fino al novembre 2022, oltre a prendere parte attiva alle riunioni del comitato:
a) Ha continuato a partecipare, in rappresentanza dell’EDF, all’Advisory Board del progetto finanziato dalla Commissione europea e coordinato da ICF per la creazione di un corso di formazione online sul Corpo europeo di solidarietà (General Online Training European Solidarity Corps – GOT ESC); i compiti richiesti: fornire feedback e endorsement sui corsi e i manuali/linee guida nonché contribuire alla revisione dei “gap report” trimestrali (consistenti in statistiche sull’uso della piattaforma GOT, feedback sui corsi ricevuti attraverso la piattaforma, informazioni su interviste qualitative con i partecipanti ai corsi). Oltre a questo, si è preoccupata di vigilare sull’inclusività e accessibilità dei corsi e della piattaforma, dando specifici feedback sull’accessibilità per le persone con disabilità visiva e uditiva. 
b) È intervenuta, il 9 marzo 2022, alla “Ministerial Conference on Disability: Improving accessibility and access to rights and implementing the 2021-2030 EU Strategy - Session 2: Improving employment and education opportunities in a more inclusive EU” in rappresentanza del Comitato Giovani EDF, con la testimonianza dal titolo “Costruire ponti, abbattere muri”.
c) Ha preso parte, l’8 aprile 2022, in rappresentanza dell’EDF a un’audizione del Comitato Economico e sociale Europeo - CESE sull’occupazione dei giovani con disabilità. 
d) Ha partecipato, il 5 maggio 2022, al webinar della Rete Giovani ENIL per la Giornata Europea della vita indipendente, nell’ambito dell’Anno europeo dei giovani, dal titolo “Giovani leader con disabilità e l'importanza di essere coinvolti nel processo decisionale”.
e) Ha preso parte, il 13 giugno 2022, in rappresentanza del Comitato Giovani EDF, al dialogo politico del Commissario europeo per il Lavoro e i diritti sociali, Nicolas Schmit, con i giovani di tutta Europa. 
f) Ha contribuito a elaborare i messaggi che il Comitato Giovani EDF ha pubblicato il 12 agosto, in occasione della Giornata Internazionale della Gioventù, nella speciale ricorrenza dell’Anno europeo dei giovani (European Year of Youth 2022)
g) Nell’ambito della celebrazione del 25° anniversario dell’EDF, ha partecipato al quarto episodio del podcast sulla storia dell’EDF, dal titolo “Come vede la nuova generazione il futuro del movimento della disabilità? Intervista a due membri del Comitato giovani: Francesca Sbianchi e Kamil Goungor”.
h) È intervenuta, il 20 settembre 2022 a Porto (Portogallo), nell’ambito del progetto Inclusive Universities for all- (EUUni4All), al secondo Evento moltiplicatore “Guida delle università europee che lavorano per l'inclusione delle persone con disabilità” nella sessione “Politiche inclusive dell'istruzione superiore in Europa”
i) Nell’ambito della conferenza finale del Progetto Add@Me - (Ambassadors of Diversity and non-Discrimination @ new Methods in non-formal Education) – il 15 ottobre 2022 a Firenze è intervenuta con la relazione “L’importanza del Forum Europeo della Disabilità per la società civile in Europa”.
j) Ha partecipato il ,24-25 novembre 2022 a Bruxelles, alla conferenza della Giornata Europea delle Persone con Disabilità. All’evento erano presenti anche Elisa Marino e Maria Rosaria Duraccio.
Inoltre:
· Il FID, in qualità di partner associato, ha continuato a essere rappresentato da Luisa Bosisio Fazzi nel National Stakeholder Committee del progetto Euroship (https://euroship-research.eu/), finanziato nell’ambito di Horizon 2020, incentrato sull'impatto di medio periodo della crisi del 2008 sulla popolazione europea e, in particolar modo, su una serie di gruppi della popolazione più facilmente soggetti a processi di marginalizzazione. 
· Il FID ha preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della tredicesima edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2023. 
È da notare che:

· In data 11 agosto 2022, il Presidente, Mario Barbuto, si è autosospeso dalla carica contestualmente all’annuncio della propria candidatura alle elezioni politiche del 25 settembre 2022.

· Il 7 settembre 2022, è deceduto il prof. Rodolfo Cattani, attivista che ha vissuto una vita intera di impegno a favore delle persone con disabilità, per migliorare la loro condizione umana e la loro integrazione nella società e che era stato Presidente del FID da aprile 2014 a febbraio 2017.

Infine:
La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uici.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte. I principali notiziari e comunicati EDF sono stati regolarmente inoltrati ai soci FID.
A fine anno, le principali cariche sono le seguenti:
	Presidente 
	Mario Barbuto (UICI), autosospeso dall’11 agosto 2022

	Vicepresidente  Vicario
	Antonio Cotura (FIADDA), facente funzioni di Presidente dall’11 agosto 2022

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Luisa Bosisio Fazzi (UILDM)


Conformemente ai risultati delle elezioni tenutesi durante l’Assemblea generale Annuale EDF il 25-26 giugno 2022 ad Atene, Luisa Bosisio Fazzi fa parte del Direttivo EDF in rappresentanza del FID.
Si aggiunge inoltre che  Humberto Insolera, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Sordi (EUD), fa parte del Comitato Esecutivo e Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF, in qualità di rappresentante di DPI Europe. Sono stati rinnovati i Comitati EDF: Luisa Bosisio Fazzi è stata confermata nel Comitato Donne; Elisa Marino è stata accolta come uditrice, nel Comitato Giovani.  
Anche nel 2022 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (UICI), tramite i suoi uffici Relazioni Internazionali e Amministrazione, per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi. 
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