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Introduzione
In tutto il quinquennio 2015-2020 l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, attraverso il suo Ufficio Relazioni Internazionali, ha portato avanti la sua azione sul piano delle attività e delle relazioni internazionali continuando sulle linee direttrici già tracciate nel precedente periodo, ma attenta a cogliere nuovi stimoli e le nuove proposte provenienti dal Congresso e da un mondo in rapida evoluzione. In sintesi, le priorità perseguite dall’Unione per le attività internazionali sono state le seguenti:

· Continuare ad accrescere la presenza attiva e il proprio ruolo propositivo a livello internazionale, sostenendo gli organi e i dirigenti associativi nelle loro relazioni con enti e istituzioni all’estero. 

· Impegnarsi attivamente nel movimento della disabilità, in particolare quella visiva, a livello europeo e mondiale, assicurando la propria partecipazione alle attività di associazioni e organizzazioni europee e internazionali, in particolare l’Unione Europea dei Ciechi (European Blind Union – EBU) e l’Unione Mondiale dei Ciechi (World Blind Union – WBU), il Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum – EDF) e il Forum Italiano sulla Disabilità (FID), anche assumendo incarichi di responsabilità e ospitando riunioni ed eventi.

· Promuovere, all’interno e all’esterno dell’Unione, la conoscenza e l’attuazione della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità

· Partecipare a progetti a carattere europeo e internazionale riguardanti tematiche afferenti alle persone non vedenti e ipovedenti, sfruttando anche le opportunità offerte dal Programma ERASMUS+ 

· Favorire la conoscenza e la diffusione di informazioni e documenti riguardanti la situazione delle persone con disabilità, in particolare delle persone non vedenti e ipovedenti, a livello internazionale, mettendoli a disposizione degli organi e dei dirigenti associativi

· Organizzare, tenendo conto delle risorse disponibili, interventi di promozione e solidarietà nei confronti delle associazioni di persone non vedenti e ipovedenti in situazione di difficoltà nei paesi esteri.

· Favorire e intraprendere lo svolgimento di visite di studio e scambi culturali con le altre organizzazioni di persone non vedenti e ipovedenti a livello internazionale. 

· Promuovere l’accesso dei giovani non vedenti alle opportunità di formazione formale e informale a livello internazionale, nell’ottica di rafforzare le loro competenze, migliorare le loro capacità di autorappresentanza e aumentare la loro occupabilità.
Principali incarichi a livello internazionale ricoperti dai dirigenti e referenti UICI
Va messo in evidenza che nel quinquennio in oggetto, l’Unione ha continuato a sviluppare il ruolo di rilievo da essa svolto in seno a importanti organismi europei e internazionali, scegliendo di assumersi cariche particolarmente importanti. Le principali, ma non le uniche, sono la Presidenza dell’Unione Europea dei Ciechi, la partecipazione al Direttivo della suddetta associazione e, in continuità con il periodo precedente, la Presidenza del Forum Italiano sulla Disabilità, che rappresenta ufficialmente l’Italia presso il Forum Europeo della Disabilità. L’Ufficio Relazioni Internazionali è stato dunque chiamato a fare fronte a un carico aumentato di responsabilità per sostenere le attività dei rappresentanti in relazione alle cariche internazionali dagli stessi ricoperte, di cui si indica di seguito l’elenco
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L’Ufficio ha inoltre detenuto ininterrottamente durante tutto il quinquennio, anche durante la Presidenza di Franco Bettoni (ANMIL) dal febbraio al settembre 2017, la segreteria del Forum Italiano sulla Disabilità, fornendo sostegno ai delegati in seno a diversi comitati e gruppi di esperti del Forum Europeo della Disabilità. 

Il sostegno dell’Ufficio si è confermato molto importante perché ha permesso, tra l’altro, agli esperti individuati dall’Unione e dal FID di lavorare e di acquisire nuove competenze in ambito internazionale, favorendo la loro partecipazione attiva in reti e luoghi di incontro europei. 
Numerosi gli eventi tenutisi nel quinquennio 2015-2020 per i quali l’Ufficio ha curato la presenza dei rappresentanti del movimento della disabilità, in particolare si ricordano:
· Varie riunioni del Direttivo e della Commissione per le Relazioni con le Istituzioni dell’UE dell’Unione Europea dei Ciechi

· Varie riunioni dell’Unione Mondiale dei Ciechi

· Varie riunioni del Forum Europeo della Disabilità

· Assemblea Generale dell’Unione Mondiale dei Ciechi nel 2016

· Incontri con il Comitato delle Nazione Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità sull’attuazione in Italia della Convenzione sui Diritti delle Persone con Disabilità nel 2016
· Riunioni Generali Annuali della Federazione Europea dei Cani Guida nel 2016 e nel 2017
· Assemblea Generale dell’Unione Europea dei Ciechi nel 2019
· Conferenze annuali dell’Unione Europea dei Sordociechi (2017 – 2019)
· Conferenza Mondiale Helen Keller della Federazione Mondiale dei Sordociechi nel 2018

· IV Parlamento Europeo delle Persone con Disabilità nel 2017 
· Conferenze annuali presso il Parlamento europeo per la Giornata Europea delle Persone con Disabilità 
· Incontri “Connecting with Microsoft” (incontri tra esperti Microsoft e un numero selezionato di associazioni dei ciechi) 
Va rimarcato che l’Unione ha ospitato in Italia quattro tra i più importanti eventi del quinquennio relativi al movimento della disabilità visiva, ossia la riunione del Direttivo dell’Unione Europea dei Ciechi nel 2017, l’Assemblea Generale dell’Unione Europea dei Ciechi nel 2019, e due riunioni della Commissione EBU per le relazioni con le Istituzioni europee, delle quali l’Ufficio ha curato tutti gli aspetti logistici e organizzativi. L’Unione ha inoltre organizzato nel 2016 l’incontro “Leggere: un diritto di tutti - Accesso all’informazione e alla cultura per le persone con disabilità” relativo al Trattato di Marrakech sull'accesso alle opere pubblicate per le persone cieche, ipovedenti e con altre difficoltà di lettura, presso la Camera dei Deputati, a cui hanno partecipato rappresentanti dell’Unione Europea dei Ciechi e dell’Unione Mondiale dei Ciechi. 

Partecipazione ad attività di associazioni e organizzazioni europee e internazionali, in particolare l’Unione Europea e Mondiale dei Ciechi, il Forum Europeo della Disabilità e il Forum Italiano sulla Disabilità, promozione della conoscenza e attuazione della Convenzione ONU sui Diritti delle Persone con Disabilità 

Nel quinquennio l’Unione si è impegnata a collaborare in maniera continuativa con questi importanti enti appartenenti al movimento della disabilità e a promuovere la conoscenza e l’attuazione della Convenzione ONU sui Diritti delle Persone con Disabilità. Tra le attività svolte dall’Unione con il sostegno dell’Ufficio si segnala, in particolare, quanto segue.
· Partecipazione al corso EBU sul processo di realizzazione delle politiche europee (2016);
· Partecipazione al corso di formazione EBU sullo sviluppo delle competenze per lo svolgimento di campagne efficaci (2017);
· Partecipazione al seminario online “The importance of the Marrakesh Treaty: its ratification and implementation” (“L’importanza del Trattato di Marrakech: la sua ratifica e attuazione”) organizzato dall’EBU nel 2017;
· Adesione ad alcuni progetti annuali organizzati dall’EBU e finanziati dal Programma Diritti, Uguaglianza e Cittadinanza  dell’Unione Europea (REC), tra i quali, in particolare, il progetto “The situation of blind and partially sighted  people regarding  employment in Europe after 10 years of the UN CRPD : Challenges and opportunities” (La situazione dei ciechi e degli ipovedenti riguardo l’impiego in Europa a 10 anni dalla realizzazione della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità: sfide e opportunità); 

· Organizzazione di diverse edizioni del Concorso Nazionale di Temi sul Braille collegato al Concorso annuale bandito dall’EBU e finanziato dalle aziende giapponesi ONKYO/Tenij Mainichi;
· Adesione all’attività pluriennale “Youth EmployAbility” dell’EBU per la realizzazione di due corsi di formazione internazionale sull’occupabilità dei giovani (maggio  2016 e aprile 2017) finanziati dal programma REC. Quest’attività europea ha portato alla formazione di 8 giovani con disabilità visiva sulle tecniche e competenze per la ricerca di lavoro da parte di persone con disabilità visiva, i quali hanno a loro volta condotto alcune sessioni di formazione in diverse città del nord, del centro e del sud Italia, per un totale di circa 160 giovani ciechi e ipovedenti formati; 
· Coordinazione dell’attività pluriennale “EByouth” dell’EBU, finalizzata a incrementare il coinvolgimento dei giovani ciechi e ipovedenti all’interno delle loro associazioni nazionali e a livello europeo, tramite la strutturazione di un percorso di formazione internazionale a cui hanno partecipato i giovani individuati dalle organizzazioni nazionali;
· Adesione al progetto VISAL (Visually Impaired Seniors Active Learning – Apprendimento attivo degli anziani con disabilità visiva) dell’EBU con l’organizzazione di 7 sessioni per il rafforzamento della consapevolezza e della capacità di far valere i propri diritti delle persone anziane con disabilità visiva nel 2015.
Oltre all’adesione alle iniziative rivolte direttamente alle categorie rappresentate, l’Unione, attraverso l’espressione dei propri rappresentanti nelle importanti cariche assunte, ha dato il proprio sostegno alla rivendicazione dei diritti delle persone non vedenti e delle persone con disabilità, occupandosi di contribuire alla sensibilizzazione degli organismi governativi con l’obiettivo di far approvare misure legislative che tengano pienamente conto delle esigenze espresse dalle persone con disabilità a livello nazionale ed europeo. In particolare nel quinquennio i temi trattati hanno riguardato principalmente l’accessibilità sotto molteplici aspetti, con interventi relativi alle principali normative europee
· Atto Europeo sull’Accessibilità (Direttiva UE 2019/882), emanato nel 2019 dopo prolungate trattative, che definisce i requisiti comuni di accessibilità per alcuni prodotti e servizi fondamentali. Esso include settori come computer, smartphone, TV, macchine per l’acquisto di biglietti, bancomat, app per cellulare e altro. Nell’ultimo periodo, il lavoro si è concentrato sul recepimento dell’Atto nella legislazione nazionale e sulla sua implementazione;
· Direttiva sull’accessibilità dei siti web e delle applicazioni mobili degli enti pubblici (Direttiva UE 2016/2102). Nell’ultimo quinquennio il lavoro si è concentrato sul recepimento della Direttiva nella legislazione nazionale e sulla sua implementazione;

· Revisione della Direttiva sui Servizi di Media Audiovisivi (Direttiva UE 2010/13) e revisione del Programma europeo EUROPA CREATIVA - MEDIA, per i quali si è lavorato per assicurare che essi prevedano il miglioramento dell’accessibilità dei contenuti audiovisivi, in particolare attraverso la sottotitolazione e l’audiodescrizione;
· Regolamento Delegato (UE) 2017/1576, in particolare riguardo al sistema di allarme acustico per veicoli (Audible Vehicle Alert System - AVAS), il dispositivo elettronico che rende udibili i veicoli ibridi ed elettrici venduti nell’Unione Europea, il cui utilizzo è obbligatorio dal 1 luglio 2019
· Attività relative alla Normazione, che hanno richiesto un impegno continuo e coese a livello italiano, in seno all’Ente di Normazione Italiano - UNI, e a livello europeo e internazionale, presso lo European Committee for Standardization (CEN) e l’International Organization for Standardization (ISO). In questo quinquennio, l’Ufficio ha fornito, in particolare, sostegno ai rappresentanti dell’Unione nel gruppo di lavoro UNI che si occupa dei lavori per la creazione della norma europea che riguarderà la regolamentazione della professione dell’istruttore di cani d’assistenza e di cani guida, con l’obiettivo di assicurare il fondamentale contributo degli utenti alla creazione della norma. Inoltre  l’ufficio si è impegnato nello stabilire contatti con i rappresentanti dei tavoli tecnici su tematiche legate all’accessibilità nell’ambito degli standard sugli ascensori e l’ambiente costruito.
· L’Ufficio ha altresì dato il suo supporto alla diffusione a livello europeo delle normative italiane e delle loro applicazioni in diversi settori specifici, relativi all’accessibilità per le persone con disabilità. 
Nel suo impegno di segreteria del Forum Italiano sulla Disabilità, l’Ufficio ha dato inoltre sostegno a ulteriori iniziative di sensibilizzazione politica a livello europeo promosse dal Forum Europeo della Disabilità, per le quali rimandiamo ai rapporti annuali del FID, disponibili alla pagina: https://www.uiciechi.it/AttivitaInternazionali/fid.asp. 
Inoltre, va segnalato il contributo fornito dall’Ufficio per l’elaborazione delle candidature ai concorsi promossi dall’EBU sulle buone prassi in materia di occupazione e di accessibilità dei siti internet pubblici.  In entrambi i concorsi l’Unione si è collocata al terzo posto ottenendo un riconoscimento in denaro. 
Particolare attenzione è stata dedicata alla sensibilizzazione di europarlamentari, partiti e candidati sui temi della disabilità in occasione delle elezioni del Parlamento europeo. 

In tema di promozione della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità, l’Unione, tramite l’Ufficio, ha continuato a forniture input per la banca dati legislativa dell’Unione Europea dei Ciechi  sullo stato di attuazione in Italia della Convenzione, ha provveduto a tradurre in italiano il testo “The UNCRPD – A new look at our human rights” (“La Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità – Un nuovo modo di vedere i nostri diritti umani”) e ha organizzato nel dicembre 2017 un incontro informativo sulla Convenzione e il suo riflesso nella vita quotidiana delle persone con disabilità visiva in collaborazione con il Consiglio Regionale UICI della Sicilia. 
Come segreteria del FID, l’Ufficio ha inoltre, nel corso del quinquennio, dato il suo sostegno alla redazione di rapporti alternativi e contributi scritti relativi all’attuazione in Italia di alcune convenzioni delle Nazioni Unite e del Consiglio d’Europa, tra cui, nel periodo 2015-2016, il Primo Rapporto alternativo del Forum Italiano sulla Disabilità al Comitato delle Nazioni Unite sulla Convenzione sui diritti delle persone con disabilità.   

Importante è stato inoltre l’impegno dell’Ufficio nel confronto a livello europeo sulle difficoltà incontrate dalle persone con disabilità durante il periodo di emergenza sanitaria dovuta al COVID-19. L’Ufficio si è infatti incaricato di raccogliere testimonianze, esperienze e buone prassi che sono state trasmesse al Forum Europeo della Disabilità e all’Unione Europea dei Ciechi.
Progetti a carattere europeo e internazionale riguardanti tematiche afferenti alle persone non vedenti e ipovedenti
Nel quinquennio 2015-2020 è continuata l’azione di promozione dell’impegno dell’Unione nel settore della progettazione europea, diffondendo informazioni presso le strutture territoriali e lavorando affinché la Sede Nazionale partecipasse direttamente ad alcune proposte di progetto e ai progetti approvati. L’Ufficio ha dato il proprio supporto per la partecipazione dell’Unione a numerosi progetti.

· “Smart, User-friendly, Interactive, Tactual, Cognition-Enhancer that Yields Extended Sensosphere” – SUITCEYES, coordinato dall’Università di Borås, (Svezia) e finanziato dal Programma Horizon 2020 della Commissione Europea per il periodo 2018-2020, esteso poi al 2021. Una rappresentante dell’UICI è componente del Gruppo internazionale di consulenti sordociechi del progetto. Il progetto prevede la creazione di un prototipo per la comunicazione tra e con sordociechi a distanza;

· “Easing the access of Europeans with disabilities to converging media and content” – EASYTV, delegato alla Sezione Territoriale di Roma, coordinato dall’Università Politecnica di Madrid (Spagna) finanziato dal Programma Horizon 2020 della Commissione Europea per il periodo 2017- 2019, esteso poi al 2020. Il progetto ha realizzato un prototipo di piattaforma tecnologica per l’accesso ai contenuti multimediali personalizzabile a seconda delle necessità delle persone cieche, ipovedenti e sorde.

· Dalla metà del 2020, l’Ufficio inoltre collabora con l’Ufficio Progettazione e Fund-raising dell’Unione per il monitoraggio tecnico del progetto nazionale triennale “Bloom Again: tutti i sensi hanno colore” finanziato da CON I BAMBINI Impresa sociale S.r.l.
Un discorso a parte merita di essere rivolto ai progetti realizzati nel quadro del programma comunitario ERASMUS+, grazie ai quali è stato dato un importante impulso alla mobilità internazionale dei giovani e alla loro partecipazione ad opportunità di formazione europee. In questo ambito, un’importante attività di supporto dell’Ufficio è stata 
· la coordinazione del progetto “SportAbility: Equality and Participation through Sports”, finanziato dal Programma Comunitario ERASMUS+, che ha previsto la realizzazione di uno scambio giovanile internazionale a Tirrenia (PI) nel mese di settembre 2016. L’evento si è tenuto nello stesso periodo dei XV Giochi Paralimpici, il momento più appropriato per mettere in risalto il valore abilitativo e riabilitativo dello sport per le persone con disabilità visiva, in particolare i giovani.  Lo scambio europeo  ha coinvolto 21 giovani italiani, finlandesi e ciprioti, vedenti e non, e ha inteso far scoprire loro il valore della condivisione, attraverso la conoscenza e la pratica degli sport specifici e adattati per non vedenti. 

· Seguono altri progetti rivolti ai giovani con e senza disabilità, realizzati grazie alle fruttuose collaborazioni che l’Unione ha instaurato con associazioni nazionali e internazionali
· Campus Internazionale sulla Comunicazione e l’Informatica ICC 2016 - Coordinatore: Deutscher Blinden-und Sehbenhindertenverband (luglio – agosto 2016) Il progetto ha previsto la realizzazione a Dresda (Germania) di un raduno per giovani non vedenti concentrato sull’informatica e l’autonomia personale; 

· Beyond the Horizon - Coordinatore: Fundacja Brajlówka (settembre 2016). Il progetto ha previsto la realizzazione a Poronin (Polonia) di uno scambio giovanile sui temi dell’inclusione, della tolleranza e dello sport;
· Campus Internazionale sulla Comunicazione e l’Informatica ICC 2017 “Empower who sees less; through intercultural exchange & new communication technologies” – Coordinatore: Katholieke Vereniging Gehandicapten Vorming (luglio – agosto 2016). Il progetto ha previsto la realizzazione a Lovanio (Belgio) di un raduno per giovani non vedenti concentrato sull’informatica e l’autonomia personale;
· Campus Internazionale sulla Comunicazione e l’Informatica ICC 2018 - Mobility, Education, Communication – Coordinatore: Center for research, education and applied knowledge UP2DATE (luglio 2018) Il progetto ha previsto la tenuta a Zara (Croazia) di un raduno per giovani non vedenti concentrato sull’informatica e l’autonomia personale. 
· Campus visually impaired - Studying in Europe without borders -  
Coordinatore: Deutscher Blinden-und Sehbenhindertenverband (agosto 2018). Il seminario, tenutosi a Berlino (Germania), ha premesso lo scambio di informazioni sulla qualità dell’offerta formativa e sulle modalità e condizioni di studio nei rispettivi paesi al fine di promuovere la mobilità internazionale
· Campus Internazionale sulla Comunicazione e l’Informatica ICC 2019 (luglio 2019) Il progetto ha previsto la tenuta a Hereford (Regno Unito) di un raduno per giovani non vedenti concentrato sull’informatica e l’autonomia personale. 
Inoltre, sempre con l’obiettivo di accrescere le competenze dei giovani impegnati nell’associazione e di intensificare la mobilità dei giovani all’estero, l’Unione ha continuato la sua collaborazione con l’Associazione Lunaria, con il gruppo informale VIEWS-Italia, e instaurato una serie di contatti ulteriori al fine di promuovere iniziative di scambio e di volontariato internazionale.
Diffusione di informazioni e documenti riguardanti la situazione delle persone con disabilità a livello internazionale

L’Unione ha inoltre svolto un’azione di informazione e di sensibilizzazione, sia a livello interno sia esterno, relativa ad argomenti e notizie provenienti dall’Europa e dal resto del mondo, rivolta attraverso i suoi vari media, compresi le pagine web e  Facebook dell’Ufficio Relazioni Internazionali e del FID, e l’account Twitter per le attività internazionali, diffondendo informazioni relative a politiche europee e attività culturali/formative/ricreative internazionali adatte ai disabili visivi.

In particolare, oltre al summenzionato “The UNCRPD – A new look at our human rights” (“La Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità – Un nuovo modo di vedere i nostri diritti umani”), è stato tradotto in italiano il testo “Manual for inexperienced job-seekers with a visual impairment” (“Manuale per la ricerca di lavoro per persone con disabilità visiva senza esperienza”) dell’Unione Europea dei Ciechi.
Interventi di promozione e solidarietà nei confronti delle associazioni di persone non vedenti e ipovedenti in situazione di difficoltà

L’Ufficio ha realizzato le decisioni dell’Unione in tale settore come segue:
· donazione di libri di letteratura italiana in formato audio e Braille per la costituzione della biblioteca per non vedenti presso l’Università La Manouba di Tunisi (Tunisia) nel 2017, in collaborazione con l’Istituto di Cultura Italiana dell’Ambasciata d’Italia in Tunisia e con la Biblioteca per i Ciechi “Regina Margherita”; 
· rinnovo del sostegno all’Associazione Albanese dei Ciechi (ABA) in diverse occasioni. Nel 2017 ha appoggiato nei confronti del governo albanese le rivendicazioni dell’ABA sul diritto di auto-rappresentarsi delle persone con disabilità. Nel 2017 e nel 2018 rappresentanti dell’Unione hanno avuto incontri di alto livello presso il Comitato Interministeriale per i Diritti Umani e la Cooperazione Italiana allo Sviluppo, per sostenere la richiesta di aiuto   dell’ABA per il Centro Nazionale di Formazione e di Riabilitazione vicino Tirana. Infine, sempre nel 2017 l’Unione ha compiuto una visita di studio e di scambio culturale in Albania, al fine di valutare la proposta dell’Associazione Albanese dei Ciechi di creare una collaborazione per un circuito turistico per persone con disabilità visiva;
· due donazioni di 1000 euro ciascuna a favore del Fondo di Solidarietà per le associazioni in difficoltà dell’Unione Europea dei Ciechi;

· inoltre, seguendo le indicazioni del Gruppo di lavoro a sostegno dei paesi in via di sviluppo istituito in seno all’Unione, l’Ufficio ha dato il suo sostegno

· alla realizzazione di due interventi in favore della popolazione del Togo, per il tramite del Gruppo S. Francesco di Assisi per i ciechi del Togo: un contributo per una campagna di screening oculistico di massa nel 2019 e un contributo per l’acquisto di materiali tiflodidattici per diverse scuole di ciechi nel 2020;

· alla sottoscrizione di un accordo di  gemellaggio con l’Union Nationale des Associations  Burkinabé pour la Promotion des Aveugles et des Malvoyants (Unione Nazionale delle Associazioni per la Promozione dei Ciechi e degli Ipovedenti del Burkina Faso) nel 2019.
Visite di studio e scambi culturali con le altre organizzazioni di ciechi ed ipovedenti a livello internazionale
Tramite il proprio Ufficio Relazioni Internazionali, l’Unione è in regolare contatto con enti e istituzioni all’estero rappresentativi delle persone con disabilità visiva o che si occupano delle loro problematiche e con essi intrattiene rapporti di scambio di informazioni, collaborazione e di reciproco sostegno su problematiche di categoria. In particolare:

· ogni anno, ha aderito all’invito dell’Organizzazione dei Ciechi Spagnola (ONCE) e ha collaborato alla selezione di alcuni giovani non vedenti italiani che hanno vinto una borsa di studio per partecipare a un campo-scuola in Spagna per il perfezionamento della lingua inglese durante l’estate;
· ha organizzato la succitata visita di studio e di scambio culturale in Albania nel 2017;
· ha dato supporto linguistico in occasione del viaggio di studio nell’ambito del progetto “Giovani verso l’Europa” coordinato dal Consiglio Regionale UICI della Sicilia;
· ha partecipato alla celebrazione del settantesimo anniversario dell’Unione dei Ciechi della Repubblica Serba tenutasi a Belgrado nell’ottobre 2016 e a quella per il settantesimo anniversario dell’Unione dei Ciechi del Montenegro nel luglio 2017;
· ha organizzato la visita in Italia del Presidente e del Direttore dell’Unione Nazionale delle Associazioni per la Promozione dei Ciechi e degli Ipovedenti del Burkina Faso nel 2019;
· ha partecipato a uno scambio culturale giovanile internazionale tra Italia, Francia, Germania, Regno Unito e Spagna organizzato dall’Associazione dei Ciechi Spagnola (ONCE), a cui hanno preso parte 10 ragazzi ciechi e ipovedenti italiani tra i 13 e i 16 anni di età, che si è tenuto ad Alicante nel luglio 2019.
Impegno per i giovani
Le attività dell’Ufficio nel quinquennio in oggetto hanno proseguito e intensificato l’impegno dell’Unione nei confronti dei giovani con disabilità visiva, a cui sono state rivolte molte delle attività descritte nelle sezioni precedenti. In totale, tra il 2015 e il 2020, circa 250 giovani ciechi e ipovedenti hanno potuto trarre beneficio dall’adesione ad iniziative europee che hanno permesso loro di fare esperienze di mobilità internazionale e di accrescere le loro competenze formali, non formali e sociali. Oltre a sostenere le azioni dell’Unione per il rafforzamento diretto delle competenze dei giovani, l’Ufficio ha avuto il compito di rappresentare l’importanza dell’accessibilità del Programma ERASMUS+ in un incontro presso l’Agenzia Nazionale Giovani nel 2020 e, soprattutto, ha garantito la collaborazione dell’Unione, in rappresentanza dell’Unione Europea dei Ciechi, alla rete europea della Inclusive Mobility Alliance, una rete di università, organizzazioni giovanili e organizzazioni di persone con disabilità che promuove a livello europeo la mobilità internazionale degli studenti universitari con disabilità. Sempre con il sostegno dell’Ufficio, la referente FID nel Comitato Giovani EDF, in qualità di componente dell’Advisory Board di un progetto per la creazione di un percorso formativo online sul Corpo Europeo di Solidarietà, finanziato dalla Commissione Europea, ha presentato, a nome dell’EDF, le esigenze di accessibilità tecnica e di inclusività da parte dei giovani con disabilità, in particolare quella visiva, nella creazione della relativa piattaforma online. Sempre a nome dell’EDF, è stata presentata una relazione sul punto di vista e le aspettative dei giovani con disabilità in merito alla Strategia Europea sulla Disabilità nel corso della conferenza organizzata dalla Commissione europea in occasione della Giornata Europea delle Persone con Disabilità (European Day of Persons with Disabilities – EDPD) nel 2018. Un’altra relazione per conto dell’EDF è stata presentata nel corso del Workshop organizzato dalla Fundación ONCE sulla leadership inclusiva. Inoltre, in rappresentanza dell’Unione Europea dei Ciechi, l’Unione ha presentato le necessità dei giovani con disabilità visiva europei alla Conferenza dell’International Labour Organization “Decent jobs for Youth” nel 2019 e al Dialogo Strategico sulla Garanzia Giovani della Commissione Europea nel 2020. Infine, nel 2020, la referente FID nel Comitato Giovani EDF ha partecipato all’evento “Co-creare Erasmus + e il Corpo europeo di solidarietà” organizzato dalla Commissione europea e a un evento online, organizzato in occasione dello European Youth Event dal Parlamento europeo in collaborazione con l’EDF su “Come i giovani con disabilità vivono al tempo del COVID-19”.
Altre attività
Nell’ambito del Forum del Terzo Settore, l’Unione è stata presente con continuità nella Consulta Affari Internazionali, grazie alla quale si è avuta l’opportunità di partecipare a #RiGenerazioneNonPROFIT e la possibilità di tenere un intervento nel corso del primo Festival Nazionale dell’Economia Civile nel 2019.
L’Unione si è inoltre impegnata, anche in virtù della collaborazione con gli Enti collegati, nel sostegno ad iniziative a favore dei non vedenti realizzate da grandi aziende internazionali: 
· Mattel, per il lancio e la distribuzione in Italia delle carte UNO Braille; 
· LEGO, per la diffusione in Italia dei loro mattoncini LEGO Braille
· la già citata Microsoft, per il costante impegno a rendere accessibili i propri prodotti consultando le associazioni delle persone con disabilità visiva anche attraverso i summit annuali “Connecting with Microsoft”. Un esempio di prodotto dedicato a ciechi e ipovedenti è “Seeing AI”.  
· Degno di nota è inoltre l’Accordo Quadro di Servizio per Assistenza Specializzata tra l’Unione e Be my Eyes per la realizzazione di un servizio di consulenza tifloinformatica a distanza da parte dell’Unione. 
L’Ufficio Relazioni Internazionali ha svolto, nell’ambito delle suddette iniziative, un importante ruolo per azioni di networking, oltre che per le necessarie traduzioni e per il supporto linguistico in generale.

L’Ufficio Relazioni Internazionali ha inoltre offerto un importante contributo al tema dell’eccezione al diritto d’autore per la realizzazione di copie tridimensionali di opere d’arte a beneficio dell’accesso alla cultura dei non vedenti in una prospettiva mondiale, supportando la partecipazione di un rappresentante EBU/UICI alla conferenza “Crafting Intellectual Property Law to Enhance Disability Access to Artistic Works through 3D Printing Technology”  (“Realizzare una legislazione sulla proprietà intellettuale per favorire l’accesso delle persone con disabilità alle opere d’arte attraverso la stampa in 3D”) e traducendo il contributo EBU incluso negli atti della conferenza, pubblicati con il titolo “International perspectives on disability exceptions  in copyright law and the visual arts”.

L’ufficio infine ha dato supporto ai dirigenti che hanno presentato relazioni in occasione di importanti eventi europei e ha contribuito alla redazione di una serie di articoli, pubblicati sulla stampa associativa, di cui si riporta l’elenco qui di seguito.

Articoli
Corriere dei Ciechi, Numero 11-12 del 2015

Titolo: MONDO- Affrontare le sfide di un mondo in tumulto

Autore: Rodolfo Cattani

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=18078
…

Corriere dei Ciechi, Numero 9 del 2016

Titolo: INFORMATICA- ICC Camp 2016: costruire il futuro

Autore: Sara Kobal

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=18873
…

Corriere Braille, Numero 12-12sup del 2016

Titolo: VISION: consapevolezza di sé attraverso le arti sceniche

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=18600
…

Corriere Braille, Numero 20-20sup del 2016

Titolo: Oltre l'orizzonte, attraverso le culture

Autore: Maria Clara Ori

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=19001
…

Corriere dei Ciechi, Numero 11-12 del 2016

Titolo: EUROPA- Sport, solidarietà e divertimento oltre le barriere

Autore: Manuela Esposito

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=19061
…

Corriere dei Ciechi, Numero 1 del 2017

Titolo: MONDO- Iran e Finlandia, donne, disabilità e università accessibile

Autore: Manuela Esposito

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=19228
…

Corriere dei Ciechi, Numero 2 del 2017

Titolo: IPOVISIONE- L'ipovedente nel contesto internazionale

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=19340
…

Corriere dei Ciechi, Numero 11-12 del 2017

Titolo: ATTUALITÀ- #RiGenerazioneNonPROFIT

Autore: Carmelo Gurrieri e Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=20349
…

Corriere dei Ciechi, Numero 3 del 2018

Titolo: ATTUALITÀ- Inclusione e sviluppo

Autore: Traduzione a cura di Manuela Esposito

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=20688
…

Corriere dei Ciechi, N° 3 del 2018

Titolo: ATTUALITÀ- Le vie che portano le donne al vertice

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=20687
…

Corriere dei Ciechi, Numero 5 del 2018

Titolo: ATTUALITÀ- Uno sguardo al tema del lavoro

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=20888
…

Corriere dei Ciechi, Numero 7/8 del 2018

Titolo: IPOVISIONE- Un nuovo impegno europeo per l'ipovisione

Autore: Adoriano Corradetti, Manuela Esposito e Federico Bartolomei

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=21167
…

Corriere dei Ciechi, Numero 11-12 del 2018

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Con le cuffiette

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=21609
…

Corriere dei Ciechi, Numero 1 del 2019

Titolo: 10 ANNI DI CONVENZIONE ONU- Giovani, disabilità e Strategia Europea

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=21737
…

Corriere dei Ciechi, Numero 1 del 2019

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Studiare in un'Europa senza frontiere

Autore: F. Chiabai, A. Nardin, F. Santambrogio, M. Turqui

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=21742
…

Corriere dei Ciechi, Numero 2 del 2019

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Kasfia, una ragazza con un sogno

Autore: di Annette Akkerman trad. di Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=21846
…

Corriere dei Ciechi, Numero 4 del 2019

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Non è mai troppo tardi per imparare

Autore: Fabio Noccioli, Manuela Esposito, Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=22227
…

Corriere Braille, Numero 4 del 2019

Titolo: Un passo avanti fondamentale verso la fine della «carestia» di libri

Autore: Francesca Perretta e Manuela Esposito

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=21728
…

Corriere dei Ciechi, Numero 5 del 2019

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- L'EDF premia le buone prassi

Autore: Patrizia Cegna

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=22267
…

Corriere dei Ciechi, Numero 6 del 2019

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Lavoro e cultura: due giornate da ricordare

Autore: Rodolfo Cattani

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=22386
…

Corriere dei Ciechi, Numero 10 del 2019

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Inclusione, innovazione e sostenibilità

Autore: Rodolfo Cattani

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=22794
…

Uiciechi.it, Numero 16 del 2019

Titolo: Recensioni app per device Android.

Autore: Maria Grosso.

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=22737
…

Corriere dei Ciechi, Numero 1 del 2020

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Giovani ed Europa

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=23138
…

Corriere dei Ciechi, Numero 2 del 2020

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Creare i "nuovi" programmi europei

Autore: Patrizia Cegna

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=23262
…

Corriere dei Ciechi, Numero 6 del 2020

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- I giovani con disabilità e la pandemia

Autore: Francesca Sbianchi

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=23710 

…

Corriere dei Ciechi, Numero 7-8 del 2020

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- Strategia UE sulla Disabilità Post-2020

Autore: Patrizia Cegna

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=23846
…

Corriere dei Ciechi, Numero 9 del 2020

Titolo: RELAZIONI INTERNAZIONALI- L'UNESCO per le persone con disabilità

Autore: Patrizia Cegna

https://www.uiciechi.it/servizi/riviste/TestoRiv.asp?id_art=23997 
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