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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS
Sezione Provinciale di Pesaro

C.F. 80003050418
----------------------------

Ente Morale posto sotto la vigilanza

della Presidenza del Consiglio dei Ministri

D.P.R. 23 dicembre 1978 (G.U. n.62 del 3 marzo 1979)

----------------------------
Pesaro, 29/05/2014

Prot. n. 172/14

M.M./l.s.
Nell'anno 2010 questa Presidenza e questo Consiglio Direttivo sono stati eletti per la prima volta dall'assemblea dei soci della sezione di Pesaro-Urbino. All'inizio della gestione abbiamo trovato una sezione con un grosso passivo economico pari a 13.000,00 euro più un debito residuo con la sede regionale di 4.000,00 euro. La sezione non aveva più dipendenti e da circa 2 anni non svolgeva praticamente alcuna attività per mancanza di fondi. Con un intenso lavoro della presidenza, di alcuni consiglieri in particolare e di alcuni volontari, siamo riusciti in 4 anni a ripianare la situazione finanziaria e a far ripartire numerose attività sezionali. E' aumentato il numero dei soci iscritti e sono stati organizzati alcuni gruppi di lavoro in diversi settori dall'assistenza scolastica, sostegno alle famiglie, attività per soci anziani e attività di promozione della sezione e dei suoi servizi.

Dopo 4 anni di intenso impegno è necessario dare una stabilità strutturale alla sezione con l'assunzione di un dipendente con il ruolo di segretario-contabile della sezione stessa. Abbiamo individuato la figura in una persona che in questi anni ci ha seguito con rapporto di volontariato e per un breve periodo con un contratto a progetto. L'assunzione sarà effettuata inizialmente per un monte ore settimanale pari a 20 aumentabile fino a 30 ore in base alla disponibilità economica della sezione. Il costo dell'assunzione e del contratto annuale per un totale di 20 ore settimanali pari a euro 15.820,28 come previsto dal C.C.N.L. 

Per un contratto di 30 ore settimanali il costo annuale sarà di euro 23.726,50.

Per far fronte a questa necessità di strutturazione della sezione chiediamo pertanto l'assegnazione del finanziamento previsto dal fondo sociale 2014.

La Presidente

Maria Mencarini
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