Basilicata

Fondo Sociale 2015
Servizi da realizzare e relativi costi 

Struttura proponente: Consiglio Regionale di Basilicata 

Ammontare del contributo richiesto: euro 11.050,00
Servizi da realizzare e relativi costi
1)  Attivazione incarico di collaborazione coordinata e continuativa della durata di un anno (da ottobre 2015 a ottobre 2016) 


Questo Consiglio Regionale, nell’ottica di un significativo potenziamento dei propri servizi, intende realizzare quanto segue: 
· incrementare le attività di comunicazione al fine di diffondere le iniziative del Consiglio Regionale e delle Sezioni Provinciali mediante l’attivazione di una segreteria telefonica e l’aggiornamento continuo del proprio sito web accessibile
· servizio di consulenza ed assistenza legale nei confronti dei soci iscritti presso le Sezioni Provinciali di Potenza e Matera, per il disbrigo di: pratiche di pensione, dichiarazioni dei redditi, autocertificazioni, dichiarazioni Inps e istanze varie verso gli Enti pubblici
· supporto tecnico ed amministrativo  nei confronti delle Sezioni Provinciali di Potenza e Matera per lo svolgimento delle attività istituzionali
Per lo svolgimento delle citate attività si intende attivare un incarico di collaborazione coordinata e continuativa della durata di un anno (da ottobre 2015 ad ottobre 2016). I costi per l’attivazione dell’incarico omnicomprensivi di ogni onere a carico del Consiglio Regionale ammontano ad euro 10.000,00. 
2) Acquisto pc notebook da destinare alla segreteria regionale e al Presidente con i relativi programmi per ipo e non vedenti (costo euro 1.050,00). 
Situazione economica 
· Risultanze dell’estratto conto al 20/07/2013: euro 6.223,93
      La struttura ad oggi presenta una disponibilità limitata di cassa che consente di garantire nel            breve periodo solo l’ordinaria amministrazione ed il pagamento delle mensilità all’unica unità lavorativa presente. 

· Somme investite in obbligazioni o in azioni societarie: nessuna

· Canone di fitto o rata del mutuo della sede associativa: il Consiglio Regionale non sostiene alcun costo di fitto o mutuo poiché ha sede presso la Sezione Provinciale di Potenza. 

Ulteriori informazioni 

· Numero dei soci iscritti presso le Sezioni Provinciali di Potenza e Matera: n. 550
· Numero di dipendenti: il Consiglio Regionale si avvale della collaborazione di un dipendente assunto con contratto part-time (20 ore a settimana). 

· Ulteriori informazioni: la sede regionale è aperta cinque giorni a settimana per 20 ore. 

   Il Presidente

Giuseppe Lanzillo 

