


La Spezia, 14.07.2015
Prot. N° 299/016
OGGETTO:  Richiesta destinazione Fondo Sociale 2015:


Questo Ufficio di Presidenza, a seguito di quanto deliberato dal Consiglio Sezionale in data 17 giugno u.s.,  e preso atto di quanto disposto dalla circolare di cui in riferimento, riguardante i programmi finanziabili con il Fondo di Solidarietà dell’anno 2015, ha deciso di sottoporre al vaglio di Codesta Presidenza Nazionale i progetti, ritenuti da questa Sezione provinciale, meritevoli di essere sottoposti alla Vostra attenzione :

1. Potenziamento delle Risorse Umane.

Attualmente è impiegata con un contratto CO.CO.PRO in scadenza il 31 agosto 2015, la  Sig.ra Cettina FIGLIOLINI, che svolge le mansioni di Segretaria della Sezione Provinciale, nonché Segretaria del Consiglio direttivo. Le Sue eccellenti capacità di rapportarsi  con i Soci, a cui si aggiunge la professionalità nei rapporti con i vari Enti istituzionali, ci hanno permesso non solo di riallacciare i rapporti con molti Soci, ma anche di avere nuovi iscritti.
Da qui nasce l’esigenza di continuare ad avvalersi dell’apporto professionale della Sig.ra Figliolini, il cui impegno a favore della nostra Onlus è andato ben oltre il normale impegno di dipendente. Per i motivi appena esposti è stato proposto di rinnovare il contratto a progetto per un altro anno, con l’impegno di aumentare l’orario di apertura ai Soci, per un importo di Euro 20.000 tasse incluse. 
Si richiede di considerare benevolmente un finanziamento del 75% del costo del contratto di cui in parola.

Si allega,all’uopo,  la seguente documentazione:
· Contratto di lavoro CO.CO.PRO.  debitamente firmato dalle parti;

· Progetto allegato al contratto.
2. Manutenzione Straordinaria.
L’immobile in cui ha sede la nostra Sezione provinciale, necessita di alcuni interventi di manutenzione. In particolare :

Sostituzione di n° 4 persiane. 
Tale esigenza scaturisce dallo stato particolare deterioramento di quelle attualmente in uso, che sono prospicienti su un passaggio condominiale molto frequentato.
Rifacimento e messa a norma di componenti dell’impianto elettrico. 
Tale necessità scaturisce dall’oggettiva constatazione dell’obsolescenza dell’impianto elettrico. La mancanza di un numero sufficiente di prese , comportano l’uso di un “sistema di multi prese” che non rispettano gli standard di sicurezza. Inoltre i locali risultano essere poco e male illuminati, creando non pochi disagi ai nostri Soci ipovedenti.

Questo  Consiglio Provinciale si augura che le richieste di fondi trovino benevola considerazione.


Con fraterna cordialità








Il Presidente Sezionale







    Luigino Colasanto

