
Pescara, 10 luglio 2015

Prot.
074








Oggetto: Fondo di solidarietà 2015.


Con riferimento alla Circolare N° 59 del 31/3/2015 Prot. 4513, comunichiamo la nostra volontà di accedere al “Fondo di solidarietà 2015” per procedere a lavori di manutenzione straordinaria della sede sociale.

L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti di Pescara occupa dal 1986 l’appartamento di proprietà della Sede Centrale ubicata in Via Palermo, 8 Pescara. 


Lavori di ripulitura della sede sono stati periodicamente  effettuati negli anni, ma ora si avverte la necessità di intervenire in modo più radicale sia per rinnovare il bagno con la sostituzione dei sanitari e l’eliminazione della vasca da bagno con l’inutile scaldabagno ( la rimozione di questi ultimi consentirà di avere nuovo spazio da utilizzare in una sorta di antibagno ) che per la verniciatura (due strati) delle pareti e dei soffitti, la sistemazione delle finestre e delle tapparelle, l’installazione di due condizionatori d’aria.


La Sezione, a proprie spese, provvederà anche all’acquisto di nuove tende  per le sei finestre delle stanze che ospitano gli uffici e il salone delle riunioni, atteso che le Ditte, che si sono proposte per l’esecuzione dei lavori,  si sono dichiarate disposte ad effettuare gratuitamente la messa in opera.

Premesso quanto sopra vi rimettiamo in allegato:
N° 3 preventivi di spesa inerenti i lavori : Ditta Brandimarte Sandro Importo € 4.230,00 + IVA 22%; Ditta Di Quinzio Lino Importo € 8.700,00 + IVA; Ditta Edil Loreto Importo € 10.009,00 +IVA 22% .
N° 3 preventivi acquisto e installazione condizionatori ( su due tipi di prodotti): 






Daikin 9.000BTU

HAIER BTU

Ditta BUCCELLA RENATO  

€ 3.767,00 + IVA

€ 2.800,00 + IVA
Ditta TECNO IMPIANTI

€ 3.970,00 + IVA

€ 3.000,00 + IVA

Ditta IDROFILS IMPIANTI

€ 4.380,00 + IVA

€ 3.430,00 + IVA


Alleghiamo altresì:
a) Dichiarazione sottoscritta dal Presidente Sezionale e dal Presidente del Collegio dei Sindaci revisori attestante la situazione economica al 30/6/2015 è i beni mobili e immobili a disposizione della Sezione;
b) Documento di verifica di cassa al 30/6/2015 rilasciato dal Tesoriere della Banca Caripe  S.p.A. di Pescara;
c) Documento di visura immobile UICI – Via Palermo, 8 – 65122 Pescara.

Restiamo in attesa di conoscere le determinazioni che saranno assunte in merito e, con l’occasione, salutiamo cordialmente.








    IL PRESIDENTE







        Avv. Gabriele Colantonio
