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Taranto, 31 luglio 2015

Prot. N. 1035





OGGETTO: Domanda di fruizione del fondo di solidarietà anno 2015.
In riferimento al comunicato n. 59 del 31/03/2015 di codesta Sede Centrale U.I.C.I. ONLUS, questa Sezione Provinciale sottopone alla Sua cortese attenzione il progetto per la fruizione del fondo di solidarietà anno 2015, che si allega alla presente in formato doc e in formato pdf firmato, il cui titolo è: 

· “Un sostegno professionale per la segreteria UICI Taranto”.

Inoltre, si allega in formato pdf:

a) estratto conto corrente bancario al 30/06/2015 emesso dalla Banca Popolare di Puglia e Basilicata Sede di Taranto, istituto cassiere della Sezione Provinciale di Taranto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS;

b) dichiarazione resa dal Presidente Provinciale e controfirmata dal Presidente del Collegio Sindacale dell’UICI ONLUS di Taranto relativamente all’attestazione della disponibilità dei beni mobili ed immobili e del possesso di titoli e fondi mobiliari da parte della Sezione di Taranto dell’UICI ONLUS.

Progetto fondo di solidarietà anno 2015

(Potenziamento delle risorse umane)

UN SOSTEGNO PROFESSIONALE PER LA SEGTRETERIA UICI TARANTO
PREMESSA

La Sezione Provinciale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS di Taranto, grazie all’impulso impresso dalla dirigenza, ha visto progressivamente crescere la mole delle sue attività ed il numero dei servizi messi a disposizione dei soci. La situazione che si è andata così determinando ha fatto, però, emergere con evidenza la necessità di fornire una risposta sempre più qualificata ad una vasta gamma di vecchi e nuovi bisogni. Tenuto conto che il segretario sezionale, unica figura in forza alla Sezione di Taranto, da molto tempo segue tutte le attività amministrative-contabili dell’Unione, dell’I.Ri.Fo.R. ONLUS locale, dell’U.N.I.Vo.C. ONLUS di Taranto e del Comitato Provinciale tarantino della IAPB, si pone l’esigenza di disporre di una ulteriore collaborazione in segreteria che sia in grado di svolgere, avvalendosi di una figura professionalmente qualificata, le seguenti attività:

· un segretariato sociale, capace di fornire in maniera completa informazioni specifiche sul mondo della disabilità visiva;

· l’effettuazione di rilevazioni sui bisogni emergenti ed inchieste di tipo socio-familiare;

· il sostegno nel disbrigo delle pratiche a carattere pensionistico o rivolte ad ottenere agevolazioni e/o benefici di vario genere;

· il mantenimento dei rapporti con i servizi, dalle scuole alle strutture socio-sanitarie;

· la programmazione, il coordinamento e l’attuazione di attività rivolte a favorire da parte dei soci anziani una più viva partecipazione alla vita associativa ed una fruizione positiva del tempo libero;

· il sostegno alle famiglie dei soggetti ciechi e ciechi pluriminorati.

In questo modo, grazie alla creazione di nuovi servizi ed alla qualificazione di quelli già esistenti, si ritiene di garantire ai soci un servizio sempre più qualificato e che possa soddisfare le loro esigenze.

OBETTIVI
· potenziare un efficiente servizio di segreteria, mediante l’assunzione di una figura professionalmente qualificata;

· favorire la partecipazione dei soci anziani ad attività di tempo libero;

· offrire un qualificato sostegno alle famiglie dei ciechi e dei ciechi pluriminorati.

ATTIVITA’
· assumere con  contratto di collaborazione a progetto un collaboratore amministrativo, in possesso del diploma di scuola media superiore o di laurea, nonché di adeguate conoscenze sul mondo della disabilità visiva;

· affidare a tale figura professionale i compiti della segreteria sezionale, l’aiuto a tutti i soci nel disbrigo di pratiche a carattere pensionistico o rivolte ad ottenere agevolazioni e benefici di vario genere, la programmazione, il coordinamento e l’organizzazione di attività, specie per i soci anziani, che stimolino ad un uso creativo del tempo libero.

COSTI
· n. 18 ore di servizio settimanale

· n. 72 ore di servizio mensile

· n. 72 ore al mese x n. 12 mesi = n. 864 ore di servizio all’anno;

· compenso orario al lordo delle ritenute previdenziali, erariali ed assicurative € 15,00;

· totale costo n. 864 ore x € 15,00 = € 12.960,00

TOTALE COSTO PRESENTE PROGETTO € 12.960,00

   
                                     



   Il Presidente Provinciale



                      
                                         dell’U.I.C.I. ONLUS di Taranto     

    






      (Paolo LACORTE)          
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