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OGGETTO: Fondo di solidarietà 2016 (rif.to Vs. comunicato n.78/2016)

Egr. Presidente,

il Consiglio provinciale di questa Sezione, nella seduta del 27 maggio 2016, dopo aver esaminato il comunicato di cui all’ oggetto ed analizzata la situazione organizzativa della propria struttura ha individuato, tra le priorità degli interventi da realizzare, quella indicata come “potenziamento delle risorse umane”.

La scelta è motivata dal fatto che l’ attuale dipendente della sezione, impiegato a tempo pieno, non solo è oberato dai molteplici impegni nell’ espletamento delle attività della Sezione che, molto spesso vengono coadiuvate con l’ aiuto di volontari/collaboratori che offrono la loro opera a titolo gratuito ma, soprattutto, perché il dipendente è prossimo alla pensione e, pertanto, occorre già da subito provvedere a formare del personale che possa proseguire, senza traumi, il lavoro d’ ufficio e assolvere a tutti i compiti istituzionali, fiscali e organizzativi previsti nella dinamica lavorativa.
La scelta sul potenziamento delle risorse umane, optato dalla dirigenza, è scaturita oltre che dalla esigenza descritta, anche dall’ ambizione che la Sezione UICI di Avellino si è prefissata riguardo il raggiungimento dell’ obiettivo di accrescere il numero degli  associati, sia effettivi che sostenitori, in un’ ottica di aggregazione sempre maggiore.

Pertanto, l’ ufficio di Presidenza, nella seduta del 20 luglio 2016, dopo aver individuato il più idoneo ed anche economico tipo di rapporto di lavoro da stipulare, ha deliberato di chiedere l’ autorizzazione per la stipula di una convenzione di tirocinio formativo con il Centro per l’ Impiego.

Per quanto sopra esposto e in ossequio ai criteri e le disposizioni operative indicate nel comunicato n. 78/2016, la sottoscritta Maria Teresa Fattoruso, in qualità di Presidente della Unione Italiana dei Ciechi di Avellino, chiede l’ autorizzazione per l’ attuazione del progetto richiesto, allegando alla presente la seguente documentazione, fermo restando che ad avvenuta autorizzazione si procederà a predisporre tutte le pratiche, con l’ ufficio competente, per l’ assunzione del tirocinante:
-Progetto di Tirocinio formativo sottoscritto dal dr. Renato Urciuoli, Commercialista e Revisore contabile;

-Elenco beni mobili e immobili disponibili;

-Dichiarazione sulla situazione Anagrafica Nazionale Unica dei soci e adesione alla Lotteria Nazionale “L. Braille 2016”;

-Estratto conto  di cassa al 30 giugno 2016.









Il Presidente UIC Avellino
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