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Oggetto: Richiesta contributi – Fondo di Solidarietà 2016

Con la presente questa Sezione Provinciale avanza istanza di contributi sul fondo di solidarietà 2016 per l’acquisto di un automezzo destinato allo svolgimento delle attività istituzionali della struttura sezionale e, per apposita convenzione, del  Consiglio Regionale UICI per la Sardegna. 

Allo stato attuale la nostra struttura dispone di due automezzi, una Fiat Punto ed una Fiat Ulysse la cui data di acquisto risale al 2001. Per eccessiva usura, gli stessi non risultano più funzionali per i fini a cui sono destinati: 
· servizio di accompagnamento dei soci richiedenti e dei dirigenti UICI per lo svolgimento delle loro funzioni mediante l’impiego dei volontari del servizio civile nazionale;
· disbrigo di pratiche amministrative varie presso uffici pubblici e/o privati. 


Negli ultimi anni lo stato di deterioramento degli automezzi ha richiesto frequenti interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria e l’impegno di ingenti somme di denaro che ne giustificano la loro sostituzione. 


Al momento si ritiene opportuno, per motivi legati al frequente utilizzo e maggiore funzionalità, dover sostituire la Fiat Punto con un nuovo automezzo Ford Fiesta Plus a benzina, cinque porte,  cilindrata 1.200. La nuova tipologia di autovettura è stata individuata in funzione della sua funzionalità ed economicità. 

A tal fine si allegano n. 3 preventivi di spesa dell’autovettura aventi le medesime caratteristiche con previsione di rottamazione della Fiat Punto. 


Si precisa che le concessionarie formulano, come indicato, un preventivo con validità molto limitata nel tempo, pertanto lo stesso risulterà puramente indicativo. Al momento in cui si provvederà al reale acquisto, condizionato alla concessione dei contributi da parte di codesta Spettabile Sede,  è probabile che i prezzi siano variati, da qui la necessità di procedere ad una nuova richiesta di preventivi. 
Alla presente istanza alleghiamo quanto segue: 

1. Dichiarazione sulla disponibilità di beni mobili e immobili; 

2. Copia dell’Inventario al 31/12/2015
3. Estratto conto di cassa dell’Istituto Tesoriere al 30.06.2016
4. N. 3 preventivi di spesa per l’acquisto dell’automezzo. 

In attesa di positivo riscontro  della presente ringraziamo e rimaniamo a disposizione per qualsiasi chiarimento. 

Cordiali saluti 

Il Presidente

Grazian PALA

