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Civitavecchia, 22/07/2016 

Alla Presidenza Nazionale 




Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

Via Borgognona, 38

00187 ROMA
OGGETTO: Fondo di solidarietà 2016 - richiesta di contributo per il
                   potenziamento delle risorse umane.


In riferimento alla circolare n. 78 del 09/05/2016 prot. 6301 di codesta Presidenza Nazionale, questa Sezione Intercomunale di Civitavecchia dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, presenta richiesta di finanziamento in base al primo punto previsto per il potenziamento delle risorse umane in quanto priva di dipendenti A TEMPO INDETERMINATO. 
Grazie al finanziamento concesso dal fondo di solidarietà per il 2015, ha potuto stipulare per un anno un contratto a tempo determinato, che scadrà il prossimo 31/10/2016, di cui si è rendicontato il primo semestre. Ha sempre fatto fronte alle esigenze amministrative, contabili e gestionali, avvalendosi di amici e parenti dei dirigenti nonché di volontari in genere, ma la differenza riscontrata con la presenza costante di una risorsa umana è stata notevole ed ha permesso una migliore organizzazione delle attività associative e, soprattutto, della gestione amministrativa. Infatti, i continui adeguamenti a nuovi standard hanno comportato la necessità di avere un dipendente a cui affidare i compiti che richiedono responsabilità, continuità  e coinvolgimento. 

Per quanto sopra, fa richiesta di un contributo di € 20.000,00, pari al 90% del costo complessivo lordo di €, 23.000,00, per un contratto a tempo determinato, di durata non superiore a un anno, con data di inizio nel 2016.


Fa presente inoltre che per la realizzazione della Lotteria Nazionale Louis Braille 2015 ha dato il massimo impegno riuscendo a vendere 1500 biglietti. Inoltre, per la seconda edizione della Lotteria Nazionale Louis Braille 2016, alla data di presentazione della presente richiesta, è riuscita a vendere quasi la totalità dei 1600 biglietti acquistati.  

Nella speranza che la presente richiesta venga accolta favorevolmente, ringrazia anticipatamente e porge distinti saluti.










Il Presidente







     



        (Mario Sartorelli)
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