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Isernia, 17/8/2016
Prot. 248/a                                                
Al Presidente Nazionale

Mario BARBUTO

Alla Direzione Nazionale
Alla dott.ssa Nunzia Di Lorenzo

SEDE

OGGETTO:  Fondo di solidarietà anno 2016 – Richiesta di contributo.

             Con riferimento al comunicato numero 78, questo Consiglio provinciale UICI di Isernia desidera presentare richiesta di finanziamento relativo alla voce “Potenziamento delle risorse umane” per una quota pari al 100%, per un importo massimo di  20.000,00 euro, per le Sezioni che non hanno dipendenti e che versano in situazioni di particolare gravità finanziaria, “Manutenzione straordinaria immobile sede sociale” e “Rimborso utenze”.
Considerato che questa Struttura, attualmente ha in servizio un solo dipendente assunto con contratto part-time a tempo indeterminato finanziato grazie al Fondo di Solidarietà concesso dalla Direzione Nazionale nel 2015, e vista l’ottima collaborazione e le molteplici attività svolte nell’ultimo anno grazie alla collaborazione del Sig. Daniele Morandini, citiamo le campagne di prevenzione IAPB, le diverse attività di Foundraising e crowfunding, attualmente impegnati in numerose attività quali la vendita dei biglietti della lotteria nazionale Louis Braille, i servizi destinati ai soci che riteniamo essere parte attiva e fondamentale  della sezione come  accompagni, corsi Irifor, campus e gite sociali. Questo Consiglio provinciale ha deciso di avvalersi della stessa figura e con il medesimo contratto dal costo annuo di € 20.194 (si allega il prospetto del costo annuo elaborato dallo studio Morelli) , qualora allo scadere di un anno dal rinnovo dell’assunzione non dovessero sussistere più le condizioni economiche per sostenere tale spesa, il consiglio sarà costretto ad avvalersi dell’art. 18 e procedere con il licenziamento. Inoltre, si fa presente che alla nostra sezione è stato concesso un finanziamento di € 60.000 (comunicazione prot.980/2016 del 22/1/2016 in allegato), finalizzato alla struttura sita nel comune di Fornelli denominata “Paradiso delle Mainarde”. Tale somma è stata accreditata presso il conto bancario della sezione, che a sua volta girerà l’intero importo alla Cooperativa SOS Molise (ente intestatario del contratto di comodato d’uso della struttura) per saldare i costi della ristrutturazione. Per tanto si fa presente che il saldo utilizzabile della sezione è pari a € 3.250, di cui € 1.250 destinati al TFR del dipendente Daniele Morandini. Si rende noto che la sede polifunzionale di Isernia, sita in Via Sicilia n.30 (dati identificativi catastali foglio 42, particella 366, subalterno 62 anno di costruzione luglio 1967), necessita della sostituzione del portone d’ingresso e n.8 infissi con relative tapparelle, (mai sostituiti) non garantendo né un corretto funzionamento ne sicurezza del locale; per tali motivi si è provveduto a contattare n.3 aziende con relativi preventivi, di cui si elenca nome dell’azienda  e relativo  preventivo:
· Metal Infissi € 7.830 IVA INCLUSA

· Euro Metal € 10.760,4 IVA INCLUSA
· Effe T € 10.367,62 IVA INCLUSA
Per quanto concerne il rimborso utenze, si fa presente che le spese sostenute nel primo semestre 2016, si riporta in elenco :

· Telefono e ADSL € 1.121,11
· Enel € 893,46
· Gas (gdf suez) € 211,76
Per un totale di € 2226,33.
n.b. si allegano le bollette con relativa quietanza di pagamento, in formato pdf.

Cordiali saluti
IL PRESIDENTE PROVINCIALE

Enzo Iafrancesco
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