Marche 

Spett.le UICI Nazionale, 

con la presente la sottoscritta Alina Pulcini, in qualità di Presidente del Consiglio Regionale UICI Marche, chiede di accedere al Fondo di Solidarietà 2016 per la realizzazione di un progetto incentrato sulle funzioni di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale, in favore delle sezioni, in conformità alle regole stabilite nel Comunicato n. 78 del 9/5/2016 (Protocollo n. 6301). Il dettaglio della proposta progettuale è riportato nell’allegato 1 e descrive l’intelaiatura essenziale del lavoro che si intende svolgere. L’obiettivo è di stabilire, in collaborazione con i professionisti della comunicazione, nel corso delle fasi di definizione e realizzazione del progetto, di quali strumenti avvalersi e di quali forme di comunicazione utilizzare, rispetto al target a cui è diretta l’informazione. 

Inoltre si allegano i preventivi ricevuti per lo svolgimento dello stesso, dai quali si evince un importo medio di spesa pari a Euro 12.000 (IVA esclusa). 
Si comunica infine che la rendicontazione relativa al Fondo sociale 2015 è stata inviata da codesta struttura in data odierna (Prot. n. 61). 

Auspicando che tale iniziativa venga positivamente valutata e rimanendo comunque a disposizione per eventuali integrazioni o chiarimenti, l’occasione è gradita per inviare cordiali saluti. 

La Presidente Regionale UICI Marche

( Dott.ssa Alina Pulcini )

