
Modena, 3 agosto 2016 

Prot. 493/2016
IG/aa

Gent.mo

Presidente Mario Barbuto

Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti - ONLUS
Sede Centrale

Via Borgognona, 38

00187 Roma

Oggetto: Progetto Fondo di solidarietà 2016
Con la presente, il sottoscritto Ivan Galiotto, Presidente dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Sezione Provinciale di Modena, consapevole che chiunque rilascia dichiarazioni mendaci è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia, ai sensi e per gli effetti dell'art. 46 D.P.R. n. 445/2000, con riferimento al comunicato 78/2016 della Sede Centrale, inoltra la presente istanza per la ripartizione dei contributi destinati al fondo di solidarietà per l’anno 2016.

Il nostro progetto riguarda principalmente il potenziamento delle risorse umane al fine di poter continuare a fornire agli associati e ai ciechi modenesi i servizi di segretariato sociale, di patronato, di assistenza fiscale, di trasporto, di fornitura testi scolastici in formato accessibile e infine di prevenzione della cecità. In subordine rispetto al potenziamento delle risorse umane e in presenza di risorse residue, la Sezione UICI di Modena, si dichiara interessata ai fondi destinati all'acquisto di automezzi sezionali.

- Potenziamento risorse umane
Attualmente le attività sopra indicate della Sezione UICI di Modena sono seguite da una impiegata part-time a 30 ore a tempo determinato assunta grazie alla concessione in un contribuito del Fondo di Solidarietà 2015, alla quale scadrà il contratto il 11/10/2016. Di fatto, pertanto, dal 12/10/2016 la Sezione UICI di Modena sarà priva di personale dipendente che possa proseguire le varie attività menzionate.
Nel corso dell'anno sono aumentate progressivamente le richieste di accesso ai nostri servizi e pertanto, per poter offrire una puntuale risposta alle esigenze dei ciechi modenesi, è indispensabile poter procedere nuovamente all'assunzione di un dipendente part-time a 30 ore settimanali.
Riporto alcuni dati statistici che testimoniano l'incremento di accesso ai nostri servizi:

- Incremento tesseramento soci:

2014: 17 nuovi soci
2015: 22 nuovi soci
2016: 27 nuovi soci (al 30/06/2016)

- Pratiche patronato:

Anno 2014: n. 29 pratiche aperte

Anno 2015: n. 60 pratiche aperte

Anno 2016: n. 42 pratiche aperte (al 30 giugno 2016)
Mi sono premunito di chiedere un preventivo di spesa presso lo Studio Levoni di Modena (che allego alla presente) e il costo complessivo del progetto è di Euro 23.329,26. Tale spesa non sarebbe sostenibile dalla Sezione con i fondi a propria disposizione se non grazie alla possibilità di ottenere un contributo dal Fondo di Solidarietà 2016 della Sede Centrale UICI. Dai documenti allegati non si evince chiaramente la nostra situazione finanziaria, pertanto è opportuno fare qualche precisazione.

Dall'estratto conto del 30/06/2016 risulta un saldo di Euro 51.896,50. Questo dato non tiene conto del fatto che, per un ritardo della nostra banca, non sono stati contabilizzati i mandati di pagamento relativi al mese di giugno. Dal giornale di cassa del 15/07/2016 (allegato alla presente) è evidente infatti che il saldo risulta essere ben inferiore, cioè di Euro 39.745,17.

Dal rendiconto titoli del 30/06/2016 risulta un totale di Euro 21.046,83. In proposito informo che il TFR maturato dal dipendente distaccato del Libro Parlato e dalla dipendente part-time, al 30/06/2016, ammonta ad Euro 29.163,35 (come da conteggio allegato), pertanto l'intero ammontare dei titoli e parte della disponibilità in tesoreria risulta accantonata a tale scopo.
Questa, quindi, è la reale situazione finanziaria della Sezione UICI di Modena:

- Saldo tesoreria (con i pagamenti di giugno 2016): Euro 39.745,17

- Estratto Titoli (al 30/06/2016):                                Euro 21.046,83

- Accantonamento TFR dipendenti (al 30/06/2016): Euro 29.163,35
Da qui si evince una disponibilità finanziaria di Euro 31.628,65.
- Acquisto automezzo

Qualora rimanessero disponibili fondi residui e in subordine rispetto al potenziamento delle risorse umane, la Sezione UICI di Modena comunica di aver provveduto, in quanto sprovvista, all'acquisto di un'autovettura sezionale. Nel mese di gennaio 2016, infatti, è stata acquistata una Fiat Multipla a metano per un costo totale di Euro 5.400,00 della quale allego la relativa fattura e certificato di proprietà. L'investimento si è reso necessario per sopperire il quasi totale azzeramento dei contributi concessi dal Comune di Modena ai disabili per il trasporto verso le attività lavorative e ricreative diurne.
- Campagna tesseramento nuovi soci
Da ultimo, al fine della liquidazione del relativo contributo una tantum, comunico che dal 01/01/2016 al 30/06/2016 sono stati tesserati n. 27 nuovi soci tutti in regola con il pagamento della relativa quota associativa come da elenco allegato (vedi elenco nuovi soci 2016 con relativa autodichiarazione).
Come richiesto allego alla presente:

- Preventivo di Spesa per l'assunzione del dipendente part-time

- Estratto conto tesoreria al 30/06/2016
- Giornale di cassa del 15/07/2016

- Estratto conto titoli al 30/06/2016
- Conteggio TFR dipendenti al 30/06/2016

- Autodichiarazione elenco nuovi soci 2016
- Fattura di acquisto autovettura e certificato di proprietà


Dichiaro infine che:


- la Sezione UICI di Modena ha completato da tempo l'Anagrafe Nazionale Unica dei soci e ne fa 
uso attivo;


- ha inviato apposita rendicontazione relativa al contributo ricevuto dal Fondo di Solidarietà 2015;


- ha partecipato attivamente alla vendita dei biglietti della lotteria Nazionale Louis Braille 2016 
(1000 biglietti acquistati rispetto ai 300 dell'anno precedente);

- L'intero ammontare delle somme investite in titoli di Stato dalla Sezione è relativo 
all'accantonamento del TFR dei dipendenti;

- La Sezione UICI di Modena non ha beni mobiliari di proprietà ad eccezione dell'autovettura 
sezionale;

- La Sezione UICI di Modena ha recentemente ereditato un appartamento e sta completando il 
relativo iter.
  
Con la speranza che il progetto possa essere favorevolmente accolto e in attesa di cortese riscontro, ringrazio per l’attenzione e porgo i miei più cordiali saluti.

Il Presidente del Collegio Sindacale                                                       Il Presidente Provinciale

                 Dott. Massimiliano Baraldi                                                                    Dott. Ivan Galiotto

Ai sensi dell’art. 10 della legge 675/1996 e successive modificazioni, le informazioni indicate nella presente dichiarazione verranno utilizzate unicamente per le finalità per le quali sono state acquisite.

