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Oggetto: richiesta di accesso al fondo di solidarietà

In qualità di Presidente dell'Unione Italiana ciechi della provincia di Terni, con la presente intendo richiedere l'accesso al fondo di solidarietà come da comunicato 78/2016. In particolare intendiamo partecipare al bando relativo al “rimborso spese del personale”. La sezione di Terni viste le gravi difficoltà finanziare ha un estremo bisogno di ricevere i contributi per poter continuare la sua opera.
Parte prima: caratteristiche per l'accesso al fondo
come espresso nel comunicato 78/2016, la nostra sezione certifica di avere un solo dipendente assunto in data precedente al 2016. Con esattezza, come si può evincere dalle buste paga in allegato (allegato 1), il nostro impiegato risulta essere stato assunto il 02/11/2015 pertanto in data antecedente al 2016. Come è ormai noto, la nostra Sezione si trova in una situazione di grave crisi finanziaria, i fondi sono sempre più esigui e le entrate riescono a fatica a coprire le spese. Per tali ovvie ragioni, l'unico impiegato dott. Conti Giordano, ha un contratto di lavoro part-time. I titoli precedentemente accantonati sono stati in parte ritirati per la sopravvivenza della sezione e come emerge dai documenti in allegato, il fondo cassa a disposizione della sezione è veramente esiguo (allegato 2 e allegato 3). Vista la grave situazione di difficoltà finanziaria verificabile dai documenti in allegato, il Presidente Regionale ha provveduto a certificare la stessa (allegato 4).
inoltre tengo a comunicare che:
· la nostra sezione si avvale dell'anagrafica nazionale dei soci che viene aggiornata ad ogni variazione;
· partecipiamo alla lotteria Louis braille 2016 con la vendita dei biglietti.
Parte seconda: decisione del Consiglio
come deliberato all'ottavo punto all'ordine del giorno della 4^ seduta del Consiglio Provinciale di Terni  in data 10/06/2016:
“8°)  richiesta contributo Fondo di Solidarietà-
Il Presidente  prende la parola e fa dare lettura del comunicato 78/2016 in riferimento all'assegnazione dei contributi alle Sezioni. Dopo aver letto il documento in merito ed aver valutato la richiesta più opportuna, il Consiglio, all'unanimità dei presenti, delibera (10/2016) di richiedere il  contributo al “Fondo di Solidarietà” in riferimento al punto  “rimborso spese del personale”.”
Si riporta la volontà del Consiglio di partecipare al fondo di solidarietà in riferimento al punto “rimborso spese del personale”.
Parte terza: note finali
Come evince dai documenti riportati in atto, la Sezione di Terni versa in una gravissima situazione finanziaria pertanto il contributo della sede Centrale è decisivo per la sopravvivenza della Sezione. L'ufficio, dopo 70 anni di attività sul nostro territorio è diventato un punto fermo per tutti i ciechi ed ipovedenti della Provincia svolgendo da sempre e in maniera impeccabile   i compiti previsti dallo statuto e soprattutto cercando di portare quel calore umano, quel conforto e quel senso di amicizia che molto spesso i nostri soci desiderano. Senza il contributo del fondo di solidarietà, ci troveremmo molto a malincuore, costretti a ridurre i servizi e gli orari di fruizione degli stessi.
Cordiali saluti.
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