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In riferimento al Fondo di Solidarietà 2017 riguardo il potenziamento di personale, la scrivente Sezione di Avellino chiede di potervi aderire affinché l’organico sia dotato di una ulteriore unità da assumere con contratto a tempo determinato per 12 mesi da affiancare al dipendente già in servizio per le ragioni che appresso si indicano. 

 Negli ultimi due anni la Sezione di Avellino ha accresciuto il numero dei suoi soci e l’attività lavorativa è notevolmente aumentata per tutti i servizi che la stessa ha offerto ai suoi iscritti. 

Infatti, già nel 2016 sempre attingendo dal Fondo di Solidarietà la scrivente Sezione si è dotata di una risorsa lavorativa quale tirocinante per sopperire alle difficoltà già evidenziate con diversi periodi di assenza (anche lunghi) del dipendente in servizio per malattia. 

 La qualcosa si è ripetuta anche nel corso del presente anno creando forti ripercussioni sulla stessa attività. Tra l’altro il citato dipendente si trova quasi al termine del suo servizio per raggiunti limiti di età (anni 66 Febbraio 2018) e da alcuni mesi versa in condizioni di salute precarie per le quali è assente dal servizio dal mese di Luglio e probabilmente tale assenza si prorogherà anche per i successivi mesi. Inoltre, lo stesso dipendente ha manifestato di aderire all’APE Volontaria (Anticipazione Pensionistica) prevista dal governo.

 Questa Sezione ha potuto sia nello scorso che nel presente anno, sopperire a tali difficoltà grazie alla risorsa lavorativa del tirocinante che terminerà il suo rapporto nel prossimo mese di Novembre. 

 Naturalmente una mancata riconferma di una risorsa similare potrebbe causare dei danni irreparabili all’attività lavorativa ma soprattutto alle aspettative degli associati, atteso che l’eventuale decisione del dipendente effettivo di andare in quiescenza potrebbe causare gravi disservizi con forti ripercussioni sugli ottimi risultati raggiunti nell’ultimo biennio. 

 Per le motivazioni addotte pertanto si chiede di potenziare la struttura lavorativa di questa Sezione con una risorsa che possa assicurare l’espletamento dell’attività lavorativa almeno per un altro anno  con contratto i cui costi sono indicati analitica nel prospetto redatto dal Consulente Del Lavoro di fiducia della Scrivente Sezione.

Cordiali Saluti


La Presidente
                                                                                                               Maria Teresa Fattoruso
