ENNA
Progetto per il fondo di Solidarietà 2017 
Ambito di intervento: Sostegno Scolastico

Premessa 

L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS di Enna ha individuato l’opportunità offerta dalla Presidenza Nazionale dell’U.I.C.I. ONLUS attraverso  il fondo di solidarietà per l’anno 2017 per la realizzazione di un progetto di sostegno scolastico rivolto  ai  non vedenti ed ipovedenti del proprio territorio frequentanti la scuola di ogni ordine e grado e l’università.

 Tale esigenza deriva dalla riforma in materia extrascolastica di cui l’ex ente Provincia, oggi Libero Consorzio Comunale di Enna ha ritenuto opportuno sostituire la figura dell’operatore-lettore a domicilio nell’ambito delle attività rieducative extrascolastiche con la figura dell’assistente all’autonomia e alla comunicazione da impiegare nelle ore curricurali a supporto dell’insegnante di sostegno, limitatamente per  gli studenti frequentanti la scuola media di secondo grado declinando ogni tipologia di intervento in favore degli alunni della scuola primaria e secondaria di primo grado.

Per cui, si rende necessario l’intervento della Sezione atto a monitorare l’andamento delle varie attività didattiche degli alunni/studenti del territorio ed a fronteggiare le problematiche di ciascun contesto attraverso la consulenza telefonica, visite a domicilio e consulenze Tiflodidattica e Psicologica nei vari Istituti Scolastici. 

RICERCA ED ANALISI 

La conoscenza dei bisogni è indispensabile sia per un’adeguata programmazione degli interventi sia per il monitoraggio e la valutazione della progettazione, per questo motivo da un attenta analisi dei bisogni dei non vedenti ed ipovedenti del Territorio di Enna, in età scolare, si sottolineano le difficoltà che costellano il percorso formativo dei disabili visivi, i quali affrontano, quotidianamente, disagi di carattere sociale, economico e didattico, a causa delle difficoltà organizzative in cui versano le Istituzioni Scolastiche, quali la mancanza di figure professionali adeguatamente formate, il notevole ritardo per la fornitura di materiale tiflodidattico, nonché dei testi scolastici adatti alla situazione oggettiva del disabile visivo.

TARGET 

I destinatari del progetto  sono gli studenti non vedenti o ipovedenti frequentanti la scuola di ogni ordine e grado, l’università  e corsi professionali, di cui all’ allegata tabella. 

Obiettivo generale

L’obiettivo principale del progetto è  di monitorare l’andamento delle attività scolastiche di ciascun studente  al fine di  mantenere le competenze acquisite dagli stessi.

Obiettivi specifici 

· Promuovere iniziative atte a sviluppare l'autostima degli studenti attraverso la propria capacità progettuale ed operativa;

· Armonizzare le attività di sostegno post-scolastiche con quelle curriculari, al fine di rendere più efficace il piano formativo individuale e  mantenere un livello di preparazione consono alla media della scolaresca di appartenenza;

· Imparare ad utilizzare il materiale tiflodidattico in rilievo quale: cartine geografiche, piano gommato, sistema di asse cartesiano, tavoletta  Braille, dattilo-braille, dattilo-ritmica, attraverso l’istituzione di specifici momenti di apprendimento  attraverso la percezione aptica quale elemento propedeutico per perfezionare la sensibilità tattile,  per lo studio del Codice Braille e l’esplorazione di figure in rilievo.

· Garantire l’attività di studio in piena autonomia, favorendo piccole dispense;

ATTIVITA'

· Per quanto riguarda la consulenza telefonica, che si svolgerà presso i locali sociali della sede dell’U.I.C.I. Onlus di Enna, la Sezione si propone, mediante la figura dello psicologo, di monitorare i vari gradi di bisogni da parte degli alunni/studenti al fine di pianificare, unitamente al tiflologo, le strategie atte a superare ogni difficoltà registrata, cercando di guidare quotidianamente gli alunni/studenti affinché imparino ad operare autonomamente per poter garantire le metodologie di studio acquisite nelle varie discipline scolastiche.

· Per ciò che concerne la consulenza tiflodidattica e psicologica rivolta ai docenti dei vari Istituti Scolastici, la Sezione si propone di offrire un supporto mirato per fronteggiare le carenze organizzative in cui versa il Sistema Scolastico Italiano, che presenta scarsa predisposizione ad accogliere alunni/studenti con disabilità visiva, in quanto, nella formazione professionale degli insegnanti di sostegno non sono previste attività formative specifiche in merito la disabilità visiva.

 Un altro elemento da affrontare sono le difficoltà riscontrare a livello relazionale nel contesto gruppo classe attraverso interventi di sensibilizzazione volte a sfatare gli stereotipi e i pregiudizi che costellano la categoria dei disabili visivi e comportano momenti di disagio.

· Le visite a domicilio hanno lo scopo di valorizzare  l’aspetto motivazionale e culturale dei destinatari del progetto, modulando il loro percorso sia sotto il profilo didattico sia sul piano della qualità della vita. Ciò che la Sezione so propone di offrire all’alunno/studente cieco o ipovedente è un supporto domiciliare mediante la figura del tiflologo, che orienta l’allievo all’utilizzo dei sussidi tiflodidattici, i quali, nell’intervento educativo dell’allievo non vedente ed ipovedente, rivestono un ruolo fondamentale, in quanto sono appositamente studiati e realizzati per  facilitare l’apprendimento concreto delle diverse discipline, per agevolare le rappresentazioni mentali, rafforzare la concretezza delle esperienze e ridurre la distanza conoscitiva tra il soggetto e l’ambiente circostante, soprattutto nelle situazioni difficili da esperire direttamente. 

È evidente che la mediazione didattica del tiflologo e le competenze espresse dall’allievo rivestono un ruolo di fondamentale importanza nella realizzazione del processo di apprendimento.

Tempi

L’inizio delle attività è previsto per il mese di Novembre 2017,  per un totale di n. 200 ore in 6 mesi,  le attività verranno svolte con  tre sedute a settimana di due ore ciascuno, organizzati in base alla disponibilità degli utenti, delle famiglie e delle Istituzioni Scolastiche. 

Monitoraggio e valutazione

Durante le attività saranno redatte apposite schede atte a compilare un report complessivo della persona sul quale sarà pianificata eventuale strategia di intervento futura.

Risorse umane e Piano Finanziario 

Per lo svolgimento delle attività progettuali sono previste le figure del Tiflologo e dello Psicologo, così  disposte: 

· Educatore Tiflologo n.100 ore per  € 20,00 l’ora = 



 € 2.000,00

· Psicologa n. 100 ore X € 20,00 l’ora =




 € 2.000,00

  TOT:  € 4.000,00










Il Presidente







   

(rag. Santino Di Gregorio)

