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Gorizia, 25.09.2017

Prot. 201/2017

Oggetto: Domanda contributo Fondo di solidarietà.

Il sottoscritto  sig. Oscar Di Monte, in qualità di presidente della Sezione UICI di Gorizia, fa richiesta di contributo sul Fondo di Solidarietà a sostegno dell’attività della Sezione che si trova in gravi difficoltà economiche. Si chiede il contributo sulla voce “rimborso spese per il personale”. La Sezione ha un’unica dipendente part time a 24 ore settimanali, assunta dal 1995. 

L’ufficio limita sempre di più le spese della Sezione per riuscire a mantenerla aperta e a continuare così ad offrire servizi ai non vedenti ed ipovedenti della nostra provincia. E’ stato chiesto anche aiuto ai soci con risultati altalenanti. Si continua la ricerca di soci sostenitori ma la provincia è piccola e ci sono difficoltà; la dirigenza e l’ufficio offrono molti servizi suppletivi per riuscire ad iscrivere nuovi soci. Il Consiglio ha aderito a progetti proposti dalla Sede Centrale per la raccolta fondi ma i benefici sono stati limitati nonostante l’impegno di tutti i consiglieri.  

Il TFR dell’impiegata (pari ad €.20.992,29 a fine 2016) è sempre rimasto a bilancio come residuo passivo poiché a fine anno è necessario attingervi per mancanza di fondi liquidi. Da quest’anno il Consiglio ha deciso di aprire un libretto a risparmio per il TFR, sul quale ha versato parte del TFR. Non ha potuto versare l’intera somma per le motivazioni di cui sopra.

Precisa inoltre che l’estratto conto bancario al 30 giugno 2017 comprende anche gli acconti versati dai soci per la gita sociale, acconti che ammontano ad €. 16.000,00. 

Chiede quindi l’intervento della Sede Centrale per sostenere temporaneamente, almeno in parte, le spese per il personale.  Il contributo viene richiesto in attesa della nuova politica regionale che, con il fund raising, darà la possibilità alla Sezione di incrementare le entrate e quindi di arrivare ad un pareggio di bilancio e ad accantonare il TFR della dipendente. 

Confidando in un favorevole accoglimento, viste le enormi difficoltà economiche della Sezione, e in attesa di cortese risposta, porge cordiali saluti.

    
      
  Il Presidente Sezionale 




     Sig. Oscar Di Monte
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