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IPOVEDENTI (ONLUS)- SEDE CENTRALE

Alla c.a. del Presidente Nazionale Prof. Mario Barbuto                            
Alla c.a. dei Componenti della Direzione Nazionale
Oggetto: Richiesta accesso Fondo di Solidarietà anno 2017

Gentile Presidente,

con riferimento al Comunicato n. 108 del 24/07/2017, il Consiglio Regionale U.I.C.I. Lazio chiede di poter accedere al Fondo di Solidarietà messo a disposizione della Presidenza Nazionale per l’anno 2017. 

Codesta struttura ha avuto accesso al Fondo di Solidarietà per l’anno 2016 che è stato impiegato, ivi compresa la quota parte di questa struttura, per l’impiego di una risorsa umana con contratto Co.Co.Co. e relativa certificazione contrattuale.

Si comunica che il fondo sociale 2016 è stato accreditato in data 25/01/2017 e che il contratto è stato avviato in data 01/03/2017, pertanto la rendicontazione che invieremo sarà parziale.

Con il presente progetto, a partire dal mese di Marzo 2018 e per la durata di un anno, si chiede di poter ottenere risorse umane per gli obiettivi che di seguito verranno meglio specificati.

L’importo complessivo della spesa preventivata e di € 20.000,00 di cui € 5.000,00 a carico delle risorse di questa struttura e € 15.000,00 da noi richiesti a valere sul Fondo Sociale 2017.

Gli obiettivi che ci proponiamo sono rispondenti al comunicato delle Presidenza Nazionale e che possono essere individuati nei seguenti punti:

· le funzioni di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale, sempre in favore delle sezioni;

· il sostegno e il supporto alla progettazione europea o al fund-raising, mediante l’istituzione di appositi servizi a disposizione delle sezioni;

· ogni altra azione tesa a una maggiore aggregazione di funzioni e a una superiore efficienza delle prestazioni delle sezioni territoriali, anche alla luce dei cambiamenti gestionali a livello amministrativo.

Le successive argomentazioni vogliono essere esplicative e a supporto della necessità di perseguire gli obiettivi sopra esposti.

La Regione Lazio ha una sua complessità e disarmonia rispetto alle problematiche presenti su tutti i suoi territori, basti pensare a Roma Capitale, alla Città Metropolitana e alle restanti quattro Aree Vaste del territorio. Infatti i problemi che l’U.I.C.I. Lazio si trova ad affrontare, quotidianamente, chiedono costante presenza, conoscenza dei territori, necessità di seguire con attenzione quanto viene emanato dalla Regione Lazio. La risorsa, da impiegare nelle suddette mansioni, deve saper progettare relativamente ai bandi emanati dalla Regione nonché a quelli dell’Unione Europea; deve predisporre progetti e connesse rendicontazioni per conto delle nostre strutture, sia per i progetti in ATI che relativamente al contributo ai sensi della L.R. 58/90; deve seguire l’iter dei servizi erogati per l’integrazione scolastica dei nostri giovani,  dell’assistenza specialistica e domiciliare, nonché dei servizi per i ciechi pluriminorati. 

La nostra struttura inoltre dovrà proseguire nell’essere centro di sviluppo e confronto per i Comitati e Gruppi di Lavoro Regionali, essere il punto di riferimento per le sei sezioni territoriali, rispondere alle problematiche e quesiti sollevati dai dirigenti sia nell’applicazione delle procedure e atti interni, sia nella consulenza per ogni problematica che si verifica sui territori. Non va trascurato, inoltre, l’aspetto relativo all’informazione e alla comunicazione interna per i ciechi e ipovedenti laziali ed esterna per l’opinione pubblica che, malgrado i nostri sforzi, ancora ci conosce poco.

È importante inoltre ricordare come un’efficiente raccolta fondi in sinergia con le Sezioni territoriali e, quando richiesto, dalla Presidenza Nazionale, sia importante per compensare le minori entrate che si hanno dai finanziamenti pubblici regionali. Le mutate esigenze della nostra base associativa richiedono sforzi finanziari e organizzativi per sviluppare nuove attività e servizi.

Questi sono alcuni dei settori su cui si opera quotidianamente e su cui il Presidente e i Consiglieri Regionali devono adoperarsi durante l’arco di tutto l’anno. Il supporto di una risorsa umana aggiuntiva a quella esistente si rende quindi necessaria per poter rispondere a tutte le esigenze della nostra Regione.

Con la speranza che la nostra richiesta venga accolta, rimanendo a disposizione per ogni eventuale approfondimento, si coglie l’occasione per inviare i più cordiali saluti.

In fede

Il Legale Rappresentante

  F.TO Claudio Cola

---------------------------------
RELAZIONE  FONDO SOLIDARIETA’ 2016

Il  contributo assegnatoci con il Fondo di Solidarietà anno 2016 è stato richiesto da questo Consiglio Regionale per il POTENZIAMENTO DELLE RISORSE UMANE, in particolar modo per affiancare il Segretario Regionale nelle attività di progettazione in favore delle Sezioni e di questo Consiglio.

Grazie al contributo ricevuto é stato possibile assumere n.1 collaboratore nella persona della Sig.ra Silvia Lucaferri con la quale nell’arco di 7 mesi è stato possibile presentare, e realizzare le seguenti proposte progettuali, anche in collaborazione con gli Enti ad emanazione UICI:

· “IN CAMPO LA DIS-ABILITA’: soggiorno estivo riabilitativo-ricreativo per ragazzi con disabilità visiva e minorazioni aggiuntive” presentato in data 03/04/2017 alla Sede Centrale dall’I.Ri.Fo.R. Regionale e cofinanziato da UICI e IPAB Sant’Alessio, in riferimento al comunicato n. 12, e realizzato dal 23/07/2017 al 30/07/2017 presso il Centro Ferie Salvatore – San Felice Circeo (LT)

· Progetto sullo Sport presentato dall’UICI Consiglio Regionale del Lazio in riferimento al comunicato n.31 della Sede Centrale in data 11/04/2017 ammesso a finanziamento con comunicazione prot. 9153 del 25/07/2017 (D.N del 06/07/2017);

· Progetto “SPORTIVAMENTE INCLUSI” presentato dall’UICI Consiglio Regionale del Lazio in riferimento all’Avviso Pubblico pluriennale – “FUORICLASSE”- Assi I e III POR Lazio FSE 2014-2020, ammesso a finanziamento con Det. Dir. G08133 del 12/06/2017 da avviare entro Novembre 2017 con durata di 8 mesi.

· Progetto LO SPORT DAL MIO PUNTO DI VISTA presentato in data 19/09/2017 in riferimento all’avviso pubblico “Sport di Cittadinanza e Inclusione sociale” della Regione Lazio L.R. 15/02 e s.m.i. artt. 37 e 40 – anni 2017/2018 Det. N. G11550 dell’11/08/2017.

La Sig.ra Silvia Lucaferri ha preso parte alla rendicontazione della L.R. 58/90 del 2016 e all’avvio del Progetto di Servizio Civile Nazionale in data 13/03/2017 e alle selezioni del progetto di Servizio Civile Nazione con scadenza 26/06/2017.  Ha gestito, in collaborazione con il Segretario Regionale, in tutte le fasi la realizzazione del progetto del soggiorno estivo “IN CAMPO LA DIS-ABILITA’”, prima nostra esperienza nel Lazio con Utenza di pluriminorati gravissimi, dalla progettazione alla realizzazione alla rendicontazione dell’iniziativa. Ha continuato il lavoro di coordinamento dei Comitati Regionali e gruppi di Lavoro Regionali, ha collaborato con il Segretario Regionale e i Volontari del Servizio Civile ad implementare i canali di comunicazione e ha svolto mansioni di segreteria e di amministrazione in collaborazione con il Segretario Regionale.
E’ stata assunta in data 01/03/2017 ed è attualmente ancora in servizio. L’importo lordo dipendente da contratto è pari a ad € 15.000,00 i costi azienda, per un importo di € 5.000,00 sono stati cofinanziati da questo Consiglio.

La rendicontazione copre per € 10.372,07 il contributo di 15.000,00 ricevuto da Codesta Sede Centrale.

