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MARCHE
Prot. n. 72 / 2017                                                                                         Ancona, 31/10/2017
Unione Italiana dei Ciechi 
e degli Ipovedenti ONLUS

Via Borgognona,38

00187 ROMA
archivio@uiciechi.it 
Oggetto: Richiesta di accesso al Fondo di Solidarietà 2017 -  Progetto del Consiglio Regionale UICI Marche

Spett.le UICI Nazionale,

con la presente la sottoscritta Alina Pulcini, in qualità di Presidente del Consiglio Regionale UICI Marche, chiede di accedere al Fondo di Solidarietà 2017 per la realizzazione di un progetto incentrato sulle funzioni di promozione e supporto alle attività di fund-raising in favore delle sezioni, in conformità alle regole stabilite nel Comunicato n. 108 del 24/07/2017 (Protocollo n. 9111). Il dettaglio della proposta progettuale è riportato nell’allegato 1 e descrive l’intelaiatura essenziale del lavoro che si intende svolgere. 

L’obiettivo è di stabilire, in collaborazione con i professionisti della progettazione e della gestione di campagne di raccolta fondi, le modalità più opportune per la presentazione delle attività svolte dalle Sezioni UICI delle Marche, quali aspetti di esse s’intendono promuovere, di quali strumenti avvalersi e di quali forme di comunicazione utilizzare, rispetto al target a cui è diretta. 

Si allegano i preventivi inviati dagli operatori che hanno inteso aderire all’invito ricevuti da parte della Segreteria di questo Consiglio Regionale, dai quali si evince un importo medio di spesa pari a Euro 12.000 (IVA esclusa). 

Si comunica infine che la relazione sui risultati del progetto cofinanziato dall’UICI Nazionale con il Fondo sociale 2016 è stata inviata da codesta struttura in data odierna (Prot. n. 71). 

Auspicando che tale iniziativa venga positivamente valutata e rimanendo comunque a disposizione per eventuali integrazioni o chiarimenti, l’occasione è gradita per inviare cordiali saluti.

La Presidente Regionale UICI Marche

( Dott.ssa Alina Pulcini )

Proposta operativa per l’accesso al “Fondo di solidarietà 2017”: il fund-raising quale importante strumento di autofinanziamento per le Sezioni UICI delle Marche:

Durante gli anni della grave crisi economica che ha colpito il nostro Paese e che ha reso più difficile la vita associativa della Nostra UICI a tutti i livelli, l’autofinanziamento è divenuto quasi un imperativo categorico per gran parte delle Nostre strutture.

La penuria delle risorse dello Stato e delle istituzioni territoriali ha dunque fatto crescere nell’animo di gran parte dei nostri Dirigenti il convincimento che il ricorso alla raccolta di fondi da privati o dalla società civile sia ormai un percorso obbligato.

Tutto ciò però si potrà realizzare se i Dirigenti associativi saranno convinti di percorrere questa strada e, soprattutto, se saranno adeguatamente formati. 

Il Consiglio UICI delle Marche propone perciò:

1) un progetto che parta dalla formazione dei Dirigenti associativi e degli operatori delle Sezioni sul fund-raising.

2) ove si riscontri la possibilità di formulare un unico progetto regionale di raccolta di risorse, che i Dirigenti, affiancati dai formatori, possano formularlo e gestirlo sino al suo compimento.

3) nel caso che tale progetto unico non possa essere adottato, le singole Sezioni individueranno dei settori di intervento da promuovere ognuna con un proprio progetto, sempre in affiancamento ai formatori. Con la consulenza di questi ultimi, infine, verranno definiti le strategie di comunicazione ritenute più utili, la durata delle campagne di pubblicizzazione ed eventuali eventi da promuovere a sostegno.   
--------------------------

RELAZIONE sul Fondo di Solidarietà 2016
In data 28.09.2016 (Ns. Prot. n. 62/2016) il Consiglio regionale UICI Marche ha proposto all’UICI Nazionale la realizzazione di un progetto incentrato sulle funzioni di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale, in favore delle sezioni, in conformità alle regole stabilite nel Comunicato n. 78 del 9/5/2016 (Protocollo n. 6301) – Fondo di Solidarietà 2016, allegando n.4 preventivi.

Il 25/01/2017 l’UICI Marche ha ricevuto dall’UICI Nazionale l’importo di Euro 11.250,00 come contributo del Fondo di solidarietà anno 2016 per il progetto suddetto.

L’Ufficio di Presidenza UICI Marche ha quindi provveduto a richiedere nuovi preventivi a ditte di comunicazione qualificate e presenti nel territorio e a incontrare personalmente i referenti delle aziende interessate per poter al meglio illustrare le necessità della Nostra associazione e comprendere la qualità dei servizi offerti (periodo Febbraio/Marzo 2017).

A seguito di tali incontri si era preliminarmente scelta una ditta con sede ad Ancona la quale però, incaricata di divulgare un comunicato stampa in occasione della Settimana Mondiale del Glaucoma 2017 (12/18 Marzo 2017), non ha dimostrato di possedere le competenze auspicate, in considerazione anche dell’offerta economica proposta.

Nel corso della riunione del Consiglio Regionale UICI Marche del 3 Aprile u.s. si è quindi discussa la possibilità di individuare un nuovo addetto stampa e si è deciso di affidare l’incarico a un giornalista free-lance, anche al fine di ottimizzare il rapporto qualità prezzo fra il servizio svolto e il compenso richiesto. A seguito di segnalazioni giunte dalle Sezioni UICI del territorio, si sono effettuati diversi colloqui con alcuni professionisti del settore (mesi di Aprile – Maggio 2017) e si è infine stabilito di affidare l’incarico alla Dott.ssa Patrizia Bartolucci che collabora con alcune testate giornalistiche della regione Marche.

Purtroppo, nei mesi successivi, la stessa Dott.ssa Bartolucci ha avuto seri problemi familiari i quali non le hanno consentito di poter svolgere a pieno regime le attività concordate: la professionista ha avuto modo comunque di incontrare alcuni referenti delle UICI territoriali al fine di determinare le linee di azione prioritarie e le modalità di collaborazione da mettere in atto. 

Superate tali difficoltà, il 28/08/2017 Patrizia Bartolucci ha sottoscritto un incarico di prestazione d’opera/lavoro occasionale con l’UICI Marche per lo svolgimento dell’attività di addetto stampa a favore delle UICI delle Marche (in allegato) e sta attualmente supportando l’associazione nella divulgazione di comunicati stampa presso i principali canali di comunicazione, nonché nella pubblicizzazione dei vari eventi / iniziative organizzati in ambito locale, come ad esempio la Giornata Internazionale della Vista svoltasi lo scorso 12 Ottobre.

Non appena la Dott.ssa Bartolucci provvederà a fatturare quanto dovuto per il lavoro svolto in queste mensilità, l’UICI Marche provvederà a versarLe il compenso pattuito.
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