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                                                  Spett.le 

                                                  Presidenza Nazionale

                                                  Unione italiana Ciechi ed Ipovedenti

Oggetto: FONDO DI SOLIDARIETA’ 2017 

L’opportunità messa a disposizione dal FONDO DI SOLIDARIETA’ ha permesso di assumere una dipendente a orario parziale. La scrivente sezione territoriale non aveva in precedenza dipendenti e un orario minimo  di apertura degli uffici e le attività erano possibili solo grazie alle esigue  disponibilità volontaristiche e ovviamente non vi era la possibilità di dare risposte adeguate ai soci, che sempre di più si allontanavano dalla sezione. Quindi non era possibile pianificare progetti e iniziative che presumevano la presenza indispensabile di personale e di uffici operativi.

Da quasi 2 anni, grazie appunto al contributo concesso dal Fondo, la sezione territoriale di Massa Carrara ha iniziato non solo a mettere a disposizione i propri uffici per 5 giorni la settimana, ma il Consiglio direttivo fin da subito ha iniziato a pensare ad alcuni progetti e percorsi finalizzati ad un più qualificato inserimento dell’Associazione sul territorio di competenza ed anche ad iniziare momenti di attiva sinergia e collaborazione con altre sezioni territoriali limitrofe.

In sintesi, le iniziative più qualificanti sono le seguenti:

· Attivazione I RI FOR

· Costituzione coordinamento genitori e Istruzione. Oggi i genitori hanno un loro efficace momento di scambio di esperienze, ma anche di supporto nella sezione . Grazie al contributo di Lions ed operatori del marmo è stata acquistata la prima stazione informatica, questo ha permesso di mettere a disposizione moderni ausili. Ad oggi oltre  oltre 30 insegnati hanno frequentato corsi di Braille e per l’uso dei principali ausili informatici. Altri corsi sono in fase di organizzazione per i prossimi mesi, esteso sia ai genitori che ad operatori Asl e Aias. Sempre sul versante dell’istruzione e formazione è stato siglato un accordo di collaborazione con la Biblioteca comunale, questo ha permesso di presentare un comune progetto a Regione Toscana per la diffusione e  conoscenza della scrittura Braille tra i bambini e i  ragazzi, in particolare nelle scuole dove sono presenti alunni con disabilità visiva. Inoltre il progetto prevede l’organizzazione di momenti di lettura comune tra bambini e ragazzi senza disabilità con quelli con vari tipi di disabilità. Insieme alla sezione di Lucca, grazie ad I RI FOR,  è stato organizzato un qualificato corso sulla Genitorialità che si concluderà entro fine anno. Mentre alcuni nostri bambini hanno partecipato al primo campus estivo dove erano presenti i soli bambini, senza la presenza dei genitori. Il campus ha centrato pienamente l’obbiettivo.  Al termine del corso i bambini hanno acquisito una migliore autonomia ma soprattutto la consapevolezza delle loro capacità.

· Attivazione LIBRO PARLATO – Con un po’ di sorpresa si è potuto verificare l’interesse verso questo nuovo servizio, in particolare da parte di persone non ancora socie. E’ intenzione del Consiglio pubblicizzare di più questo servizio, organizzando anche momenti di assistenza tecnica domiciliare, soprattutto per le persone più anziane che non hanno confidenza con il Computer e con apparecchiature di ascolto digitale.

· Simposio internazionale di scultura per non vedenti – Per il terzo anno consecutivo, grazie al supporto di I RI FOR centrale, la sezione ha co-organizzato questa importante iniziativa alla quale hanno partecipato scultori provenienti anche dall’estero. Ma grazie anche ad alcune opportunità e all’incoraggiamento della Presidenza nazionale e di I RI FOR , si sta verificando la possibilità di realizzare  a Carrara, presso la Scuola del Marmo, un momento permanente di formazione per Scultori ed artisti con disabilità visiva. Il primo approccio con la Presidenza della Scuola e con artisti è stato assolutamente positivo. La Scuola del Marmo, oltre ai locali, metterà a disposizione Scultori e i ragazzi che già hanno operato negli scorsi anni in occasione del Simposio di scultura. Nei prossimi giorni un importante incontro tra Scuola, I RI FOR Nazionale, scultori, UICI ed altri, permetterà di definire tutti gli aspetti logistico organizzativi, a cominciare dalla possibilità di iniziare questa bellissima avventura già entro il corrente anno. Mentre al termine dell’anno scolastico, sarà organizzato un Simposio di scultura tra gli artisti che hanno frequentato la Scuola. Avremo già pronto anche il nome da dare a questo evento. “Simposio internazionale di scultura Michelangelo per scultori ciechi e ipovedenti”.

· PREVENZIONE – La sezione UICI di Massa Carrara ha la gestione logistico organizzativa dell’Unità oculistica mobile di IAPB Toscana, ne cura la manutenzione e gli spostamenti su tutto il territorio regionale ed extraregionale per particolari iniziative. In questi ultimi due anni, la sezione IAPB locale ha partecipato a tutte le iniziative promosse da IAPB nazionale. Sono state organizzate anche altre iniziative di screening su tutto il territorio provinciale. Le iniziative sono state concordate con il sistema sanitario di oculistica locale. Sono in fase avanzata di trattativa la realizzazione anche di incontri presso TV locali con la presenza in studio di oculisti e domande in diretta dal pubblico.

Quelle descritte, sono sicuramente iniziative che hanno rilanciato il ruolo e l’immagine Associativa sul territorio. Vanno consolidate  soprattutto  alcune iniziative, in particolare  si è convinti  che l’istruzione e il lavoro debbano essere preminenti, ricercando e stimolando  risposte ai bisogni delle famiglie direttamente sul nostro territorio e inserendo meglio le attività dei Centri di riabilitazione regionali in rete con gli altri soggetti che già operano in questo contesto.

Mettere a disposizione un servizio di consulenza legale e di Patronato al fine di dare risposte più qualificate ai bisogni dei nostri Soci, ed un servizio di assistenza a domicilio dei soci inerenti gli ausili informatici, al fine di stimolare un loro maggiore interesse verso l’Associazione. Questi sono altri punti fondamentali che saranno avviati per il prossimo anno.

Le iniziative di fundraising dovranno essere un impegno di tutto il Consiglio e dei Soci più sensibili. La rete di rapporti che in questi due anni si è concretizzata,  dovrà essere potenziata, per riuscire a intercettare risorse finalizzate alle iniziative maggiormente qualificate, ad iniziare dall’istruzione e dalla formazione.

Questo in sintesi quello che si è fatto in poco tempo, ma soprattutto quello che si vorrebbe continuare a fare con maggiore energia in favore dei Soci, cercando come già fatto, di continuare a convincere nuove persone ad iscriversi. 

Tutto questo ovviamente non può prescindere dal continuare ad avere un dipendente, vera chiave di volta dell’inizio di nuove  attività. Ma al fine di dare lo start anche alle nuove idee, iniziando dalla innovativa e non certamente facile iniziativa di realizzare a Carrara presso la Scuola del marmo uno stabile momento di formazione per  artisti e scultori, piuttosto che  delle molte iniziative già in fase di implementazione, si è deciso di trasformare il contratto  per l’anno 2018  della Dipendente De Marchi Federica da tempo parziale a tempo pieno, condizione, come già detto imprescindibile, per iniziare i programmi descritti e potenziare quelli già in fase di implementazione.

Siamo per  questo a richiede a codesta sede centrale il contributo massimo previsto per l’assunzione a tempo pieno e a tempo indeterminato per i dipendenti assunti grazie al Fondo di Solidarietà, previsto in Euro 20 mila.

Come richiesto si allega la seguente documentazione.

1) Delibera Consiglio territoriale UICI Massa Carrara

2) Preventivo di spesa Studio Morelli per assunzione a tempo pieno

3) Accantonamento in C/C Bancario del  TFR – Dichiarazione studio Morelli

4) Estratto Conto corrente bancario al 30 Giugno 2017

5) Contratto a tempo indeterminato dipendente De Marchi Federica Dic. 2015

6) Dichiarazione di condivisione Presidente Regionale UICI Toscana

Si resta comunque a completa disposizione per ogni ulteriore informazione o documentazione.

Cogliamo l’occasione per ringraziare della collaborazione e disponibilità.

Con i più cari saluti.

                                                                  Il Presidente                              

                                                                  (f.to) Giorgio Ricci

