MATERA
06/09/2017


Spett.le



Unione Italiana dei Ciechi e degli


Ipovedenti (U.I.C.I.) ONLUS


Presidenza Nazionale



Via  Borgognona n. 38

00187    ROMA
prot. n.:
124/17
oggetto:
accesso a fondo di solidarietà 2017: 


riscontro circolare n. 108

Tenuto conto di quanto riportato nella circolare n. 108 prot. 9111 del 24/07 u.s. e nella email di chiarimento pervenuta in data 04/09/2017, con le quali si comunicano i criteri e le priorità per l’assegnazione dei contributi a valere sul Fondo di Solidarietà 2017, con la presente sono a formulare la richiesta di accesso al fondo medesimo.

Nel premettere che la sezione:

· dispone attualmente di un unico dipendente assunto con contratto di lavoro part time a tempo indeterminato (20 ore settimanali) - settore CCNL: terziario CONFCOMMERCIO - qualifica INPS: impiegato P.T. 20 ore settimanali – 5° livello – costo complessivo annuale € 15.807,27
· è commissariata dal 09/11/2016: il Consiglio eletto dall’assemblea dei soci nel 2015, a seguito delle dimissioni della maggioranza dei consiglieri eletti, è decaduto; il Consiglio Regionale U.I.C.I. di Basilicata, preso atto di quanto stava accadendo, ha nominato il sottoscritto, Giuseppe Lanzillo, già Presidente del suddetto Consiglio, commissario della sezione territoriale U.I.C.I. di Matera; 
· nonostante le iniziative di fund raising, le collaborazioni avviate e gli incontri promossi, non è riuscita a coinvolgere pienamente i soci nella vita associativa ed a creare i presupposti  per indire una assemblea che possa eleggere un consiglio direttivo in grado di garantire la gestione della sezione sino alla prossima scadenza del 2020;

· versa, attualmente, in condizioni finanziarie alquante precarie visto anche l’esiguo numero di associati che hanno adempiuto al versamento della quota associativa annuale dovuta;  

tutto ciò premesso, la U.I.C.I. di Matera  formula la seguente richiesta:

· supporto risorse umane

Nonostante la circolare evidenzi in maniera chiara ed inequivocabile che ogni sezione può inoltrare richiesta per una sola categoria di elementi finanziabili, per le ragioni in premessa, per le gravi e persistenti difficoltà economiche in cui la sezione attualmente versa (a supporto allego breve relazione che, come Presidente del Consiglio Regionale U.I.C.I. di Basilicata, ho predisposto) auspico che venga riconosciuto, oltre al contributo massimo previsto per la voce optata, anche un ulteriore contributo straordinario che consenta, quanto meno, di far fronte al costo del personale dipendente quantificato dal consulente del lavoro, per l’anno 2017, in € 15.807,27 (si allega prospetto e dichiarazione).


Preciso che la sezione è in regola con il pagamento delle retribuzioni alla dipendente (a tal fine allego copia dei cedolini paga debitamente quietanzati e degli estratti conto bancari da cui è possibile rilevare la regolarità dei pagamenti).       

Confidando in un sollecito riscontro ai quesiti posti e in un benevolo accoglimento della presente, si porgono distinti saluti.


           Il Commissario Straordinario 


                      Giuseppe Lanzillo
Io sottoscritto Angelo Camodeca, in qualità di Vice Presidente del Consiglio Regionale U.I.C.I. di Basilicata, dichiaro di aver preso conoscenza del contenuto della presente richiesta di accesso al fondo di solidarietà 2017 e di condividerne gli obiettivi.
Potenza, 07/09/2017


               Il Vice Presidente 

           del Consiglio Regionale


              U.I.C.I. di Basilicata 



               Angelo Camodeca
