
PIEMONTE
Prot. n. 521/2017
Torino, 31 ottobre 2017 
Spett.le Unione Italiana dei Ciechi

e degli Ipovedenti - onlus

Presidenza Nazionale

Via Borgognona 38

00187 Roma

Oggetto: Progetto per la ripartizione del Fondo di Solidarietà - anno 2017
Trasmettiamo in allegato alla presente un progetto elaborato dallo scrivente Consiglio regionale UICI del Piemonte, chiedendone l’inserimento tra le richieste di finanziamento da valutare in sede di ripartizione del Fondo di Solidarietà per l’anno 2017.
Restiamo a disposizione per qualsiasi chiarimento e porgiamo cordiali saluti.
Il Presidente Regionale
     Adriano GILBERTI

--------------------------------

PROGETTO PER LA RIPARTIZIONE DEL FONDO DI SOLIDARIETÀ

ANNO 2017
Il Consiglio Regionale del Piemonte dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti intende potenziare nel corso dell’anno alcuni aspetti ritenuti strategici per lo sviluppo della struttura organizzativa. 

Le aree di intervento ipotizzate sono le seguenti: 
1. Interventi di supporto alle attività di comunicazione esterna ed interna tramite la collaborazione di un giornalista professionista

Il Consiglio regionale UICI del Piemonte intende potenziare il rapporto di collaborazione con il giornalista Giovanni Marmina che da due anni svolge il ruolo di addetto stampa dell’UICI in Piemonte. 

Tale collaborazione permette al Consiglio regionale e a tutte le sezioni provinciali piemontesi di poter contare su un valido professionista a supporto nella realizzazione di campagne di comunicazione e nella redazione e diffusione di comunicati stampa.

Per il 2018 si ipotizza di incrementare il costo del rapporto di collaborazione di una quota pari al 30% rispetto all’attuale già prevista dal contratto. Questo incremento è giustificato dalla richiesta di produzione di filmati audiovisivi a scopo informativo e formativo, in particolare sull’accoglienza del paziente con disabilità visiva da parte del personale medico e infermieristico ospedaliero. Il primo esperimento, realizzato per la promozione del turismo accessibile sul territorio biellese, ha ottenuto unanimi consensi positivi (video pubblicato sul nostro canale YouTube all’indirizzo https://youtu.be/HH21S1B2050)
A tale scopo si ipotizza anche di migliorare la strumentazione in dotazione con l’acquisto di materiale professionale come descritto nella scheda riepilogativa dei costi del progetto
2. Formazione sulla gestione della contabilità da parte delle sezioni 
L’adozione del nuovo sistema di contabilità centralizzata si sta rivelando più complesso di quanto preventivato. La formazione a distanza finora svolta non è stata sufficiente per permettere alle sedi UICI piemontesi di essere in grado di raggiungere un’autonomia gestionale. 
Per raggiungere gli obiettivi prefissati si ritiene utile organizzare un paio di cicli integrativi di formazione svolti da ADQ Consulting, fornitore di UICI, on-site a Torino per tutto il personale delle sezioni provinciali. A questo andrà ad aggiungersi il servizio di supporto e consulenza svolto dal segretario regionale referente in materia. 

3. Sostegno alla progettazione europea
Il Consiglio Regionale UICI del Piemonte nel 2018 intende concretizzare la collaborazione avviata nell’anno in corso con l’agenzia torinese “eConsulenza” – www.econsulenza.eu. L’agenzia fornisce da molti anni consulenza nei settori della europrogettazione, comunicazione, formazione e programmazione negoziata. Opera in particolare con programmai connessi all'area cultura, educazione ed istruzione, sviluppo locale ed ambiente, sociale, cittadinanza, cooperazione territoriale. eConsulenza si colloca come punto di incontro tra il mondo accademico, delle amministrazioni pubbliche, del no profit ed imprenditoriale, forte della sua vocazione all'integrazione tra formazione culturale e professionale a livello Europeo ed extra-UE.

Il gruppo di lavoro interno a UICI Piemonte, in questa prima fase, svilupperà con l’Agenzia un paio di progetti rientranti nel bando Erasmus+ 2020. Il contributo richiesto sarebbe utile per coprire il rischio d’impresa qualora il progetto non dovesse ricevere il finanziamento della UE. 
Di seguito vengono riportati i preventivi di spesa per la serie di interventi sopradescritti. La spesa complessiva è preventivata in € 17.519,00
COSTI DI REALIZZAZIONE DEL PROGETTO
1. Interventi di supporto alle attività di comunicazione esterna ed interna tramite la collaborazione di un giornalista professionista

· Compenso annuale lordo addetto stampa: € 5.541,00 + 30% 
Totale 
€ 7.203,00
· Rimborso spese per viaggi e trasferte: € 2.000,00
· Elaborazione cedolini paga: € 216,00
· Acquisto strumentazione resa professionale riprese da Iphone: 

· IK Multimedia iKlip - Broadcast professionale audio-video e sistema di registrazione per smartphone, iPhone e iPod touch
€ 250,00

· IK MULTIMEDIA iRig Mic Lav Dual - Coppia microfoni per sistemi Android, iOS e MAC
€ 150,00

Totale parziale

€ 9.819,00
2. Formazione sulla gestione della contabilità da parte delle sezioni
· Realizzazione di n. 2 cicli di formazione on-site per il personale dipendente delle sezioni UICI del Piemonte:
€ 1.600 x 2
Totale € 3.200 (costo dedotto sulla base del preventivo inviato dalla società ADQ Consulting

· Rimborso forfetario spese per trasferte presso le sezioni provinciali del Segretario regionale: € 500,00
Totale parziale

€ 3.700,00
3. Sostegno alla progettazione europea
Compenso alla Agenzia eConsulenza per servizio di progettazione e assistenza alla realizzazione di due progetti nell’ambito del programma Erasmus+ 2020: 
€ 4.000 

Totale parziale

€ 4.000,00
TOTALE COMPLESSIVO DEL PREVENTIVO DI SPESA
€ 17.519,00
-------------------

Relazione sintetica su attività già realizzate sulla base del progetto di ripartizione del Fondo Sociale 2016

1. Interventi di supporto alle attività di comunicazione esterna ed interna tramite la collaborazione di un giornalista professionista

(stralcio dalla Relazione Morale 2016)

Il rapporto di collaborazione con l’addetto stampa Giovanni Marmina nel 2016 ha fatto registrare un salto di qualità nella gestione della comunicazione verso l’esterno. In particolare è da rilevare l’ottimo supporto al corso "Progettazione Universale - Dalle barriere architettoniche all’accessibilità dell’ambiente costruito", in cui tutte le quattro giornate di formazione sono state ampiamente documentate con videointerviste puntualmente pubblicate sul nostro canale YouTube.

Il ciclo di seminari formativi, promosso dal Comitato regionale UICI per l’Autonomia e da IRIFOR Piemonte è stato realizzato in collaborazione con En.A.I.P. Piemonte (Ente Acli Istruzione Professionale) grazie al finanziamento concesso dall’ANCI Piemonte (Associazione Nazionale Comuni Italiani) e ha registrato grande interesse tra i numerosi partecipanti. Gli incontri formativi erano rivolti ad Ingegneri, Architetti e Geometri operanti in studi privati e negli uffici tecnici delle Pubbliche Amministrazioni.

Si è parlato di "design for all" e di "progettazione inclusiva" nel primo dei quattro incontri. Nella gremita Sala delle Colonne del Comune di Torino sono intervenuti il prof. Alberto Arenghi dell'Università degli Studi di Brescia e l'arch. Lucia Baracco Presidente dell'associazione Lettura Agevolata onlus. Nel secondo incontro svoltosi nella preziosa cornice di Casa Bossi a Novara, architetti e tecnici sono stati coinvolti in un percorso al buio che ha trasmesso molti spunti utili per una più attenta progettazione. A ‎Cuneo hanno partecipato oltre duecento professionisti al seminario sul delicato tema della progettazione plurisensoriale e della fruibilità dei beni culturali per le persone con disabilità e grande partecipazione si è registrata anche ad Asti per il seminario di chiusura del corso che ha visto la presenza di un relatore d'eccezione, il prof. Antonio Lauria dell'Università di Firenze, uno dei massimi esperti in tema di elaborazione dei Piani di Eliminazione delle Barriere Architettoniche.

La sezione dedicata alla diffusione del corso Progettazione Universale è stata una delle più visitate sul nostro sito internet che è stato costantemente aggiornato nel corso dell’anno così come lo è stata la pagina Facebook che ha registrato un incremento di visualizzazioni superiore del 25% rispetto all’anno precedente. Verso la fine dell’anno è stato anche attivato il profilo ufficiale su Twitter, canale sociale che si intende sfruttare principalmente per instaurare contatti diretti con politici ed amministratori pubblici.

Rimanendo nell’ambito della comunicazione e della promozione segnaliamo il lavoro di coordinamento in occasione dei tradizionali appuntamenti con la Giornata Nazionale del Braille, Settimana mondiale del Glaucoma e Giornata Mondiale della Vista.

Inoltre nel mese di maggio il Presidente regionale Gilberti e i presidenti delle sezioni provinciali piemontesi sono stati impegnati nella registrazione presso gli studi televisivi di Videonovara del programma "L'appuntamento della settimana", interamente dedicato alle attività dell'Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti. La trasmissione è andata in onda il 27 maggio e replicata in altre occasioni su un circuito diffuso in Piemonte, Lombardia e Valle d'Aosta.

2. Rete di supporto operativo alle sezioni provinciali

(stralcio dalla Relazione Morale 2016)

Il Consiglio Regionale nel corso del 2016 ha riservato grande impegno nel concretizzare il programma di interventi e di attività istituzionali a suo tempo definito. In particolare l’attenzione si è concentrata sulla predisposizione, in accordo con i consigli provinciali, del piano di verifiche dell’attuale stato di gestione delle sezioni al fine di valutare e predisporre accorgimenti per ottimizzarne l’amministrazione.

E’ stata effettuata un’ampia ed approfondita raccolta di informazioni sulle risorse strutturali a disposizione delle Sezioni, allo scopo di raccogliere dati utili per pianificare interventi di potenziamento delle strutture e di aggiornamento del personale dipendente. Nel corso dell’anno un gruppo di lavoro nominato dal Consiglio Regionale ha iniziato ad analizzare i dati e la documentazione raccolta durante il ciclo di visite presso le sedi piemontesi. Il primo aspetto su cui si è concentrata l’attenzione è la definizione di standard qualitativi minimi nella verbalizzazione. Il lavoro iniziato nella parte finale dell’anno vedrà piena concretizzazione nel 2017, anno in cui sarà anche garantito supporto nel processo di cambiamento della gestione amministrativo-contabile di tutte le sedi sulla base dei nuovi regolamenti finanziari approvati a livello nazionale.

A questo si aggiunge che l’acquisto del software “Protocollo Facile” per la protocollazione elettronica della corrispondenza è stato effettuato nel mese di ottobre 2017 perché si è preferito attendere l’uscita di una versione completamente compatibili con il sistema operativo Windows 10 adottato su tutte le macchine delle strutture UICI piemontesi. 

L’acquisto del software Teamviewer Business e la valutazione sulle necessità di adeguamento delle strutture informatiche delle sezioni provinciali verrà effettuato negli ultimi mesi del corrente anno anche in previsione della creazione di una rete informatica di supporto regionale alla nuova gestione contabile.

3. Stampa della versione aggiornata della guida ai servizi resi dall’UICI a favore delle persone con disabilità visiva 

Nel corso del 2016 è stata completata la versione aggiornata della guida "I servizi a favore delle persone con disabilità visiva", dopo la definitiva conferma da parte della Regione Piemonte dei criteri di rilascio della smart card BIP di libera circolazione sui mezzi di trasporto pubblico. Ne sono state stampate 1.500 copie, messe a disposizione delle segreterie sezionali.

La guida è disponibile anche sul nostro sito all’indirizzo http://www.uicpiemonte.it/servizi

