PRATO
Uff. SS/mf
Prot. 113/2017

27/09/2017 







          Alla Presidenza Nazionale

             Dell’Unione Italiana dei Ciechi 

             e degli Ipovedenti – ONLUS
           Via Borgognona, 38

              00187 ROMA

Oggetto: Comunicato n. 108 – Fondo di Solidarietà anno 2017

Con riferimento al comunicato in oggetto, al fine di accedere al Fondo di Solidarietà anno 2017, siamo a richiedere il rimborso spese per il personale pari all 50% degli oneri sostenuti per le spese dell’unica dipendente part-time in forza dal  novembre 2012,  presso la nostra  Sezione Provinciale.

Vi precisiamo quanto segue:

- di  avvalersi dell’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci dal 2013;

- di essere  in regola con la rendicontazione del contributo Fondo di Solidarietà 2016;

- di avere  la situazione TFR  pari a zero in quanto la nostra dipendente è stata liquidata con la busta di Agosto 2017.

A corredo della richiesta, si trasmettono:

· Documentazione ( buste paga- F24 - mandati di pagamento e copia dettaglio disposizione di pagamento) relativa alla dipendente Roberta Zulfanelli  per il periodo dal gennaio 2017 ad agosto 2017.
· Prospetto elaborato dal Consulente – Rag. Fulvio Morelli - del costo della dipendente Zulfanelli Roberta e prospetto di previsione costo della dipendente Ferro Melina subentrata in forza in seguito alla quiescenza di Zulfanelli Roberta ;

· Dichiarazione di presa visione e di condivisione richiesta Sezione di Prato per Fondo di solidarietà 2017 , redatta dal Presidente del Consiglio Regionale Toscano.

· Dichiarazione del Presidente del Consiglio Regionale (Prof. Antonio Quatraro) convalidata dal Presidente del Collegio dei Sindaci Revisori (Dott. Roberto Molinelli); 
· Estratto conto Banca Popolare di Vicenza al 30/06/2017.
Restando a disposizione per qualunque chiarimento si rendesse necessario, porgiamo  i nostri più cordiali saluti.

La Presidente 

Stefania Scali
