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Oggetto: fondo di solidarietà anno 2017 - richiesta contributo.

Egregio Presidente,

la nostra Sezione intende aderire al progetto “fondo di solidarietà 2017”, secondo quanto espresso nel comunicato n. 108 del 24/07/2017, in maniera specifica abbiamo necessità di avere un supporto per il personale dipendente, secondo le modalità espresse nella succitata circolare per un importo di € 12.000,00.

Questa situazione nella nostra Sede deriva dal fatto di avere un dipendente a tempo pieno, con molti anni di servizio e numerose difficoltà di salute e un dipendente part-time assunto il 2/2/2015 facendo affidamento sul contributo del fondo di solidarietà che eventualmente venendoci a mancare ci vedrebbe costretti a valutare il licenziamento del secondo dipendete.

Gli uffici amministrativi della nostra Sede sono gravati da una serie di incombenze relative all’assistenza dei soci, del servizio civile , all’assistenza fiscale e al supporto delle attività sportive collaterali all’ UICI che non possono essere assolte da un solo dipendente.

Si fa presente che il debito per TFR al 31/12/2016 pari ad € 81.394,87 è conservato sul c/c e pertanto, va detratto dall’attivo della sede che risulta essere notevolmente inferiore a 100.000,00 euro
Fiduciosi in un positivo riscontro per la presente, inviamo cordiali saluti.
IL PRESIDENTE

(Dott. Paolo Marcianò)


