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ANCONA

Prot. n. 142/2019






Ancona, 08/10/2019










Alla Presidenza Nazionale 











dell’UICI – ONLUS 











Via Borgognona, 38 











00187 – ROMA 

Oggetto: Fondo di solidarietà 2019-  Personale e Servizi Ai Soci

Il Consiglio Territoriale di Ancona con riferimento alla lettera di Codesta Spettabile Sede Centrale con Prot. 9755 del 30/07/2019 dichiara quanto segue:

· che si avvale regolarmente dell’Anagrafica Unica dei Soci;

· che ha provveduto all’accantonamento del Fondo TFR presso Generali Italia Spa che al 31.12.2018 è di € 5.321,23 (cinquemilatrecentouno/23);

· che alla data del 16/07/2019 nel conto corrente risulta un fondo cassa di € 70.839,31;
· che alla data del 07/10/2019 nel conto corrente risulta un fondo cassa di € 68.031,16;

· che non si possiedono titoli;
· che ha un numero complessivo di disabili visivi nella Provincia risultante dalla Direzione Centrale INPS di Roma, "Sostegno alla non autosufficienza, invalidità civile e altre prestazioni", estrapolato dall’Archivio Pensioni INVCIV di numero 799 (Totali Ciechi Assoluti e Parziali, il dato non è reperibile per i soggetti ipovedenti);
· che si è avvalsa del Fondo Solidarietà dell’anno 2018 ed ha regolarmente rendicontato le spese sostenute relative allo stesso contributo.


Il Consiglio Territoriale di Ancona sottopone a Codesta Presidenza Nazionale quanto di seguito affinché possa essere concesso un contributo di Euro 12.000 (dodicimila) sul fondo solidarietà per il personale e un contributo di Euro 2.000 (duemila) per ciascun progetto rivolto ai servizi emessi a favore dei soci. 


In particolare per quanto concerne il CONTRIBUTO PER IL PERSONALE si precisa che, attualmente presso la scrivente è impiegata una Segretaria assunta con contratto a tempo indeterminato part-time per un totale di 25 ore settimanali e un’ulteriore risorsa a tempo determinato part-time per 20 ore settimanali, quest’ultima integrata in organico grazie al contributo ricevuto per il Fondo Solidarietà anno 2018. Ci preme però comunicare a codesta Presidenza Nazionale che, la dipendente a tempo indeterminato part- time a 25 ore, dal mese di novembre andrà in maternità obbligatoria per cinque mesi con intenzione per motivi personale di prolungare il periodo di astinenza lavorativa collegando un periodo di congedo parentale (maternità facoltativa). 

Pertanto la nostra richiesta di contributo è giustificata dal fatto che, nonostante attualmente la somma degli orari del personale in carica superi le 35 ore settimanali, dal mese di novembre il personale restante occuperà nuovamente un orario part-time di 20 ore settimanali poiché tale Consiglio Territoriale per ragioni economiche e gestionali ha valutato di non poter sostituire tale maternità integrando con le sole risorse Territoriale una nuova dipendente.


Questa Sezione laddove venga accettata la richiesta di tale contributo si propone di mantenere attive le attuali attività di segreteria mantenendo l’apertura al pubblico alle attuali 25 ore settimanali. Questo consentirà sempre più un aumento dei servizi e delle consulenze a favore dei disabili visivi e un aumento sempre più delle risorse economiche di questa Sezione Territoriale attraverso una buona campagna di fundraising e un diretto incremento di nuovi soci che saranno incentivati ad iscriversi grazie ai servizi offerti. L’incremento di risorse umane permetterà un ottimizzazione dei processi interni e una efficace riduzione dei costi dovuti alla non esternalizzazione delle attività che verranno regolarmente svolte internamente, tutto ciò consentirà nel lungo periodo di poter stabilizzare la risorsa in organico.

Per quanto riguarda il contributo richiesto per i SERVIZI EROGATI A FAVORE SOCI, questa Sezione vuole partecipare a due progetti: servizio di consulenza informatica e l’accompagnamento soci. 

Per erogare il servizio di consulenza informatica questa Sezione si prefigge di tenere aperto uno sportello per tre ore settimanali, che consentirà di fornire un supporto in presenza e in modalità telefonica secondo le esigenze dei soggetti interessati allo stesso. I referenti per erogare il servizio soprattutto a favore degli utenti che si recheranno direttamente presso la nostra Sede avranno a disposizione attrezzature ed ausili indispensabili per il supporto stesso. Tale Servizio risulta innovativo rispetto alle attuali attività svolte dalla Sezione ed è giustificato dalla sempre più richiesta di supporto informatico da parte dei disabili visivi. Precisiamo infatti che presso la nostra Sezione riceviamo mensilmente almeno 10/15 chiamate rivolte alla richiesta di questo tipo di supporto. 

Per garantire lo stesso si richiede a codesta Presidenza Nazionale il contributo di Euro 2.000 avendo ipotizzato una spesa minima di Euro 4.000 per lo svolgimento di tale servizio. 
  
Per quanto riguarda il servizio di accompagnamento ai soci, questa Sezione prestabilisce di erogare un servizio di accompagnamento a favore dei soggetti interessati per almeno otto ore settimanali. L’importanza e l’innovazione di tale servizio sarà proprio quello di somministrare lo stesso sul territorio Provinciale dove i disabili visivi non sono già coperti da tali prestazioni per mancanza di sostegno di Enti Pubblici o dei Volontari del Servizio Civile Universale. Il contributo richiesto in questo caso servirà per garantire un rimborso spese ai volontari e per sostenere le spese del mezzo della Sezione con cui saranno effettuati i servizi. 

Per garantire lo stesso si richiede a codesta Presidenza Nazionale il contributo di Euro 2.000 avendo ipotizzato una spesa minima di Euro 4.000 per lo svolgimento di tale servizio. 


Fiduciosi dell'accoglimento della presente richiesta si inviano cordiali saluti e si ringrazia anticipatamente per quanto codesta Presidenza Nazionale potrà fare.

Il Presidente UICI Ancona



Andrea Cionna 

Io sottoscritta Alina Pulcini, in qualità di Presidente del Consiglio Regionale UICI Marche, dichiaro di aver preso visione del progetto in allegato, presentato dalla Sezione Territoriale UICI di Ancona, nell’ambito del Fondo Solidarietà 2019 istituito dall’UICI Nazionale, e di condividerne gli obiettivi.

La Presidente Regionale UICI Marche

        ( Dott.ssa Alina Pulcini )
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