PAGE  

GROSSETO
Prot. N. 2019/0036 del 10/10/2019                                                                                   25 settembre 2019
Al Presidente Nazionale UICI
 Dr. M. Barbuto
Via Borgognona, 38
Roma
OGGETTO: Richiesta di contributo fondo di solidarietà – Comunicato n. 99 del 30/07/2019
Con la presente siamo a chiedere la sua approvazione in merito alla nostra richiesta di accedere anche per quest’anno al fondo di solidarietà della Sede Centrale, finalizzato al potenziamento delle risorse umane.

Abbiamo necessità di usufruire anche per quest’anno di questo aiuto per il contratto, a tempo indeterminato part-time a 24 ore settimanali, della segretaria Campo Valentina stipulato a dicembre 2016. Informiamo, inoltre, che siamo in regola con l’accantonamento del T.F.R. come da richiesta inviata in data 02/10/2019 all’assicurazione Generali di Roma Nemorense, con la rendicontazione del Fondo di Solidarietà del 2018 come da email inviata agli uffici della Sede Centrale UICI in data 26/07/2019, comunichiamo inoltre che la nostra Sezione si avvale dell’Anagrafica Unica dei Soci.

E’ nostra intenzione per gli anni a venire di incrementare le iniziative della raccolta fondi con eventi, cene al buio e altre attività di beneficenza, al fine di poter provvedere autonomamente al pagamento della dipendente. Nello specifico il preventivo delle entrate previste è il seguente:

· Affitto annuo appartamento Castiglione della Pescaia: € 6000 
· Entrate 5x1000: € 3500
· Iniziative di prevenzione promosse dalla IAPB nazionale: € 500
· Entrate patronato: € 700

· Libere donazioni: € 500
· Iniziative di raccolta fondi: € 6000
· Organizzazione Cene al Buio: € 500

Il Presidente
Ivo Massai
Per quanto di nostra competenza, dichiaro di aver preso conoscenza e di condividere gli obbiettivi
Il Presidente Regionale UICI

 Prof. Antonio Quatraro
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