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LIVORNO
Al Presidente Nazionale 
Dell’Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti ETS/APS

Via Borgognona 38

Roma

Fondo di Solidarietà 2019
Come da Vostro Comunicato nr. 99 del 30/07/2019 con oggetto Fondo Solidarietà 2019 siamo con la presente a richiedere l’accesso e la contribuzione al Fondo in oggetto come meglio sotto specificato nelle nostre richieste:

a) Contributo richiesto per la copertura parziale del Personale Dipendente

La Sezione di Livorno ha ancora in corso una fase di riorganizzazione e riordino del comparto amministrativo ed economico. La situazione impiegatizia ad oggi vede occupati due dipendenti di cui uno a contratto a tempo indeterminato con un part time di 12 ore settimanali mentre l’altro con contratto a tempo determinato con scadenza 31/12/2019 con un part time di 12 ore settimanali. Le risorse finanziarie per la copertura degli stipendi sono state fino ad oggi garantite dai canoni di locazione di due immobili siti a Livorno rispettivamente in Via Costella ed in Via della Libertà.. Per la copertura dei costi legati ai dipendenti è stata incrementata fortemente l’attività di pubblicizzazione presso Fondazioni ed enti privati tramite lotterie, pesche di beneficienza, cene al buio, ecc.. Un dipendente è stato integralmente assorbito dall’attività Patronale con un evidente ritorno economico sia in termini di nuovi soci che in termini di compensi riconosciuti a fine anno. 
Per la parte puramente economica il costo annuale aziendale dei due dipendenti è sceso a € 20.768,01 l’anno. Si prevede che tale copertura verrà realizzata in tramite i seguenti introiti:

· con le locazioni degli immobili ammontanti nell’anno ad euro 14.000,00 circa ma su cui va calcolato il peso dell’IMU e delle opere di manutenzione sempre presenti vista la vetustà degli immobili portando tale contribuzione a 9.500,00 euro circa. 
· 1 Lotterie annuali che si prevede porteranno ad un introito di circa 1000,00 euro,

· 1 Serate di Beneficienza presso il centro le Torri a Tirrenia  che si prevede porterà ad un introito di circa 700,00 euro,

· 1 Cena al Buio annuale patrocinata dal Rotary Club con introito previsto di € 1900,00,
· Lotteria Uovo di Pasqua che si prevede porterà ad un introito di circa 1500,00 euro,

· Vendita Uova Pasquali che si prevede porterà ad un introito di circa 300,00 euro,
· 6 Pesche di beneficienza  che si prevede porteranno ad un introito di circa 500,00 euro,

· Progetto Fondazione Livorno sull’insegnamento all’uso del PC in collaborazione con l’ENS che si prevede porterà ad un introito di circa 1500,00 euro (Già stanziati),

· Mercatino di Natale che si prevede porterà ad un introito di circa 200,00 euro,
· corsi orientati ai soci che, a fronte di una contribuzione seppur minima da parte del socio, si avvarranno di docenti che presteranno la loro opera a titolo meramente gratuito che si prevede porteranno ad un introito di circa 500,00 euro.
Visto quanto sopra si richiede pertanto la contribuzione per la copertura delle spese del personale di 12.000 Euro (con decurtazione del 10%) per avere il tempo di consolidare tutte le attività citate entro il 2021. 
Servizi ai Soci
b) Attivazione di un  Servizio di Consulente Informatico 
Il consigliere Sezionale, il Sig. Luigi Perullo, esperto di informatica, creerà un punto di Consulenza Informatica presso la Sezione di Livorno dove sarà disponibile un giorno alla settimana per tre ore e sarà reperibile sia telefonicamente che di persona in sezione. Sue peculiarità sono quelle di fornire assistenza per gli Screen Reader più conosciuti come WinGuido, Jaws N.v.d.a., Guido Ausili. Inoltre potrà svolgere dei mini-corsi sull’apprendimento dell’uso del computer, sui programmì Guido Ausili e Win Guido e sull’uso della PEC. La durata prevista è di un anno rinnovabile. Saranno fatti stampare degli opuscoli a illustrazione dell’iniziativa.
· Per tale progetto abbiamo:

Auto Sezionale 52 giorni di servizio andata  e ritorno 
Km  5,1*2*52=530,40 con costo da Tabella ACI ad  € 0,5095                          €  270,24
Rimborso scheda telefonica apposita                                                                  €   120,00
2000 Depliants a illustrazione dell’iniziativa 




 €   550,00 

Un Pc Portatile per l’ assistenza agli utenti            



€    780,00

Costi di Cancelleria e Segreteria






€   150,00

§§§§§§§§§§§§§§§§§§§§
Totale
            €  1870.24

La sezione si impegna a coprire i costi per 935,12 Euro e richiede pertanto la contribuzione parziale di € 935,12.   

c) Attività sportive
Su suggerimento di alcuni consiglieri è stato proposto ai soci di organizzare un corso per l’attività sportiva delle Bocce. E’ stata pertanto contattata la Federazione Italiana Bocce FIB che ha un settore espressamente dedicato alla disciplina in ambito paraolimpico con istruttori specializzati. La federazione si è mostrata molto collaborativa ed interessata a tale corso tanto che ha già contattato un istruttore di Viareggio che sarebbe disponibile un giorno la settimana per tre ore di insegnamento. L’ambiente per effettuare tale disciplina è stato individuato nel Circolo della Gherardesca in Via della Gherardesca a Livorno che metterebbe a disposizione una grande sala una volta la settimana per tutta la durata del corso. La FIB, tramite l’iscrizione alla loro Federazione, fornisce un’ assicurazione che copre gli infortuni valida durante la pratica di tale sport ovunque, sia in ambienti interni che esterni.
Infatti tramite l’uso di bocce in cuoio che vengono appositamente prodotte per gli ambienti interni, tale sport è perfettamente gestibile in una sala al coperto. L’obiettivo finale di tale corso è di formare un gruppo sportivo che possa incrementare l’effetto socializzante che già di per se lo sport delle Bocce ha.

Si prevede, visto l’interesse già suscitato, di avere un numero di adesioni iniziali di circa 15 persone.

Il corso avrà la durata di 6 mesi a partire da Novembre 2019 una volta la settimana per tre ore.

E’ stato anche pensato di organizzare una giornata di competizioni ad un Bocciodromo della Zona a fine corso per premiare le persone che si sono distinte maggiormente e per creare un momento ancora più stimolante della socializzazione sperata. 

Di seguito il dettaglio dei costi previsti:

Affiliazione alla FIB (Federazione Italiana Bocce)
€ 85,00 a persona per un totale di € 1275,00
Costo locazione stanza presso il Circolo della Gherardesca per 6 mesi                        €    900,00
Acquisto di un Kit da 12 Bocce di Cuoio per interni


                   €   100,00



Acquisto di due Kit da 4 per Bocciodromo





       €   200,00 


Spese Istruttore Qualificato (24 giorni per 3 ore a € 20,00 l’ora)
                              €  1440,00

Rimborso Spese Viaggio Istruttore (24 Giorni per € 20,00)

                              €    480,00

Spese per Giornata al Bocciodromo (Bibite,Pasto, Trasporto)


       €    120,00


Costi Amministrativi 







                   €    150,00












=============

Totale                                €  4665,00

Si dichiara altresì che sarà utilizzata l’anagrafica soci on line regolarmente aggiornata e, per quanto riguarda l’essere in regola con l’accantonamento TFR si precisa che è stata contattata la sede di Livorno delle Assicurazioni Generali per stabilire le condizioni di costituzione del fondo TFR per un impiegato mentre l’altro ha aderito al fondo F.O.N.T.E. . Il saldo bancario alla data del 30 Giugno 2019 ammontava ad Euro 29.350,97 come da documentazione allegata.
Rimanendo in attesa di una vostra disamina della nostra domanda, porgiamo distinti saluti.

La Presidente 

Prof.ssa Roberta Foresi

Per presa conoscenza e condivisione obiettivi

Il Presidente Regionale

Antonio Quatraro
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