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00187 – Roma

OGGETTO: Richiesta Fondo di Solidarietà anno 2019
                     (Vs. comunicato n. 99 del 30/07/2019)


Con riferimento alle indicazioni riportate nel comunicato richiamato in oggetto, siamo ad illustrare il nostro progetto  che mira principalmente al mantenimento delle risorse umane per poter continuare a fornire agli oltre 280 soci i servizi di segretariato sociale, di patronato, di assistenza fiscale, di socializzazione e di accompagnamento, di sostegno scolastico, di supporto alle attività sportive ed artistiche, teatrale e musicale oltre a organizzare giornate di prevenzione della cecità, iniziative pubbliche di sensibilizzazione e raccolta fondi e partecipare attivamente alla rete tra organizzazioni del Terzo settore e con le Istituzioni . La nostra Sezione è un punto fermo per tutti i disabili visivi del territorio svolgendo da sempre e in maniera ineccepibile i compiti statutari e garantendo loro quel rapporto fatto di fiducia, simpatia, affetto, amicizia, solidarietà e reciproca stima che è alla base di ogni interazione sociale. Infine, da segnalare che l’UICI di Lucca ha la presidenza della FAND locale.

•
RIMBORSO SPESE PER IL PERSONALE

Attualmente le attività sopra indicate sono state realizzate grazie alla presenza di un gruppo dirigente stabile ed attivo e di una impiegata, in servizio dal novembre 2015, a tempo indeterminato part time a 35ore settimanali. Le eccellenti capacità della segretaria di rapportarsi con i soci, a cui si aggiunge la professionalità nei rapporti con i vari Enti istituzionali, hanno permesso non solo di riallacciare i rapporti con molti soci, ma anche di avere nuovi iscritti. Da qui nasce l’esigenza di continuare ad avvalersi dell’apporto professionale della dipendente, il cui impegno va ben oltre il normale orario di lavoro a titolo di volontariato. Come evidenziato dal prospetto dello Studio Morelli il costo del personale dipendente previsto per l’anno 2019 ammonta ad € 25.732,60.

•
PERCORSO COPERTURA FINANZIARIA DEL COSTO PER IL PERSONALE DIPENDENTE 

La Sezione Territoriale di Lucca si adopererà con tutte le possibili azioni ad implementare l’attività stabile e duratura di fundraising e di progettazione e pianificazione strategica delle attività già esistenti finalizzate a ottenere donazioni, finanziamenti, liberalità, sponsorizzazioni ed ogni altra forma di contributo da parte di soggetti pubblici e/o privati con l’obiettivo di avere la copertura economica necessaria al mantenimento del rapporto di lavoro in atto. 

In particolare:

· Partecipazione ai vari bandi che annualmente vengono pubblicati dalle Fondazioni (Fondazione     Cassa di Risparmio di Lucca e Fondazione Banca del Monte di Lucca): €6.000,00

· Progetto “Gli occhi dei bambini nelle scuole primarie: come vedono?”: in programma nel comune di Altopascio, Bagni di Lucca, Capannori, Lucca con il contributo dei comuni suddetti: €3.500,00

· Contributi da soci e privati: €30.000,00

· Contributi Ordine degli Ingegneri, Industriali: €2.400,00

· Contributi di altre aziende private: €5.000,00

· Contributi dei vari Lions Club del territorio, Rotary e Soroptimist: €5.00,00

· Contributi da iniziative di vario genere organizzate direttamente dalla sezione come feste, cene, spettacoli: €2.500,00.

Inoltre abbiamo stipulato una convenzione con Poste Italiane per la campagna 5X1000: sono stati inviati 15mila SMS con la nostra intestazione ed il nostro codice fiscale.

•
CAMPAGNA TESSERAMENTO NUOVI SOCI

La scrivente Sezione Territoriale di Lucca opera intensamente per l’acquisizione ed il mantenimento dei soci effettivi e/o sostenitori attraverso da un lato una capillare opera di comunicazione relativa alle attività e ai servizi offerti dall’Unione in generale e dalla Sezione in particolare e dall’altro mettendo a disposizione strumenti, personale e volontari per fornire risorse sempre più adeguate alle crescenti esigenze di servizi soprattutto nel campo dell’autonomia e dell’integrazione dei ciechi e degli ipovedenti del territorio di propria competenza.

•
SERVIZIO AI SOCI

Progetto: “Affetti Speciali”
Progetto: “Insieme a scuola dei social”

A conclusione si precisa che la Sezione Territoriale di Lucca si avvale regolarmente dell’Anagrafica Soci, ha rendicontato il contributo ottenuto con il Fondo di Solidarietà anno 2018 e intende aderire al Fondo Nazionale per l’accantonamento del TFR non avendo ricevuto proposte che meritino attenzione da parte di istituti bancari ed assicurativi. 

Nel ringraziare,

porgiamo i nostri più cordiali saluti.

Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 

Il Presidente Sezione Territoriale di Lucca

Massimo Diodati.
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