MASSA CARRARA






Spett.le 

                                                  Presidenza Nazionale

                                                  Uniuoine italiana Ciechi ed Ipovedenti

Oggetto: FONDO DI SOLIDARIETA’ 2019 - richiesta contributo.

 Con riferimento alla circolare N. 99/2019 inerente le modalità di accesso al finanziamento previsto dal Fondo di Solidarietà 2019, si richiede di accedere a 2 delle  opzioni previste. PERSONALE – SERVIZI AI SOCI  con 2 opzioni – CONSULENZA INFORMATICA E ATTIVITA’ SPORTIVE.

 Quanto deliberato anche nel corrente anno dalla Direzione nazionale UICI che concede alle sezioni territoriali per il corrente anno un finanziamento massimo di Euro 12.000, oltre a un contributo straordinario per la messa a disposizione di servizi ai Soci, conferma ancora una volta l’attenzione al territorio, ma anche alle obbiettive difficoltà che soprattutto in alcune aree del paese, non permetterebbero di raggiungere una sufficiente disponibilità di risorse per il mantenimento di un  qualificato ed efficace  punto di riferimento per i  disabili visivi del territorio di competenza.

 L’opportunità messa a disposizione dal FONDO DI SOLIDARIETA’ ha permesso nel Dicembre 2015 l’assunzione di una dipendente a orario parziale.  La scrivente sezione territoriale non aveva in precedenza dipendenti e un orario minimo di apertura degli uffici e le attività erano possibili solo grazie alla  disponibilità a titolo prevalentemente Volontaristico dell’attuale dipendente, che da molti anni collabora con  questa  sezione.

L’apertura quotidiana degli uffici, la presenza costante di un Dipendente e l’attivazione del servizio civile, hanno permesso di offrire servizi ai Soci, ma anche qualificati progetti che sono andati anche oltre l’ambito territoriale di competenza e cosa altrettanto importante, avere coinvolto soci qualificati nella gestione di alcuni di essi.

Si ringrazia per la rinnovata opportunità e disponibilità e restiamo a completa disposizione per ogni chiarimento e integrazione. 

                                                                              F.to Il Presidente

                                                                                 Giorgio Ricci   
