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Avv. Stefano Tortini
Oggetto: progetto Fondo di Solidarietà anno 2019
Con riferimento al comunicato n. 99/2019 ed esaminati i nuovi criteri in esso stabiliti, si inoltra la presente istanza  per la ripartizione dei contributi destinati al fondo di solidarietà per l’anno 2019.


Al fine di mantenere l’operatività e l’efficienza della struttura, tenuto conto del continuo incremento del numero dei soci effettivi e della necessità di consolidare nel tempo, oltre  all’erogazione dei servizi tipicamente svolti, anche la prestazione di attività nuove e specifiche quali quelle patronali, fiscali, ambulatoriali, formative, di supporto e consulenza, ecc., le voci che si chiede di finanziare sono relative al personale, ai servizi ai soci ed alla campagna tesseramento nuovi soci (nei tempi indicati sarà successivamente inviata la documentazione richiesta).

Personale: 

La sezione dispone di una dipendente part-time a tempo indeterminato per 28 ore settimanali che nel 2018 ha avuto un costo complessivo di € 25.808,55 e nel 2019 un costo complessivo presunto di € 26.366,32 di cui si richiede il contributo pari all’ 80% come previsto dal bando. 

Entro il 2022 la sezione si propone di riuscire a coprire interamente il costo del personale dipendente: 

- promuovendo ulteriormente alcune specifiche attività di raccolta fondi quali la distribuzione delle uova di Pasqua ed il 5 per mille già in aumento negli ultimi anni; 

- incrementando il numero dei soci effettivi grazie anche al potenziamento dell’attività patronale.

Servizi ai soci:

Forti dei riscontri ottenuti dal progetto pilota dello scorso anno, dal mese di settembre è attivo uno sportello di ascolto permanente presso la nostra sede, rivolto a tutti i disabili visivi con particolare attenzione ad anziani e non soci, affinchè possano trovare un sostegno fornito da esperti, per confrontarsi su qualsiasi aspetto della vita quotidiana e trovare soluzioni concrete alle tante difficoltà legate alla minorazione visiva (siano esse inerenti il supporto psicologico, l’autonomia domestica, la mobilità, l’uso delle tecnologie informatiche), o semplicemente per avere un conforto umano in momenti di particolare criticità. 

Lo sportello opera il mercoledì pomeriggio dalle 15:00 alle 18:00 ed il giovedì mattina dalle 9:00 alle 12:00, con accesso libero o, previo appuntamento, anche in altre giornate; si avvale, a seconda delle necessità,  della collaborazione di un tiflologo e di uno psicologo, disponibili anche ad effettuare visite domiciliari.

I costi che si sosterranno saranno relativi ai rimborsi per le spese di viaggio e telefoniche del tiflologo responsabile dello sportello (75 euro mensili), costi per i locali quali utenze e pulizie (75 euro mensili), spese per materiale di consumo e segreteria (50 euro mensili), compenso forfettario per il responsabile dello sportello (75 euro mensili) e compenso per lo psicologo (150 euro mensili), quest’ultimo preso dal relativo albo I.Ri.Fo.R. dei professionisti aderenti al progetto “Stessa strada per crescere insieme”. Costo annuale preventivato per lo sportello, per il periodo settembre 2019 – luglio 2020 euro 4.675,00 di cui si richiede il contributo pari al 50% previsto dal bando.
Campagna tesseramento nuovi soci:

Verrà prodotta idonea documentazione, in un unico invio comprensivo di tutto l’anno 2019, entro il 31 marzo 2020 come previsto dal bando.

Nella speranza la presente possa trovare positivo riscontro, ringrazio per l’attenzione e saluto cordialmente.
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