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SASSARI

Protocollo: 97/SS/U/FSO




Sassari, 8 ottobre 2019
Alla Presidenza Nazionale UICI Onlus-Aps 

Via Borgognona, 38
00187 – Roma
Oggetto: Partecipazione al Fondo di Solidarietà 2019 
PERSONALE
Egregio Presidente,

in relazione al Vostro comunicato numero 99 con protocollo numero 9755 del 30 luglio 2019 con oggetto «Fondo di Solidarietà 2019 per le sezioni territoriali», si invia la presente per richiederne la partecipazione per la voce finanziabile «Personale», a sostegno delle spese per il pagamento dei dipendenti. La Nostra Sezione dichiara di aver aderito all’Anagrafica Unica dei Soci e di essere in regola con l’accantonamento del TFR, il quale è garantito dal conto corrente numero 1000/76739, e alleghiamo i documenti riguardanti la Nostra situazione finanziaria posteriore al 15 luglio 2019.
Si dichiara che attualmente l’organico è composto unicamente dalla dipendente Lai Maria Vincenza. Il costo annuo complessivo ammonta ad 18.921,09 euro. Tale cifra è stata certificata dallo studio Morelli, consulente del lavoro della sezione, e riportata nel prospetto in allegato. Per quanto attiene l’organico attuale è doveroso sottolineare che la Signora Lai Maria Vincenza è inquadrata come dipendente al quinto livello part-time, con orario settimanale pari da 25 ore. Dato il corrente numero di soci iscritti inferiore a 300 e una disponibilità liquida inferiore ai 75.000,00 euro, come disposto dal bando si fa richiesta del sostegno economico massimo previsto pari ad 12.000,00 euro, in quanto l’80% del costo certificato dal consulente pari a euro 15.136,80 (80% di 18.921,09) è superiore all’importo massimo concedibile. La Sezione si impegna a rendersi finanziariamente capace di coprire il cento percento delle spese del personale, entro il 2020. Per il raggiungimento di tale obiettivo si intende incrementare l’attività della stamperia Braille, in corso di ammodernamento, aggiornamento e implementazione, grazie ad un finanziamento della Regione Autonoma della Sardegna finalizzato esclusivamente all’acquisto di nuove attrezzature per il centro di stampa Braille, potendo così sviluppare anche nuovi servizi di stampa, di pubblicazioni e/o atti degli enti pubblici ed istituzioni in genere, con particolare attenzione ai testi e documenti in lingua sarda. L’attività di ammodernamento sarà notevolmente migliorata grazie all’acquisizione dei nuovi macchinari e dei nuovi software, rendendoci in tal modo competitivi e presenti sul mercato editoriale.
SERVIZI AI SOCI

Egregio Presidente,
in relazione al Vostro comunicato numero 99, numero di protocollo 9755 del 30 luglio 2019, con oggetto «Fondo di Solidarietà 2019», con la presente si richiede la partecipazione al fondo per la voce finanziabile «Servizi ai Soci».
La nostra Sezione dichiara di aver aderito all’Anagrafica Unica dei Soci e di essere in regola con l’accantonamento del TFR, il quale è garantito dal conto corrente numero 1000/76739 e alleghiamo i documenti riguardanti la Nostra situazione finanziaria posteriore al 15 luglio 2019.
Si intende aderire al contributo previsto, specificato in oggetto, per il servizio di accompagnamento dei soci. Tale progetto verrà reso possibile grazie al possesso di due autovetture, di cui una nuova, idonee per il servizio di accompagnamento e all’utilizzo di volontari e terzi per la guida degli stessi. I costi che si provvede di sostenere sono quelli inerenti al carburante, gli oneri di manutenzione, assicurazioni e rimborsi dovuti ai volontari.

Spese previste: tagliando autovettura euro 500,00 (cinquecento/00); carburante previsto per una media di numero 60 accompagnamenti al mese euro 900,00 (novecento/00); manutenzione per usura e pneumatici euro 1000,00 (mille/00).

Alla presente si allegano i seguenti documenti: Rendiconti Bancari della Sezione seguenti il 15 luglio 2019, l'approvazione del progetto da parte del Presidente Regionale Piras Raimondo.
Si ricorda che tale documento non è in formato accessibile.
Il Presidente Territoriale UICI
Francesco Santoro

Il Presidente Regionale UICI

Raimondo Piras
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