SIENA
Siena, 14/10/2019
Al Presidente Nazionale 
dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti
Via Borgognona 38
00187 ROMA
OGGETTO: RICHIESTA FONDO DI SOLIDARIETA’ 2019
Di seguito alle indicazioni riportate nel vs. Comunicato n. 99 del 30/07/2019 per l’accesso al Fondo di solidarietà 2019, sottoponiamo alla vostra attenzione le seguenti richieste:
1) RICHIESTA CONTRIBUZIONE PER SPESA PERSONALE DIPENDENTE
La Sezione di Siena si avvale dal 2007 della collaborazione di una dipendente a tempo indeterminato che, grazie alla contribuzione erogataci con la precedente edizione del Fondo di solidarietà, dalla fine dell’anno 2018 ha prestato la propria attività per 40 ore settimanali, e il cui costo annuale è dettagliato nel prospetto allegato. 
L’attività del dipendente, oltre che per le attività amministrativo-contabili e di segreteria, si è resa indispensabile per la gestione dei vari progetti di assistenza ai soci presentati sia ad enti pubblici che privati, al tutoraggio all’interno dei tirocini di inserimento lavorativo ex Legge 68/99 attivati in sezione e all’interno dei progetti di alternanza scuola lavoro per gli studenti delle scuole secondarie cittadine, all’organizzazione di eventi e manifestazioni di autofinanziamento, all’attività istituzionale rivolta ai soci sia di tipo burocratico-amministrativo (pratiche di Patronato in collaborazione con ANMIL e ‘Punto Cliente INPS’) che riabilitativo-sanitario (collaborazione e supporto al Centro di Riabilitazione Visiva ‘E. Giannelli’ -che ha recentemente avviato la propria attività presso il Policlinico Le Scotte di Siena-, e prima accoglienza delle istanze dei disabili visivi che vengono indirizzati dalle strutture sanitarie verso la sezione), 
Dal 2018, inoltre, proprio grazie all’intervento economico del Fondo di Solidarietà e all’aumento del monte orario, è stato possibile accogliere e dare risposta alle istanze dei soci residenti nei vari centri della provincia senese grazie alla presenza a cadenza regolare della dipendente nelle sedi delle tre rappresentanze zonali, allo scopo di replicare in periferia i servizi offerti nel capoluogo, minimizzando i disagi legati al trasporto della categoria.
Si chiede pertanto di poter continuare a garantire ai soci anche per il prossimo anno, grazie alla contribuzione delle spese per il personale dipendente, seppur esuberante in termini di 5 ore settimanali rispetto a quando da voi definito nel comunicato, lo stesso livello di presenza sul territorio e di assistenza capillare, a supporto del lavoro costante e quotidiano del Consiglio sezionale.
Si allega alla presente richiesta:
-  prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo della dipendente
- copia della busta paga di giugno 2019 della dipendente per cui si chiede l’intervento del fondo;
- progetto in cui viene indicato il percorso da seguire entro il 2022 per rendere la Sezione finanziariamente capace di coprire il cento percento delle spese relative al personale in carico.
2) ATTIVITA’ SPORTIVE PER I SOCI
   Questo progetto prevede l’attivazione di due attività diverse, e che esulano da quelle consuete  proposte nel tempo ai soci della sezione:
a. PILATES 
Ha l’obiettivo di fare acquisire ai partecipanti la consapevolezza del loro corpo attraverso il rafforzamento del tono muscolare, la coordinazione di movimenti, e la mobilizzazione delle varie parti del corpo. Gli obiettivi di questa attività  sono: il miglioramento della postura, della respirazione, della concentrazione e l'aumento della consapevolezza del proprio corpo.
Il Pilates è una disciplina che non ha controindicazioni per alcun soggetto,  oltre ad essere una delle discipline più semplici da praticarsi sotto il profilo pratico, e questo lo rende facilmente fruibile ai soci anziani.
Il corso, che si terrà due volte a settimana presso una palestra specializzata, avverrà sotto la guida di un insegnate formato e attento alle esigenze dei disabili visivi.
Anche se di per sé è uno sport individuale, il progetto prevede la partecipazione dei soci interessati a corsi misti, a cui potranno prendere parte, se lo vorranno, anche con il proprio accompagnatore o familiare.  Questo darà uno spunto alla motivazione anche maggiore sicurezza durante l’allenamento.
Partecipanti previsti n. 5 
Durata: 30 settimane 
Frequenza: 2 volte/settimana
Costo: € 360,00 a utente
Costo totale corso € 360,00x5= € 1.800,00
Costo eventuale accompagnamento € 0,36/km (costo da Tabella ACI), spesa massima prevista € 200,00
b. RIABILITAZIONE EQUESTRE
Questa attività è stata pensata per essere articolata su due livelli, in modo da poter essere sperimentata da soci con abilità residue ed età diverse.
Il progetto prevede infatti l’attivazione di percorsi di ippoterapia, rivolti  a soggetti con patologia neuromotoria o psichica medio – grave, e di attività equestre che prevede un intervento attivo della persona nella guida del cavallo, integrando le tecniche di equitazione con l’acquisizione di obiettivi propri della riabilitazione (neuromotori, psicologici, comportamentali, educativi, sociali…).
I corsi saranno condotti con frequenza quindicinale da Istruttori di Equitazione con brevetto SOI (Special Olympics) e CIP (Comitato Paralimpico), uno psicologo con specializzazione ANIRE ed un Educatore professionale Tecnico di Riabilitazione equestre (Associazione Naz. Riabilitazione Equestre) con diploma di Referente educativo nelle Terapie.
Partecipanti previsti n. 5 
Durata: 30 settimane 
Frequenza: quindicinale
Costo: € 375,00 a utente
Costo totale corso € 375x5= € 1.875,00
Costo eventuale accompagnamento € 0,36/km (costo da Tabella ACI), spesa massima prevista € 580,00
COSTO TOTALE ATTIVITA’ SPORTIVE PROPOSTE € 4.445,00
Restiamo in attesa di un vostro positivo riscontro a queste nostre richieste ringraziando per la vostra collaborazione e disponibilità.
Firmato Il Presidente UICI Siena
Alessandro Turci
Per presa conoscenza e condivisione degli obiettivi 
Firmato Il Presidente Regionale Toscana
Prof. Antonio Quatraro

