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TERNI





   
lì 24/09/2019
Prot. N° 274-2019






    Alla PRESIDENZA NAZIONALE







    Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti






    Via Borgognona, 38







    00187        ROMA

In qualità di Presidente dell'Unione Italiana ciechi della provincia di Terni, con la presente si richiede l'accesso al fondo di solidarietà come da comunicato n° 99/2019. In particolare si intende partecipare al bando relativo al “rimborso spese del personale”. La sezione di Terni visti i grandi sforzi fatti fino ad oggi ed in previsione del raggiungimento dell’autonomia finanziaria ha bisogno di accedere al fondo di solidarietà per non vanificare quanto fatto fino ad oggi.
L’impegno nei confronti della sezione da parte del Consiglio e dell'Impiegato  con contratto PART-TIME IV livello commercio è veramente degno di nota e vorrei evidenziarne i frutti più importanti:

· siamo riusciti ad AUMENTARE il numero dei soci iscritti abbassando anche l’età media, nonostante i molti decessi RIMANENDO IN LINEA CON LE PREVISIONE fatte nel precedente fondo sociale. Al 31/12/2018 oggi risultano iscritti 137 soci e 7 morosi. Un segnale importante per una realtà come Terni e per il trend positivo che si registra oramai da un paio di anni;

· tra il 2018 e questi mesi del 2019 abbiamo avviato al lavoro un centralinista e un fisioterapista non vedente;

· abbiamo raddoppiato il numero dei 730 fatti rispetto agli anni precedenti con un incremento sicuro del 5 x 1000. 
· abbiamo notevolmente aumento il numero delle pratiche di patronato, consentendo un notevole aumento del punteggio;
· siamo riusciti attraverso un progetto ad ottenere un fondo pari ad euro 5.000 dalla Fondazione CARIT;
· abbiamo proseguito i rapporti con altre realtà locali quali C.R.I, Pro Loco locali, Rotary club, associazioni di trekking, con le quali abbiamo già organizzato alcuni eventi(camminate, cene al buio, incontri, manifestazioni sportive, eventi importanti;

· abbiamo partecipato a molti bandi per il sostegno delle nostre attività di cui attendiamo gli esiti: Fondazione CARIT, Chiesa Valdese, IAPB ed altre. SIAMO RIUSCITI A RIMANERE IN LINEA CON LE PREVISIONI fatte nel precedente fondo sociale. Abbiamo incassato a fine 2018 euro 5.000,00 dalla fondazione CARIT;
· abbiamo attivato una raccolta fondi nel periodo natalizio (2018) grazie a delle donazioni incassate dalla distribuzione di barrette di cioccolato che ripeteremo anche a Natale 2019;

· sosteniamo la squadra di baseball regionale UMBRIAREDSKIS B X C di cui L'impiegato si è reso disponibile a ricoprire la carica di segretario;

· siamo diventati un punto di riferimento per la gestione della contabilità per l’Italia centrale a seguito dell’adozione del nuovo software contabile e dell’adeguamento alla nuova riforma del Terzo settore.

MODALITA’ DI ACCESSO E PRECEDENTE RENDICONTAZIONE

In ossequio a quanto richiesto dalla Presidenza Nazionale, la Sezione di terni risulta essere in regola con:

· anagrafica unica dei soci che risulta essere costantemente aggiornata dal nostro dipendente;
· accantonamento del TFR accantonato con una polizza a capitale garantito della società ALLIANZ di cui si allegano quietanze di pagamento (allegato 1a - 1b). La quota risulta essere regolarmente accantonata comprensiva dell’annualità 2018.
· rendicontazione del fondo sociale anno 2018 inviata in data 15/05/2019;
Come richiesto si provvede ad allegare alla relazione copia della busta paga del nostro dipendente del mese di Agosto 2019 (allegato 2).
Come evince dai documenti riportati in atto, la Sezione di Terni negli anni precedenti versava in una grave situazione finanziaria che grazie al grande impegno, agli sforzi e alle tantissime attività svolte dal Consiglio e dall’Impiegato (nonché grazie al sostegno della Sede Centrale) è stata superata. 
I risultati ottenuti negli ultimi anni sono stati veramente degni di nota e speriamo di poter raggiungere una totale autonomia economica. 
Tuttavia ad oggi abbiamo ancora necessità di un sostegno da parte della Presidenza Nazionale. Il sostegno per il costo del Personale ci consentirebbe di investire in programmazione e attuazione delle attività necessarie per il raggiungimento del nostro obiettivo: AUTOSUFFICIENZA.
Inoltre, va sottolineato che non usufruiamo più dell’agevolazione contributiva del Jobs Act, pertanto il fondo sarà necessario per attutire i costi derivanti dai contributi INPS.

Ricordo inoltre che la nostra sezione è diventata un punto di riferimento per il centro Italia e non solo, nell’ambito della contabilità a seguito dell’adozione di un nuovo software contabile basato sul principio della partita doppia. Fornire l’assistenza contabile alle altre sezioni territoriali comporta comunque un dispendio di ore e di energie che vengono dedicate alle altre sezioni territoriali. Moltissime sono state le richieste di assistenza gestite dal nostro impiegato e tutt’oggi parte dell’orario lavorativo è dedicato a tale servizio.
Risulterebbe veramente difficile continuare a garantire tale servizio se ci trovassimo costretti a ridurre l’orario lavorativo dell’impiegato.

L'ufficio, dopo 70 anni di attività sul nostro territorio è diventato un punto fermo per tutti i ciechi ed ipovedenti della Provincia svolgendo da sempre e in maniera impeccabile   i compiti previsti dallo statuto e soprattutto cercando di portare quel calore umano, quel conforto e quel senso di amicizia che molto spesso i nostri soci desiderano.  Siamo veramente molto ottimisti e speranzosi per un proseguo migliore e senza il contributo del fondo di solidarietà, vedremmo vanificare tutti i grandi sforzi fatti in questi ultimi anni. 

Cordiali saluti. 
Il Presidente 

Daniele Maccaglia
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