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ALESSANDRIA
Ill.mo PRESIDENTE Nazionale

DOTTOR MARIO BARBUTO
Unione Italiana dei Ciechi

E degli Ipovedenti

Sede Centrale  Via Borgognona 38

00187 ROMA

Oggetto: Fondo di Solidarietà  2020 in favore della sezione provinciale di Alessandria

Con riferimento al comunicato n. 115  del 2020, nella mia qualità  di Presidente della sezione Provinciale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS   di Alessandria,  nell’inoltrare questa richiesta di contributo,  ritengo necessario premettere  alcune puntualizzazioni.

,  questa sezione Provinciale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS   di Alessandria  chiede di essere ammessa per il corrente anno al fondo di solidarietà, con la concessione di un contributo finalizzato al  parziale rimborso  delle spese per il  personale  al fine di poter continuare a  garantire le  varie attività a favore dei soci e dei disabili visivi in generale residenti sul territorio provinciale.

La nostra sezione, attualmente è aperta al pubblico dal lunedì al venerdì dalle ore 08:00 alle ore 14 e la segretaria è presente agli Sportelli  territoriali informativi: a   Casale Monferrato II/IV  giovedì  del mese dalle 15.00 alle 17.00,  a Novi Ligure II/IV lunedì del mese  dalle 14.30 alle 16,30;  a Ovada I/III  mercoledì del mese  dalle 15.00  alle 17.00; a Tortona II/IV martedì del mese  dalle 14.30 alle 16.30, di nuova apertura lo sportello di Acqui Terme il giovedì dalle 15.15 alle 17.15.
Si comunica  che la Sezione si avvale dell’Anagrafica Unica dei Soci e che alla data del 31.12.2019 i soci iscritti risultavano  310 di cui 281(duecentottantuno00) con regolare bollino associativo e 29 nuovi 

iscritti da settembre a dicembre,  ,  è  in regola con l’accantonamento del T.F.R. ed ha regolarmente rendicontato il contributo del fondo di solidarietà ricevuto nel 2019
Tra le attività svolte  ed in svolgimento meritano citazione: SERVIZI OFFERTI DALL’UICI DI ALESSANDRIA

Attività di segreteria: - 

le principali competenze del nostro ufficio:

· Collaborazione attiva con il Centro Ipovisione e Riabilitazione c/o il Poliambulatorio Gardella

· Servizio di informazione e consulenza su problematiche inerenti la cecità e l’ipovisione;

· Servizio di informazione, consulenza e cura delle relative pratiche per accedere agli ausili previsti dal nomenclatore tariffario con spesa totalmente o parzialmente a carico del SSN;

· Interventi presso pubbliche amministrazioni a sostegno di richieste presentate dai nostri associati per l’ottenimento di provvidenze varie;

· Richieste di rilascio delle tessere di libera circolazione sui mezzi di trasporto pubblico e rilascio delle tessere ferroviarie;

· .Il servizio erogato ai disabili visivi di prelievo audiolibri e riversamento su supporti digitali;

· 
 Il servizio di accompagnamento dei soci con l’auto sezionale;

· Interventi presso gli organi competenti volti a favorire la mobilità dei minorati della vista e ad eliminare le barriere architettoniche e sensoriali;

· Assistenza nella compilazione della modulistica necessaria per la fruizione dei benefici previsti dalla legge 342/2000 in materia di agevolazioni fiscali per l’acquisto delle autovetture: aliquota I.V.A. al 4%; esenzione dal pagamento della tassa automobilistica (Bollo auto); detrazione dall’I.R.P.E.F. del 19%;

· Consulenza,  e aiuto  agli anziani  ipovedenti con difficoltà economiche per il disbrigo delle formalità burocratiche per l'ottenimento di piccoli benefici economici a cui si ha diritto e guida  al contatto con i servizi sociali
· Inoltre l’attività concernente il patronato ed il CAF fanno sì che siamo in grado di fornire un’assistenza completa ai nostri associati, con un notevole dispendio di energie.

· Sportelli di zona: -  Novi,2 e 4 lunedi del mese  Tortona 2 e 4 martedi del mese, Ovada 3 mercoledi del mese, Casale 2 e 4 giovedi del mese, di prossima  apertura  Acqui Terme, hanno aiutato diverse persone a risolvere parte dei loro problemi, invogliandoli ad avvicinarsi all’associazione per il disbrigo di parte delle pratiche che generalmente si svolge nell’ufficio segreteria, come sopra specificato.

· Prevenzione: - attività di prevenzione della cecità, sia in collaborazione con l’Associazione Prevenzione è Progresso, (il camper della quale viene richiesto da molte associazioni in Piemonte ed altre regioni), e con la IAPB. Abbiamo contribuito all’organizzazione e partecipato alla giornata della prevenzione del Glaucoma il 14 marzo con un camper  attrezzato effettuando screening   della vista alla popolazione , e  a quella della prevenzione della vista il 10 ottobre, con  screening della vista presso case di riposo, scuole ed alcune piazze;
· Centro di Riabilitazione Visiva: - La collaborazione della nostra Sezione con il CERV continua a dare i suoi frutti: infatti la presenza al Centro della nostra segretaria, favorisce l’avvicinamento all’UICI di persone con problemi alla vista, che trovano nel nostro operato soluzione a molti loro problemi. Inoltre la presenza di una persona esperta in materia pensionistica e di pratiche burocratiche, consente al Centro una migliore Individuazione, reperimento e distribuzione di ausili per l’autonomia; fornisce anche un utile servizio di informazione, consulenza e cura delle relative pratiche per accedere agli ausili previsti dal nomenclatore tariffario. Tale collaborazione con il C.E.R.V. prevede la presenza di nostro personale il giovedì e venerdì  dalle 8.30 alle 12.30
· Patronato: - La convenzione con l’ANMIL ci ha consentito di svolgere le attività di patronato nei confronti dei nostri associati e dei loro familiari. Questa nuova iniziativa, oltre ad essere molto apprezzata dai nostri associati, ci ha consentito di snellire di molto l’evasione di pratiche pensionistiche.(138,75 punti effettivi) L’attività di patronato, assistenza fiscale, compilazione di documenti vari, inoltro richieste di riconoscimento e di aggravamento secondo le modalità elettroniche e telematiche indicate dall’INPS;
· collaborazione all’organizzazione e alla realizzazione dell’evento “ABILITANDO” presso il complesso Monumentale di Santa Croce di Bosco Marengo
· abbiamo organizzato  varie iniziative pubbliche di sensibilizzazione e raccolta fondi. 

I.Ri.Fo.R.: - 

•
Corsi di lettura e scrittura del codice braille

•
Corsi di alfabetizzazione informatica, 

•
corsi di addestramento all’uso degli smartphone, 

•
corsi di autonomia domestica,

•
corsi di orientamento e mobilità

supporto e indicazioni  ai docenti circa le tecniche tiflodidattiche specifiche  con particolare  riferimento all’uso delle nuove tecnologie   con le periferiche assistive e sull’accessibilità dei testi;

prestito d’uso di tavole, libri e altro materiale  didattico specifico alle scuole frequentate dai nostri alunni   anche con la  riproduzione in stampa  braille  di brevi testi;

· Servizio Civile –PROGETTI PER BANDI ORDINARI E ART 40

Questa Sezione attraverso il potenziamento dell’orario del personale in forza, si propone di migliorare le attività di segreteria prolungando l’apertura al pubblico. Questo consentirà un aumento dei servizi e delle consulenze a favore dei disabili visivi considerando anche che, la persona individuata da codesta Sezione ha competenze specifiche riguardanti il mondo della cecità e della progettazione per la partecipazione a bandi pubblici e privati. Inoltre, sarà possibile in questo modo svolgere una campagna mirata al reperimento di nuovi soci attraverso anche una più efficace comunicazione dovuta al miglioramento dei servizi. 

L’unica impiegata della sezione, nell’ambito del suo orario  settimanale  contrattuale part-time è impegnata, oltre nella normale attività d’ufficio, anche nell’organizzazione di eventi ed iniziative di  raccolta fondi. 

La sezione di Alessandria, rientra nei requisiti richiesti dal bando riportato nei comunicati riguardanti il Fondo di Solidarietà inviati da codesta  sede centrale, avendo come unico dipendente part-time assunto nel 1999.

Questi servizi integrativi consentiranno di aumentare le risorse economiche di questa Sezione Territoriale attraverso una buona campagna di fundraising e un diretto incremento di nuovi soci che saranno incentivati ad iscriversi grazie ai nuovi servizi offerti. Inoltre, sarà possibile attraverso la nuova risorsa internalizzare servizi finora erogati da consulenti esterni consentendo una riduzione dei costi. L’incremento di risorse e la riduzione dei costi permetteranno la stabilizzazione in organico della risorsa entro il 2022.

Pertanto, con l’intento di poter garantire servizi più adeguati ai soci e a coloro che si rivolgeranno alla nostra Associazione e al contempo mantenere una buona gestione dell’Ufficio sezionale,  lo scrivente Presidente ritiene di poter accedere al Fondo di Solidarietà 2020.

Fiducioso nell'accoglimento della presente richiesta, porgo cordiali saluti e ringrazio sentitamente per quanto codesta Presidenza Nazionale potrà fare.

Come previsto, si allegano i seguenti documenti richiesti:

1. estratti del conto corrente al 15/07/2020 e del conto titoli alla data del  15/07/2020
2. prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo della dipendente;

3. busta paga di giugno 2020 .

Alessandria, 10 agosto 2020
Il Presidente
Valter Scarfia 
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