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Ancona, 26/08/2020










Alla Presidenza Nazionale 











dell’UICI – ONLUS 











Via Borgognona, 38 











00187 – ROMA 

Oggetto: Fondo di solidarietà 2020-  Personale e Servizi Ai Soci

Il Consiglio Territoriale di Ancona con riferimento alla lettera di Codesta Spettabile Sede Centrale con Prot. UICI0010915 del 16/07/2020 dichiara quanto segue:

· che si avvale regolarmente dell’Anagrafica Unica dei Soci;

· che si avvale regolarmente secondo le indicazioni di Codesta Sede Centrale del sistema di contabilità centralizzata;

· che ha provveduto all’accantonamento del Fondo TFR presso Generali Italia Spa che al 31.12.2019 è di € 6.457,50 (seimilaquattocentocinquantasette/50) e di aver provveduto all’accantonamento presso il conto corrente bancario del fondo riferito alla dipendente con contratto a termine di € 1.102,63 per un totale di Fondo TFR di € 7.560,13;
· che alla data del 15/07/2020 nel conto corrente risulta un fondo cassa di € 68.326,47;
· che non si possiedono titoli;
· che ha un numero complessivo di disabili visivi nella Provincia risultante dalla Direzione Centrale INPS di Roma, "Sostegno alla non autosufficienza, invalidità civile e altre prestazioni", estrapolato dall’Archivio Pensioni INVCIV di numero 799 (Totali Ciechi Assoluti e Parziali, il dato non è reperibile per i soggetti ipovedenti) di cui soci al 26/08/2020 numero 261;
· che si è avvalsa del Fondo Solidarietà dell’anno 2019 ed ha regolarmente rendicontato le spese sostenute ed affrontata grazie al contributo ricevuto.


Il Consiglio Territoriale di Ancona sottopone a Codesta Presidenza Nazionale quanto di seguito affinché possa essere concesso un contributo di Euro 12.000 (dodicimila) sul fondo solidarietà per il personale, un contributo di Euro 2.000 (duemila) per il progetto rivolto ai servizi emessi a favore dei soci e un contributo di Euro 1.650 (milleseicentocinquanta) per le attività relative al centenario dell’Unione.
 PROGETTO RELATIVO AL PERSONALE:

Presso la Sezione Territoriale di Ancona sono impiegate due dipendenti: una Segretaria assunta con contratto a tempo indeterminato part – time per un totale di 25 ore settimanali e un’apprendista con contratto a termine di 24 ore settimanali (minimo previsto dal contratto collettivo nazionale vigente).

Pur prendendo atto e consapevoli che l’orario cumulativo delle singole dipendenti superi le 35 ore settimanali, vogliamo porre a Codesta Presidenza Nazionale la situazione in cui riversa tutt’ora la nostra Sezione Territoriale. In particolare, come già comunicato lo scorso anno per il fondo solidarietà 2019, la dipendente a 25 ore settimanali, in maternità da novembre 2019, attualmente è rientrata a lavorare con orario ridotto usufruendo delle ore di ferie e del congedo covid 2019 erogato per la situazione di emergenza che ha colpito il mondo in questi mesi. La stessa dipendente avendo a disposizione molte ferie e non avendo ancora usufruito del congedo parentale al 30% ci ha comunicato che probabilmente usufruirà di questo periodo nel prossimo anno. Pertanto la nostra Sezione Territoriale rimarrà scoperta del lavoro svolto dalla nostra dipendente a 25 ore settimanali.

Inoltre ci preme precisare qui di seguito che la nostra Sezione da alcuni anni si sta impegnando attraverso il supporto di volontari e collaboratori ad erogare servizi in loco sulle principali città (Fabriano, Senigallia e Jesi) della nostra Provincia, dove risiedono un numero elevato di soci che purtroppo con difficoltà riescono a recarsi alla nostra sede territoriale sita in Ancona. L’obiettivo principale è quello di dare ai soggetti disabili visivi residenti sui comuni limitrofi un punto di incontro, aggregazione e un servizio mirato. A fronte di ciò, nei comuni di Fabriano e Senigallia siamo presenti già da alcuni anni grazie alla disponibilità delle sedi amministrative comunali e di fondazioni che hanno messo a disposizione degli spazi comuni. Attualmente siamo in attesa di una risposta del comune di Jesi a cui abbiamo effettuato una richiesta di concessioni di spazi adatti alle nostre attività su un punto nevralgico della città che possa essere raggiunto dai mezzi pubblici. Pur avendo a disposizione volontari e collaboratori, visto il sempre più interesse dei soggetti residenti su tali comuni abbiamo preso in considerazioni che le risorse umane attualmente impiegate nella sede di Ancona possano recarsi almeno un giorno settimanale presso tali uffici. Questo rappresenta per noi e per i disabili visivi residenti in tali comuni un obiettivo e un traguardo condiviso, poiché i servizi saranno erogati ai soci in maniera più efficace e questo consentirà alla nostra Associazione una maggiore visibilità e quindi un aumento dei impegni Istituzionali, dei servizi erogati e delle risorse economiche.
A fronte di tutte le attività che la nostra Sede territoriale vorrebbe svolgere durante il 2021, recuperandone alcune sospese a causa della pandemia diffusa nell’anno in corso, chiediamo a Codesta Presidenza Nazionale di accettare la nostra richiesta di contributo affinchè si possano svolgere tutte le iniziative attraverso il mantenimento della dipendente con contratto a termine.  
Così facendo la nostra Sezione potrà mantenere e con il tempo aumentare i servizi e le consulenze a favore dei disabili visivi comportando in tal modo un aumento delle risorse economiche di questa Sezione Territoriale attraverso una buona campagna di fundraising e un diretto incremento di nuovi soci che saranno incentivati ad iscriversi grazie ai servizi offerti durante l’anno 2021. Grazie alla risorsa umane si potranno ottimizzazione i processi interni e ridurre i costi dovuti alla non esternalizzazione delle attività che verranno regolarmente svolte internamente, tutto ciò consentirà nel lungo periodo (anno 2022) di poter stabilizzare la risorsa in organico.
PROGETTO RELATIVO SERVIZI AI SOCI:

Questa Sezione Territoriale presenta un progetto di servizio ai soci relativo le attività sportive e precisa che presso la nostra sede non è presente nessun gruppo sportivo.
Avendo la nostra sede una imbarcazione in comodato d’uso si vuol far sperimentare ai proprio soci la pratica della vela e delle attività sportive connesse al mare come ad esempio l’utilizzo di canoe, sup e la pratica della pesca sportiva

Ancona, città posizionata in una situazione molto particolare dove, oltre alla possibilità di sfruttare il mare che la bagna ha un promontorio che si affaccia sullo stesso, consentirà non solo di svolgere tutte le attività in mare ma queste saranno abbinate ad escursioni presso il Parco del Conero.
Le iniziative avranno una durata di sei mesi, da aprile a settembre. Si cercherà di organizzare uscite bisettimanali per i soci interessati alla pratica della vela e degli altri sport.
Il budget complessivo è di 4000 (quattromila) euro e si richiede un contributo di 2000 euro (duemila).
Preventivo dei costi:
· Rimborso spese ai volontari istruttori 2500 euro 
· Affitto attrezzature 1000 euro

· Costi carburante e dotazioni di sicurezza 500 euro

Totale complessivo 4000 euro

PROGETTO RELATIVO AL CENTENARIO DELL’UNIONE:

Questa Sezione vuole partecipare al fondo di solidarietà per il centenario, presentando un percorso di 2 giornate informative dove si parlerà di tecnologie. Vi sarà anche la collaborazione del team degli Accessibility Days il quale esporrà argomenti informativi destinati a sviluppatori, designer e maker sull'accessibilità nella disabilità visiva.

Il percorso sarà strutturato su 2 giornate che prevedono sia workshop che tavole rotonde.

Argomenti trattati:

1) Conoscere le disabilità visive;

2) Conoscere il Braille: Cenni storici e nuove applicazioni;

3) Introduzione alle tecnologie assistive per la scuola, il lavoro e l'autonomia personale;

4) Le tecnologie assistive in ambiente desktop e mobile;

5) Le basi per uno sviluppo accessibile;

6) Il web e l'accessibilità;

7) Il quadro normativo per l'accessibilità;

Il percorso delle 2 giornate sarà trasmesso interamente in streaming e registrato.

Infine, è nostra intenzione raccogliere il materiale all'interno di un'area web in modo da poter essere fruito in un secondo momento da chiunque ne faccia espressamente richiesta.
Preventivo dei Costi:

1) Relatori: costo orario 50 euro: 16 ore per un totale di 800 euro
2) Registrazione e streaming 1000 euro

3) Affitto attrezzature 1000 euro

4) Realizzazione e stampa materiale pubblicitario 500 euro

Totale dei costi preventivati: 3300 Euro

Contributo richiesto a codesta sede centrale 1650 Euro.
Fiduciosi dell'accoglimento della presente richiesta si inviano cordiali saluti e si ringrazia anticipatamente per quanto codesta Presidenza Nazionale potrà fare.

Il Presidente UICI Ancona

Andrea Cionna 
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