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CROTONE
Prot. n. 72/20
Crotone lì 28/08/2020







                    Spett.le U.I.C.I. ONLUS Sede Centrale






                                                                                     Alla Cortese Attenzione Del Presidente Nazionale 
archivio@uiciechi.it
Oggetto: Fondo di solidarietà 2020
Caro Presidente.

Con riferimento a quanto in oggetto, si inoltra straordinaria e formale istanza in ragione di particolari e motivate condizioni di urgenti necessità più avanti dettagliatamente espresse.

La straordinarietà della presente risiede nella necessità di consentirci di dover superare la prescrizione dei parametri che stanno alla base dell’ammissibilità del fondo che all’atto precluderebbero l’accesso con grave nocumento per le peculiarità proprie della struttura.

L’urgenza di tale istanza invece purtroppo per noi imprescindibile è riferita alla presenza della seconda figura segretariale a supporto della prima che nonostante fruisca dei permessi legati alla legge 104, accanto alle mansioni proprie assegnatele all’interno della struttura, “tra le quali la cura e l’aggiornamento costante dell’anagrafica soci”, utilizza gran parte del proprio orario di servizio andando anche oltre in maniera del tutto gratuita, all’esterno della stessa operando a stretto contatto con i rappresentanti territoriali e la fitta rete di volontariato puro in funzione del gravoso impegno di ricerca e coinvolgimento di sempre più nuovi soci.
Una operatività  costante che non può conoscere sosta e che a tutt’oggi ci consente di mantenere e incrementare il numero degli iscritti in gran parte con delega, consentendo a questa sezione di poter annoverare un quoziente tale di aderenti “anche se per lo più anziani”, che da qualche congresso tra l’altro, ci sta permettendo di esprimere due rappresentanti oltre naturalmente al Presidente cosa non da poco per la realtà demograficamente più piccola della Calabria, ciò in controtendenza ai dati associativi generali che rivelano tutt’altro. 

E’ pacifico che il perseguimento costante di tale obiettivo richiede tempo, passione, sacrifici e tanta tanta abnegazione.

Tenendo conto che chiaramente tale impegno non è, e non può essere a sé stante ma deve necessariamente affiancarsi all’esercizio delle attività ordinarie dell’ufficio e ad altro ancora come ad esempio all’attivismo sempre più crescente riferito alla prevenzione della cecità particolarmente apprezzato per le nobili finalità che ne qualificano l’azione, allora il quadro generale in termini di tempo da dedicare ovviamente diviene maggiormente più esplicativo.

Tuttavia è doveroso ribadire che quanto sopra descritto avviene in un contesto di particolare precaria situazione economica di cui ancora oggi la struttura soffre le conseguenze dell’ormai famigerato pasticcio creatoci dai consulenti susseguitisi nel tempo. 

In proposito, gioverà ricordare che da questa struttura era stata a suo tempo prodotta formale istanza a gli organi Nazionali Uici per il riconoscimento di un contributo pari ad euro 10.000 a fondo perduto a copertura delle pendenze a carico del personale del quale non convenne fruire per le modalità imposte che contrariamente a quanto richiesto ne prevedevano la restituzione.

A tal fine, si pensò di agire autonomamente in economia; ma nonostante la buona volontà l’esito non ha prodotto i risultati sperati visto che il bilancio 2019 si trascina ancora un disavanzo di euro 3.000 circa accanto ad un arretrato degli stipendi per alcune mensilità al netto dei contributi comunque già versati, a cui dovremmo necessariamente sopperire con un contributo sia pure parziale ad ok di euro 10.000 con la formula del fondo perduto.

Per questo e per quant’altro sopra descritto in ordine alla seconda figura segretariale ci si augura di ricevere l’attenzione necessaria così come avvenuto negli anni passati allorchè nelle stesse condizioni il fondo di solidarietà non ci è stato mai negato, ma anche e soprattutto quale premio per l’impegno costante profuso in direzione degli obiettivi associativi e per i risultati raggiunti in una realtà socio politica tutt’altro che agevole,  dove non esistono contributi locali ed in presenza dei limiti posti dalle succitate difficoltà.

In attesa di un auspicato positivo riscontro, si porgono cordiali ossequi.

N.B. Per quanto richiesto si certifica che questa Sezione si è avvalsa dell’Anagrafica Unica dei Soci, è in regola con l’accantonamento del T.F.R. depositato presso il c/c bancario intestato alla sezione e si avvale del sistema di contabilità centralizzata.
Il Presidente Provinciale

Cav. Francesco Scicchitano
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