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AI Presidente Nazionale deII’Unione !taliana dei Ciechi e degli lpovedenti ONLUS-APS
Via Borgognona, n. 38
Roma
OGGETTO: Richiesta di contributo fondo di solidarietâ — Comunicato n. 115 del 16/07/2020
Con la presente siamo a presentare la richiesta di partecipazione, anche per quest’anno, al fondo di solidarietâ alia Presidenza Nazionale, finalizzato al potenziamento delle risorse umane.
Abbiamo necessitâ di usufruire anche per quest’anno di questo aiuto per il contralto, a tempo indeterminato part-time a 24 ore settimanali, della segretaria Campo Valentin a stipulato a dicembre 2016. Informiamo, inoltre, che siamo in regola con l’accantonamento del T.F.R. come da resoconto dell’agenzia assicurativa Generali di Roma Nemorense, con la rendicontazione del Fondo di Solidarietâ del 2019 (a cui deve essere allegato il pagamento della busta paga di agosto 2020 che ancora deve essere emessa) come da email inviata agli uffici della Sede Centrale UlCl in data 07/08/2020, comunichiamo inoltre che la nostra Sezione si avvale dell’Anagrafica Unica dei Soci.
II supporto della segretaria é fondamentale per garantire i servizi che ogni anno forniamo ai nostri soci, fra cui i servizi di amministrazione, accompagnamento, libro parlato,. Quest’anno, inoltre, durante il periodo di lockdown, sono stati forniti numeri utili ed informazioni varie oltre che un supporto telefonico a tutti i soci che ne avevano bisogno. Al fine di garantire e migliorare questi servizi anche per gli anni a venire, é nostra intenzione provvedere a intensificare Ie attivitâ di raccolta fondi e d“i iniziative per sensibilizzare la cittadinanza; provvederemo ad affittare I’appartamento di nostra proprieta sito in Castiglione della Pescaia; al fine di aumentare Ie entrate date dal Sx10O0, pubblicizzeremo maggiormente il nostro codice fiscale, tramite stampa, televisione, social network e distribuzione di biglietti da visita; miglioreremo il servizio di patronato al fine di incrementare il numero di pratiche andate a buon fine; aderiremo al maggior numero possibile di initiative che prevedano un rimborso spese.
In dettaglio gli introiti previsti dalle suddette initiative:
Affitto annuo appartamento Castiglione della Pescaia: € 7.500 Entrate 5x1000: € 3.800
· Iniziative di prevenzione promosse dalla IAPB nazionale: 'E 500 Entrate patronato: € 700
· Libere donazioni: € 1.500 Iniziative di raccolta fondi: € 6.000
Organizzaziane Cene al Buio:’E 50



