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Oggetto: Fondo di solidarietà 2020 – richiesta contributo

Con la presente la Sezione Territoriale di Latina dell’UICI ONLUS-APS, avendo inviato il rendiconto relativo al fondo di solidarietà per l’anno 2019 con nota del 23/07/2020 Prot. n. 039/20 bis, chiede un contributo dal fondo di solidarietà 2020 per la voce 1.PERSONALE, al fine di proseguire le attività della sezione già avviate. Specifichiamo che la sezione ha usufruito negli ultimi anni del fondo sociale.
Si precisa inoltre che al 31/12/2019 i soci effettivi erano 300 e che l’anagrafica unica dei soci online viene costantemente aggiornata. La scrivente si avvale regolarmente della contabilità digitale con il programma passe-partout ed è in regola con l’accantonamento del TFR dei dipendenti.
Il conto corrente bancario di cassa al 03/09/2020 ammonta a €14.916,57; il conto corrente postale al 02/09/2020, ammontante a €22.968,56, comprende il fondo TFR per i dipendenti. Considerato quanto sopra esposto, la sezione di Latina al 03/09/2020 ha una disponibilità liquida totale ed effettiva di €37.885,13.
Per quanto riguarda il percorso da intraprendere per rendere la sezione finanziariamente autonoma a coprire le spese del personale entro il 2022, il consiglio di Latina si sta impegnando nel pubblicizzare ulteriormente la campagna per il 5permille e continuerà con l’incremento del tesseramento dei soci; la sperimentazione delle cene al buio stava dando ottimi risultati, dopo il primo anno e i primi investimenti, si iniziavano a vedere i primi guadagni; purtroppo l’emergenza sanitaria dovuta al Covid-19 ha interrotto questa attività, molto probabilmente non sarà possibile riprendere a breve poiché durante le cene il contatto fisico con le persone è fondamentale. Sempre a causa della pandemia non è stato possibile mettere in atto la vendita delle uova di pasqua e altre iniziative che la sezione aveva in progetto, confidiamo di poterli realizzare nel 2021.
Si ringrazia per l’attenzione e si porgono cordiali saluti
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