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LAZIO

Oggetto: Richiesta accesso Fondo di Solidarietà anno 2020 – 2021 per la sede Regionale del Lazio
In riferimento al Comunicato n. 151 del 26/11/2019, il Consiglio Regionale U.I.C.I. Lazio chiede di poter accedere al Fondo di Solidarietà messo a disposizione della Presidenza Nazionale per l’anno 2020, con estensione biennale. 

L’importo complessivo della spesa preventivata è di € 40.000,00 di cui € 10.000,00 a carico delle risorse di questa struttura proponente e € 30.000,00 la somma richiesta a valere sul Fondo Sociale 2020/2021.

Gli obiettivi che ci proponiamo di perseguire con il presente progetto, hanno lo scopo di aggregare a livello regionale determinate funzioni, in maniera tale che le Sedi Territoriali abbiano maggiori opportunità di partecipare ad attività dirette ai territori, anche se non hanno delle figure preposte al loro interno, e comunque con un risparmio delle loro risorse, o con un impegno minimo. Si fa presente che questo Consiglio si avvale di un solo dipendente che suddivide la sua attività lavorativa anche in favore degli organi collegati all’U.I.C.I. (I.Ri.Fo.R e FAND). 
Gli obiettivi che ci proponiamo sono rispondenti al comunicato delle Presidenza Nazionale e possono essere individuati nei seguenti punti delle linee guida:
· il sostegno e il supporto alla progettazione o al fund-raising, mediante l’istituzione di appositi servizi a disposizione delle sezioni;

· ogni altra azione tesa ad una maggiore aggregazione di funzioni e a una superiore efficienza delle prestazioni delle sezioni territoriali, anche alla luce dei cambiamenti gestionali a livello amministrativo.

· le funzioni di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale, sempre in favore delle strutture periferiche;

Le successive argomentazioni vogliono essere esplicative e a supporto della necessità di perseguire le linee obiettivo sopra esposte.

La Regione Lazio ha una sua complessità e disarmonia rispetto alle problematiche presenti su tutti i suoi territori, basti pensare a Roma Capitale, alla Città Metropolitana e alle restanti quattro Aree Vaste del territorio. Infatti i problemi che l’U.I.C.I. Lazio si trova ad affrontare, quotidianamente, chiedono costante presenza, conoscenza dei territori, necessità di seguire con attenzione quanto viene emanato dalla Regione Lazio. Attività svolte con massima attenzione, come sicuramente noto alla Presidenza Nazionale. Nel corso degli ultimi anni questo Consiglio Regionale si è specializzato nell’aggregare alcune funzioni in favore delle proprie Sezioni, nello specifico: progettare interventi in risposta a bandi interni ed esterni in favore di una o più Sezioni Territoriali, sia U.I.C.I. che I.Ri.Fo.R., progettazione dei progetti di servizio civile universale in rete con tutte le Sezioni U.I.C.I., tranne Roma e Rieti, e gestione completa della modulistica sia in fase di immissione in HELIOS o FUTURO, che in fase di monitoraggio. Nell’ultimo periodo inoltre, grazie ad una forte crescita della pagina Social di questo Consiglio, dovuto ad una risorsa dedicata con il Fondo Sociale 2018, tutte le pagine delle Sezioni hanno ricevuto un incremento di visibilità, come del resto il sito che è stato completamente rinnovato.
Con il contributo di 30.000 euro da suddividersi per gli anni 2020 e 2021, questo Consiglio Regionale dovrà provvedere al reperimento delle risorse, che dovranno saper progettare, ma anche gestire, relativamente ai bandi interni ed esterni, per lo più emanati dall’Ente Regione Lazio, da Fondazioni. Nello specifico dovranno predisporre progetti e impiantare il modello di gestione nonché le connesse rendicontazioni per conto delle nostre strutture, sia per i progetti in ATI che relativamente al contributo ai sensi della L.R. 58/90; seguire l’iter dei servizi erogati per l’inclusione scolastica dei nostri giovani, dell’assistenza specialistica e domiciliare, nonché dei servizi per i ciechi pluriminorati, curando contestualmente i rapporti con il Centro Regionale S. Alessio Margherita di Savoia per i ciechi e con l’Ente Regione anche alla luce della trasformazione della suddetta I.P.A.B. in .A.S.P.
La nostra struttura inoltre dovrà proseguire nell’essere centro di funzioni aggregate per i progetti di servizio civile, per le Sezioni in rete con il Consiglio Regionale che sono quelli di Civitavecchia, Frosinone – Sora - Cassino, Latina, Viterbo. Il Consiglio Regionale deve continuare nella sua opera di sviluppo e confronto per i Comitati e Gruppi di Lavoro Regionali, essere il punto di riferimento per le sei sezioni territoriali, rispondere alle problematiche e quesiti sollevati dai dirigenti sia nell’applicazione delle procedure e atti interni, sia nella consulenza per ogni problematica che si verifica sui territori. Non va trascurato, inoltre, l’aspetto relativo all’informazione e alla comunicazione interna per i ciechi e gli ipovedenti laziali ed esterna per l’opinione pubblica che, solo grazie ai nostri sforzi, iniziano a conoscerci.

Le mutate esigenze della nostra base associativa richiedono sforzi finanziari e organizzativi per sviluppare nuove attività e servizi.
La gestione contabile inoltre, ha ancora necessità, per il suo corretto utilizzo, di essere supportata da consulenti esterni. Sarà dunque necessario proseguire la collaborazione con essi, in favore delle Sezioni.
Questi sono alcuni dei settori su cui si opera quotidianamente e su cui il Presidente, i Consiglieri Regionali e il dipendente devono adoperarsi durante l’arco di tutto l’anno. Il supporto di risorse umane aggiuntive a quella esistente si rendono quindi necessarie per poter rispondere a tutte le esigenze della nostra Regione.
Ai fini della riduzione del contributo, si informa inoltre che la scrivente per l’esercizio 2019 non ha avuto accrediti di contributi dalla Regione Lazio, se non liquidazioni relative a progetti specifici in risposta a bandi di anni precedenti (quindi non contributi). Il 04/02/2019 ha ricevuto la liquidazione di quanto speso ai sensi della L.R. 58/90, ma riguardante l’anno 2018 per € 66.440,00 prontamente girati alle 6 Sezioni del Lazio per complessivi € 55.000.
Con la speranza che la nostra richiesta venga accolta, rimanendo a disposizione per ogni eventuale approfondimento, si coglie l’occasione per inviare i più cordiali saluti.
In fede

Il Legale Rappresentante

  F.TO Claudio Cola

PROSPETTO ANALITICO DEI COSTI RELATIVI ALLA RICHIESTA DEL FONDO DI SOLIDARIETA’ ANNO 2020-2021 PER LA SEDE REGIONALE DEL LAZIO

	RUOLO
	IMPORTO per gli anni 2020-2021

	Risorse a supporto della progettazione, gestione e rendicontazione delle iniziative per tutte le strutture del Lazio
	30.000,00

	Risorse per la comunicazione 
	4.000,00

	Risorse per gli aspetti contabili e amministrativi
	6.000,00

	Totale
	40.000,00

	Contributo a carico del FS 2020-2021
	30.000,00


In fede

Il Presidente

  F.TO Claudio Cola
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