     

PAVIA 

FONDO DI SOLIDARIETA’ 2020
PERSONALE

La Sezione Provinciale di Pavia dell'U.I.C.I.  conta come personale dipendente impiegato in via continuativa  n. 1 dipendente a tempo indeterminato per un totale di ore lavorative settimanali pari a n.20 e n. 1 dipendente a tempo indeterminato per un totale di ore settimanali pari a 16. Tale personale copre il seguente orario d’ufficio: da martedì a venerdì dalle 8.30 alle 12,30 ed il mercoledì pomeriggio dalle 14 alle 18 per un totale di 20 ore di apertura al pubblico.
La sezione si pone come obbiettivo per gli anni futuri il potenziamento delle iniziative di raccolta fondi, già messe in atto negli ultimi anni, unitamente all’individuazione di contributi da Enti pubblici e la presentazione di progetti mirati su bandi di Fondazioni e di Istituzioni pubbliche. A quanto sopra si affianca una campagna relativa all’avvicinamento di persone ipo e non vedenti non ancora iscritte all’associazione che dovrebbe garantire non solo la sostenibilità del personale attualmente dipendente alla sezione ma portare ad un ampliamento delle ore di apertura al pubblico per garantire maggiore servizi a tutti i soci.
Il costo anno del personale dipendente ammonta complessivamente a circa € 26.000,00 può essere quantificato come segue:
· Stipendi ed assegni fissi  € 21.000,00
· Oneri previdenziali dipendenti € 5.000,00
· Altri oneri (Trattamento di fine rapporto, Inail, ecc.) € 500,00
Ci preme infine evidenziare l’importanza del personale stesso per buon funzionamento dei servizi associativi.

--------
SERVIZIO AI SOCI – PROGETTO PER LA PARITA’ DI GENERE

La Sezione Provinciale di Pavia dell'U.I.C.I. intende realizzare un progetto di tipo seminariale sulla parità di genere con particolare attenzione alla violenza psicologica sulle donne con disabilità visiva. 

Verranno organizzati almeno n. 3 incontri sulla parità di genere e sulla violenza psicologica sulle donne non vedenti.

Tutti gli incontri si svolgeranno presso la sede sezionale un pomeriggio al mese per una durata ad incontro di 4/6 ore mensili; 

In termini di costi il servizio offerto ammonta complessivamente ad un totale annuo di circa            € 4.000,00 che può essere quantificato come segue:

· Rimborsi spese consulenti  € 1.500,00

· Spese di segreteria  € 600,00

· Materiale di consumo, cancelleria ed opuscoli informativi € 600,00

· Spese per la sede, telefoniche e di gestione € 800,00

· Spese di assistenza e trasporto € 500,00

Ci preme infine evidenziare come il servizio sia di decisiva importanza per il mantenimento, l’incremento e l’avvicinamento della base associativa per questo la Sezione U.I.C.I. di Pavia considera il servizio una priorità. 

Il Presidente

                                                                                                       Egidio Carantini

