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   PERUGIA
OGGETTO:   Fondo di Solidarietà anno 2020 copertura parziale del  personale”.

Già nel 2018 e nel 2019 la Sezione Territoriale di Perugia ha avviato un profondo processo di rinnovamento e sviluppo in stretta collaborazione con il Consiglio Regionale U.I.C.I. dell’Umbria. Questo percorso ha dato, e sta dando i suoi frutti, che però saranno maturi solo al termine del percorso di crescita preventivato. Grandi sono stati, e saranno, gli sforzi, i mutamenti e le energie messi in campo da tutto il personale, impiegato e volontario, dai soci dirigenti e non.

Nel 2020 la Sezione ha proseguito alcuni importanti progetti degni di nota e che hanno aumentato la visibilità sul territorio avviati già nel 2019:

· Partecipazione al bando welfare di comunità, promosso dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Perugia presentando in partnership il progetto “Musae”. Il progetto vuole rendere accessibili i musei dell’area dell’Umbria tramite visite guidate, audio e video guide, eventi, laboratori didattici per grandi e piccini attraverso la collaborazione con altri enti di primo rilievo sul territorio interessato. La Sezione territoriale di Perugia risulta essere il partner principale, insieme al capofila di questo imponente lavoro, grazie alle capacità relazionali e progettuali dimostrate all’interno della rete. 
Oltre al ritorno d’immagine sostanziale che ne sta ricavando la Sezione ed alla moltitudine di contatti che si stanno sviluppando, il bilancio ne gioverà poiché nel progetto si prevede la copertura di alcune spese della nostra associazione. 

Sfortunatamente tutte le attività di autofinanziamento che prevedono interazioni con ampio numero di persone, come ad esempio cene al buio. messe a calendario, sono state rinviate a data da destinarsi causa emergenza sanitaria COVID-19.
Dal 01/09/2018 la sede di Perugia è passata da due unità lavorative a 20 ore settimanali ciascuna, ad una sola unità con un contratto a 20 ore e con il sostegno della dipendente del Consiglio Regionale Umbro dell’UICI per supportare la struttura per gli ambiti amministrativi, contabili. La Sezione per tale supporto ha versato per il 2020 un contributo al Consiglio Regionale Umbro di €5.000,00 a copertura di costi salariali per l’aumento di 5 ore della dipendente.
Essendosi chiuso il 2019 positivamente si ritiene di proseguire anche per il prossimo triennio con lo stesso assetto organizzativo del personale dipendente.

Il contributo richiesto alla Presidenza Nazionale mira a sostenere in quota compartecipata i costi dell’ unità lavorativa in organico alla Sede Territoriale di Perugia per agevolare lo svolgimento e la gestione delle varie attività della sezione territoriale, d’altro canto ci si impegna a portare avanti, qualora le condizioni sanitarie lo permettano, quante più attività di foundresing e progettazione possibili volte a favorire l’ingresso di nuove risorse economiche provenienti da privati.  
Il contributo richiesto sarà così destinato:

· Dal 01/01/2020 al 31/12/2022 verrà destinato alla copertura del costo di una unità lavorativa a 20 ore settimanali per totale € 18.719,81  ed a una unità di supporto (dipendente dell’ UICI onlus ets aps  Consiglio Regionale Umbro) per un totale di €5.000,00.

In riferimento a quanto sopra elencato il costo del personale a carico della Sezione Territoroale di Perugia equivale €23719,81, considerato che l’80% equivale a €18975.848, e tenendo presente la difficoltà di svolgere attività di fundraising, vista la situazione pandemica, si richiede a codesta Presidenza Nazionale un contributo pari a € 12.000,00.
Se questo percorso ricco di iniziative, progetti, novità, impegni, sacrifici  e nuove collaborazioni darà i risultati attesi la sede perugina potrà non solo raggiungere la sostenibilità autonoma e l’indipendenza economica auspicata dalla Sede Centrale in questo bando, ma anche, potrà pregiarsi del merito di essere stata una delle prime sezioni in tutta Italia ad aver avviato un percorso di rinnovo così profondo e radicale, aperto al futuro e alle collaborazioni con il territorio circostante. 

MODALITA’ DI ACCESSO E PRECEDENTE RENDICONTAZIONE

In ossequio a quanto richiesto dalla Presidenza Nazionale, la Sezione di Perugia risulta essere in regola con:

· anagrafica unica dei soci che risulta essere costantemente aggiornata;

· accantonamento del TFR accantonato con un contratto di assicurazione a vita intera a premio unico- Zurich target Plus della Deutsche Bank S.p.A. di cui si allegano contratto e pagamento. 
La quota risulta essere regolarmente accantonata comprensiva dell’annualità 2019.

· rendicontazione del fondo sociale anno 2019 inviata;
· Dichiarazione a firma del Presidente Sezionale del numero dei dipendenti e delle ore settimanali di ciascuno:
Come richiesto si provvede ad allegare alla relazione copia della busta paga del nostro dipendente del mese di Giugno 2020.

Come richiesto nel testo del comunicato n. 115/2020, si procede ad elencare e descrivere le attività che la nostra sezione eroga ai soci ed a tutte le persone con disabilità visiva.

La Sezione provincial U.I.C.I. di Perugia vuole rappresentare un punto di riferimento per le persone con disabilità visiva che, non di rado, si sentono disorientate dopo aver ricevuto il responso di ipovisione o cecità.

Dal lavoro congiunto tra la persona con disabilità visiva, la sua famiglia e la nostra equipe si può costruire un percorso rispondente a specifici bisogni.

La Sezione offre assistenza qualificata nei seguenti ambiti: 

· cura delle pratiche di cecità, invalidità civile e Legge 104/92; 

· informazioni sulle agevolazioni specifiche per la categoria e sulla normativa vigente e le relative applicazioni;

· cura delle procedure per il rilascio di ausili funzionali alla minorazione visiva;

· assistenza nello svolgimento di pratiche, redazione di atti, formulazione di istanze alla pubblica amministrazione;

· attività informative, formative, di aggregazione sociale, sportive e per il tempo libero 

· assistenza per l’attivazione delle procedure di collocamento obbligatorio funzionali ad un ingresso produttivo nel mercato del lavoro;

· stampa di testi in braille

· servizio del "Centro di Distribuzione del Libro Parlato del … che consente alle persone con problemi di vista e a tutti coloro che, per patologia o per l’età avanzata hanno difficoltà di lettura, di usufruire di audiolibri registrati su CD in cui sono incise opere letterarie e scientifiche, di carattere ricreativo, culturale, divulgativo e testi scolastici;

· servizio di volontariato: la Sezione si avvale di volontari in servizio civile che, con disponibilità ed umanità, offrono il loro aiuto in diverse attività, in particolare per  l’accompagnamento dei ciechi 

· consulenza agli operatori per specifiche situazioni riconducibili alla disabilità visiva;

· tirocini formativi.

· La Sezione lavora in stretta sinergia con 1’I.Ri.Fo.R. (Istituto per la Ricerca, la Formazione e la Riabilitazione) dell’Umbria, ente di sua diretta emanazione, e con il Centro di Consulenza Tiflodidattica. Tali strutture si occupano in particolare: 

· . dell’attivazione di corsi formativi e riabilitativi per non vedenti, 

· . dell’assistenza scolastica delle persone con minorazione visiva, 

· . dell’aggiornamento del personale che opera in questo settore.

ISCRIZIONE

Per attendere ai compiti statutari questa Sezione metterà a disposizione dei propri assistiti e della cittadinanza le proprie strutture ed i propri servizi opportunamente potenziati e riorganizzati.

Nello specifico si precisa che il tessuto associativo della Sezione Provinciale di Perugia dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti o.n.l.u.s è composto da 339 unità, mentre, istituzionalmente, è tenuta ad offrire servizi e consulenza non solo ai propri iscritti, ma a tutti coloro che sono stati sottoposti ad accertamenti sanitari per il riconoscimento della cecità o che abbiano a che fare con problematiche inerenti la vista. 

Sulla scorta di dati forniti nel decorso anno si presume che il numero degli assistiti potrebbe aggirarsi sui 2679. 
Il Presidente della Sezione Territoriale U.I.C.I. di Perugia

Maurizio Sbianchi
La Presidente del consiglio Regionale Umbro

Dr.ssa Francesca Sbianchi
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