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PUGLIA

FONDO DI SOLIDARIETA’ 2020
“CONTABILITA’ PER CONTO DELLE SEZIONI”
Lo scrivente Consiglio regionale intende riproporre il progetto mirato a gestire il servizio di contabilità secondo le nuove disposizioni previste dallo Statuto e dai Regolamenti, ossia mediante tenuta delle scritture in partita doppia per mezzo dell’utilizzo del software di contabilità Passcom, attualmente in corso e con le stesse modalità previste dai progetti già approvati negli scorsi anni. 

L’intervento, che avrà la durata di un anno, è finalizzato da un lato, a ridurre gli adempimenti amministrativi e contabili, dall’altro a offrire un valido supporto professionale in continuità con quanto già realizzato negli ultimi due anni. 

Destinatari dell’intervento sono le Sezioni provinciali pugliesi e lo scrivente Consiglio regionale.

Per la realizzazione dell’intervento lo scrivente Consiglio regionale intende avvalersi di un dottore commercialista per un compenso annuo pari ad euro 14.600,00 lordi, come da preventivo allegato alla presente.

-----------------
In riferimento al Comunicato n. 151 del 26/11/2019, avente ad oggetto “Fondo di Solidarietà 2020 per le sedi Regionali”, si chiede un contributo per il proseguimento del progetto “Contabilità per conto delle sezioni”, come da scheda di progetto che si riporta di seguito.
Precisiamo che lo scrivente Consiglio regionale si avvale dell’Anagrafica Unica dei Soci ed è in regola con l’accantonamento del TFR.
Segnaliamo inoltre di aver ricevuto nel 2019 un contributo dall'ente Regione di appartenenza  superiore a 5.000,00 Euro per ogni sezione del nostro territorio di competenza. 

Cordiali saluti.










Il Presidente Regionale










       Luigi IURLO
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