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SASSARI

Alla Presidenza Nazionale UICI Onlus-APS 

Via Borgognona, 38

00187 - Roma

Oggetto: Partecipazione al Fondo di Solidarietà 2020 
Preg.mo Presidente,

in relazione al Vostro comunicato n. 115 con protocollo n. 10915 del 16/07/2020 con oggetto «Fondo di Solidarietà 2020 per le Sezioni territoriali», si richiede la partecipazione per la voce finanziabile «Personale», a sostegno delle spese per il pagamento dei dipendenti. 
La Nostra Sezione dichiara di aver aderito all’Anagrafica Unica dei Soci e di essere in regola con l’accantonamento del TFR, il quale è garantito dal conto corrente Intesa Sanpaolo numero 1000/76739, e alleghiamo i documenti riguardanti la Nostra situazione finanziaria al 15 luglio 2020.

Si dichiara che attualmente l’organico è composto unicamente dalla dipendente Lai Maria Vincenza. Il costo annuo complessivo ammonta a 18.921,09 euro. Tale cifra è stata certificata dallo studio Morelli, consulente del lavoro della sezione, e riportata nel prospetto in allegato. Per quanto attiene l’organico attuale è doveroso sottolineare che la Signora Lai Maria Vincenza è inquadrata come dipendente al quinto livello part-time, con orario settimanale pari da 25 ore. Dato il corrente numero di soci iscritti inferiore a 300 e una disponibilità liquida inferiore ai 75.000,00 euro, come disposto dal bando si fa richiesta del sostegno economico massimo previsto pari a 12.000,00 euro, in quanto l’80% del costo certificato dal consulente pari a euro 15.136,80 (80% di 18.921,09) è superiore all’importo massimo concedibile. La Sezione si impegna a rendersi finanziariamente capace di coprire il cento percento delle spese del personale come richiesto. In merito all’impegno riguardante la copertura al cento per cento per l’anno corrente del Personale attraverso l’uso e la produzione di testi con il funzionamento della Stamperia Braille dichiaro quanto segue: i nuovi macchinari sono stati consegnati e installati a Febbraio 2020 e avevamo iniziato il percorso di formazione del personale sulle nuove tecnologie, essendo la stamperia dotata del sistema Duxbury. Il tutto si è interrotto a causa della pandemia da COVID-19 e il conseguente blocco delle attività legate alla Stamperia. Abbiamo intrapreso dal mese di Luglio 2020 il percorso di informazione e pubblicità presso scuole, enti pubblici e privati dei prodotti che il nostro di centro di trascrizione potrà fornire con l’augurio di poter instaurare un rapporto di collaborazione con la Biblioteca Italiana per Ciechi Regina Margherita di Monza.
Con la presente si richiede la partecipazione al fondo per la voce finanziabile «Servizi ai Soci».

La nostra Sezione dichiara di aver aderito all’Anagrafica Unica dei Soci e di essere in regola con l’accantonamento del TFR, il quale è garantito dal conto corrente numero 1000/76739 e alleghiamo i documenti riguardo la Nostra situazione finanziaria posteriore del 15 luglio 2020.

Si intende aderire al contributo previsto, specificato in oggetto, per il progetto «consapevolezza ed inclusione attraverso la Mindfulness».

L’idea di questo progetto è quello di condividere momenti di mindfulness aprendo lo spazio a tutte e tutti coloro che voglio vivere un’esperienza di consapevolezza e accettazione di sé e degli altri.

Il progetto prevede incontri settimanali all’interno della sezione provinciale di Sassari, aperto sia alle socie e ai soci.
Con mindfulness si intende un’attitudine che si coltiva attraverso una pratica di meditazione, tale trattamento ha mostrato benefici e benessere fisico e mentale, che portano alla consapevolezza di sé stessi al fine di risolvere la sofferenza interiore che comprende sensazioni, percezioni, impulsi, emozioni, pensieri, relazioni.

Si programma un costo complessivo di 2.000,00 euro per un corso strutturato su due incontri settimanali di due ore (giorni e orari sono ancora da stabilire), le classi saranno formate da un minimo di 10 ad un massimo di 20 utenti. Il progetto completo avrà una durata totale di un anno diviso su più moduli partecipativi e sarà condotto da una counselor istruttrice di Mindfulness.
In un momento in cui la pandemia ha creato attraverso la paura del contagio una forma d’allontanamento e diffidenza delle persone, l’idea di questo progetto nasce dal pensiero di rafforzare attraverso la consapevolezza del proprio io per facilitare ed agevolare il rapporto con gli altri e quindi le altrui diversità.

Un caro saluto.

Il Presidente Territoriale UICI

Francesco Santoro
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