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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Arezzo


Prot. n. 2021/0124 del 06/09/2021

OGGETTO: Richiesta adesione Fondo di Solidarietà 2021
Nell’ottica di poter aderire alle opzioni esposte nel Comunicato n. 63/2021 relativo al Fondo di Solidarietà 2021, segnatamente riteniamo di dover specificare quanto segue, per meglio considerare la situazione della Sede Territoriale di Arezzo dell’U.I.C.I.: in premessa va detto che il contributo fornito dal Fondo di Solidarietà si rivela molto importante per garantire alla Sezione gli attuali livelli di servizio ai soci e agli utenti del territorio, non avendo beni di proprietà né introiti finanziari o immobiliari di alcun genere.
Nell’aderire al Fondo di Solidarietà 2021, specifichiamo che la Sezione si è regolarmente avvalsa, dal 2015, dell’Anagrafica Unica Nazionale Soci e che ha debitamente provveduto con l’accantonamento della quota TFR della dipendente, del quale riportiamo riscontro documentale (Libretto di Risparmio Postale n. 000042191152 intestato a Unione Italiana Ciechi).
Inoltre la sezione ha aderito ai progetti comuni attivati dal Consiglio Regionale della Toscana, quali:

- Protocollo Elettronico;

- tenuta contabilità;

- Campagna 5x1000;
dei quali si allega la dichiarazione rilasciata dal Presidente Regionale.

Come I.Ri.FO.R. Territoriale è stato attivato un corso di formazione per la fruizione del prodotto “10Dita”, finalizzato al ricollocamento di un nostro associato in altra mansione all’interno dell’azienda di lavoro. Il corso ha avuto inizio a luglio 2021 e terminerà a fine settembre 2021. Ulteriori attività verranno predisposte, sempre per tale soggetto e sempre da  I.Ri.FO.R. Territoriale, per l’utilizzo della posta elettronica, indispensabile per la sua ricollocazione aziendale. Si riporta di seguito l’estratto della verbalizzazione avvenuta in sede dell’ultimo Consiglio Direttivo del 02/07/2021 (il quale verrà approvato nella prossima riunione di Consiglio):
4.
 Settore lavoro: stato dell’arte e aggiornamenti;

Situazione Chiantini: si delibera, laddove l’azienda lo preveda, di formulare una lettera di incarico a Letizia Teci per lo svolgimento del corso 10Dita. Tale corso verrà effettuato presso questa Sezione Territoriale come corso I.Ri.FO.R. Territoriale. La durata verrà stabilita in accordo con l’Azienda e secondo le capacità dell’associato in numero non inferiore a n. 10 ore.

(dlb. 27/2021)

Relativamente alla “Guida ai Servizi Sezionali” si comunica che la Sezione, ormai dal 2017, si avvale della c.d. “Carta dei Servizi”, che viene divulgata non solo ai Soci tramite newsletter sezionale mensile, che diffusa nel proprio sito web; così come da dlb (33/2017) allegata alla presente.
Inoltre la Sezione di Arezzo, come da delibera n. 03/2020 del Consiglio Direttivo del 31/01/2020 (come da estratto del verbale allegato), segue i seguenti orari di apertura al pubblico: lunedì, mercoledì e giovedì dalle ore 09:30 alle ore 12:30, martedì e venerdì dalle ore 10:00 alle ore 12:00 e il pomeriggio dalle ore 15:30 alle ore 17:30.

Con impegno e dedizione, la Sezione ha ampliato il proprio corpo associativo con un numero di nuovi iscritti nell’anno 2020 pari a n. 9 e, nei primi sei mesi del 2021, pari a n. 7, come da estratti dei verbali allegati e da autodichiarazione del Presidente Territoriale allegata. Pertanto, stando ai soci effettivi del 2019 pari a 126, la percentuale di nuovi soci è superiore al 5%.

Tutto ciò premesso, nell’intento di aderire al punto 1 “Risorse umane”, specifichiamo quanto segue:

- Il saldo del CCB della Sezione al 30/06/2021 è infatti di € 34.291,16 e il saldo del CCP n. 12541520 al 30/06/2021 è di € 1.047,98.
Confermiamo, inoltre, di essere in pari con le spettanze del Consiglio Regionale della Toscana relative alle quote di tesseramento e funzionamento;

- Il numero di soci effettivi al 31/12/2020, così come già comunicato ai Vs Uffici, risulta di n. 100;

- Il bilancio 2020 è stato chiuso con un utile di esercizio pari a € 7.071,00 mentre, nel 2019, € 7.814,00. Preme precisare, tuttavia, che nel 2020 la Sezione aveva in programma numerosi eventi di raccolta fondi che non si sono potuti attuare a causa della pandemia da Covid-19. Tuttavia evidenziamo come la chiusura del conto corrente bancario al 31/12/2019 fosse di € 36.291,44 mentre, al 31/12/2020, di € 44.087,34. 
- La Sezione di Arezzo si avvale di un unico dipendente con contratto di n. 30 ore settimanali, come da dichiarazione del Presidente Sezionale allegata alla presente;

- Come da allegato, comunichiamo che la Sezione non è in possesso di titoli mobiliari né risulta proprietaria di immobili che possano fornire emolumenti in affitto;

- Tra i finanziamenti pubblici o privati ed entrate da patrimonio associativo, non destinate a specifici progetti, ricevuti nel 2020, confermiamo che tali contributi risultano essere nettamente inferiori ad € 40.000,00.
Oltre all’adesione al punto 1, intendiamo aderire anche agli ulteriori seguenti punti:

- Punto 2: Nuovi soci iscritti nell’anno 2021;

- Punto 3: Sostegno alle campagne di incremento soci;

- Punto 5: Sostegno all’organizzazione di manifestazioni ed eventi 2021/2022;

- Punto 6: Sostegno a iniziative per e con i soci;

- Punto 8: Sostegno alla progettazione sezionale.

Per i punti sopra descritti e come da indicazioni del Comunicato n. 63/2021, provvederemo ad effettuare gli eventi e inviare la relativa rendicontazione secondo i termini previsti.

Il Presidente U.I.C.I. Arezzo

Franco Pagliucoli
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