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Spett.

U.I.C.I. Onlus

- Presidenza

- Direzione Nazionale

Prot. AM/sg 100
OGGETTO: RICHIESTA FINANZIAMENTO FONDO SOLIDARIETA’ - Risorse Umane (RISCONTRO  COMUNICATO N. 57 e 63)

Caro Presidente, stimatissimi amici.

Anche quest’anno il Consiglio, ha deciso di partecipare alla ripartizione del Fondo di Solidarietà, partendo dal punto 1) Personale; è infatti anche grazie al contributo ricevuto negli anni precedenti, che siamo riusciti fino ad oggi a poter assicurare la presenza in ufficio del personale dipendente e auspichiamo di poter continuare a fornire tale servizio ai ciechi ferraresi anche per i mesi a venire.

Confidiamo quindi che le condizioni siano favorevoli a che ci venga riconosciuto il rimborso nella cifra massima ammessa per tale punto.
Come richiesto alleghiamo alla presente la seguente documentazione:

- dichiarazione firmata dalla Presidente Sezionale, del numero delle dipendenti e delle ore settimanali di 

 ciascuna;

- prospetto del Consulente del Lavoro Athena Office S.r.l. (nostro consulente del lavoro) con il costo totale 
 annuo delle dipendenti;
- prospetto del Consulente del lavoro Athena Office S.r.l. del TFR maturato al 31/12/2020 e allocazione dello stesso. (Facciamo notare che la piccola differenza tra la somma maturata e la somma accantonata tra conto dedicato e Fondo Anima, è dovuta all’oscillazione in negativo degli ultimi mesi del Fondo Anima); 

-  Estratto conto Bper Banca al 30 giugno 2021 e saldo aggiornato al 26 luglio 2021 (del Conto Corrente e      del conto Bper n. 2952961 destinato al TFR);

- Estratto conto Bper Banca al 30 luglio del deposito titoli Anima MTL dedicato all’accantonamento TFR fino all’anno 2016.
Come si evince dagli estratti conto, la nostra Sezione - che ha meno di duecento soci - non raggiunge la disponibilità finanziaria di 75.000 euro.
Nel corso del 2020 sono entrati finanziamenti pubblici o privati per un importo di € 23.593,85 (comprensivo di € 4.561 contributo per il Servizio del Libro Parlato) 
Dichiariamo che stiamo regolarmente utilizzando l’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci e che abbiamo regolarizzato, la quota maturata nel 2020, del TFR delle dipendenti (allegata contabile dell’operazione di versamento sul conto dedicato della quota maturata nel 2020).
Alleghiamo;

- dichiarazione dell’Irifor Regionale che riepiloga i progetti realizzati e le sezioni provinciali che vi hanno preso parte;
- dichiarazione dell’UICI Regionale di adesione della Sezione al servizio di attività comunicativa offerto;

- dichiarazione della Presidente e relativa delibera di Consiglio, sull’impegno alla redazione e adozione della “Guida ai Servizi Sezionali”;

- dichiarazione della Presidente e relativa delibera di Consiglio sull’orario di apertura della sede sezionale ai soci;

- dichiarazione della Presidente con annesso verbale di Assemblea 2020 che attesta la partecipazione di almeno il 10 per cento dei soci;

- dichiarazione della Presidente che il numero dei nuovi soci anno 2020 e primi 6 mesi 2021 non è inferiore al 5 % dei soci effettivi al 31/12/2020 con allegati relativo elenco e verbali di iscrizione; 
Per quanto riguarda la Chiusura del bilancio 2020 migliore di quella del 2019 ci preme far notare che come da bilancio, le spese della Sezione sono rimaste pressoché le stesse (sui 48.000 euro), mentre gli incassi sono diminuiti di quasi 10.000 euro. Questa differenza si può giustificare nel seguente modo:

abbiamo un lascito biennale (che si attesta sui 4.000 euro negli ultimi bienni) che ci viene erogato solo negli anni dispari;

a causa della pandemia non si sono potute realizzare attività di sensibilizzazione e di raccolta fondi mentre nel 2019 si erano svolte in particolare due importanti manifestazioni quali la mostra evento “Tutto un altro sguardo” e lo spettacolo musicale “Ma… le note sono colorate?” che avevano portato nelle casse sezionali gli importanti contributi di diversi sponsor. 
Rendiconto Contributo Fondo Sociale ricevuto nell’anno 2020
La rendicontazione è stata inviata con nostre del 11 maggio 2021 prot. AM/sg 68 e 08 luglio 2021 prot. 88.

Nella concreta speranza di veder accolta la nostra istanza, cogliamo l'occasione per salutare distintamente.









       per Il Consiglio Direttivo










   La Presidente










Alessandra Mambelli

All. divv. 










