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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 Onlus -APS
Sezione Territoriale della Spezia
Ufficio di Presidenza


La Spezia,  01.09. 2021
Prot. N°       58 /06

Preg.mo
Dott. Mario Barbuto
Presidente Nazionale








dell’Unione Italiana dei Ciechi e








degli Ipovedenti Onlus - APS
Via Borgognona 38

00187 Roma







Spett.le
 Direzione Nazionale








dell’Unione Italiana dei Ciechi e








degli Ipovedenti Onlus - APS
Via Borgognona 38

00187 Roma

Tramite e per  presa conoscenza e adesione ai progetti della Sezione territoriale delle Spezia:



Sig. Arturo Vivaldi









Presidente Regionale dell’UICI Onlus - APS








Via Caffaro,6









16124 Genova 

OGGETTO: Richiesta destinazione Fondo di Solidarietà  2021
======================================================================
Rife: Comunicato n° 63 della presidenza nazionale in data 02.08.2021 prot.2021
Questo Ufficio di Presidenza preso atto di quanto disposto dalla circolare di cui in riferimento, riguardante i programmi finanziabili con il Fondo di Solidarietà dell’anno 2021, ha deciso di sottoporre al vaglio di Codesta Presidenza Nazionale i progetti, ritenuti da questa Sezione territoriale , meritevoli di essere sottoposti alla Vostra attenzione.
Propedeutica alla richiesta in oggetto, il sottoscritto Samuele Marras, presidente dell’UICI ETS – APS della Spezia , dichiara che questa Sezione Territoriale soddisfa tutti i requisiti obbligatori richiesti dal comunicato di cui in riferimento.

In particolare:

· Questa Sezione adotta e usa unicamente e regolarmente l’anagrafica Soci, ed è costantemente aggiornata con tutti parametri fondamentali;
· Questa Sezione aderisce, fin dall’inizio, al Fondo nazionale di Accantonamento del TFR;

· Questa Sezione ha partecipato al progetto regionale IRIFOR, giusta dichiarazione del Presidente del Consiglio Regionale, Sig. Arturo Vivaldi, con prot. N° 104 del 2.08.2021 (all. 1)

· Questa Sezione aderisce  al progetto di contabilità centralizzata regionale, giusta dichiarazione del Presidente del Consiglio Regionale, Sig. Arturo Vivaldi, con prot. N° 103 del 2.08.2021 (all. 2);
· Questa Sezione adotta, già da anni, della “Guida ai Servizi Sezionali, giusta delibera n° 04/2021  del Consiglio direttivo in data 13.06.2021(all.3)
· Questa Sezione , fin dal giugno 2015, assicura l’apertura della Sede territoriale 5 giorni alla settimana per un totale di 14 ore settimanali, a cui si aggiungono, per i Soci,  appuntamenti personalizzati fuori orario di apertura, giusta delibera del Consiglio direttivo n° 02/2021 del 24.02.2021(all.4)
· La rendicontazione riguardante il Fondo di Solidarietà è stato inviato il 4.08.2021(all.5)
· La rendicontazione del Servizio ai Soci è allegato alla presente richiesta.
1. Potenziamento delle Risorse Umane.

Attualmente è impiegata una sola dipendente, la  Sig.ra Cettina FIGLIOLINI, che svolge le mansioni di Segretaria della Sezione Provinciale, nonché Segretaria del Consiglio direttivo. E’ stata assunta il 15 settembre 2016 con un contratto a tempo indeterminato parziale di 32 ore settimanali,  il cui costo aziendale  totale è quantificabile in  Euro 23.407,87 come da simulazione che si allega, a cui si devono aggiungere Euro 1.200,00 di accantonamento annuale del TFR.

  Le Sue eccellenti capacità di rapportarsi  con i Soci, a cui si aggiunge la professionalità nei rapporti con i vari Enti istituzionali, ci hanno permesso non solo di riallacciare i rapporti con molti Soci, ma anche di avere nuovi iscritti.

Da qui nasce l’esigenza di continuare ad avvalersi dell’apporto professionale della Sig.ra Figliolini, il cui impegno a favore della nostra Onlus è andato ben oltre la  normale responsabilità del dipendente. 
Si rappresenta a Codesta Direzione Nazionale che, a causa delle restrizioni dovute alla pandemia Covid -19, la dipendente sezionale è stata posta in cassa integrazione nei mesi di aprile, maggio, giugno e luglio, e ciò ha permesso un risparmio che ha in parte ha compensato i mancati introiti delle campagne di fund raising che per ovvie regioni sono state annullate.
Si richiede di considerare benevolmente un finanziamento del 80 % del costo del contratto in parola, ovvero sezione con un dipendente;

Si allega, all’uopo,  la seguente documentazione:
· Dichiarazione, a firma del Presidente Sezionale, del numero dei dipendenti della Sezione e delle ore settimanali di ciascuno; (All. 10)
· Prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo del dipendente; (Allegati 11 e 12)
· Estratto del conto corrente alla data del 01.08.2021;(All.6)
· Estratto del conto corrente postale alla data del 07.07.2021.(All.7)
· Progetto di accompagnamento dei Soci (All.13)
2. Servizio Ai Soci

Questa Sezione sottopone a Codesta Direzione Nazionale un progetto riguardante un servizio di accompagnamento e trasporto dei Soci. I costi preventivati per tale progetto è di Euro 3.830,00. Purtroppo, tenuto conto della morfologia del territorio spezzino e della peculiarità del progetto, non è stato possibile condividerlo con le Sezioni limitrofe, anche se le  basi per future collaborazioni con la Sede di Massa Carrara sono già state poste;
Questo  Consiglio Territoriale  si augura che le richieste di fondi trovino benevola considerazione.


Con fraterna cordialità







Il Presidente Territoriale della Spezia








     Samuele Marras
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