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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Sezione Territoriale "  PERUGIA  "


OGGETTO: Fondo di Solidarietà anno 2021 per il personale.

Nel 2020 per poter accedere al fondo di solidarietà, bandito da questa Presidenza Nazionale, era stato richiesto un piano triennale per la copertura dei costi del personale da parte della Sezione Territoriale UICI di Perugia entro il 2022.

Il 2018 e il 2019 hanno visto la Sezione Territoriale di Perugia avviare un profondo processo di rinnovamento e sviluppo in stretta collaborazione con il Consiglio Regionale U.I.C.I. dell’Umbria. Questo percorso ha dato molti frutti, anche se a causa della situazione pandemica il 2020 si è rivelato un anno notevolmente complesso per la struttura Perugina. 

Grande impegno è stato rivolto da parte di soci, dipendenti e volontari per assicurare vicinanza e assistenza ai soci durante la pandemia; le energie messe in campo da tutti hanno permesso di evitare l’insorgenza di situazioni di grave emarginazione; d’altro canto, però il Coronavirus ha impedito lo svolgimento della gran parte delle attività di autofinanziamento che la Sezione realizzava per recuperare fondi e tutte le attività che prevedevano interazioni con ampio numero di persone, come ad esempio le cene al buio messe a calendario sono state anche esse tutte annullate, riducendo quindi gli utili.

Inoltre non è stato messo a disposizione della Sezione nessun contributo straordinario da parte della Giunta Regionale Umbra.

Nel 2020 la Sezione è rimasta partener di un importante progetto degni di nota che ha aumentato la visibilità sul territorio già nel 2019:

-
La Partecipazione al bando welfare di comunità, promosso dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Perugia presentando in partnership il progetto “Musae”. Il progetto vuole rendere accessibili i musei dell’area dell’Umbria tramite visite guidate, audio e video guide, eventi, laboratori didattici per grandi e piccini attraverso la collaborazione con altri enti di primo rilievo sul territorio interessato. La Sezione territoriale di Perugia risulta essere il partner principale, insieme al capofila di questo imponente lavoro, grazie alle capacità relazionali e progettuali dimostrate all’interno della rete. 

Anche nel caso del Progetto Musae il Coronavirus ha costretto la Sezione ad interrompere tutte le attività principali poiché si svolgevano nei musei, rimasti chiusi per lungo tempo, così come quelle di sensibilizzazione. Tale blocco ha impedito la liquidazione da parte della Fondazione dei fondi destinati alla Sezione, costituendo un ulteriore diminuzione delle risorse su cui contare. 

SITUAZIONE DEL PERSONALE 

Dal 01/09/2018 la sede di Perugia è passata da due unità lavorative a 20 ore settimanali ciascuna, ad una sola unità con un contratto a 20 ore e con il sostegno della dipendente del Consiglio Regionale Umbro dell’UICI per supportare la struttura per gli ambiti amministrativi, contabili e per la progettazione. La Sezione per tale supporto ha versato per il 2020 un contributo al Consiglio Regionale Umbro di €5.000,00 a copertura dei costi salariali per l’aumento di 5 ore della dipendente.

Si ritiene che l’assetto organizzativo del personale impostato su 20 ore + 5 ore con servizi centralizzati in seno al Consiglio Regionale possa essere funzionale alla prosecuzione delle attività associative anche per gli anni a seguire.  

Il contributo richiesto alla Presidenza Nazionale mira a sostenere in quota compartecipata i costi dell’unità lavorativa in organico alla Sede Territoriale di Perugia per agevolare lo svolgimento e la gestione delle varie attività della sezione territoriale, d’altro canto ci si impegna a portare avanti, qualora le condizioni sanitarie lo permettano, quante più attività di foundresing e progettazione possibili volte a favorire l’ingresso di nuove risorse economiche provenienti da privati.  

Il contributo richiesto sarà così destinato:

-
Copertura del costo di una unità lavorativa a 20 ore settimanali per totale € 18.794,00  ed a una unità di supporto (dipendente dell’ UICI onlus ets aps  Consiglio Regionale Umbro) per un totale di €5.000,00.

In riferimento a quanto sopra elencato il costo del personale a carico della Sezione Territoroale di Perugia equivale €23.794,00, considerato che l’80% equivale a €19.035,00, e tenendo presente l’estrema difficoltà di svolgere attività di fundraising, vista la situazione pandemica, si richiede a codesta Presidenza Nazionale un contributo pari a € 12.000,00.
DICHIARAZIONI MODALITA’ DI ACCESSO 

In ossequio a quanto richiesto dalla Presidenza Nazionale, la Sezione di Perugia risulta essere in regola con:

· anagrafica unica dei soci che risulta essere costantemente aggiornata;

· accantonamento del TFR,  accantonato con un contratto di assicurazione a premio - Zurich target Plus della Deutsche Bank S.p.A. di cui si allegano contratto e pagamento. All 1 All 2
La quota risulta essere regolarmente accantonata comprensiva dell’annualità 2020.

· rendicontazione del fondo sociale anno 2020 inviata;
· Si dichiara che la sezione territoriale di Perugia ha un unico dipendente a 20 ore settimanali:
Come richiesto si provvede ad allegare il costo annuo della dipendente redatto dal consulente del lavoro. All 3
· Alleghiamo la dichiarazione per la partecipazione alle attività dell’IRIFOR UMBRIA All 4 
· Dichiarazione del Presidente del consiglio Regionale Umbro con oggetto: Adesione  ai servizi comuni attivati dal Consiglio Regionale Umbro  dell’Uici - della Sede Territoriale di Perugia All 5 
· L’adozione di una Guida ai servizi Sezionali All 6 
· Apertura della sede Sezionale ai soci almeno tre giorni a settimana, per almeno 3 ore al giorno, comprovata dalla delibera del consiglio; All 7 
· Numero dei nuovi soci del 2020 SUPERIORE AL 5% del totale dei soci effettivi al 31/12/2019 comprovata dalle delibere del consiglio. All 8 
DICHIARA INOLTRE:

Come richiesto nel testo del comunicato n. 63/2021, si procede ad elencare e descrivere I requisiti relativi alla richiesta di Sostegno alle risorse umane:

· DISPONIBILITA’ FINANZIARIA AL 30/06/2021

· CONTO CORRENTE AL 30/06/2021       €33.626,21 All 9 
· FONDI ACCANTONATI AL 06/09/2021  €35.000,00 All 11 
· CONTO POSTE AL 23/07/2021                 €7.890,27 All 10 
· I FINANZIAMENTI PUBBLICI O PRIVATI ED ENTRATE DA PATRIMONIO ASSOCIATIVO NON DESTINATE A SPECIFICI PROGETTI NON SONO SUPERIORI A €40.000,00

· NUMERO DI SOCI EFFETTIVI SONO SUPERIORI A 80 AL 31/12/2020

· CHIUSURA DEL BILANCIO 2020 RISULTA ESSERE NON MIGLIORE RISPETTO AL BILANCIO 2019

Anno 2019

Entrate Correnti 






€ 89.591.15

Contributi Regione Umbria


            €   6.200,00

Contributo fondo Sociale                                                 € 10.800,00

Contributi da Privati
€ 13.850,82

Contributo libro parlato
€      500,00

Quote associative
€   8.969,30

Proventi attività (stamperia, vendita tiflotecnico)
€14.890,30

Proventi raccolta fondi
€12.700,00

5x1000
€  6.000,00

Net in Campus
€  6.273.46

Progetto Musae
€  9.000,00
Altre Entrate correnti



            €     407.27
Spese Correnti 






€  63.631,03

Spese per dipendente Alunni M.L.


€ 18.800,00

Contratto di collaborazione occasionale 

€   5.820,38
Progetto MUSAE 




€   4.000,00
Altre Spese correnti




€ 36.619,00
UTILE DI ESERCIZIO 2019 € 25.960.12
Anno 2020
Entrate Correnti 






€ 83.021,80
Contributi Regione Umbria


            €   6.162,89

Contributo fondo Sociale                                                 € 10.800,00

Contributi da Privati
€ 14.111,71

Contributo libro parlato
€   5.190,30

Quote associative
€   7.491,97

Proventi attività (stamperia, vendita tiflotecnico)
€12.656,63

Proventi raccolta fondi
€11.023.03

5x1000
€11.961,64

Donazioni Libere
€1.983,20
Altre Entrate correnti



            €  1.640,43
Spese Correnti 






€  80.876,75
Oneri per risorse Umane            


€ 24.666,13
Spese per Assemblea soci



€   1.458,77
Oneri per attività Istituzionali 



€ 15.094,36

Oneri per attività accessorie



€ 4.875,49
Oneri di supporto generale



€ 34.782,00
UTILE DI ESERCIZIO 2020 €2.145,05

CONCLUSIONI

Da un’analisi rigida dei requisiti la nostra realtà risulterebbe non perfettamente in linea, ma considerando che il numero di soci risulta oscillare intorno ai 300, con ogni anno una ventina di nuove iscrizioni che vanno a tamponare i decessi di soci, l’eccedenza economica risulta di soli 1500€ per i criteri delle sezioni che hanno meno di 300 soci.

Le risorse disponibili sono state accantonate per raggiungere l’obbiettivo del trasferimento in una nuova sede raggiungibile anche dalle persone cieche e ipovedenti in autonomia.

Il Bilancio 2020, nonostante le criticità sopraesposte, dipendenti essenzialmente dalla situazione pandemica, è stato chiuso positivamente, ma non in modo migliorativo rispetto all’anno precedente. 

In Conclusione si chiede a questa Presidenza Nazionale di concedere una deroga per i requisiti di accesso al fondo di solidarietà accordandolo alla nostra Sezione che, nel 2020 è rimasta lealmente al fianco delle persone con disabilità visiva, assicurandogli una presenza costante nonostante la pandemia. Il 2021 sembra essere ancora molto incerto e rinunciare a questo prezioso supporto metterebbe in seria difficoltà una realtà  retta e operosa. 

Con l’auspicio che la Presidenza Nazionale possa continuare a mostrare comprensione e vicinanza alla nostra Sezione, 
Porgiamo cordiali saluti.
Il presidente Maurizio Sbianchi
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