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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Varese


Varese, 03/09/2021

Spett.le

Unione Italiana dei Ciechi 
e degli Ipovedenti

Onlus Aps

Via Borgognona n.38

00187 Roma
Prot.n.254/2021U

C.A. Presidente Nazionale – Mario Barbuto
Oggetto: richiesta di ammissione al Fondo di Solidarietà 2021

Con riferimento al Comunicato n. 63  del 02/08/2021, questa Sezione Territoriale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS - APS  di Varese, trovandosi in condizioni di necessità, chiede di essere ammessa al Fondo di Solidarietà previsto per il corrente anno e di poter beneficiare del contributo finalizzato al "sostegno alle risorse umane" al fine di poter disporre di ulteriori fondi necessari per mantenere e migliorare le attività a favore dei soci e di tutte le persone con disabilità visiva residenti sul territorio varesino.
Le attività/servizi che la sezione propone riguardano:
· Servizio di prima accoglienza per persone con disabilità visiva e le loro famiglie con la valutazione della documentazione medico legale e la fornitura delle principali informazioni relative ai connessi diritti/agevolazioni.
· Sportello Autonomia con un primo colloquio di accoglienza e, se necessario, la conseguente organizzazione di interventi di autonomia personale e domestica, di orientamento e mobilità, di informatica, di utilizzo iphone, di braille, di firma manuale e digitale, … .
· Servizio di supporto ai soci per pratiche burocratiche di vario tipo (domande invalidità/cecità/handicap/disabilità, agevolazioni fiscali, protesica, …).
· Servizio di patronato e di assistenza fiscale in convenzione.

· Consulenza, informazione e supporto per la scelta e la richiesta di strumenti tiflotecnici ed informatici.

· Supporto per l’inserimento scolastico e lavorativo grazie ai buoni rapporti sia con ATS Insubria che con CMD Varese, l’accreditamento in rete con l’Istituto dei Ciechi di Milano per i Servizi al lavoro di Regione Lombardia e la partecipazione ai progetti proposti dal Consiglio regionale Lombardo UICI.
· Iniziative di sensibilizzazione e di raccolta fondi, ad esempio le “Cene al buio”, in fase di riorganizzazione causa covid 19.
· Eventi di prevenzione delle malattie della vista con l’effettuazione di screening gratuiti in occasione della Settimana Mondiale del Glaucoma e della Giornata Mondiale della Vista promosse dalla IAPB (sospese purtroppo in periodo pandemia dopo una ininterrotta attività iniziata nel 2007 con la campagna “Apri gli occhi”).

· Iniziative culturali e ricreative organizzate sia in loco, anche per una miglior conoscenza del nostro territorio, dalla coordinatrice sezionale che aderendo alle proposte del Consiglio Regionale Lombardo UICI in merito. 
· Collaborazione con le associazioni locali Ciechi ed Ipovedenti Sportivi Varesini e Movimento Apostolico Ciechi.

Si sta, inoltre, lavorando ad una nuova “presentazione” dell’associazione ai servizi sociali di tutti i comuni della provincia per rinsaldare o attivare collaborazioni utili e proficue a favore delle persone con disabilità visiva.

Purtroppo, la sezione di Varese si trova in una situazione di evidente difficoltà economica anche a causa della riduzione della possibilità di raccolta fondi determinata dalla pandemia.

Sono presenti due dipendenti assunte a part-time per un totale di 42 ore settimanali (30 ore una dipendente, 12 l’altra) per le quali si richiede, cortesemente, il contributo per il sostegno delle spese del personale dipendente di cui al punto 1) delle voci finanziabili : “Risorse Umane”.

In merito ai requisiti obbligatori esplicitati nel Comunicato n.63, si dichiara che la sezione: 
· fa uso regolare dell’Anagrafica Unica Nazionale Soci.
· Il Fondo TFR, pari ad euro 30.566,34., è del tutto sufficiente a coprire il totale da accantonare alla data del 31/12/2020 ed è garantito nella parte attività della Situazione Patrimoniale dalla voce “Titoli, Azioni e Fondi”. Ogni anno il Consiglio, con apposita delibera provvede all’accantonamento indicato dal consulente del lavoro incaricato.
· Ha partecipato al progetto regionale Irifor relativo al Bando di Orientamento e Mobilità 2019, proseguito ed ultimato per noti motivi nel 2020, partecipanti n.12 soci (dichiarazione del Presidente regionale allegata).
· Usufruisce supporto del servizio della tenuta della contabilità sezionale effettuata dal Consiglio Regionale Lombardo UICI dalla fine del 2020 e della Verbalizzazione delle riunioni consiliari per conto delle Sezioni Territoriali dal mese di luglio 2021 (dichiarazione del Presidente regionale allegata).
· Ha una “Carta dei servizi” stampata nel 2016 (allegata in bassa definizione), il cui contenuto è ripreso ed ampliato sul sito sezionale www.uicivarese.org .
· E’ aperta al pubblico dal lunedì al venerdì dalle ore 9.00 alle ore 13.00, quattro ore al giorno, venti settimanali. Per casi di particolare emergenza o per iniziative specifiche l’orario di apertura viene incrementato. Dall’inizio della pandemia l’accesso agli uffici avviene su appuntamento in modo da controllare che venga mantenuto il distanziamento richiesto dalle indicazioni/normative in atto.
· Negli scorsi anni, in relazione al Fondo di Solidarietà, ha fruito del solo contributo determinato dalle nuove iscrizioni annuali.
Inoltre, in qualità di Legale Rappresentante della Sezione U.I.C.I. Varese, consapevole delle sanzioni penali previste dall’art. 76 DPR 445/2000 della legge 15/68, nel caso di dichiarazioni non vere, falsità negli atti, uso o esibizioni di atti falsi o contenenti dati non più rispondenti a verità, sotto la propria personale responsabilità
dichiaro che
· il numero di soci effettivi, che cioè hanno versato la quota associativa nell’anno di riferimento, al 31/12/2020 non è inferiore al numero dei soci effettivi del 31/12/2019 (vedere relative rendicontazioni tesseramento soci 2019 e 2020 inviate a mezzo mail e posta ordinaria rispettivamente in data 27/01/2020 e 09/02/2021).

· La disponibilità finanziaria al 30/06/2021 (conto corrente, cassa e portafoglio titoli, da cui deve essere scorporato l’importo del TFR delle dipendenti come da aggiornamento mail inviatoVi in data 23.04.2021) è minore di € 100.000 (tutti i dati sono presenti nel programma di contabilità nazionale).
· I finanziamenti pubblici o privati ed entrate da patrimonio associativo, non destinate a specifici progetti, ricevuti nel 2020 non sono superiori a € 60.000.

· Il bilancio 2020, per quanto non positivo, è stato chiuso in maniera migliore rispetto al bilancio 2019.

· Le dipendenti UICI Varese operano per un numero di ore settimanali inferiore ad ottanta (30 + 12 = 42ore/settimana).

Nel ringraziare anticipatamente per l’attenzione riservata, si completa la documentazione richiesta con:

· Prospetto consulente del lavoro con il costo totale annuo dei dipendenti e conteggio versamenti TFR dovuti.
· Stralcio delibera Consiglio UICI Varese per accantonamento TFR 2020.

· E/C UICI Varese al 30/06/2021 e al 31/07/2021.

· Estratto conto titoli posteriore al 30/06/2021.

Confidando in un positivo accoglimento della presente richiesta si rimane a disposizione per ogni eventuale, ulteriore informazione.

Con i più cordiali saluti. 
Il Presidente Sezionale

Prof. Pier Carlo Cremona
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