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                                                                                                  Avellino, 09 Settembre 2022
OGGETTO: Fondo di solidarietà 2022
Dottoressa Linda Legnano
Vice Presidente Nazionale UICI Roma
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 In riferimento al Fondo di Solidarietà 2022, al fine di mantenere l’operatività e l’efficienza della struttura e del particolare periodo di crisi economica e sociale dovuta all’epidemia Covid-19, tenuto conto del continuo incremento del numero dei soci effettivi e della necessità di consolidare nel tempo, oltre  all’erogazione dei servizi tipicamente svolti, anche la prestazione di attività nuove e specifiche quali del patronato, fiscali, di consulenza, ecc.,  la Sezione territoriale di Avellino ha la necessità di aderire per finanziare le voci relative al personale. Prima di passare alla parte descritta questa sezione comunica come richiesto dal Comunicato n.78 del 21.06.2022 che:
· che si avvale regolarmente dell’Anagrafica Unica dei Soci;

· che ha aderito al Fondo Nazionale di Accantonamento del TFR presso Generali Italia Spa;

· che alla data del 30/06/2022 nel conto corrente risulta un fondo cassa inferiore a € 100.000,00 come da estratto conto allegato;

· che non si possiedono titoli;
· che si è avvalsa del Fondo Solidarietà dell’anno 2021 ed ha regolarmente rendicontato le spese sostenute;
· che si è partecipato ad almeno una delle iniziative Irifor regionali e territoriali come da allegati;

· che la sezione è aperta per 5 giorni a settimana con il seguente orario: dal Lunedi al Venerdì dalle ore 08:00 alle ore 13:00 e dalle 13:00 alle 18:00; 

· che il numero di soci effettivi per l’anno 2022, è superiore a quello del 2021;

PERSONALE
Come specificato nel verbale del consiglio sezionale del 08/09/2022, se dovesse mancare qualche documento, la Sezione si riserva di inviarli non appena ne avrà possesso, in quanto l’ex segretario Dott. Dell’Utri Michele non ha ancora effettuato le consegne, nonostante le molteplici sollecitazioni.

La Presidente
Maria Teresa Fattoruso   
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