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OGGETTO:  Richiesta destinazione Fondo di Solidarietà 2022/2023


================================================================

Rif. Comunicato n° 78 della Presidenza Nazionale Protocollo nr. 6919 del 21/06/2022
La presente Sezione di Chiavari preso atto di quanto esposto dalla suddetta circolare riguardante i programmi finanziabili con il Fondo di Solidarietà dell’anno 2022/2023, ha deciso di sottoporre all’attenzione di Codesta Presidenza Nazionale il seguente progetto, richiedendo il contributo N. 1 per la copertura del costo del PERSONALE. 

Successivamente sarà nostra intenzione accedere ad altre voci finanziabili previste dal progetto ma che hanno scadenza successiva.
Pertanto si espone quanto segue:

RICHIESTA CONTRIBUTO  NR. 1  PER RISORSE UMANE:
Far parte di questa grande famiglia che è la sezione di Chiavari costituisce insieme un privilegio e una sfida. Entrambi concetti fondamentali per stimolarci ogni giorno a dare il meglio di noi. 

A creare sempre nuovi eventi e idee innovative che abbiano il duplice scopo di far conoscere la nostra realtà a più persone possibili, portando in alto la nostra bandiera all'insegna della quotidianità e della spontaneità, e di fornire il più completo servizio di aiuto e sostegno per i nostri carissimi soci. 

Per fare tutto ciò ci avvaliamo di un gruppo di lavoro dinamico e competente che racchiude in sé la freschezza della giovinezza e la saggezza dell'esperienza. Ogni consigliere, il Presidente e la Vicepresidente mettono a disposizione della nostra sede e dei nostri soci tutta la loro energia e passione, cercando di coniugare elementi quali integrazione, accessibilità e servizi e coinvolgendo nei nostri progetti i Comuni, le scuole, le aziende e tutte le realtà del territorio. 

La nostra sezione è cresciuta e sta crescendo sempre di più, aumentando il numero dei propri soci, l'impatto sociale e la considerazione e il rispetto di cui gode presso il nostro territorio, anche svolgendo un'energica campagna social che ci porta anche a farci conoscere dai più giovani e dai più lontani. 

Alla sezione di Chiavari le cose, però, non potrebbero andare così bene se non fosse per la fondamentale e necessaria presenza della nostra segreteria Anna Tedone che con il suo costante e prezioso lavoro di gestione dell'ufficio costituisce un punto di riferimento 
imprescindibile per i soci, una voce amica a cui chiedere aiuto e un importante sostegno per noi e per la realizzazione dei nostri progetti.

Purtroppo, ancora oggi, subiamo le gravi conseguenze della pandemia e delle continue restrizioni e interruzioni degli eventi che spesso ci hanno colpiti in questo periodo con effetti negativi sulla nostra crescita economica. Abbiamo nel cassetto molteplici progetti di prevenzione nelle scuole, di sport, di aggregazione legati alla socialità e all'abbattimento di barriere. 

Tutto ciò diverrebbe realizzabile solo con una vera e propria ripartenza e grazie alla presenza costante di Anna, diventata in questi anni per noi fondamentale, parte integrante della famiglia dell'Unione di Chiavari che con il suo entusiasmo, la sua professionalità e umanità è diventata pilastro fondamentale per tutti noi. 

Pertanto, il fondo di solidarietà relativo all'impiegata, non sarebbe solamente un puro contributo economico, ma una base importante, un trampolino di lancio che ci permetta di tuffarci nel mare di progetti e iniziative che la nostra energica e dinamica sezione ha sempre in mente di realizzare.

REQUISITI  RICHIESTI:
1. Uso regolare dell’anagrafe Nazionale Unica dei Soci:
La Sezione Territoriale UICI di Chiavari si avvale dell’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci dal 2016 e la mantiene costantemente aggiornata.
2. Accantonamento TFR
La Sezione Territoriale UICI di Chiavari  aderisce alla convenzione per il Fondo Nazionale TFR stipulata con Generali Assicurazioni su proposta della sede nazionale. 
         Tale decisione è stata approvata dal Consiglio territoriale del 02 Luglio 2019.

         La convenzione pertanto è stata poi stipulata in data 15/11/2019 con l’Agenzia 
         Roma Nemorense. 

L’ultimo versamento è stato effettuato in data 19/04/2022 per l’accantonamento della quota TFR relativa all’anno 2021.
Si allega prospetto TFR del consulente del lavoro.
3.  Partecipazione ad almeno un’attività progettuale I.R.I.F.O.R. nazionale 

o territoriale:
Si allega dichiarazione del Presidente regionale Liguria Arturo Vivaldi - rif. Prot. 

Nr. 104 del 05/08/2022.
4. Adesione ai servizi comuni attivati dal Consiglio regionale ligure:

La sezione di Chiavari si avvale del servizio di contabilità accentrata per le sezioni istituito dal Consiglio regionale ligure dal 2016.

Si allega dichiarazione del Presidente regionale Liguria Arturo Vivaldi – rif. Prot. 

Nr 103 del 05/08/2022.
5. Adozione da parte della sezione di una “Guida dei servizi sezionali”:
La sezione di Chiavari ha creato una aggiornata e accessibile Guida dei servizi, presentata ufficialmente tramite mail del 29/03/2022 prot. nr 13, di cui si allega copia.
6.  Apertura della sede sezionale ai soci, almeno tre giorni a settimana, per almeno tre ore al giorno:

           La Sezione territoriale di Chiavari è sempre aperta al pubblico dal Lunedì 
           al Venerdì dalle ore 9 alle ore 13 e in altri giorni e orari su richiesta specifica 
           del socio. 

           Il presente punto è stato comunque confermato tramite 

           delibera all’interno del Consiglio territoriale del 18/07/2022.
7.  PRESENZA PRESSO LA SEZIONE DI UN SERVIZIO DI PATRONATO:
Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che la sezione di Chiavari svolge un

servizio di patronato per i propri soci, già da parecchi anni, tramite la convenzione
con il patronato Cisl - Inas Chiavari sito in Via Fortunato Vinelli 25 a Chiavari.
Il presente punto è stato comunque confermato tramite delibera all’interno del 

Consiglio territoriale del 18/07/2022.
8.  COMPLETAMENTO DELLA RENDICONTAZIONE DEL F.DO 

DI SOLIDARIETA’ 2021-2022:

Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che il precedente F.do di solidarietà è stato regolarmente rendicontato inviando la documentazione richiesta tramite mail del 21/06/2022.
9. PARTECIPAZIONE ALL’ASSEMBLEA SEZIONALE 2021:
Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che all’assemblea sezionale tenutasi in data 23/04/2022 hanno partecipato il 32% dei soci effettivi in regola al 31/12/2021. 
Si allega elenco dei soci presenti e verbale.
10.  DISPONIBILITA’ FINANZIARIA CON DATA POSTERIORE 

AL 30.06.2021:

Si allegano in merito: 

· Estratto conto Banca BPM al 09/09/2022
· Estratto conto Poste Italiane al  09/09/2022
· Polizza investimento Generali “Rinnova Valore” nr 81233138 alla data 
del 07/09/2022
· Polizza investimento Generali “Valore futuro” nr 81232308 alla data 
del 07/09/2022
· Si  allega il prospetto dei contributi ricevuti nel 2021 dalle istituzioni locali e che non sono destinate a specifici progetti.

INOLTRE:

Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che:

· il numero effettivo dei soci al 31/12/2021 era pari a 93, un numero di soci effettivi non inferiore al numero dei soci dell’anno precedente.
Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara altresì che attualmente è presente in sezione 

una sola dipendente, la Sig.ra Tedone Anna, il cui rapporto di lavoro si svolge a tempo parziale al 50%,  pari a nr 20 ore settimanali, iniziato in data 5 Novembre 2018.

Si allega il prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo della dipendente.
Restando a Vostra completa disposizione per ogni altro chiarimento possa occorrervi in merito, questo  Consiglio Territoriale  si augura che le richieste di fondi trovino benevola considerazione da parte vostra.
Un caro saluto.

Il Presidente Territoriale di Chiavari
Nicolò Pagliettini
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