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Consiglio Regionale del Friuli Venezia Giulia


Titolo del progetto
Servizio di comunicazione per il territorio della regione Friuli Venezia Giulia – anni 2022 – 2023
- Obiettivi
Gli obiettivi del progetto del servizio di comunicazione per il territorio della regione Friuli Venezia Giulia sono i seguenti:
· ottenere la maggiore visibilità possibile costante e mirata sui media a livello del territorio regionale per il consiglio regionale e per le sezioni provinciali;
· veicolare messaggi complessi per cui la pubblicità è inadeguata a vantaggio dell’intera cittadinanza del territorio della regione Friuli Venezia Giulia;
· creare un flusso continuo di informazioni e, tramite lo stesso, a. interessare i giornalisti alle attività poste in essere dal consiglio regionale e dalle sezioni provinciali e b. creare un’immagine positiva dell’Unione;
· Svolgimento del servizio stampa tramite un addetto stampa dedicato alle attività del consiglio regionale e delle sezioni provinciali;
- Destinatari
I destinatari diretti sono:
- le persone con disabilità visiva residenti nel territorio della regione Friuli Venezia Giulia,
- l’intera cittadinanza residente nel territorio della regione Friuli Venezia Giulia,
- i componenti della Giunta della regione Friuli Venezia Giulia,
- i componenti delle giunte dei comuni capoluogo delle ex province di Gorizia, Pordenone, Trieste e Udine,
- i mezzi di comunicazione di massa specificatamente aventi sedi nel territorio della regione Friuli Venezia Giulia,
- Durata
Il progetto prende avvio il 1.7.2022 per concludersi in data 31.12.2023.
- Territori coinvolti
I territori coinvolti sono i seguenti:
- l’intero territorio della regione Friuli Venezia Giulia,
- l’intero territorio della ex provincia di Gorizia,
- l’intero territorio della ex provincia di Pordenone,
- l’intero territorio della ex provincia di Trieste,
- l’intero territorio della ex provincia di Udine,
che devono essere considerati non come parti di uno stesso territorio, bensì come singoli territori con destinatari diversificati e specifici all’interno dei diversi territori.
- Azioni previste (tipo e numero)
· Predisposizione – da parte dell’addetto stampa – di almeno un articolo al mese per le attività del consiglio regionale da pubblicare sui quotidiani e sulle riviste a tiratura regionale;
· Predisposizione – da parte dell’addetto stampa – di almeno un articolo al trimestre per le attività delle singole sezioni provinciali da pubblicare sui quotidiani e sulle riviste a tiratura regionale;
· Svolgimento del servizio di relazioni pubbliche per il consiglio regionale con la messa a disposizione di un orario prestabilito da parte dell’addetto stampa per n. 2 ore a settimana per il consiglio regionale;
· Svolgimento del servizio di relazioni pubbliche per le sezioni provinciali con la messa a disposizione di un orario prestabilito da parte dell’addetto stampa di n. 1 ora mensile per ogni singola delle quattro sezioni provinciali;
· Organizzazione – dal punto di vista comunicativo - delle attività svolte dal consiglio regionale e dalle singole sezioni provinciali: comunicazione pre evento, comunicazione post evento, organizzazione del cerimoniale, ricerca delle sedi più opportune per lo svolgimento delle attività, predisposizione comunicati stampa (sulla base delle necessità ed in generale, nel periodo, almeno un evento per il consiglio regionale e per le singole sezioni provinciali);
· Gestione della comunicazione tramite il sito web del consiglio regionale delle attività svolte dal consiglio regionale e dalle singole sezioni provinciali (un articolo al mese per il consiglio regionale ed un articolo al trimestre per singola sezione provinciale);
· Gestione della promozione culturale in favore del consiglio regionale e delle sezioni provinciali con specifico riferimento alle attività progettuali, di UICI e di I.Ri.Fo.R. (sulla base delle necessità ed in generale, nel periodo, almeno un evento per il consiglio regionale e per le singole sezioni provinciali);
· Attivazione dei social media di interesse per la comunicazione sia con i soci che con la cittadinanza (con la realizzazione di almeno una comunicazione alla settimana);
· Creazione di una mailing list dei contatti per il consiglio regionale e per le singole sezioni provinciali;
· Creazione della struttura della newsletter per il consiglio regionale con almeno sei numeri nel periodo,
· Creazione della struttura della newsletter per le sezioni provinciali con almeno otto numeri complessivi nel periodo.
- Oneri e spese 
Il costo preventivato, sulla base di un’indagine di mercato effettuata sul territorio regionale, è il seguente:
- costo mensile euro 1.100,00, IVA compresa;
- costo totale per un periodo di diciotto mesi pari ad euro 19.800,00, IVA compresa.
Come previsto, la richiesta del contributo per il presente progetto a valere sul fondo di solidarietà 2022-2023 è pari ad euro 14.850,00.=.
Per l’importo rimanente, pari ad euro 4.950,00, il consiglio regionale procederà a richiedere apposito finanziamento alle locali fondazioni e, laddove, le stesse non risultassero positivamente accolte, si procederà con autofinanziamento.
- Risultati attesi
L'ufficio stampa, così come organizzato negli ultimi anni, è la vera cabina di regia in grado di guidare tutti i processi di comunicazione esterna di un’associazione.
I risultati attesi sono la crescita reputazionale ed un migliore posizionamento nei rapporti con gli associati, i potenziali soci e l’intero sistema politico del territorio regionale.
Inoltre, si vuole fruire della conoscenza approfondita dell'ecosistema mediatico che l’addetto stampa ha acquisito nel corso degli anni.
Ancora, tramite lo strumento dell’ufficio stampa si possono promuovere i percorsi di sostenibilità connessi agli obiettivi di sviluppo sostenibile per sviluppare a livello complessivo una riflessione sui comportamenti etici nella società, in particolare nelle tematiche legate agli obiettivi legati alla tematica dell’inclusione sociale.  Va da ultimo ricordato come il servizio dell'ufficio stampa non va considerato come una mera diffusione di attività e va nel contempo pensato come un momento di riflessione sulle proprie attività e di racconto e di approfondimento verso l'esterno.
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