Gorizia

Spett.le

DIREZIONE Roma

Data, 08 settembre 2022

Oggetto: Fondo di Solidarietà 2022-2023 per le sezioni territoriali.

Con riferimento al comunicato n. 78 del 2022, nella mia qualità di Commissario della Sezioni UICI di Gorizia, inoltro questa richiesta di contributo, ritenendo necessario premettere alcune puntualizzazioni. La Sezione UICI di Go chiede di essere ammessa per il corrente anno al Fondo di Solidarietà, con la concessione di un contributo finalizzato al parziale rimborso delle spese per il personale al fine di poter continuare a svolgere tutte le attività a favore dei soci residenti in questo territorio.

Dalla mia nomina a Commissario, risalente al 26 novembre 2020, ho sempre lavorato per portare avanti il lavoro della segreteria e tutte le attività per i soci, cercando nel contempo di ricostituire quanto prima un Consiglio Direttivo. Questa situazione emergenziale è stata aggravata dal pensionamento della dipendente regionale e dal mancato passaggio di consegne della stessa alla persona che avrebbe dovuto sostituirla, individuata dopo varie vicissitudini.

Finalmente, anche grazie ad un contributo della sede centrale di €. 10.000,00 ricevuto in data 16.11.2021 sono riuscita a trovare la persona da assumere e mi sono prodigata, avvalendomi di un consulente del lavoro, per la stesura del contratto ma subito dopo la persona ha rinunciato in quanto risultata vincitore di un concorso pubblico.

Ora finalmente possiamo ripartire ed in questi giorni sto assumendo una dipendente a n. 9 ore settimanali, così da garantire l'apertura dell'ufficio con i seguenti orari:

•
Martedì e mercoledì dalle 09.00 alle 12.00

•
Giovedì dalle 15.00 alle 18.00

Il mio obiettivo è di far rinascere la Sezione di Gorizia ristabilendo tutte le attività ed i servizi che sono sempre stati svolti a favore dei disabili visivi, come ad esempio:

•
Servizio di consulenza ed informazione su tutte le problematiche inerenti la cecità e l'ipovisione

•
Servizio di consulenza ed informazione relativo alle pratiche di concessione ausili come previsto

dal Nomenclatore tariffario con costi a carico dell'ASUGI

•
Pratiche relative al rinnovo e/? rilascio delle tessere per il trasporto pubblico

•
Richieste della Disability Card all'lNPS per i soci

•
Servizio del Libro Parlato

•
Servizio di accompagnamento con l'ausilio dei volontari

•
Interventi presso le autorità competenti in tema di barriere architettoniche, di inserimento lavorativo e scolastico

•
Attività ricreative e di inserimento sociale

Inoltre con la persona da me individuata sarà possibile fare una campagna di reperimento soci, attraverso la pubblicizzazione della nostre attività e dei nostri servizi, che magari porterà anche ad una sensibilizzazione della cittadinanza alla luce di una futura campagna di reperimento soci sostenitori, che potrà incrementare le nostre risorse finanziarie.

Inoltre con la ripresa a regime della segreteria potrei finalmente dedicare le mie energie al coinvolgimento diretto dei soci alla dirigenza della sezione in modo da presentare all'assemblea una squadra volenterosa e compatta che ricostituisca il Consiglio direttivo e programmi il futuro della nostra realtà associativa.

Tengo a precisare anche altri nostri dati:

•
Disponibilità al 30/06/2022 pari ad €. 21.955,71

•
Numero soci al 31/12/2021-Nr. 87

Sperando di essere stati esaustivi nella descrizione, speriamo in un Vostro positivo riscontro ed aiuto per questa nostra piccola ma attiva sezione territoriale.

Cordiali saluti.

Commissario Straordinario U.I.C.I - Sezione di Gorizia

