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Oggetto: Richiesta accesso Lazio a FONDO DI SOLIDARIETA' PER LE SEDI REGIONALI - 1 luglio 2022 - 31 dicembre 2023
Gentile Presidente,

con riferimento al Comunicato n. 48 del 21/04/2022, il Consiglio Regionale del Lazio U.I.C.I. chiede di poter accedere al Fondo di Solidarietà messo a disposizione della Presidenza Nazionale per il periodo 1° luglio 2022 - 31 dicembre 2023
Ai fini della presentazione della domanda si precisa quanto segue:

Questo Consiglio Regionale ha già presentato regolare rendicontazione per i contributi ricevuti, comprensivi di relazioni, documentazione contabile e atti di liquidazione, relazioni di vantaggi sottoscritte dai Presidenti di Sezioni territoriali coinvolte, con il Fondo di Solidarietà 2019, 2020 e 2021. Di quanto trasmesso abbiamo ricevuto la comunicazione di correttezza.

Questo Consiglio ha aderito già a 4 iniziative dell’Irifor nazionale; 

E’ stato già trasmesso il modello per la valorizzazione delle risorse umane, del quale abbiamo ricevuto comunicazione di correttezza.
Lo scrivente ha ricevuto dalla Regione Lazio all’inizio dell’anno 2021 un contributo per le attività istituzionali ai sensi della L.R. 58/90 pari ad € 151.432,11. Si fa presente che tale contributo viene riversato alle Sezioni Territoriali con il seguente criterio: 50 per cento in parti uguali ed il 50 per cento in proporzione al numero di soci.

Pertanto si chiede la concessione dell’intero contributo del Fondo di Solidarietà pari ad € 25.000 per questo Consiglio Regionale, fondamentale per assolvere alla mole di lavoro che svolge per la Struttura, per gli Enti collegati (Ri.Ri.Fo.R., Iapb e Fand) e per le 6 Sezioni Territoriali e visto dato che il periodo di riferimento sul quale il contributo è distribuito è di 18 mesi. 

Segue proposta progettuale.

Nel ringraziare per l’attenzione si inviano i più cordiali saluti.

Il Presidente

Claudio Cola

SEGUE PROPOSTA PROGETTUALE
FONDO DI SOLIDARIETA' PER LE SEDI REGIONALI - 1 luglio 2022 - 31 dicembre 2023

MODELLO DI RELAZIONE DI PRESENTAZIONE PROGETTI

- Tipo e titolo del progetto: 
LAZIO IN RETE PER UNO SVILUPPO SOSTENIBILE DELL’UICI
Il nostro progetto è finalizzato a rispondere, in favore delle Sezioni Territoriali e di questo Consiglio Regionale, tramite l’acquisizione di risorse umane, ad attività di comunicazione e diffusione, di risposta a bandi per la presentazione di iniziative finanziate e ad attività volte a dare un forte impulso alle Sezione per l’incremento degli associati. Importantissimo è anche il coordinamento, il controllo ed il supporto degli aspetti amministrativi e contabili soprattutto per quelle Sezione che hanno personale ridotto e con meno esperienza.
- Obiettivi

La Regione Lazio ha una sua complessità e disarmonia rispetto alle problematiche presenti su tutti i suoi territori, basti pensare a Roma Capitale, alla Città Metropolitana e alle restanti quattro Aree Vaste del territorio. La Presenza delle nostre 6 strutture e delle altre 9 rappresentanze su tutto il territorio, è di importanza vitale per gli oltre 11.000 minorati delle vista del nostro territorio. Spesso le nostre strutture non riescono a rispondere ai numerosi e diversificati bisogni dei nostri potenziali beneficiari a causa di mezzi strumentali ed umani limitati. Questo Consiglio Regionale, seppur con un unico dipendente, e con un collaboratore part time, purtroppo non più con noi in quanto non è stato possibile stabilizzarlo, ha sempre fornito supporto alle proprie Sezioni, aiutandole nella gestione amministrativa e diffusione di servizi (si pensi al grande lavoro che è stato compiuto ad opera di questo Consiglio su tutti i distretti del Lazio) e coprogettando con le stesse iniziative in favore di minorati della vista della regione e del coinvolgimento di nuovi soci (è in atto una iniziativa in favore di tutte le Sezioni rivolta all’acquisizione di nuovi associati, progettata dal Consiglio Regionale per ogni Sezione e finanziata dalla Regione Lazio).

I problemi che l’U.I.C.I. Lazio si trova ad affrontare, quotidianamente, chiedono costante presenza, conoscenza dei territori, necessità di seguire con attenzione quanto viene emanato dalla Regione Lazio e costante attenzione nella gestione della rete che opera in favore dei minorati della vista (ASP Sant’Alessio, ETS, Enti Pubblici. 
Sono pertanto obiettivi da perseguire con la presente iniziativa:

· La coprogettazione con le Sezioni del Lazio di iniziative finanziate da fondi pubblici e privati;
· Il coordinamento e il supporto alle Sezioni per la gestione e rendicontazione di iniziative finanziate, attraverso periodiche riunioni per dirigenti e dipendenti;
· La sperimentazione di nuovi servizi per attuare campagne volte all’incremento del numero di soci;
· Incrementare la visibilità dell’UICI nei territori attraverso la cura dei siti istituzionali e dei canali social, l’invio di newsletter e la scrittura di articoli;
· Supportare le Sezioni del Lazio nella gestione degli adempimenti per l’attuazione in loco dei progetti di Servizio Civile Universale;

· Il supporto alle Sezioni per la gestione amministrativa ed istituzionale riferite ad eventi e problematiche particolari
Le risorse, da impiegare nelle suddette mansioni, devono saper progettare relativamente ai bandi emanati dalla Regione e da Enti privati; devono predisporre progetti e connesse rendicontazioni per conto delle nostre strutture, sia per i progetti in ATI che relativamente ai contributi assegnati al livello regionale; devono seguire l’iter dei servizi erogati per l’inclusione scolastica dei nostri giovani, dell’assistenza specialistica e domiciliare, nonché dei servizi per i ciechi pluriminorati. 
La nostra struttura inoltre dovrà proseguire nell’essere centro di sviluppo e confronto per i Comitati e Gruppi di Lavoro Regionali, essere il punto di riferimento per le sei sezioni territoriali, rispondere alle problematiche e quesiti sollevati dai dirigenti sia nell’applicazione delle procedure e atti interni, sia nella consulenza per ogni problematica che si verifica sui territori. Non va trascurato, inoltre, l’aspetto relativo all’informazione e alla comunicazione interna per i ciechi e gli ipovedenti laziali ed esterna per l’opinione pubblica che, malgrado i nostri sforzi, ancora non ci conosce in maniera adeguata.

Le mutate esigenze della nostra base associativa richiedono sforzi finanziari e organizzativi per sviluppare nuove attività e servizi.

La gestione contabile inoltre, ha ancora necessità, per il suo corretto utilizzo, di essere supportata da consulenti esterni. Sarà dunque necessario proseguire la collaborazione con essi.
Questi sono alcuni dei settori su cui si opera quotidianamente e su cui il Presidente e i Consiglieri Regionali devono adoperarsi durante l’arco di tutto l’anno. Il supporto di risorse umane aggiuntive a quella esistente si rendono quindi necessarie per poter rispondere a tutte le esigenze della nostra Regione.
- Destinatari

Destinatari diretti sono:

· i minorati della vista del Lazio
· le 6 Sezioni Territoriali del Lazio dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti
· I Dirigenti e il personale delle Sezioni del Lazio
Sono destinatari indiretti

· Gli Enti Locali e della rete che collaborano con le strutture UICI

· I familiari e la rete di caregivers dei minorati della vista che si rivolgono alle nostre strutture

- Durata

1 luglio 2022 - 31 dicembre 2023
- Territori coinvolti

I territori coinvolti corrispondono a quelli di competenza delle nostre Sezioni Territoriali di Civitavecchia - Frosinone – Latina – Rieti – Roma – Viterbo.
- Azioni previste (tipo e numero)

Il nostro progetto è finalizzato a rispondere, tramite l’acquisizione di risorse umane, alle seguenti attività, previste dal bando Fondo di Solidarietà 2022-2023

· attività di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale in favore delle sezioni.
Con tale attività questo consiglio intende la scrittura di articoli e documenti in favore delle Sezioni al fine di pubblicizzare le loro iniziative attraverso i canali istituzionali, la stampa associativa e i canali social. 
· verbalizzazione centralizzata per conto delle sezioni (almeno la maggioranza delle sezioni della regione);
Con tale attività si intende acquistare una piattaforma che preveda uno spazio virtuale accessibile, suddiviso per le 7 strutture del Lazio, dove potranno essere inseriti modelli, documenti e verbali delle riunioni dei direttivi in bozza, o appunti, che saranno redatti da questo consiglio in forma definitiva. Questa azione prevede anche una piccola fase di formazione per il personale amministrativo sull’utilizzo della piattaforma.

· predisposizione, presentazione, partecipazione a progetti finanziati con risorse pubbliche e/o private (almeno tre nei diciotto mesi);
Con tale attività il consiglio regionale propone di cercare bandi di finanziamento emanati da enti pubblici o privati in favore delle Sezioni e rispondere ad essi in coprogettazione con le stesse. Il consiglio regionale offrirà supporto anche nella gestione e nella rendicontazione delle iniziative finanziate, utilizzando per la condivisione dei documenti lo spazio virtuale sopra menzionato.
· Campagna di sostegno alle sezioni per l'incremento dei soci, (almeno la maggioranza delle sezioni della regione); 
Con tale azione questo Consiglio promuove, anche attraverso la coprogettazione di iniziative finanziate, ogni azione rivolta all’incremento della base associativa, mettendo a disposizione la Segreteria Regionale che, attraverso un primo colloquio di counselling, direzionerà in maniera competente i richiedenti verso gli specifici servizi delle Sezioni Territoriali. Questo Consiglio inoltre, attraverso le iniziative finanziate, di cui al punto prevcedente, cercherà di coprogettare con le Sezioni servizi innovativi per i potenziali beneficiari con minorazioni visive.

In questo anno inoltre questo Consiglio aiuterà nella gestione di un progetto finanziato dalla Regione Lazio a tutte le 6 Sezioni, scritto da questo consiglio per tutte e 6 le sue Strutture, ai sensi dell’Avviso Pubblico Comunità Solidali 2020, che prevede una campagna di incremento soci attraverso un servizio di mutuo aiuto nei confronti ci doloro che hanno perso la vista recentemente.
- Oneri e spese 

Compensi per personale esterno: € 24.000,00
Costo beni e servizi (acquisto piattaforma accessibile) € 1.000,00

Cofinanziamento: 8.333

Totale: 33.333 di cui il 75 per cento dalla Presidenza Nazionale UICI
- Risultati attesi

Dalla realizzazione della presente iniziativa attendiamo i seguenti risultati:
· Aumentare la capacità di progettazione delle strutture del Lazio di iniziative finanziate da fondi pubblici e privati, compresa anche una maggiore adesione ai bandi dell’I.Ri.Fo.R. nazionale;
· Realizzare un gruppo di lavoro del personale amministrativo volto alla gestione e rendicontazione di iniziative finanziate, attraverso periodiche riunioni per dirigenti e dipendenti;
· Incrementare le competenze del personale delle strutture nell’ideare e gestire servizi innovativi per gli associati;

· Incrementare il numero di soci nel Lazio a seguito dello svolgimento di campagne destinate a tale scopo;
· Incrementare la visibilità dell’UICI nei territori attraverso la comunicazione, la scrittura di articoli e la pubblicizzazione di iniziative e convegni;

· Agevolare e sollevare le Sezioni degli adempimenti generali legati allo svolgimento dei progetti di Servizio Civile Universale;

· Incrementare la correttezza degli atti amministrativi in conformità allo Statuto e ai Regolamenti Associativi
        In fede
Il Legale Rappresentante

  F.TO Claudio Cola

Il cofinanziamento verrà speso tutto in risorse umane, considerata l'estensione temporale di 18 mesi del progetto.

A disposizione per ulteriori chiarimenti.

D'ordine del Presidente

Simona Fanini 



