LIGURIA

MODELLO PRESENTAZIONE DUE PROGETTI
Titolo “Impariamo a progettare”
Scenario

Le inizitive degli ultimi anni, registrate presso le sedi provinciali, avrebbero sicuramente efficacia e impatto maggiore se fossero sostenute da competenze organizzative. La ridotta disponibilità di finanziamenti inoltre richiede sempre maggiore capacità di programmazione delle spese e rendicontazione, anche al fine di rispondere a bandi locali e nazionali.
Obiettivi:

Fornire strumenti gestionali e operativi alle sedi provinciali al fine di strutturare le iniziative con un approccio di project management, sia a livello di ideazione che a livello gestionale.

Destinatari:

· Segretari provinciali, 1 per ognuna delle 5 sedi

· Dirigenti provinciali, almeno 1 per ognuna delle 5 sedi

· Segretario regionale

Durata e territori
Programmati 6 incontri operativi da 2 ore, in presenza ( laddove è possibile) con la possibilità di erogare attraverso piattaforma online in caso di emergenza sanitaria.
Periodo di svolgimento da settembre 2022 a giugno 2023. Coinvolgimento di tutte le Sezioni territoriali. 

Azioni previste 

Formazione/azione, organizzata a livello comune, coordinata con 12 ore di formazione sulle tematiche:
· Pianificazione (analisi strategica dello scenario territoriale, definizione degli obiettivi, calendarizzazione e stima dei tempi di realizzazione)

· Programmazione (sviluppo di ogni progetto con dettaglio di obiettivi raggiungibili e misurabili, dell’impatto desiderato a medio termine, del budget e risorse allocate, delle tempistiche)

· Modellizzazione (condivisione di uno schema operativo di gestione dei progetti, dall’idea allo sviluppo, fino alla rendicontazione)
· Gestione economica ordinaria (prima nota, file excel,lettura bilanci secondo programma adq consulting)

· Gestione economica straordinaria, rendicontazione dei progetti e delle risorse impiegate (ore uomo, consulenti, rimborsi spese)
Oneri e spese

Consulente organizzazione e project management: €. 600,00
Consulente commercialista € .1.500,00
Segreteria organizzativa €.600,00
Spese di trasferta €.500,00

TOTALE PROGETTO: €. 3.200,00
Risultati attesi:

A medio termine la coerente formazione favorirà la condivisione di progetti, programmazione e monitoraggio comune, con maggiore efficacia ed efficienza organizzativa.  
Risultati concreti e misurabili:
· modelli di progettazione, programmazione e monitoraggio delle iniziative costruiti e condivisi tra le sedi (almeno 3 documenti standard per sviluppo, budget e tempi)
· Formazione operativa registrata in audio/video ripercorribili per le nuove risorse coinvolte

· Gradimento espresso su questionario dei partecipanti e suggerimenti

La capacità rendicontativa permetterà invece di amministrare le sedi in modo coordinato, sia nell’ordinario che valorizzando le risorse disponibili in relazione alle attività che dimostrano maggiore impatto sul territorio e/o gradimento dei soci. 
Risultati concreti e misurabili:

· Un modello gestionale condiviso (excel)

· Condivisione di tempistica e scadenziario gestionale annuale

· Valutazione espressa dai partecipanti in seguito alla rendicontazione annuale e raccolta suggerimenti per il miglioramento continuo

Progetto SOSTENIBILITA’ FINANZIARIA 
TITOLO“Aumentiamoci”

Scenario:

Le attività associative richiedono fonti di sostentamento economico che non possono essere sostenibili affidandosi solamente al finanziamento regionale (solo 11.000,00 euro in Liguria) ed alle quote individuali.
Il numero considerevole delle persone in Liguria con disabilità visiva (soprattutto in terza età) non corrisponde alle quote relative di soci nelle sedi provinciali, rivelando che la notorietà ed accessibilità dei servizi dell’Unione sono ancora troppo limitate, in particolare per le persone che divengono disabili in età avanzata. Necessario quindi valorizzare le funzioni di supporto dell’Unione ed aumentare i canali di contatto specifici. 

Inoltre alcuni strumenti di tipo finanziario esistenti non sono ben noti alla popolazione di soci e sostenitori, quali le campagne 5 per mille ed i lasciti testamentari.

Il sito internet ha una struttura accessibile alle persone con disabilità visiva ma molto poco accattivante e non impostata per lo scopo divulgativo, essendo comunque il principale canale di informazione oltre al passaparola. Si rende necessario sviluppare un canale dedicato ad una platea più ampia di potenziali soci e  possibili simpatizzanti e sostenitori, attraverso la creazione e gestione di una pagina social ( facebook) . Anche la modalità di comunicazione dovrà essere più capillare e moderna, arricchita di video/testimonianze e sponsorizzata per un impatto maggiore. 

Obiettivi:

· Avviare una campagna associativa ed informativa, costruendo materiali e metodi di divulgazione da applicare poi nelle 5 sedi Liguria

· Stringere alleanze strategiche a livello territoriale per la notorietà ed accesso di nuovi soci

· Stringere alleanze strategiche a livello territoriale per il supporto economico delle attività associative

· Avviare una campagna sostenitori, con particolare attenzione al 5 per mille, da applicare presso le 5 sedi della Liguria
· Aumentare presso i soci la conoscenza delle modalità e dei benefici di donazioni e lasciti testamentari, con eventi e informative dedicate, da replicare presso le 5 sedi Liguria.
Destinatari:

· Potenziali nuovi iscritti: con particolare attenzione al target della terza età colpito da patologie degenerative. Questa particolare fascia non ha facile accesso alle informazioni legali e amministrative specifiche, poca dimestichezza in genere con i mezzi di divulgazione informatica, si trova ad affrontare repentinamente una condizione invalidante nuova, aumentando di molto la propria fragilità e limitando le autonomie. (riferimento statistico: IAPB 2020 disabili visivi in italia 10,4%, dato che raddoppia negli over 70).
· Stakeholder: imprese o enti locali del territorio che rappresentano punti importanti di incontro dei cittadini, in particolare quelli ricadenti nel target di potenziali nuovi iscritti. La Liguria non presenta un importante settore industriale e produttivo, ma una grande attenzione ai servizi alla persona, commerciali e di accoglienza. Inoltre l’Unione vanta collaborazioni fruttuose con gli enti locali del territorio.
· Sostenitori: cittadini o caregiver, simpatizzanti, che possono scegliere di sostenere le iniziative dell’unione una volta a conoscenza delle attività o entrati in contatto con gli stakeholder alleati.

· Soci da coinvolgere di più: per maggiore consapevolezza delle esigenze amministrative delle sedi e soprattutto per  valore delle iniziative realizzate. (numero attuale associati 2022: 1150)
Durata e territori coinvolti

La campagna di sostenibilità finanziaria durerà 18 mesi ed avrà il compito di avviare in modo sistematico le azioni definite di seguito, con calendarizzazione annuale.

La metodologia per progetti, sviluppata nel progetto Formazione renderà replicabili le azioni non solo sulle 5 sedi provinciali, ma anche negli anni successivi, con effetto moltiplicatore.

Azioni previste:

1.Campagna associativa:

·  Costruzione di materiali informativi fisici e virtuali destinati ai nuovi potenziali soci (almeno 1 cartaceo, 1 video e 1 pagina social)

· Individuazione di canali di contatto e luoghi di supporto per traguardare potenziali nuovi soci (vedi azione 2)
· Pianificazione e programmazione di eventi locali ( almeno 2 eventi  annuali presso  ognuna delle 5 sedi della Liguria)

2.Alleanze strategiche a livello territoriale per la notorietà ed accesso di nuovi soci

· Analisi strategica del territorio e individuazione delle potenziali alleanze a supporto degli obiettivi istituzionali e dell’incontro con soggetti target  (almeno 1 meeting intersezione)
· Incontri istituzionali, a cura del Presidente o dirigenti con gli stakeholder locali ( almeno 4 annui)
· Accordi, collaborazioni e sponsorizzazioni (obiettivo 1 per ogni anno)
3. Rinnovo e gestione della pagina social  istituzionale per aumentare la trasparenza e conoscenza delle azioni associative, della destinazione dei fondi ricevuti, garantendo accessibilità per i soci con disabilità visiva ( facebook, instagram…) attraverso:
· presentazione delle esigenze ad un professionista e progettazione degli obiettivi raggiungibili
· progettazione condivisa delle uscite mensili ed argomenti 

· formazione ad almeno 1 risorsa per ogni sede per l’aggiornamento delle proprie pagine social e palinsesto condiviso (4 ore)

· pubblicizzazione per posizionamento strategico della pagina social con investimento  per notorietà e target specifici
4. Campagna sostenitori con particolare attenzione al 5 per mille da applicare presso le 5 sedi liguri, attraverso:
· costruzione di materiali informativi fisici e virtuali destinati ai nuovi potenziali sostenitori (almeno 1 cartaceo, 1 video e 1 pagina social)

· Individuazione di canali di contatto e luoghi di supporto per traguardare potenziali nuovi sostenitori (vedi azione 2)

· Pianificazione e programmazione di eventi locali ( almeno 1 evento  annuale, presso  ognuna delle 5 sedi della Liguria)

5. Campagna donazioni e lasciti testamentari
· analisi strategica dei soci, del territorio e dei grandi donatori degli ultimi 5 anni per identificare i fattori critici di successo

· consulenza specifica di notaio/commercialista ad approfondimento dei vantaggi fiscali e formule di donazione (in vita) e lascito testamentario

· costruzione di materiali informativi fisici e virtuali destinati ai nuovi potenziali sostenitori (almeno 1 cartaceo, 1 video e 1 pagina internet)

· organizzazione di  1 evento di approfondimento presso ognuna delle 5 sedi
Oneri e spese

Consulente finanziario notaio commercialista: € 1.500,00
Pagina social: gestione €. 2.000,00
Formazione per autonomia gestione dei nuovi contenuti presso le sedi: €.5.000,00
Visibilità della pagina social (pubblicizzazione) e statistiche efficacia: €. 3.000,00
Stampe opuscoli ed affissioni €. 600,00
Segreteria organizzativa UICI  €. 8.300,00
TOTALE PROGETTO: €. 20.400,00

Risultati attesi:

Le iniziative progettuali strutturate e replicabili nel tempo hanno l’obiettivo a medio termine di aumentare il volume delle entrate delle sedi. Di seguito gli obiettivi concreti e misurabili delle azioni del progetto:
· Aumento del 5% degli associati
· Almeno 3 articoli sul piano regionale ad avvalorare le iniziative di progetto (oltre i canali istituzionali)

· Aumento del 10% nel secondo semestre di presenza  dei follower sui canali social, con analisi della tipologia di contatti e di utenti

· Registrazione delle erogazioni del 5 per 1000 dell’anno precedente per calcolare un aumento del 10% per il biennio successivo
· Siglato almeno un piano di sponsorizzazione/supporto con un testimonial/player regionale

· (non si stabiliscono obiettivi per le grandi donazioni perché non sono preventivabili  nel tempo di 18 mesi)
