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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Lodi


  Prot. n. 100
Lodi, 12/09/2022
                                                                                          Al Presidente Nazionale 
Dell’ U.I.C.I. ONLUS - APS
Dott. Mario Barbuto
Via Borgognona, 38 
00187 Roma 
Oggetto: richiesta di ammissione al Fondo di Solidarietà 2022
Con riferimento al Comunicato n. 78  del 21 giugno 2022, questa Sezione Territoriale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS - APS  di Lodi, trovandosi in condizioni di necessità, chiede di essere ammessa al fondo di solidarietà previsto per il corrente anno e di poter beneficiare del contributo finalizzato al "potenziamento delle risorse umane" al fine di poter disporre di ulteriori fondi necessari per dare continuità ed ampliamento alle attività a favore dei soci e di tutte le persone con disabilità visiva residenti sul territorio lodigiano.

Ci si riferisce ad attività quali: Servizio di patronato e assistenza fiscale, la consulenza ed il supporto per la scelta di strumenti tiflotecnici ed informatici, l'organizzazione annuale di un corso di lettura e scrittura Braille per i soci, iniziative di promozione sociale e raccolta fondi, organizzazione di giornate per la diffusione di una corretta cultura sull'importanza della  prevenzione delle malattie della  vista, attività ludico-motorie, sportive per non vedenti ed ipovedenti, con particolare attenzione alle iniziative di socializzazione tra i soci, attraverso, anche l’uso di strumenti informatici, ed in particolare, con incontri a cadenza settimanale, presso la sede sociale, ove i soci possono interagire tra loro e partecipare attivamente alla vita associativa. Inoltre, la nostra sezione per favorire la diffusione di una cultura dell’arte accessibile, organizza mostre tattili, accessibili ai non vedenti e non solo, con la collaborazione dell’Istituto Liceo Artistico C. Piazza di Lodi, per sensibilizzare la cittadinanza locale sulla disabilità visiva. Per tutte queste iniziative, l’Associazione assicura il servizio di accompagnamento gratuito a mezzo auto di proprietà sezionale e a piedi; si precisa che il servizio di accompagnamento è garantito dalla sezione U.I.C.I. Lodi quotidianamente, e, ove richiesto, anche nei fine settimana e nei giorni festivi. Inoltre, la sezione garantisce interventi ed assistenza nel collocamento e mantenimento lavorativo e monitoraggio sulla corretta osservanza delle linee guida per l'inclusione scolastica, e molto altro ancora per favorire una piena inclusione sociale dei nostri soci e degli assistiti della Provincia di Lodi nella società.

La sezione di Lodi, ha una sola dipendente assunta a part-time per 20 ore settimanali, si richiede, cortesemente, il contributo per:

- il sostegno delle spese del personale dipendente di cui al punto 1. 
Tra i requisiti per l’ottenimento del suddetto contributo, è richiesto una disponibilità finanziaria al 30-06-2022, ed oltre, minore di € 80.000,00 € e il conto dell’UICI di Lodi sfora di circa € 1,631,36. 
Faccio presente che nel 2021 molte iniziative non sono state effettuate per i divieti relativi all’emergenza covid-2019, ma, la sezione si è mobilitata per la raccolta di fondi necessaria per la programmazione dell’attività per gli anni successivi, e non solo, per poter affrontare l’acquisto di una nuova auto, che al momento, quella in nostro possesso, di proprietà sezionale, donata nel 2008 dai clubs Lions del lodigiano, è divenuta, ormai, obsoleta ed onerosa per la continua manutenzione necessaria, e, non solo, non a norma con le vigenti norme antiinquinamento.  
Quanto prima, si dovrà affrontare una spesa, che, se non riusciamo a trovare altri sostenitori, come gli stessi Lions, dovremo comunque, provvedere ad acquistare l’auto sezionale con i nostri fondi, per la spesa gravosa di circa € 25.000,00, e garantire in sicurezza il servizio di accompagnamento auto che la sezione offre agli associati e non solo, di tutto il territorio lodigiano. Pertanto, la disponibilità finanziaria sarà ben al di sotto della soglia da voi imposta. Ci affidiamo alla vostra sensibilità nel voler, anche quest’anno, garantirci il contributo dipendenti.
-  il sostegno alle campagne di incremento e fidelizzazione dei nuovi soci nell’anno 2022, punto 2.1;
- di poter usufruire del “sostegno al servizio di accompagnamento soci”, punto 6, in quanto la nostra sezione a mezzo auto di proprietà, offre servizio di accompagnamenti anche gratuiti a soci ed assistiti in condizioni di particolare disagio finanziario e in occasioni di eventi ed iniziative per favorire la partecipazione degli stessi; il progetto sarà inviato a rendiconto. 
In qualità di Legale Rappresentante della Sezione U.I.C.I. LODI dichiaro che la sezione: 

- fa uso regolare dell’Anagrafica Unica Nazionale Soci, 
- predispone di un conto dedicato per l’accantonamento del TFR, in regola al 30/06/2022, di cui si allegano i relativi documenti bancari. 

- Comunico, altresì, che la sezione Territoriale di Lodi: 

- ha aderito al progetto di ginnastica leggera per over 60, tramite Irifor del Consiglio Regionale U.I.C.I. riguardanti, a cui hanno aderito n. 6 soci come da bando;
- ha il supporto del servizio della tenuta della contabilità sezionale del Consiglio Regionale Lombardo e della Verbalizzazione delle riunioni consiliari per conto delle Sezioni Territoriali dal mese di luglio 2021; 
- ha redatto una “Guida ai servizi sezionali”, delibera del Presidente n. 4 del 23/06/2021 e ratificata dal Consiglio del 28/09/2021, di cui si allegano rispettivi documenti;
- è aperta al pubblico 4 giorni a settimana per n. 3 ore al giorno, dalle ore 9:30 alle ore 12:30, come da delibera del Presidente n. 3 del 22 giugno 2021, ratificata dal Consiglio Direttivo nella riunione tenutasi in data 28 settembre 2021;
- è attivo il servizio di patronato in convenzione con il Patronato Anmil già dall’anno 2014, all’inizio in collaborazione con la sede ANMIL di Pavia, da luglio 2020 ad oggi in collaborazione con il patronato ANMIL sede di Milano;  
- è in regola con la rendicontazione del Fondi di solidarietà anno 2021; 

- dichiaro, altresì, che al 31/12/2021 il numero di soci effettivi è pari a n. 54 ed superiore al numero di soci effettivi dell’anno 2020 pari a n. 47.
Per quanto riguarda la riduzione/ripiano di eventuale disavanzo di amministrazione 2021 rispetto al 2020, si conferma che la sezione ha registrato un avanzo di amministrazione. 

Ringraziando anticipatamente per questa ulteriore opportunità di sostenere le attività della Sezione di Lodi, in attesa di un riscontro positivo, porgo i miei più cordiali saluti. 

Il Presidente

Ennio Ladini
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