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Oggetto: Fondo solidarietà 2022 – 2023      Richiesta contributo

Gentilissimi,

con riferimento alla Circ. N. 78 Fondo di solidarietà 2022 - 2023, siamo a presentare la richiesta di contributo e supporto per le Risorse umane, nei limiti  dalle condizioni di accesso previste dalla circolare.

 Per i contributi previsti per le altre attività, la nostra sezione, in buona parte aderirà ad alcune di esse, in particolare:

· INCREMENTO SOCI

· FIDELIZZAZIONE SOCI

·  MANIFESTAZIONI ED EVENTI

· INIZIATIVE PER I SOCI

· SERVIZIO DI ACCOMPAGNAMENTO

Come previsto, sarà cura della nostra sezione produrre la documentazione successivamente e al termine dei vari eventi, al fine di ricevere il contributo indicato.

Cogliamo l’occasione per rinnovare l’assoluta condivisione di un percorso intrapreso da alcuni anni dalla sede nazionale, con l’obbiettivo primario di supportare i territori nello svolgimento del mandato e dell’impegno in favore dei soci e più in generale dei disabili visivi. Il supporto a fronte di attività e in parte per le risorse umane è sempre più strategico. Questo risulta ancora più importante per quei territori, dove obbiettive situazioni di disagio socio economico, quali quello del territorio di competenza di questa sezione, rendono ancora più complessa la ricerca di permanenti finanziamenti necessari a garantire una funzionalità degli uffici con un orario di apertura adeguato alla progettualità che sempre di più è necessaria.

L’impegno di questa sezione continuerà con ancora maggiore energia, anche se purtroppo consapevoli che sarà sempre più difficile garantire la necessaria e giusta stabilità al personale e quindi alle impegnative attività alle quali stiamo dedicando molto più tempo che la normale apertura degli uffici, a cominciare dall’impegno personale della nostra segretaria, molte volte impegnata anche nei giorni festivi e fuori dall’orario di lavoro e sempre Volontariamente, senza percepire nessun compenso aggiuntivo..

Al fine di motivare la richiesta del parziale supporto per le Risorse umane, si allegano come richiesto, le seguenti dichiarazioni e documentazione, confermando che la RENDICONTAZIONE del contributo ricevuto per il Fondo 2021 è da tempo già inviata a codesti uffici.

· Adesione ad Accantonamento nazionale Tfr

· Progetti nazionali I RI FOR

· Carta dei servizi

· Orario apertura Uffici

· Servizio di Patronato

· Numero dipendenti

· Assemblea Soci 2022 – partecipazione numero Soci

· Assenza Titoli

· Estratto conto al 30.6.22

Ringraziando per l’attenzione e disponibilità, restiamo a completa disposizione per ogni ulteriore chiarimento e informazione.

Con i più cari saluti.

Giorgio Ricci
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