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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti
         
APS - ONLUS
Sezione Territoriale di Roma


MODELLO DI RELAZIONE DI PRESENTAZIONE PROGETTI

1.Tipo e titolo del progetto: 

SOSTEGNO E ATTIVITA’ PER I SOCI DI ROMA CAPITALE E CITTA’ METROPOLITANA
La nostra progettualità si concentra nel confermare e sostenere le attività in favore dei non vedenti e ipovedenti di Roma, estendendole soprattutto in favore dei residenti nella città metropolitana  (spesso in maggiore difficoltà e carenza assistenziale per le mancanze organizzative e strutturali dei piccoli comuni), tramite l’acquisizione di risorse umane, ad attività di comunicazione e diffusione, di risposta a bandi per la presentazione di iniziative finanziate e ad attività volte a dare un forte impulso alle nostre Rappresentanze per l’incremento degli associati. 
Di massima importanza è anche il coordinamento, il controllo ed il supporto degli aspetti amministrativi del servizio di accompagnamento dei soci delle rappresentanze e dei volontari del Servizio Civile Universale, anche alla luce dei nuovi accreditamenti delle sedi delle rappresentanze.
Altra importante necessità è quella di incrementare e stabilizzare l’organizzazione di eventi, campagne di prevenzione da incrementare sul territorio sia i Roma che nei territori relativi alle nostre rappresentanze; sviluppare le attività corsuali dell’I.Ri.Fo.R. in periferia; migliorare il segretariato sociale con personale idoneo e qualificato anche per momenti di incontro e consulenza per l’accoglienza di persone appena riconosciute non vedenti. 
2. Obiettivi 
L’attività della Sezione di Roma Capitale si articola e si concentra su un territorio di vasta proporzione, dove spesso un singolo Municipio corrisponde ad una città di medie dimensioni come Bologna e il raggiungimento e la distribuzione di servizi è altresì complicata per il numero della popolazione e per le difficoltà di spostamento e di utilizzo dei servizi (una visita medica in una struttura pubblica può prevedere l’impegno di mezza giornata). 
L’organizzazione e il coordinamento tra la sede di Roma, le sue 6 rappresentanze, i servizi di accompagnamento (spesso obbligati con mezzi di trasporto dell’Ente), la gestione contabile e amministrativa, impegnano al massimo le attuali risorse umane e non possono consentire ulteriori sviluppi ed ampliamento delle attività previste se non con ulteriori supporti. 
Spesso, infatti, la nostra struttura non riesce a rispondere ai numerosi e diversificati bisogni dei nostri potenziali beneficiari a causa di mezzi strumentali ed umani limitati. 
Ci viene richiesto di ampliare la nostra presenza sul territorio per offrire gli stessi interventi in maniera uguale a tutti i nostri associati, che sentono un notevole gap funzionale tra coloro che risiedono a Roma e coloro che risiedono nella città metropolitana. 
Le problematiche, fin qui riassunte,  che l’U.I.C.I. di Roma si trova ad affrontare quotidianamente, chiedono costante presenza, conoscenza dei territori, necessità di seguire con attenzione quanto viene emanato dalle direttive e disposizioni di Roma Capitale e dei Comuni della Città metropolitana per essere pronti e aggiornati a dare i giusti supporti agli associati nell’usufruire dei sostegni offerti loro e seguiti da uno sportello assistenziale digitale, che si vorrebbe ampliare su più sedi territoriali.  
Sono pertanto obiettivi da perseguire con la presente iniziativa:
· Il coordinamento e supporto alle Rappresentanze per la gestione e rendicontazione di iniziative finanziate, attraverso periodiche riunioni per dirigenti, referenti rappresentanze zonali, dipendenti e collaboratori;
· La coprogettazione con le Rappresentanze di iniziative finanziate da fondi pubblici e privati;
· Incrementare la visibilità e la conoscenza dell’U.I.C.I. nei territori attraverso la cura dei siti istituzionali e dei canali social, l’invio di newsletter, informative in braille e la scrittura di articoli;
· La ricerca e valutazione di nuovi servizi per attuare campagne volte all’incremento del numero di soci;
· Supportare alle rappresentanze zonali per la gestione amministrativa ed istituzionale riferite ad eventi e problematiche particolari;
· Supportare tutte le sedi accreditate delle Rappresentanze nella gestione degli adempimenti per l’attuazione dei progetti di Servizio Civile Universale nel loro ambito territoriale;
· Organizzazione, articolazione e diffusione di campagne di fundraising e contributi per specifiche attività;
· Supporto a tutti gli adempimenti amministrativi e contabili delle sedi periferiche (affitti, gestione parco auto, rimborsi spese di trasporto ai volontari);
· Incrementare la realizzazione di eventi e manifestazioni di campagne di prevenzione della cecità, aderendo soprattutto a quelle indette dall’I.A.P.B.

Le risorse, da impiegare nelle suddette mansioni, devono saper progettare relativamente ai bandi emanati da Roma Capitale, Municipi di Roma, Comuni della Città metropolitana e da Enti pubblici e privati; devono predisporre progetti e connesse rendicontazioni per conto delle nostre strutture, devono seguire l’iter dei servizi erogati per l’inclusione sociale dei disabili visivi in tutti gli ambiti di vita quotidiana (iniziative per favorire l’autonomia e l’orientamento, l’inclusione scolastica dei nostri giovani, dell’assistenza specialistica e domiciliare, nonché dei servizi per i ciechi pluriminorati, iniziative di consulenza di mutuo aiuto, di corsi che mirino all’acquisizioni di abilità e conoscenze delle tecnologie assistive, supporto alle famiglie ecc..)  
La Sezione di Roma Capitale, proprio in funzione della sua particolare vicinanza agli Enti e Organi Politici Centrali dovrà proseguire nell’organizzare e/o a dare diretto supporto alla Presidenza Nazionale nelle iniziative volte a rappresentare e dare visibilità all’associazione negli eventi nazionali, come la Giornata Nazionale del Braille, la Giornata Nazionale del Cane Guida, la Giornata Internazionale dei musei, ecc.. Dovremo incrementare tutte le forme di informazione e conoscenza, sia all’interno dell’associazione, sia rivolto all’esterno per corrispondere un’immagine attuale della nostra associazione, che sia anche da richiamo e coinvolgimento per i giovani non vedenti, tendenzialmente più restii al coinvolgimento associativo. 

Diretta conseguenza sarà anche l’impegno di supporto alle nostre associazioni sportive (A.S.D. Roma 2000, Polisportiva U.I.C.I. Roma), che attraverso i buoni risultati delle gare e degli impegni sportivi possono essere anch’essi veicolo di conoscenza e di diffusione di ina nuova immagine del non vedente. 

Le mutate esigenze della nostra base associativa richiedono sforzi finanziari e organizzativi per sviluppare nuove attività e servizi.

La gestione contabile inoltre, ha ancora necessità, per il suo corretto utilizzo, di essere supportata da consulenti esterni. Sarà dunque necessario proseguire la collaborazione con essi.
3. Destinatari

Destinatari diretti sono:

· i disabili visivi di Roma Capitale e della Città Metropolitana;
· le 6 Rappresentanze Zonali della Sezione di Roma dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti;
· I Dirigenti e il personale della Sezione di Roma;
Sono destinatari indiretti

· Gli Enti Locali e gli Enti collegati alla Sezione (I.Ri.Fo.R., U.N.I.Vo.C. , Associazione Museum, Associazione A.C.Ho., ecc.); 
· I familiari e tutte le figure che rotano attorno ai disabili visivi, che si rivolgono alle nostre strutture

4. Durata

1 luglio 2022 - 31 dicembre 2023
5. Territori coinvolti

Roma Capitale con i suoi XV Municipi, e i territori di competenza delle nostre Rappresentanze Zonali di: Anzio – Castelli Romani in Ariccia – Colleferro – Grottaferrata – Subiaco e Tivoli. 
6.Azioni previste (tipo e numero)

Il nostro progetto è finalizzato a rispondere, tramite l’acquisizione di risorse umane, alle seguenti attività, previste dal bando Fondo di Solidarietà 2022-2023

· Contabilità e verbalizzazione amministrativa per conto delle Rappresentanze Zonali.

Con la suddetta azione si intende fornire sostegno nella gestione contabile e amministrativa alle Rappresentanze, in particolare per la gestione del servizio di accompagnamento e del relativo controllo amministrativo sui volontari del Servizio Civile Universale; 

·  Predisposizione, presentazione, partecipazione a progetti finanziati con risorse pubbliche e/o private (almeno tre nei diciotto mesi).

Con tale attività la Sezione di Roma Capitale propone di cercare bandi di finanziamento emanati da enti pubblici o privati. Inoltre offrirà supporto anche nella gestione e nella rendicontazione delle iniziative finanziate e sviluppate sul territorio della Città Metropolitana;

· Campagna di sostegno alle Rappresentanze  per l'incremento dei soci.

Con tale azione la Sezione promuove, anche attraverso la coprogettazione di iniziative finanziate, e dall’organizzazione di azioni rivolte all’incremento della base associativa, mettendo a disposizione gli uffici della segreteria sezionale che, attraverso un primo colloquio di counselling, organizzerà i servizi e le attività in modo più attinente alle esigenze e possibilità dei singoli richiedenti. 

Si fornirà supporto logistico e organizzativo per creare un migliore coordinamento e collaborazione tra i vari territori e Municipi per una visione di rete e integrazione che possa corrispondere in modo uniforme per tutti i soci. 
· attività di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale in favore delle sezioni.  
Con tale attività la Sezione U.I.C.I. di Roma intende effettuare articoli e note informative sulle attività programmate e svolte sia livello centrale come Roma Capitale, sia per le attività svolte in periferia dalle proprie Rappresentanze, attraverso i canali istituzionali, la stampa associativa e i canali social;

7. Oneri e spese 

Budget

Compensi Personale da impiegare: € 15.000,00

Cofinanziamento: € 5.000,00
Totale: € 20.000,00 di cui il 75 per cento dalla Presidenza Nazionale U.I.C.I.
8. Risultati attesi

Dalla realizzazione della presente iniziativa attendiamo i seguenti risultati:

· Garantire il massimo supporto di presenza attiva dei soci e collaborazione organizzativa a tutte le attività ed eventi organizzati dalla Presidenza Nazionale sul territorio di Roma;
· Aumentare e distribuire più uniformemente sui Municipi e sul territorio le attività in favore dei soci, anche in stretta collaborazione con le realtà collegate alla Sezione, come l’I.Ri.Fo.R e l’U.N.I.Vo.C.;
· Aumentare l’attività di progettazione di iniziative finanziate da fondi pubblici e privati, compresa anche una maggiore adesione ai bandi dell’I.Ri.Fo.R. nazionale;
· Realizzare un gruppo di lavoro del personale amministrativo volto alla gestione e rendicontazione di iniziative finanziate, attraverso periodiche riunioni per Dirigenti, Rappresentanti Zonali, dipendenti e collaboratori;
· Incrementare le competenze del personale e collaboratori nell’ideare e gestire servizi innovativi per gli associati;
· Incrementare il numero di soci, soprattutto nel territorio della città metropolitana, sviluppando iniziative a seguito dello svolgimento di campagne destinate a tale scopo;
· Incrementare la visibilità dell’U.I.C.I. nei territori attraverso la comunicazione, la scrittura di articoli e la pubblicizzazione di iniziative e convegni;
· Agevolare e sollevare le Rappresentanze degli adempimenti generali legati allo svolgimento dei progetti di Servizio Civile Universale;

· Incrementare la correttezza degli atti amministrativi in conformità allo Statuto e ai Regolamenti Associativi;
Roma, lì 11/07/2022                                                
Spett.le 
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annunziata.dilorenzo@uici.it 
Oggetto: Richiesta accesso Roma Capitale a FONDO DI SOLIDARIETA' PER LE SEDI REGIONALI (ROMA CAPITALE) - 1 luglio 2022 - 31 dicembre 2023
Gentile Presidente,

                              con la presente, in riferimento al Comunicato n. 48 del 21/04/2022, la Sezione U.I.C.I.  di Roma chiede di poter accedere al Fondo di Solidarietà messo a disposizione della Presidenza Nazionale per il periodo 1° luglio 2022 - 31 dicembre 2023 e alle precisazioni richiesteci  via telefonica sul budget presentato,  si chiarisce quanto segue.


La componente di cofinanziamento a carico della Sezione U.I.C.I. di Roma, per un importo di € 5.000,00, è riferita alle spese di funzionamento (affitto, utenze, cancelleria, materiali di consumo e automezzi del servizio di accompagnamento) delle Rappresentanze Zonali, in particolare di Tivoli, Castelli Romani in Ariccia e Anzio.

Nel ringraziare per l’attenzione si inviano i più cordiali saluti.

Il Presidente

Giuliano Frittelli                   
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