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FONDO DI SOLIDARIETA’ 2023 - 2024  SEZIONE DI MASSA CARRARA

Oggetto: Richiesta contributo per Risorse Umane.

Gentilissimi,

Apprezziamo ancora una volta la strategica scelta di supportare il territorio, agevolando la programmazione di iniziative e servizi prioritari ai Soci, nonostante le ben note difficoltà generali.

Nessun dubbio che il supporto più importante e strategico è quello finalizzato alle risorse umane, con l’obbiettivo di continuare a garantire un congruo e sufficiente orario di apertura delle sezioni. Non nascondiamo assolutamente le difficoltà nel reperire risorse sufficienti a garantire, ma anche a stabilizzare la dipendente.

La nostra sezione è molto attiva su vari fronti, ma opera in un contesto territoriale fragile dal punto di vista economico e questo non agevola certamente la ricerca di risorse. Nonostante questo, si è riusciti, anche se con molta fatica, ad implementare progetti e iniziative che hanno lasciato risorse indispensabili per garantire lo stesso orario alla dipendente, ovvero 30 ore settimanali.

La nostra situazione contingente ci crea costantemente preoccupazione. L’importo che ci verrà assegnato, copre ¼ del costo annuo del dipendente, ma siamo consapevoli che le risorse sono limitate e devono coprire esigenze e bisogni di tante altre sezioni .

Cercheremo di utilizzare e ottimizzare al meglio le altre opportunità messe a disposizione, per agevolare e stimolare l’organizzazione di iniziative e servizi.

Ringraziamo per il supporto e si resta a disposizione per ogni chiarimento.

Massa Carrara 06.09.23
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