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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS - APS
Sezione Territoriale di Ferrara


Ferrara, 11/07/2024

Spett. U.I.C.I. ETS/APS

              - Presidenza

- Direzione Nazionale

Prot.n. AM/eb 145
OGGETTO: RICHIESTA FINANZIAMENTO FONDO SOLIDARIETA'/ Risorse Umane (RISCONTRO COMUNICATO N. 54/2024) 

Caro Presidente, stimatissimi amici della direzione. Anche quest'anno il Consiglio Uici di Ferrara ha deciso di partecipare alla ripartizione del Fondo di Solidarietà messo a disposizione delle sedi, partendo dal punto 1) “Risorse Umane”. E’ infatti anche grazie al contributo ricevuto negli anni precedenti, che siamo riusciti ad assicurare la presenza in ufficio del personale dipendente. Questo ci sta consentendo di mettere in atto numerose iniziative nate da progetti locali, oppure indotte da progetti regionali, nazionali e I.Ri.Fo.R. Confidiamo quindi che le condizioni siano favorevoli a che ci venga riconosciuta la cifra massima ammessa per la nostra collocazione in base ai criteri stabiliti dal Comunicato in parola. 

Come richiesto alleghiamo alla presente la seguente documentazione: 

· Dichiarazione della Presidente sezionale del numero dei soci effettivi al 31.12.2023;
· Dichiarazione firmata dalla Presidente Sezionale, del numero dei dipendenti e delle ore settimanali di ciascuno; l'orario complessivo dei dipendenti è di 47 ore settimanali. 
· Prospetto del Consulente del Lavoro Athena Office S.r.l. (nostro consulente del lavoro) con il costo totale annuo dei dipendenti; 

· Prospetto del Consulente del lavoro Athena Office S.r.l. del TFR maturato al 31/12/2023 e allocazione dello stesso. 

· Estratto conto Bper Banca al luglio 2023 del conto corrente ordinario, che mostra la attuale nostra disponibilità finanziaria; la sede non dispone di depositi finanziari, bancari o postali; 

· Estratto conto Bper Banca al luglio 2023 del conto corrente dedicato al TFR; 

NB Come si evince dagli estratti conto, la nostra Sezione - che ha meno di trecento soci - non raggiunge la disponibilità finanziaria di 90.000 euro. 

Nel corso del 2023 la nostra sezione ha ricevuto i seguenti contributi: I.A.P.B. per € 1.850,00; Libro Parlato (contributo anno 2021 e 2022) per € 8.000,00; Fondo di Solidarietà per € 8.500,00; dal Comune di Ferrara (“Un tributo al codice Braille) per € 1.000,00; Fondazione Gulinelli (contributo attività) per €2.600,00; Consiglio Regionale (iniziativa “Vivendo un giorno la notte”) per € 2.200; Consiglio Regionale (segretariato sociale) per € 8.750. Per un totale di € 32.900,00.

Si allega ancora: 
· dichiarazione dell’I.Ri.Fo.R. Regionale che riepiloga i progetti realizzati e le sezioni provinciali che vi hanno preso parte; 
· dichiarazione dell’UICI Regionale di adesione della Sezione al servizio di attività comunicativa offerto dall’Agenzia Audiotre S.R.L.;

·  la nostra “Guida ai servizi” appena aggiornata e confermata dal Consiglio con propria delibera n° 29/2024 e pubblicata sul nostro sito;
·  autodichiarazione della Presidente sull'orario di apertura della sede sezionale ai soci, orario che è rimasto invariato rispetto al precedente anno;
·  dichiarazione della Presidente che il numero dei soci al 31 dicembre 2023 è maggiore dello stesso numero al 31 dicembre 2022;

· numero di nuovi soci del 2023 e dei primi sei mesi del 2024, non inferiore al 5 percento del totale dei soci al 31.12.2023.

Inoltre dichiariamo che:
· stiamo regolarmente utilizzando l'Anagrafe Nazionale Unica dei Soci; 
· nella nostra Sezione è attivo ormai da diversi anni il servizio di Patronato (incaricata la dipendente Bertoni Ornella);
· è stato pubblicato il Bilancio sociale nazionale nel sito della Sezione e del Consiglio regionale di appartenenza:https://uiciemiliaromagna.it/sezioniterritoriali_news/uici-da-cento-anni-accanto-ai-ciechi---uicife; 
· il rendiconto del Contributo del Fondo Sociale ricevuto nell'anno 2023 è stato inviato con nostra mail del 19/06/2024, prot. n. AM/eb 132.
· per quanto riguarda il risultato di esercizio, il 2023 si è concluso con un avanzo amministrativo pari a 3.083 Euro. Ciò significa che siamo riusciti a mantenere una gestione oculata delle nostre risorse. D’altra parte però, dobbiamo riconoscere che si tratta di un avanzo minore dell’anno passato: ci sono circostanze impreviste (personali ed economiche, locali e nazionali) che possono incidere pesantemente sulle condizioni finanziarie della sede. In questo contesto, una quota del fondo di solidarietà rimane un punto fermo importante per garantire il giusto riconoscimento alle nostre “risorse umane”. 
Nella concreta speranza di veder accolta la nostra istanza, cogliamo l'occasione per salutare distintamente.


