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LA PASSIONE SI SENTE.
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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS

Presidenza Nazionale



COMUNICATO 60
PROT 4580/2015/01/04

Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
Oggetto: Rivista "Uiciechi.it", 15 anni di attività, stato dell'arte e prospettive future.

I settori Informazione e Comunicazione, Stampa Sonora e Libro Parlato, in collaborazione con la redazione di "Uiciechi.it", organizzano per Mercoledì 8 Aprile 2015, con inizio alle ore 16,00 su Slashradio,  una trasmissione on line dal titolo: Rivista "Uiciechi.it, 15 anni di attività, stato dell'arte e prospettive future.". Parliamone con il direttore ed i suoi collaboratori.

La trasmissione sarà condotta da Luisa Bartolucci. Prenderanno parte, oltre al direttore Nunziante Esposito, il direttore emerito dott. Salvatore Romano, i redattori Giuseppe De Cola, Giuseppe Fornaro, Angelo De Gianni, Riccardo Monti, Patrizia Onori e Concetta Loprete.

Gli ascoltatori potranno scegliere, come di consueto, diverse modalità di intervento: tramite telefono contattando durante la diretta i numeri 0669988353, 066791758 o inviando e-mail, anche nei giorni precedenti la trasmissione, all’indirizzo diretta@uiciechi.it o ancora compilando l'apposito form presente nella pagina di Slashradio raggiungibile dall’home page del sito www.uiciechi.it.
Ricordiamo, inoltre, che Slashradio è presente su Facebook con un proprio profilo.

Per collegarsi in audio sarà sufficiente digitare la seguente stringa:
http://91.121.137.159:8004/listen.m3u
Per inviare messaggi sul form digitare la seguente stringa:

http://www.uiciechi.it/radio/radio.asp
Il contenuto della trasmissione potrà essere riascoltato sul sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti all’indirizzo.

http://www.uiciechi.it/ArchivioMultimediale
Vi attendiamo numerosi!

Cordiali saluti.
Il Segretario Generale F.F.

dott. Alessandro Locati
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