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LA PASSIONE SI SENTE.
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Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp

Oggetto: Alunni con bisogni speciali.

Riteniamo fare cosa utile riportando le informazioni essenziali relative alla richiesta che le ex province dovranno rivolgere per ottenere i fondi necessari a garantire il supporto scolastico per gli alunni con disabilità.

Mi permetto raccomandare ai presidenti sezionali e regionali la massima attenzione e la puntuale verifica circa gli adempimenti che le ex province sono chiamate a espletare, rigorosamente entro il 10 settembre prossimo, affinché i nostri alunni e le nostre alunne non abbiano a patire di eventuali, ulteriori disservizi.

Il 19 agosto il Ministero degli Interni, in applicazione del recente decreto legge sugli Enti Locali, approvato in via definitiva i primi giorni dello stesso mese, ha emanato il decreto applicativo relativo  al contributo in favore delle province e delle città metropolitane, per l’anno 2015. 

Tale contributo si riferisce alle esigenze di assistenza per l'autonomia e la comunicazione personale degli alunni in condizioni di svantaggio o di disabilità fisica o sensoriale e per le attività di supporto organizzativo del servizio di istruzione.

Il decreto specifica che possono fruire del contributo, le province e le città metropolitane, le quali sono tenute a trasmettere la relativa richiesta al Ministero.

Sono escluse le province delle regioni Valle d’Aosta, Friuli Venezia Giulia e Trentino Alto Adige.

Le richieste dovranno  essere inoltrate in tempo utile dalle province e dalle città metropolitane al Ministero dell’Interno-Direzione Centrale della Finanza Locale, esclusivamente con modalità telematica tramite il Sistema Certificazioni Enti Locali, tassativamente entro le ore 24.00 del 10 settembre 2015. 

Dopo tale data, agli Enti Locali interessati sarà preclusa ogni ulteriore possibilità di richiesta.

Le richieste eventualmente pervenute con modalità e termini diversi da quanto indicato dal decreto, non saranno ritenute valide ai fini dell’attribuzione del contributo. 

E’ data comunque facoltà alle province e alle città metropolitane che avessero necessità di correggere i dati eventualmente già trasmessi, di formulare le opportune rettifiche, sempre telematicamente e sempre entro il termine del 10 settembre prossimo.

Mario Barbuto

Presidente Nazionale
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