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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS

Presidenza Nazionale



Comunicato  N.125

PROT 9274/2016/07/07


(presente in forma digitale sul sito internet www.uiciechi.it/documenti)

Oggetto: Corso Emozioni Subacquee. 

Care amiche e cari amici,
L’associazione  Albatros  Progetto  Paolo  Pinto “Scuba  Blind  International” didattica subacquea specializzata per non vedenti ed ipovedenti, Vi invita a partecipare al corso in oggetto con rilascio di certificazione internazionale , alle Isole Tremiti dal 20 al 25 settembre 2016. I corsi saranno tenuti da istruttori abilitati, brevettati ASBI, con rapporto un allievo / un istruttore.
Gli obiettivi di Albatros sono: l’integrazione del sub non vedente con tutti i subacquei,  consentendogli di effettuare le immersioni  in qualsiasi luogo del mondo, in ogni situazione, con tutte le tecniche e le apparecchiature  conosciute, esplorando e “osservando” al meglio gli habitat sommersi più vari.
Il costo a Noi riservato è di 850,00 euro, comprensivo di: cinque  giorni a mezza pensione presso l’hotel “Il Gabbiano a San Domino” – Isole Tremiti, ore di docenza, teoria e pratica, kit allievo, bombola, tessera associativa “Albatros”, zavorra per immersione e istruttore personale.
L’Associazione “Albatros”, inoltre, darà in omaggio ai corsisti la muta subacquea che sarà fatta su misura dalla ditta Neos Sub (partner dell’Associazione).

Le iscrizioni scadranno il 31 luglio 2016. Gli interessati dovranno inviare al momento dell’iscrizione, via e-mail (ang.costantino@libero.it)  un  documento personale, un certificato medico per attività subacquea non agonistica e un acconto di euro 150,00 intestato a: Associazione culturale Albatros  progetto Paolo Pinto – Banca Prossima fil. 05000 cc n. IT69 Q033 5901 6001 0000 0105 321.
Buona…immersione e vive cordialità.
Mario Barbuto
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