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 ONLUS

Presidenza Nazionale



COMUNICATO N. 126
Protocollo: 9375 del 11/07/2016

Questo comunicato e’ presente in forma digitale sul sito Internet: http://www.uiciechi.it/docomentazione/circolari/main_circ.asp

OGGETTO: Accordo di sponsorizzazione con Gruppo Sanititan

Carissimi,

ho il piacere di comunicarvi che lo scorso 23 giugno l’Unione ha sottoscritto un contratto di collaborazione con il Gruppo Sanititan, che si e’ impegnato, per quest’anno, a sponsorizzare il Premio Braille con la somma di 15.000 Euro e che, a partire dal prossimo anno, oltre a confermare questa sponsorizzazione, destinera’ ulteriori 15.000 Euro ad eventi di natura associativa che saranno da noi indicati.

L’Unione, dal canto suo, si e’ impegnata a dare massima divulgazione alle opportunita’ offerte dal Gruppo, che riguardano soprattutto servizi di assistenza e tutela della persona.

Infatti, il Gruppo Sanititan opera su tutto il territorio nazionale offrendo uno specifico servizio di tutela in caso di violazione del diritto alla salute, con particolare riguardo a casi di malasanita’, nei quali si sia rilevata una possibile negligenza medica o responsabilita’ professionale.

Il servizio che offre Sanititan ha caratteristiche di assoluto interesse, perche’ alla persona danneggiata non viene richiesto alcun esborso di denaro o di anticipo di spese. Infatti, il compenso per l’azienda e’ commisurato unicamente al risarcimento ottenuto dal cliente.

Piu’ precisamente, il Gruppo si prende carico dell’intero iter istruttorio della pratica, compresa l’eventuale azione giudiziaria, tenendo indenni i propri clienti da qualunque costo. Le spettanze al Gruppo saranno corrisposte dal cliente solo e unicamente quando avra’ effettivamente incassato il proprio risarcimento, in via transattiva o per sentenza giudiziale.

Nella denegata ipotesi che l’eventuale causa abbia esito negativo, il Gruppo fara’ fronte anche alle eventuali spese di soccombenza della parte avversa senza richiedere nulla al cliente.

Il rapporto si articola come segue. 

Una volta ricevuta la pratica corredata da tutta la documentazione clinica, la stessa viene inviata ad una commissione medico-legale, composta da esperti che collaborano con il Gruppo, che comunichera’ il proprio parere in merito a possibili casi di negligenza o responsabilita’ medica, valutando la possibilita’ di procedere o meno ad una richiesta di risarcimento per i danni subiti. Nel caso di parere positivo, verra’ richiesto alla persona danneggiata, o a chi la rappresenta (nel caso di minorenni o persone soggette a tutela), di firmare un mandato al Gruppo Sanititan nel quale saranno precisate con chiarezza le varie modalita’ di gestione della pratica e dei rapporti con eventuali professionisti che se ne faranno carico.

Invece, nel caso in cui non siano state riscontrate criticita’ tali da consigliare di procedere con la richiesta di risarcimento, la scelta verra’ adeguatamente motivata all’interessato e verra’ riconsegnata tutta la documentazione medica, senza che il cliente debba sopportare alcun costo. Infatti, si ripete, le eventuali spettanze richieste dall’azienda saranno pari al 30% dell’ammontare della somma riconosciuta a titolo di riconoscimento, decurtato delle spese mediche e, ove gia’ incluse nel risarcimento stesso, anche delle spese legali.

Data l’importanza del servizio offerto, si riteneva doveroso informare tutte le strutture territoriali dell’Unione, affinche’ possano valutare se vi siano casi che possano beneficiare della consulenza e dei successivi servizi offerti dal Gruppo Sanititan.

Ogni piu’ dettagliata informazione puo’ essere reperita attraverso il sito www.gsanititan.com, ovvero al numero 0549 900298.

Vive cordialita’.
Mario Barbuto
Presidente Nazionale
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