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Questo comunicato e’ presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
OGGETTO: Borsa di studio per studenti con disabilita’ - scadenza 15 settembre 2016

In collaborazione con il Forum Europeo della Disabilita’ (European Disability Forum-EDF), la famosa societa’ di software Oracle, con sede in California, anche per l’anno accademico 2016-2017 finanziera’ una borsa di studio in favore di studenti con disabilita’ nei settori di informatica, ingegneria informatica, user experience e simili.

La borsa, del valore di 8000 euro, sara’ assegnata a un progetto o tesi che tengano conto delle diverse esigenze delle persone con disabilita’, in base  a criteri ed elementi di giudizio quali:

- originalita’
- qualita’ scientifica

- evoluzione sullo "stato dell’arte" esistente

- valore dell'innovazione 

- miglioramento dell’accessibilita’ delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione 

- livello accademico dello studente.

Possono presentare domanda, entro il 15 settembre 2016, gli studenti con disabilita’ cittadini dell’Unione Europea, iscritti nell’anno 2016-2017 presso una universita’ di un Paese dell’Unione, purche’ in possesso dei requisiti specificati sul sito dell’EDF al seguente indirizzo:

http://bit.ly/2aev5fX. 
Alla pagina indicata sono disponibili anche le modalita’ di presentazione della domanda, che deve essere redatta in lingua inglese, nonche’ tutte le altre informazioni utili.

Vive cordialita’.
Mario Barbuto

Presidente Nazionale
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