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OGGETTO: Costituzione Comitato Tecnico dei Centralinisti Telefonici e Comitato Tecnico-

scientifico dei Fisioterapisti e Massofisioterapisti

Care amiche e cari amici,

e’ con grande piacere che vi annuncio la costituzione, avvenuta nei giorni scorsi, dei seguenti Comitati Tecnici:
giovedi’ 15 settembre 2016 il Comitato Tecnico dei Centralinisti Telefonici, coordinato da Chiara Tirelli. Ne fanno parte i signori Nunzio Bruno, Massimo Isidori, Maria Letizia Paffumi e Pierluigi Rocci.

mercoledi’ 21 settembre 2016 il Comitato Tecnico-scientifico dei Fisioterapisti e Massofisioterapisti, coordinato da Giovanni Cancelliere. Ne fanno parte i signori Luigi Ammirata, Salvatore Angiari, Francesco Ciardone e Samantha De Rosa.

I lavori sono stati presieduti dal Vice Presidente Nazionale, Stefano Tortini.

Nelle medesime giornate, si e’ proceduto al loro insediamento. I neo eletti rappresentanti di categoria hanno, cosi’, gettato subito le basi per un lavoro sinergico.

I predetti Comitati, formati da persone esperte e con un importante bagaglio professionale, al fine di giungere a progetti condivisi dalla nostra base associativa sono aperti alle iniziative e alle proposte di tutti coloro che vorranno esprimere il loro pensiero al riguardo.


Confidando, quindi, in una partecipativa collaborazione, auguro a tutti un proficuo lavoro.
Vive cordialita’.

Mario Barbuto
Presidente Nazionale

D’ordine del Presidente Nazionale Mario Barbuto

Eugenio Saltarel
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