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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS

Presidenza Nazionale



COMUNICATO N. 185
PROT 13922/2016/21/10

Questo comunicato e’ presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
OGGETTO: Confrontiamoci con i  regolamenti: Slash radio martedì 25 ottobre ore 15.
Care amiche e cari amici,


nella sua ultima seduta il Consiglio Nazionale della nostra Associazione ha deciso di disporre di tutto il mese di ottobre 2016 per approfondire le bozze di regolamento generale e di regolamento amministrativo-contabile messi a punto dai gruppi di lavoro appositamente costituiti; al termine di questo mese gli stessi gruppi si riuniranno per predisporre il testo definitivo da proporre all’approvazione della Direzione Nazionale il 10 novembre prossimo e, successivamente, del Consiglio Nazionale il 26 novembre.  


Onde consentire a tutti di prendere parte alla discussione di argomenti che potrebbero risultare fondamentali per lo sviluppo della nostra associazione e per l’attuazione dello statuto che l’ultimo congresso ci ha lasciato in eredità, già nella riunione consigliare dell’ 1 ottobre si era deciso di realizzare una trasmissione sulla nostra radio web a questo scopo.  


La trasmissione andrà in onda martedì 25 ottobre prossimo dalle ore 15.00 alle 17.30, sarà condotta da Luisa Bartolucci con la presenza di Mario Girardi coordinatore del gruppo sul regolamento amministrativo-contabile ed Eugenio Saltarel coordinatore di quello per il regolamento generale.  


Vi preghiamo di diffondere l’informazione il più possibile in modo da garantire a quanti lo desiderano di poter avere le informazioni necessarie, mentre agli estensori i suggerimenti utili a migliorare la bozza già in circolazione da due settimane.  

Diverse sono le modalità con cui si può partecipare alla trasmissione: tramite telefono contattando durante la diretta i numeri 06-69988353, 06-6791758 o inviando e-mail, anche nei giorni precedenti la trasmissione, all’indirizzo diretta@uiciechi.it o ancora compilando l’apposito modulo della rubrica “Parla con l’Unione”.

Per ascoltare Slashradio sarà sufficiente digitare la seguente stringa: 
http://www.uiciechi.it/radio/radio.asp 

Vi aspetto numerosi il 25 ottobre pomeriggio e saluto tutti cordialmente 

Mario Barbuto

Presidente Nazionale

PN (ts) 

D'ordine del Presidente Nazionale Mario Barbuto

Eugenio Saltarel

Componente Ufficio di Presidenza
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