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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS

Presidenza Nazionale



COMUNICATO N. 199
PROT 14930/2016/15/11

OGGETTO: Seminari di formazione sull’occupabilità dei giovani, opportunità di partecipazione  
Care Amiche, cari Amici, 

Nel marzo 2016 abbiamo aderito ad un progetto coordinato dall’Unione Europea dei Ciechi che ha visto la realizzazione a Tirrenia nel maggio scorso di un corso internazionale di formazione sul rafforzamento della capacità di trovare e mantenere un’occupazione dei giovani non vedenti ed ipovedenti. 

Per dare seguito sul territorio nazionale a questo corso, i Consigli Regionali della Campania, della Puglia e della Sicilia, coadiuvati dall’Ufficio Relazioni Internazionali, organizzano delle brevi sessioni di formazione sullo stesso argomento con l’obiettivo di coinvolgere una cerchia più ampia di giovani nell’apprendimento di tecniche e strategie per proporsi sul mercato del lavoro con maggiore sicurezza e con gli strumenti più adeguati.

I seminari seguiranno il seguente calendario:

Campania:

Napoli 2 Dicembre 2016 dalle ore 15,00 alle ore 18,00

Avellino 16 Dicembre 2016 dalle ore 15,00 alle ore 18,00
Puglia:

Bari 10 Dicembre 2016 dalle ore 10:00 ore 13:00 
Barletta 10 Dicembre 2016  dalle 15:00 alle ore 18:00
Sicilia:

Catania 25 Novembre 2016 dalle ore 09.30 alle ore 12.30
Catania 3 Dicembre 2016 dalle ore 09.30 alle ore 12.30
I seminari sono principalmente rivolti a giovani del territorio, ma vi è l’opportunità, per chi fosse interessato e appartenesse a un’altra regione, di partecipare iscrivendosi presso i Consigli regionali di Campania, Puglia o Sicilia tramite e-mail o telefonicamente.

Le condizioni di partecipazione sono le seguenti: 

· il corso si rivolge a giovani ciechi e ipovedenti fino a circa 30 anni di età. Possono essere giovani in cerca di occupazione, ma anche occupati che vorrebbero riproporsi in maniera nuova sul mercato del lavoro o ragazzi degli ultimi anni della scuola superiore che vogliono cominciare a riflettere sulle proprie potenzialità lavorative.   
· la partecipazione al corso è gratuita ma tutti gli altri costi sono a carico dei partecipanti. 
I Consigli regionali di Campania, Puglia e Sicilia e l’Ufficio Relazioni Internazionali sono a disposizione per fornire chiarimenti ed indicazioni logistiche ai giovani che vorranno partecipare. 
Nell’auspicare una sollecita e adeguata diffusione presso i potenziali interessati, colgo l’occasione per porgere le mie più vive cordialità. 
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