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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS

Presidenza Nazionale



Protocollo:3324 del 16/03/2017
COMUNICATO N. 41
Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
OGGETTO: rilascio ai volontari del Servizio Civile del certificato fiscale per i compensi percepiti durante l'anno d'imposta 2016.
Dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della gioventù e del Servizio civile Nazionale – riceviamo e diffondiamo la seguente “COMUNICAZIONE”
* * * * *
“A partire dal 16 marzo p.v. i volontari in Servizio civile nazionale sia in Italia che all'Estero hanno la possibilità di elaborare e scaricare autonomamente la "Certificazione Unica 2017" relativa agli assegni di servizio civile che questo Dipartimento (ex Ufficio Nazionale per il Servizio Civile) ha corrisposto loro nell'anno d'imposta 2016, secondo il modello approvato dall’Agenzia delle Entrate.

Questa certificazione potrà essere utilizzata per gli eventuali, successivi adempimenti fiscali.

Per ottenere il certificato occorre accedere alla Sezione volontari, Area riservata volontari, ed inserire utenza e password, che sono state consegnate a ciascun operatore volontario di servizio civile, dall'Ente d'impiego, all'atto della presa di servizio.

Per ragioni tecniche, il certificato in questione potrà essere scaricato dal database entro e non oltre il 28 febbraio 2018.

Per eventuali richieste di chiarimento inviare un messaggio alla casella di posta elettronica: amministrazione@serviziocivile.it”
* * * * *
La “COMUNICAZIONE” di cui sopra dovrà essere portata a conoscenza di tutti i volontari attualmente in servizio e, ove possibile, anche di quelli che lo hanno ultimato nel corso dell’anno 2016.
Cordiali saluti.




Mario Barbuto
      Presidente Nazionale
D'ordine del Presidente Nazionale Mario Barbuto

Eugenio Saltarel

Componente Ufficio di Presidenza

PAGE  


