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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS-APS
Presidenza Nazionale



COMUNICATO N.41
PROT 2342/2018/28/02

Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
Oggetto:  Manifestazione di S. Lucia il giorno 13 dicembre 2017 – messa in onda.

Riceviamo e diffondiamo.

-----------


Dopo la positiva esperienza maturata negli anni e che ci ha visto portare il messaggio socio culturale a favore della diversa abilità in contesti di comunicazione altissimi come Rai Uno, per il giorno dedicato a Santa Lucia ed in particolare per il prossimo 13 dicembre, abbiamo voluto creare un evento tutto dedicato al mondo dell’ UICI nel quale attraverso la musica, la danza, la recitazione ed il canto, sono state mostrate le abilità diverse dei ciechi e degli ipovedenti, ma ancor di più si è data testimonianza di come in questo mondo meraviglioso un cieco può guidare altri ciechi. 


Una grande ed importante sfida che abbiamo voluto lanciare dalla Calabria e che ci ha dato anche la possibilità di ospitare alcuni dei giovani vincitori del bando “Sostegno agli studi musicali dei ragazzi disabili visivi”.


Lo speciale, curato in ogni dettaglio sarà, dopo tanti sacrifici e con nostra enorme soddisfazione oggetto di speciale televisivo sull’emittente TV2000 canale 140 di Sky e 28 del Digitale Terrestre il prossimo 04 Marzo 2018 alle ore 10.00.


Ci auguriamo una massima diffusione dell’iniziativa considerata l’importanza ed il grande impegno che la sezione ha messo in campo per la buona riuscita dell’evento.

Il Presidente

Luciana Loprete

----------

Cordialità

Mario Barbuto

Presidente Nazionale
DG (ar)
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