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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS-APS
Presidenza Nazionale



Protocollo:1548 del 02/02/2018
COMUNICATO N. 27
Questo comunicato e’ presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
Oggetto: TERZA edizione “facciamoci vedere, dall’intuizione all’inclusione”. 
in mostra un viaggio lungo quasi un secolo, Genova 20-22 febbraio 2018.
Care Amiche e cari Amici,

      Siamo alla terza edizione della mostra "Facciamoci vedere" che terremo quest'anno dal 20 al 22 febbraio, presso il Palazzo della Borsa di Genova, via XX settembre 44. 

      In questa occasione, il 21 febbraio celebreremo anche l’XI giornata nazionale del Braille, in collaborazione con il Club Italiano del Braille.        

      La mostra “Facciamoci Vedere” nasce dall’esperienza positiva acquisita con la prima edizione del 2015 a Chianciano, nella quale si è rafforzata la volontà, la passione comune di condividere le buone prassi associative attuate dai singoli territori. 
      Animati da questo spirito, nel 2016 con un progetto più strutturato e di maggiore impatto comunicativo, l’evento è stato replicato all’Istituto dei Ciechi di Milano. 

      Quella seconda edizione ha ricevuto da parte dell’Istituto Nazionale Urbanistica (INU) un riconoscimento nell’ambito del bando “Buone pratiche delle città accessibili a tutti. Esperienze inclusive e prospettive in Italia”, che ci ha regalato molta visibilità durante la Biennale dello spazio pubblico, tenutasi a Roma.
      La partecipazione di tutti noi è particolarmente significativa per consolidare l'impatto molto positivo delle precedenti edizioni e per rafforzare la volontà comune di costruire una vetrina di servizi, buone prassi e tecnologie innovative dedicate alle persone con disabilità visiva, sviluppate dalle nostre strutture territoriali e dalle grandi istituzioni collegate all'Unione.

      Sarà una grande occasione per offrire al vasto pubblico l'immagine migliore di noi e della nostra Associazione. 
     L'evento, significativo per dare alla nostra Unione la visibilità che merita, sarà anche una occasione per trattare alcuni tra i grandi temi quali il Lavoro e le tecnologie assistive d'avanguardia. 

      La mostra ospiterà grandi novità dal punto di vista tecnologico, anche grazie alla presenza dell’Istituto Italiano di Tecnologia, al quale abbiamo conferito il ruolo di Ospite d’Onore.
      Sono certo che continueremo a essere ispirati dallo stesso entusiasmo per dare forza e concretezza alla nostra azione che ha scelto quest'anno Genova per dare spazio alle migliori idee e iniziative del territorio.        La città di Genova, rappresenta per noi un luogo di grande prestigio storico e culturale, non solo perché nel 2018 saranno celebrati i 150 anni di fondazione dell’istituto dei ciechi David Chiossone, ma anche perché fu la prima città d'Italia nella quale echeggiarono, un secolo fa, le parole rivoluzionarie di Aurelio Nicolodi: “Emancipare tutti i ciechi d’Italia”.
     L’ingresso alla mostra è gratuito, nei seguenti giorni e orari:

Martedì 20 febbraio: dalle 14.00 alle 19.00;

Mercoledì 21 febbraio: dalle 9.00 alle 18.00;

Giovedì 22 febbraio: dalle 9.00 alle 13.00.

      L’esposizione sarà arricchita inoltre da due workshop della durata di novanta minuti l'uno che avranno luogo presso la Sala Convegni della Bi.Bi. Service (via XX settembre 41/3p), sui seguenti temi:

martedì 20 febbraio ore 16.00

“Tecnologie assistive: dispositivi a confronto”

 a cura dell’Istituto Nazionale di Valutazione Ausili e tecnologie

 modera Franco Lisi, Direttore Scientifico dell’Istituto dei Ciechi di Milano. 

martedì 20 febbraio ore 17.30

“L'anno del lavoro: i nostri progetti da realizzare e le nuove opportunità da sperimentare”

a cura di Irifor nazionale

modera Stefano Tortini, Vice Presidente Nazionale UICI.

      L’Ingresso ai workshop è gratuito, ma si raccomanda la prenotazione, inviando un'email entro il 16 febbraio all'indirizzo 

fundraising@uiciechi.it 

indicando il workshop al quale si desidera partecipare.

      Il 20 febbraio alle 14.00 avrà luogo l’inaugurazione della mostra con il simbolico "taglio del nastro" presso la Sala delle Grida del Palazzo della Borsa, al quale seguirà una cerimonia inaugurale di presentazione presso la Sala Convegni della Bi.Bi. Service, con la partecipazione dei dirigenti associativi, dei presidenti delle istituzioni collegate e delle autorità politiche e amministrative del territorio. 
      Nell'ambito della cerimonia inaugurale verrà consegnato il premio a Stefano Bassan, vincitore del concorso di idee per la creazione del nuovo logo e del Gonfalone dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti. 

     L’evento, patrocinato dal Comune di Genova e dalla regione Liguria, ha ricevuto il contributo di Second Sight Medical Products, azienda che si occupa della ricerca e della produzione di dispositivi tecnologici a beneficio delle persone rese cieche da malattie rare come la retinite pigmentosa.
      La cerimonia inaugurale e i workshop saranno trasmessi su SlashRadio martedì 20 febbraio dalle 14.30 alle 19.00, mentre la celebrazione dell’XI Giornata del Braille sarà trasmessa mercoledì 21 febbraio dalle ore 9.00 alle ore 14.00.
      Prego vivamente i Presidenti sezionali e regionali di voler promuovere, favorire e organizzare la più ampia partecipazione dei nostri soci, anche mediante visite di gruppo.

      A tal proposito, confido su una presenza ampia e significativa delle sezioni e spero di incontrare e abbracciare tanti e tanti dei nostri soci durante i giorni dell'evento.

      Per maggiori informazioni, visitare la pagina

http://www.uiciechi.it/mostra/facciamocivedere.asp
     o contattare l’ufficio fundraising ai numeri 
06 6998 8347–348–401 o tramite e-mail, fundraising@uiciechi.it.
      Vive cordialità

Mario Barbuto

Presidente Nazionale

PN (EF/ef)
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