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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS-APS
Presidenza Nazionale


Protocollo:10434 del 03/08/2018 
COMUNICATO N. 110
Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp
OGGETTO :  Settimana verde - Dobbiaco, 01-08 settembre 2018 
Riceviamo e diffondiamo:

“Gentilissimi,

con vero piacere e per opportuna conoscenza, vi comunico che il nostro Consiglio Regionale, organizzerà dal 01 al 08 settembre 2018 la prima edizione della settimana verde per disabili visivi nelle valli delle Dolomiti.

Di seguito Vi riporto una breve presentazione dell’iniziativa.

L’organizzazione prevede l’impiego di guide professioniste per le escursioni con un rapporto 1 accompagnatore e 2 escursionisti.

Ogni coppia potrà scegliere il percorso e la distanza che vorrà percorrere quotidianamente al mattino e/o al pomeriggio. A titolo esemplificativo: 4 Km andata e ritorno verso il Lago di Dobbiaco; circa 20 Km per il Lago di Landro; circa 18 Km di sola andata verso il Passo di Cimabanche oppure verso Cortina, circa 30 Km, potendo usufruire di comodi e gratuiti mezzi pubblici per il ritorno verso Dobbiaco. Ci sono zone raggiungibili con i mezzi pubblici per poi fare delle bellissime escursioni verso il lago di Misurina, le tre cime di Lavaredo, nella Val Fiscalina o nella Val Casies, oppure raggiungere il meraviglioso Lago di Braies. Sarà possibile pranzare presso i vari rifugi, in questo caso gli escursionisti dovranno sostenere il costo del pasto della guida. 
Il soggiorno avverrà presso l’Hotel Union, via Dolomiti, 24 - Dobbiaco
Prezzi: € 63,00 a persona per la mezza pensione; € 73,00 per la pensione completa, supplemento per camera singola € 16,00 giornaliero.
I prezzi sono esclusi della tassa di soggiorno giornaliera di € 1,80.
Sono previsti sconti per i bambini.
Al momento dell’iscrizione da effettuarsi entro e non oltre il 15/08 p.v. dovrà essere versato un anticipo di € 100,00 per coloro che non necessitano delle guide, e di € 160.00 per chi ne usufruisce. Tale anticipo sarà poi detratto al momento del saldo che dovrà essere effettuato presso l’hotel.
La prenotazione potrà essere fatta contattando Angelo Grazzini, ai seguenti recapiti:
Telefono abitazione:  0572 33772.
Telefono cellulare: 338 4248181
Indirizzo e-mail:  angelo.grazzini0@alice.it

Ringraziando anticipatamente per la consueta collaborazione nella diffusione dell’iniziativa, l'occasione è gradita per porgere i più cordiali saluti.
Il Presidente
Antonio Quatraro”

 
Vive cordialità.

 
                                                                                                             Mario Barbuto - Presidente Nazionale
PN (cg) 
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