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 Studi e formazione professionale

Diplomato nel 1973  presso il liceo scientifico “E. Fermi” di Fiorenzuola , si iscrive alla facoltà di Medicina e Chirurgia presso l’Università degli studi di Parma, ove si laurea nel 1983.

Nel 1987 si specializza in psicoterapia sistemica presso il Centro Milanese di Terapia familiare sotto la supervisione del prof. Boscolo.

Nel 1997 termina la laurea breve in psicomotricità presso l’Università di Pau (Fr).

Esperienze professionali

Dal 1981 al 1994 operatore sanitario presso il centro diurno per disabili gravissimi della ASLdi Fiorenzuola, poi ASL di Piacenza; durante questa attività  dal1986 al 1994 opera quale membro dell’equipe di educazione sanitaria della stessa ASL per la quale progetta, organizza e gestisce corsi di educazione sanitaria presso varie scuole di ogni ordine e grado nel territorio di competenza.

Nel 1994 fonda la cooperativa sociale “FUTURA”, ove ricopre la carica di vicepresidente del CdA e per la quale progetta, organizza e gestisce  corsi di formazione professionale per i detenuti della Casa Circondariale di Piacenza seguendo contemporaneamente i gruppi di lavoro esterni dei carcerati in semilibertà.

Nel 1996 fonda la cooperativa sociale “CULTURA, VITA E LAVORO” che presiederà dal 1998 al 2002 e per la quale progetta, organizza e gestisce servizi per l’infanzia e servizi di psicomotricità riabilitativa per minori disabili. Nel 2001 attiva anche il servizio di psicoterapia per adulti presso la stessa coop. Soc.. 

Nel 2004 abbandona l’attività professionale per sopravvenuta invalidità visiva grave.

Esperienze sociali e politiche

Dal 1975 al 1979 ricopre la carica di consigliere di quartiere per l’amministrazione comunale di Fiorenzuola.

Dal 1979 al 1992 è eletto continuativamente nel Consiglio Comunale dello stesso comune, ove si occupa particolarmente dei servizi sociali e delle problematiche dei disabili.

Dal 1994 al 2002 è consigliere provinciale delle ACLI e dal 1999 al 2003 presiede il circolo ACLI di Fiorenzuola. Dal 1998 al 2004 è membro del consiglio d’amministrazione di ENAIP, ente di formazione professionale ACLI della provincia di Piacenza.

Dal 1990 al 2001, a titolo volontario,   progetta , organizza e gestisce il centro postscolastico per minori  a rischio di disagio sociale per conto della Parrocchia di Fiorenzuola.

Dal 1997 al 2004  ricopre l’incarico di direttore IRIFOR di Piacenza, per il quale progetta, organizza e gestisce ogni anno un corso di informatica per disabili visivi, oltre a due corsi di lingua inglese e un corso breve per sommelier.

Dal 2005 è presidente pro tempore della sezione UICI di Piacenza  .
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