Analisi del sito: “Il portale del cittadino”

http://www.italia.gov.it
Il sito è risultato molto ben navigabile, utilizzando le ultime tecnologie messe a disposizione, cioè Windows XP come sistema operativo, Jaws 4.50 lo screen reader e Internet Explorer 6.026.

Nella navigazione non sono stati riscontrati particolari problemi, prefissato un obiettivo, esso è stato raggiunto in un tempo ridotto. Ciò è dovuto alla facilità della navigazione visto che i link sono tutti ben etichettati e significativi, vi è un motore di ricerca che è di facile utilizzo anche se il campo editazione non è ben etichettato, ma facilmente si può capire di essere in un motore perché con un TAB si va sul pulsante, etichettato, che cita “Inizia la ricerca”; non vi sono frame che disorientano la navigazione, è stato fatto un buon uso delle tabelle; vi sono i tag script, ma vi è anche il tag no script per i browser che non lo supportano. Concludendo il sito è stato valutato totalmente accessibile.

L’analisi effettuata da utenti ipovedenti a evidenziato quanto segue.

A prima vista il sito è organizzato molto bene, il layout è semplice, e l'organizzazione dei vari link è di immediata comprensione. Da una analisi più approfondita  sono stati rilevati i seguenti problemi: 

Nella home page vi è la presenza di elementi dinamici o titoli scorrevoli, questa scelta provoca dei problemi a persone affette da ipovisione e non solo, le quali non riescono più ad orientarsi nell'ambito della navigazione del sito. 

L’adozione di caratteri poco distinguibili, vedi elenco risultati ricerca, in certi  casi particolari di gravi ipovisione potrebbero dare problemi di lettura, l’adozione di caratteri più distinguibili migliorerebbe la gia buona situazione (vedi sezione l’amministrazione dalla a alla z). L’utilizzo di colore fucsia (sezione le tue guide) provoca dei problemi di visualizzazione. In certe sezioni o didascalie il carattere utilizzato non risulta essere sempre lo stesso per tutte le sezioni del sito. I link non hanno la funzione di mouse over, cioè il cambio del colore al passaggio del puntatore o di sito visitato, questo accorgimento potrebbe essere utile poiché migliorerebbe l’orientamento del navigatore.

Inoltre è stata simulata la seguente situazione:

risoluzione molto bassa, ingrandimento massimo del testo 

In queste condizioni il navigatore non perde l’orientamento e non si presentano le barre orizzontali che generalmente tendono a rappresentare un problema per l’utente ipovedente. 

Il link mappa del sito dovrebbe essere posto più in evidenza, quindi si  Dovrebbe cambiare il suo posizionamento e il carattere grafico.

