Analisi del sito: “Ministero del Welfare”

http://www.welfare.gov.it
Durante la navigazione è stata notata l’assenza del tag lang="it" associato al tag html; non tutti i tag img hanno il marcatore tag alternativo, nelle tabelle non vi è è l’attributo summary, Potrebbero esserci problemi nella navigazione in quanto le etichette nei form non sono allineate correttamente, quindi lo screen reader non assiste correttamente il navigatore, infine e stata riscontrata l’assenza del tag no script in presenza del tag script.

Il sito presenta difficoltà di navigazione, da parte di soggetti ipovedenti; in particolare sono stati riscontrati i seguenti problemi: 

si può notare un logo di sfondo che, provoca confusione e fastidio e quindi disorientamento durante la corretta navigazione. (home page), i link cambiano colore (arancione), in certe patologie di ipovisione potrebbe provocare problemi di orientamento e visualizzazione. Gli stessi non cambiano colore quando sono visitati. Non vengono utilizzati sempre gli stessi caratteri per tutte le sezioni del sito. Questo provoca problemi nella lettura delle pagine:  

