Rapporto di accessibilità del sito internet sulla Retinite Pigmentosa

http://www.francescaruiz.it/vincenzo
Il monitoraggio del sito, effettuato da soggetto non vedente, facente uso di screen reader, ha evidenziato quanto segue.

Il sito è molto semplice quindi ben navigabile, non presenta rilevanti problemi di accessibilità. Solo qualche piccolo problema dovuto alle pagine organizzate in frames, il cui utilizzo è sconsigliato perché essi disorientano il navigatore non vedente, il quale potrebbe aver difficoltà a capire in quale sezione della pagina si trova. Inoltre all’apertura delle pagine del sito parte una musica, in formato midi, che anche se molto gradevole, comunque crea difficoltà a capire il parlato dello screen reader; comunque tale musica non presenta un ostacolo insormontabile visto che la si può disattivare con il tasto ESC.

Il monitoraggio effettuato, invece, da soggetto ipovedente ha evidenziato quanto segue.

La mancanza di elementi dinamici, database e la natura quasi totalmente testuale rendono il sito molto semplice da navigare.  Pur tuttavia vi sono degli elementi di criticità, che i soggetti affetti da altre patologie, diverse dalla retinite pigmentosa, potrebbero avere. 

1) I caratteri ed i font utilizzati in entrambe le versioni, potrebbero dare dei problemi a quelle patologie diverse dalla retinite pigmentosa

2) Il colore dei link verde brillante, non sempre è sinonimo di visibilità per gli altri tipi di ipovisione  

L’utilizzo di sfondi e caratteri diversi ma sempre molto contrastanti, potrebbero migliorare la situazione per la navigazione dei soggetti affetti da altre patologie. 

