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Prot. N° 222 / C   /  6   Del   20  febbraio 2018                          Oristano,    20 febbraio 2018
COMUNICATO STAMPA
Il 21 febbraio si celebrerà in tutto il Paese la Giornata nazionale del Braille. Istituita con la legge n. 126 del 2007, questa particolare ricorrenza è stata pensata e voluta dal legislatore “per richiamare l'attenzione e l'informazione sull'importanza che il sistema Braille riveste nella vita delle persone non vedenti e di quanti sono coinvolti direttamente o indirettamente nelle loro vicende, al fine di sviluppare politiche pubbliche e comportamenti privati che allarghino le possibilità di reale inclusione sociale e di accesso alla cultura e all'informazione per tutti coloro che soffrono di minorazioni visive” (art. 2, c. 1).
Infatti il sistema di scrittura e lettura tattile ideato da Louis Braille nel primo Ottocento, modificando il codice di scrittura notturna per uso militare di Charles Barbier de la Serre, ha aperto ai non vedenti possibilità di istruzione, lavoro, inserimento sociale e valorizzazione intellettuale, prima davvero impensabili. Per questo motivo non è esagerato parlare di vera e propria rivoluzione copernicana per quanto riguarda le persone colpite da cecità.
In Sardegna quest'anno la Giornata del Braille sarà solennemente celebrata a Lanusei il  24 febbraio, dove, tra le altre cose, è prevista, alle ore 10.00, l'intitolazione allo stesso Braille delle scalette situate in via Roma, di fronte al civico 107. La Giornata proseguirà nella poco distante sala consiliare del Comune, dove dopo i saluti delle autorità, sono previste una serie di relazioni su “Louis Braille, geniale inventore” (Pietro Maria Manca, presidente dell'UICI di Nuoro), “L'importanza del Braille nella vita quotidiana” (Giovanna Corraine, responsabile UICI Sardegna per i giovani), e “Il Braille: è emancipazione, è partecipazione” (Raimondo Piras, Presidente UICI Sardegna). Seguiranno un dibattito e la conclusione.  

     Il Presidente

Aldo Antonio Zaru
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