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Prot. n° 412   /E/16 del  19  aprile 2018              Oristano, 19 aprile  2018

Notiziario telefonico sezionale
Bacheca sezionale
Soci possessori di mail
Sito internet (http://www.uiciechi.it/sardegna/oristano_notiziari.htm)	



Comunicato n° 3  del  19 aprile 2018.



Carissimi vi informo che: 

· È in corso il tesseramento per l’anno 2018. Il costo della quota sociale è di € 49,58 per  lavoratori e pensionati, € 10,33 per gli altri. Vi invito a rinnovarla quanto prima.

· Vi invito a voler  indicare il codice fiscale 80007730957 nella scheda allegata alla dichiarazione dei redditi (730 o UNICO) per dare alla nostra sezione, senza alcun costo per te, il 5 per mille delle tue imposte.

· La Presidenza Nazionale della Unione Ciechi  ha comunicato che, per continuare a ricevere le riviste periodiche  alla stampa associativa,  ai sensi del D.M. 70 del 15/05/2017, dovrà acquisire esplicita dichiarazione di volontà da parte dei lettori, indipendentemente  dal fatto che le stesse siano gratuite. Gli interessati  sono vivamente pregati di  rivolgersi in Sezione per firmare il Modulo di richiesta, oppure di richiedere l’invio del Modulo al proprio indirizzo mail.


Per informazioni sulle attività proposte ti invito a rivolgerti con fiducia, in Sezione.


     Il Presidente
Aldo Antonio Zaru


	
