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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti


ONLUS APS

Sezione Territoriale di Oristano


Protocollo numero 937/E/1
Oristano, 2 ottobre 2019
Ai soci della sezione Territoriale di Oristano
della Unione Italiana dei Ciechi e
degli Ipovedenti Onlus APS
Loro sedi

Oggetto: Convocazione  Assemblea Generale Ordinaria dei Soci.

L’Assemblea Generale Ordinaria dei Soci della Sezione di Oristano è convocata, presso la sala congressi dell’hotel Mistral Due in via 20 Settembre, numero 34, nel comune di Oristano, per il giorno 9 novembre 2019, alle ore 9:00 in prima ed alle ore 10:00 in seconda convocazione.
L’Assemblea Generale Ordinaria dei Soci della Sezione di Oristano dovrà trattare il seguente Ordine del Giorno:

1. Saluto del Presidente sezionale ai convenuti;

2. Elezione del Presidente dell’Assemblea, del Vice Presidente, di tre Questori e di cinque scrutinatori, di cui tre vedenti e due non vedenti o ipovedenti;

3. Relazione Programmatica 2020;

4. Budget 2020 e sua Relazione;

5. Varie ed eventuali.

Hanno diritto a partecipare all’Assemblea, con tutte le prerogative e i diritti di elettorato attivo e passivo, soltanto i soci iscritti ed in regola col pagamento della quota associativa alla data di svolgimento della stessa. I soci presenti in Assemblea dovranno essere muniti di tessera sociale.

A tal fine informo che chi non ha ancora versato la quota associativa per il 2019 può farlo anche prima dell’inizio dei lavori assembleari, rinnovando la stessa al costo di euro 49 58 per lavoratori e pensionati e di euro 10 33 per i soci non pensionati o in attesa di visita collegiale. Ai soci firmatari di delega per la trattenuta della quota direttamente sulla pensione e o sull’indennità, verrà  apposto il bollino sulla tessera sociale. La quota sociale può essere versata direttamente in Sezione oppure a mezzo bonifico presso il Banco di Sardegna SpA Filiale di Oristano Coordinate bancarie IBAN IT68B0101517400000070657305.

Ai sensi dell’articolo 19 commi 5 e 6 del Regolamento Generale, la documentazione relativa all’ordine del giorno dell’Assemblea, in versione integrale, è disponibile in Sezione tutte le mattine dal lunedì al venerdì; la stessa (Relazione Programmatica e sintesi Budget 2020) è inoltre pubblicata sul sito web sezionale http://www.uiciechi.it/sardegna/oristano.htm in formato accessibile.
Al termine dell’Assemblea la Sezione assicurerà un buffet a tutti i partecipanti.
Per informazioni inerenti le attività della Sezione ti invito a contattare, con fiducia, gli uffici al numero 078373842, oppure ad ascoltare il Notiziario telefonico al numero 0783777613 o ad inviare una mail al seguente indirizzo uicor@uiciechi.it.

In attesa del nostro prossimo incontro, mi è gradito inviare a tutti un affettuoso saluto.

Il Presidente
Aldo Antonio Zaru

Se dovesse arrivarti per posta un conto corrente postale già compilato per il pagamento della quota sociale, ti avviso di non pagarlo perché non è stato mandato da noi dell’Unione Ciechi.

Se ritieni che l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti meriti il tuo apprezzamento per quanto fa a favore dei minorati della vista e dei ciechi con minorazioni aggiuntive, dacci una mano di solidarietà indicando il nostro codice fiscale nella scheda allegata alla dichiarazione dei redditi (730 o UNICO) per darle,

senza alcun costo per te, il 5 per mille delle tue imposte.

Codice Fiscale: 80007730957
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