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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Oristano


Relazione programmatica 2020.
Introduzione.
Cari soci, gentili ospiti.

Con emozione e orgoglio mi rivolgo a tutti voi, in questa giornata di autunno, dalla quale prende avvio la chiusura del mio mandato associativo che si concluderà nella primavera del 2020.

Per queste ragioni, il Budget 2020 ed il programma che andrete ad approvare, saranno improntati al mantenimento dei servizi in essere.

Ad ogni Assemblea viene naturale ripercorrere mentalmente tutto il percorso fatto. È stato un cammino tortuoso, pieno di difficoltà di ogni tipo, anche finanziarie. Ma ce l’abbiamo fatta.

La Sezione è cresciuta nel tempo; si è stabilizzata diventando eccellenza per i servizi resi ai soci, e per la sicurezza economica che le permette di guardare al futuro con serenità. Questo, nonostante la crisi economica e di valori che sta lasciando sul campo numerosi feriti. Nonostante le non certezze a cui la politica purtroppo ci ha abituato.

Nonostante queste incertezze e queste difficoltà, ci troviamo con una Unione più forte, più sicura e consapevole del proprio potenziale, pronta a battersi per la risoluzione dei problemi ancora insoluti.

La Sezione di Oristano é una Sezione sana, piena di possibilità. Una Sezione ricca di Soci.

Un buon punto di partenza.

Una Sezione che ha conquistato, negli anni, un ruolo fondamentale e di guida per i ciechi del nostro territorio, per le Istituzioni e gli Enti, e per quanti operano in essi.

Nei prossimi anni occorrerà focalizzare l’attenzione sul coinvolgimento dei soci nelle attività associative, rendendoli protagonisti e partecipi a tutti gli effetti della vita stessa della UICI. Occorrerà individuare nuovi programmi da tradurre in progetti, che possano interessare quanti più soci possibili. Occorrerà puntare ancora sulla comunicazione, per continuare ad essere un supporto concreto e un punto di riferimento per i non vedenti della Provincia. Occorrerà avere quello spirito propositivo, quel qualcosa che spinge a dare di più, a fare meglio. Son certo che, chiunque ci sarà al mio posto, saprà fare altrettanto bene se avrà al proprio fianco persone leali, disposte a mettersi in gioco, a mettere a disposizione un po’ del proprio tempo per la causa della Unione Ciechi.

Io queste persone le ho trovate nel mio Consiglio Direttivo.

Per questo motivo, ringrazio tutti i Consiglieri per la fiducia con cui mi avete appoggiato, per la collaborazione che ho ricevuto, per la stima che non è mai venuta meno nei miei confronti.

Un doveroso ringraziamento anche a Leonardo, nostro consigliere regionale, per l’impegno che ha messo nell’assolvimento del proprio compito.

Un sentito grazie al collegio dei Revisori dei Conti, per il lavoro svolto al servizio della nostra Associazione; un impegno portato avanti con notevole spirito di collaborazione e professionalità.

Un saluto a Carlo Passino, nostro Presidente Onorario, a colui che ha saputo sempre trasmetterci la sua vicinanza ed il suo affetto. Carlo, noi ti sentiamo sempre vicino e ci stringiamo a te in un affettuoso abbraccio.

Un saluto ricco di affetto voglio rivolgere al nostro Presidente Nazionale Mario Barbuto ed alla nostra Consigliera Nazionale Linda Salis ringraziandoli per l’impegno profuso, in questi anni, per la causa della Unione Ciechi.

A Raimondo Piras, al quale mi sento sempre legato da sentimenti di stima, correttezza, lealtà, sostegno porgo un saluto ed un abbraccio sentito, certo di essere ricambiato.

Grazie alla Associazione Nazionale Carabinieri in pensione per il costante impegno e per la preziosa disponibilità; in particolare grazie a Carmine, Rosanna, Franca, Francesco, Mario, Gianfranco. Spero di non avere dimenticato nessuno. La vostra vicinanza trasmette sempre tanta sicurezza.

Organizzazione.
Anche nel 2020 la Sezione proseguirà il proprio impegno attraverso la consueta attività di rappresentanza e tutela degli interessi dei ciechi e degli ipovedenti del territorio oristanese, anche attraverso la propria qualificata attività di assistenza specialistica e patronale.

Attuerà azioni rivolte all’inclusione dei ciechi in ogni ambito della vita sociale, culturale, lavorativa e della formazione professionale.

Promuoverà l’incremento, per quantità e qualità, dei servizi da rendere all’utenza.

Assicurerà il proprio impegno di prenotazione di visite oculistiche urgenti presso il Poliambulatorio della ASL di Oristano.

Fornirà, come sempre, servizi di consulenza fiscale, tiflodidattica e di accompagnamento, resi a titolo gratuito, grazie alla disponibilità dei soci sostenitori.

Assicurerà la promozione del diritto allo studio, della formazione professionale ed il conseguente inserimento lavorativo dei ragazzi ciechi.

Curerà i rapporti con le strutture regionale e nazionale della Unione Ciechi, aderendo alle iniziative proposte.

Spese per gli Organi dell’Ente.
Saranno garantite le spese di organizzazione e realizzazione delle Assemblee dei Soci e degli Organi dell’Ente, e quelle di partecipazione dei Dirigenti sezionali a seminari, manifestazioni ed eventi di interesse associativo organizzati dagli organismi dirigenti superiori.

Personale in attività di servizio.
Per l’attuazione dei servizi e delle attività da portare avanti, la Sezione farà riferimento alla collaborazione ed all’operato del personale dipendente sezionale, al quale puntualmente assicurerà la corresponsione degli emolumenti mensili, l’accantonamento del Trattamento di Fine rapporto ed il regolare e puntuale versamento dei contributi dovuti ai sensi di Legge.

Collaborazioni e consulenze.
Per il 2020, la Sezione si avvarrà delle seguenti collaborazioni:

per la consulenza fiscale, dello studio Casu di Oristano;

per i servizi connessi alla prevenzione e alla protezione dei rischi professionali dei lavoratori, del dottor Fabio Murtas; 

per il Servizio di Medico competente e Sorveglianza Sanitaria, del dottor Marco Puddu;

per la verifica mensile delle scritture contabili effettuate dal personale preposto con il software Passepartout Passcom – Mexal e assistenza all’utilizzo, di un esperto a cui affidare incarico specifico;

per la Consulenza del Lavoro, allo Studio di Consulenza del Lavoro Morelli di Pisa, il cui costo è a carico totale della Presidenza Nazionale.

Se necessario, per assicurare la formazione dei volontari in servizio civile eventualmente assegnati, si farà ricorso alla figura di un Formatore accreditato, al quale verrà corrisposto un equo compenso.

Gli altri servizi verranno resi a titolo gratuito dai Soci sostenitori.

Beni di consumo e servizi vari.
Verrà garantito il puntuale e regolare pagamento delle spese imprescindibili quali quelle condominiali, telefoniche, di fornitura dell’acqua, di energia elettrica, e di tutte quelle essenziali per il funzionamento della struttura sezionale.

Verrà assicurata la regolare sostituzione delle macchine e degli impianti non più funzionanti, la manutenzione della attrezzatura e dell’automezzo sezionale.

Tutto quello che invece attende alla straordinarietà verrà rinviato alle decisioni del Direttivo che verrà eletto il prossimo anno.

Prestazioni istituzionali.
Verrà tempestivamente assicurata la corresponsione delle competenze sulle quote sociali alla Sede Nazionale e di tutte le spettanze al Consiglio Regionale UICI.

Oneri finanziari.
Verrà assicurato il puntuale pagamento delle tasse, imposte e tributi.

Campagna pubblicitaria di comunicazione.
Si intende proseguire anche nel 2020 con la Campagna di comunicazione, mediante l’affidamento di incarico alle emittenti locali per la diffusione di spot pubblicitari, per meglio far conoscere e rendere noti i servizi che offre la Sezione. Rimane fondamentale anche proseguire il rapporto collaborativo con l’Addetto stampa, per accrescere e valorizzare l’immagine della UICI nel nostro territorio.

Iniziative e partecipazione ad eventi.
Si aderirà a tutti gli appuntamenti associativi quali la Giornata del bastone bianco e del cane guida, del Braille, della vista, quella di Santa Lucia organizzando eventi nel territorio e partecipando a quelli programmati dal Consiglio Regionale UICI.

Istruzione e formazione professionale.
Nel 2020 proseguirà l’impegno della Sezione, per assicurare una completa integrazione dei nostri ragazzi inseriti nella scuola. Verrà garantito un servizio di consulenza a tutti i soggetti interessati, anche con il supporto del Centro di Consulenza Tiflodidattica della Sardegna.

La Sezione assicurerà anche il servizio di prestito di sussidi tiflodidattici, necessari ad educare i bambini non vedenti per realizzare la propria finalità di conoscenza, superando le barriere date dalla disabilità visiva.

La Sezione farà in modo che il patrimonio di opere letterarie della Biblioteca, risulti maggiormente fruito; a tal fine verrà migliorato il servizio di lettura e prestito delle opere, anche mediante la diffusione di apposito dépliant divulgativo.

Lavoro.
Verrà riposto massimo impegno affinché i centralinisti telefonici in attesa di occupazione, ivi compresi quelli che conseguiranno il titolo entro il 2020, possano essere assunti presso gli Enti sguarniti della figura dell’operatore telefonico non vedente.

Una boccata di ossigeno potrebbe arrivare dalla ATS Sardegna che nella nostra Provincia annovera molti posti vacanti. Per questo motivo la Sezione ha segnalato alla stessa ATS la situazione di emergenza dovuta alla mancata sostituzione dei centralinisti telefonici che hanno cessato il servizio per pensionamento nel centralino della ASSL di Oristano. È stato infatti formalmente chiesto e sollecitato di procedere all’avviamento dei centralinisti in possesso di titolo specifico in attesa di occupazione. Tale situazione è stata formalmente portata anche all’attenzione del Centro per l’impiego di Oristano.

Si spera non vengano dimenticate e trascurate le speranze della Sezione, non venga disatteso il dettato della Legge 113 del 1985, e ignorate le aspettative dei centralinisti disoccupati.

Non dobbiamo dimenticare che stiamo parlando delle cosiddette “categorie protette”, quella categoria di cittadini svantaggiati per le loro condizioni fisiche, di cittadini che hanno ridotte e limitate capacità di scegliere un lavoro! 
Questa situazione merita una attenzione ed una sensibilità particolari. Merita rispetto e impegno. Siamo certi che la ATS Sardegna, saprà trovare nei tempi giusti, i canali ed i mezzi idonei a garantire la copertura dei posti vacanti; lo strumento della Legge 113/1985 le permette di operare in assoluta sicurezza, tranquillità e legalità.

Anche nell’interesse di chi chiama per una visita medica o per una informazione.

Nell’interesse della collettività.

Giovani.
La Sezione, nel prossimo anno, dovrà dare un forte impulso alla trattazione delle tematiche relative ai giovani non vedenti. Dovrà farlo per avvicinare i giovani al mondo dell’Unione, per arricchirla, per riempire quel vuoto nella Sezione dato dalla assenza di giovani seriamente interessati a dare consistenza a temi come solidarietà, cultura, integrazione.

Sicurezza.
Le attività intraprese ed i servizi portati avanti saranno condotti nel rispetto della normativa in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro (Decreto legislativo 9 aprile 2008 numero 81 e successive modificazioni ed integrazioni).

La Sezione, infatti, applica tutta la normativa in materia di sicurezza sul lavoro ed ha adempiuto alla redazione della Autocertificazione di avvenuta valutazione dei rischi e organigramma ad essa allegato, e sono stati designati gli addetti al primo soccorso e alla prevenzione incendi.

La Sezione, che nel 2018 ha già intrapreso il processo di adeguamento al Regolamento UE 2016/679, nuovo Codice della privacy, proseguirà la propria azione di protezione e di tutela dei dati.

Conclusioni.
Un altro anno solare del mio impegno associativo si avvia a conclusione. Un anno di transizione, abbastanza tranquillo, mai inoperoso. Ormai rimangono pochi mesi alla fine del mio mandato.

Per motivi di salute non sono potuto essere presente in maniera attiva, non almeno come avrei voluto.

Per questo motivo voglio ringraziare la mia Vice, Rimedia, che spesso ha dovuto sopperire alle mie assenze.

Prima di chiudere questa Relazione, voglio ringraziare tutti voi soci per la vostra presenza e per la partecipazione attiva alle iniziative che portiamo avanti.

Auspico che la Sezione diventi un luogo di vita dove ritrovarsi, confrontarsi, realizzarsi come persone, per trovare nuovi interessi e stimoli affinché la Unione Ciechi possa mantenere quel ruolo fondamentale riconosciuto dalla intera società.

Chiudo questa mia Relazione augurando buon lavoro a tutto il Consiglio Direttivo, ai Revisori dei Conti, alle nostre collaboratrici Mariella e Monica che ringrazio sin d’ora, a tutti i soci che credono nella Unione Ciechi, a quelli che hanno nel proprio cuore la Sezione di Oristano.

Vi abbraccio tutti!

Il Presidente

Aldo Antonio Zaru
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