RELAZIONE MORALE 2016

Cari soci, autorità ed amici tutti!

Benvenuti a questa Assemblea Generale Ordinaria dei Soci.

È con sincero affetto che vi saluto e per mio tramite vi salutano i Consiglieri Sezionali ed il nostro Rappresentante nel Consiglio Regionale Sardo UICI ONLUS.  

In aperura di questi lavori permettetemi di inviare un saluto affettuoso al nostro Presidente Nazionale Mario Barbuto,  alla nostra consigliera nazionale Linda Salis ed al Presidente Regionale Raimondo Piras che ringrazio per il costante e assiduo impegno a favore della categoria, ai quali sono legato da sentimenti di stima e apprezzamento.

L’Assemblea annuale, pur imponendoci tutta una serie di adempimenti statutari, rappresenta  il primo vero momento di riflessione, di condivisione, di confronto democratico e di discussione. 

Cari Soci, anche l’anno 2016 si è chiuso per noi  con gli stessi risultati all’incirca del passato, non esaltanti ma neanche negativi.

La nostra Sezione, anche se lentamente, sta crescendo in termini di numeri classificandosi al secondo posto in Sardegna, dopo Cagliari, nonostante il diverso peso demografico dei due territori. Infatti nel 2016 la Sezione ha ottenuto un incremento di 59 unità  che ha permesso di ottenere anche un sostanzioso contributo dalla Presidenza Nazionale. Questo eccellente risultato  ci riempie di orgoglio  e premia il nostro impegno nel portare avanti le istanze di voi Soci in questa difficile e problematica realtà.

Oggi la crisi economica e i livelli di assistenza sempre più bassi, soprattutto nei territori più periferici, stanno accrescendo le difficoltà di intervento e di tutela a favore delle categorie più deboli. Tuttavia, insisto, grazie al nostro costante impegno e alle sinergie con i livelli più alti della Unione ciechi siamo riusciti, e stiamo riuscendo a ottenere importanti risultati, non ultimo il mantenimento del Contributo Regionale di funzionamento,  per tutte le sezioni sarde della Unione Ciechi. E non è poco.

ORGANIZZAZIONE - La nostra Sezione risulta perfettamente in regola rispetto a tutti i canoni delle normative vigenti.  In questi ultimi anni l’aggiornamento del personale e l’adeguamento della Sede sono stati al centro, e continueranno ad esserlo in futuro, dell’attenzione del Consiglio sezionale.  Infatti a  febbraio 2016  hanno avuto conclusione i corsi di formazione dei lavoratori sulla sicurezza, iniziati a dicembre 2015, in base all’articolo 37 del d.lgs. n 81 del 2008, in relazione all’accordo stato regioni. Inoltre grazie all’impegno progettuale della nostra struttura amministrativa abbiamo in tempi rapidi e con un finanziamento ad hoc, proceduto alla sostituzione della pompa di calore dell’area uffici e contemporaneamente stiamo provvedendo ad una serie di interventi manutentivi necessari per garantire ulteriormente la sicurezza della Sede.

La Sezione adotta periodicamente le misure minime previste dal Decreto legislativo 30.06.2003 n. 196 e s.m.i. (“Codice in materia di protezione dei dati personali” in materia di “Privacy”), volte ad assicurare un livello minimo di protezione dei dati personali e di adeguarsi alle normative disposte dal Garante in materia.

Dall’otto marzo 2016 due non vedenti hanno potuto usufruire per un anno, dell’ausilio dei volontari del servizio civile nazionale, selezionati da questa Sezione e formati dalla nostra sezione provinciale e dalla Struttura Nazionale. Abbiamo inoltre rinnovato, fino al 2021, la convenzione di Tesoreria con il Banco di Sardegna.

I dirigenti ed il personale della Sezione di Oristano, come delle altre Sezioni Sarde, hanno seguito tutti i Corsi di formazione e Seminari di studio organizzati dalla UICI Regionale, risultando gli stessi sempre interessanti e proficui.

In conseguenza dell’entrata in vigore delle nuove disposizioni  interne, stabilite dal Consiglio Nazionale, in materia di disciplina normativa e contabile, a partire dallo scorso dicembre questa Sezione sta provvedendo ad adeguarsi ad esse.  

SERVIZI - Da giugno 2013 la Sezione, come sapete,  fornisce anche servizi di tipo patronale, resi a titolo assolutamente gratuito. Infatti, nel corso del 2016, gli uffici di questa Sezione hanno presentato ottantaquattro domande  per il riconoscimento della Cecità civile, della Legge n° 104/1992 e della Invalidità civile,  mentre  diciannove sono le pensioni liquidate,  numeri questi importanti che testimoniano l’efficienza e l’efficacia del servizio riconosciuto, tra l’altro, anche dall’Ufficio Lavoro della Unione Ciechi nazionale.

Un grazie particolare voglio rivolgere all’operatore di Patronato ANMIL di Cagliari nella persona della dottoressa Elisabetta Montagna, funzionario  competente, responsabile e disponibile. 

Gli altri servizi offerti, assolutamente gratuiti, si riassumono in realizzazione di pratiche a carattere  assistenziale, fiscale, di richiesta ausili, consulenza fiscale, tiflodidattica, informatica, servizio di sostegno, appoggio e accompagnamento dei ciechi più bisognosi, resi da alcuni soci volontari (sostenitori).

Gli Uffici  hanno curato,  inoltre, la prenotazione di visite oculistiche urgenti  presso il Poliambulatorio della ASSL di Oristano,  grazie ad un Protocollo di intesa Vedere ciò che non si vede integrato, lo scorso dicembre,  dalla possibilità per non vedenti e  ipovedenti di usufruire di un canale preferenziale per la presentazione e ritiro di pratiche di natura protesica.

La predisposizione delle proposte relative agli adempimenti burocratici e finanziari, il cui impegno professionale non è visibile all’esterno ma risulta essere alquanto impegnativo, si riassume nei seguenti compimenti, tutti puntualmente e regolarmente  posti in essere dalla nostra Segretaria di sezione Mariella Pala:

Attività di supporto al Consiglio sezionale ed al Collegio dei Revisori, domanda di contributo e Rendiconto  sul Contributo regionale di funzionamento, Bilancio di previsione, Conto Consuntivo, eccetera.

CAMPAGNA PUBBLICITARIA - Nel corso del 2016, grazie alla collaborazione di un Addetto stampa che ha realizzato, su richiesta e suggerimento della Sezione, diversi articoli  trasmessi a tutti gli Organi  di stampa,  la Sezione ha svolto una importante e proficua azione pubblicitaria e di sensibilizzazione dell’opinione pubblica circa le tematiche e le problematiche della categoria: gli argomenti trattati hanno riguardato la pedonalità del centro storico e commerciale della città di Oristano, i successi sportivi dell’atleta Gabriele Pianu, le attività portate avanti dalla Sezione, la Giornata Internazionale del bastone bianco  e quella  del Cane guida. 

Tutti gli articoli di stampa ed i comunicati trasmessi ai Soci tramite il Notiziario telefonico, in numero di dodici,  sono stati inviati  al Consiglio regionale UICI per la loro pubblicazione sul sito regionale, nella pagina della nostra Sezione.

Nel corso del 2016 la Sezione si è inoltre  impegnata proficuamente per la realizzazione delle seguenti attività: 

Campagna di comunicazione diretta a fornire informazioni a soggetti con riduzione significativa del visus realizzata anche mediante  spot pubblicitari sulle emittenti televisive SUPER TV, NOVA TELEVISIONE e RADIO CUORE.

CULTURA - CAFFE’ LETTERARIO - Anche nel 2016 la Sezione ha continuato a portare avanti il percorso culturale denominato Caffè letterario   presso i locali della Biblioteca comunale di Oristano: trattasi di un appuntamento settimanale che permette ai non vedenti un accesso all’informazione e alla cultura ed al dibattito,  grazie alla lettura effettuata dai vedenti. Sempre attiva e molto frequentata, la biblioteca  sezionale è stata  sottoposta ad un riordino generale in sede di Inventario.

PREVENZIONE – Come ormai ogni anno la Sezione si è impegnata nel supportare, con il proprio personale, una Campagna prevenzione cecità dedicata alle maculopatie, organizzata dalla UICI ONLUS in collaborazione con lo IAPB Italia-ONLUS Comitato Regionale Sardegna,  realizzata lo scorso mese di maggio presso la provincia di Oristano dove, in  una unità mobile oftalmica,  un medico oculista ha visitato gratuitamente i cittadini, e personale volontario della Sezione ha distribuito materiale informativo sulle malattie della vista. Grazie al dialogo, già avviato precedentemente con molti medici specialisti, questa campagna è risultata molto efficace e capillare con positivi riscontri da parte delle tante persone che si sono ad essa  avvicinate.

Sempre nell’anno 2016 la Presidenza sezionale ha partecipato  a Cagliari ad un importante convegno  scientifico denominato “Scienza, tecnica, tecnologia verso una speranza di... vista”, organizzato dalla UICI ONLUS in collaborazione con lo IAPB Italia-ONLUS Comitato Regionale Sardegna.

ATTIVITA’ SPORTIVA - Con grande soddisfazione ed  orgoglio voglio ricordare i risultati sportivi ottenuti da diversi  nostri soci. L’atleta Gabriele Pianu per quanto attiene alle corse su strada, Marco Caria, Gabriele Congiu e Gianbattista Pinna distintisi nella disciplina del calcio a cinque. Marco e Gianbattista fanno parte della TIGERS PARALYMPIC SPORT A.S.D. NON VEDENTI ONLUS e, soprattutto, sono selezionati tra i venti atleti di interesse nazionale e potrebbero essere convocati per il mondiale che si terrà a Cagliari dal 26 maggio al 4 giugno prossimi. E’ doveroso un sincero ringraziamento a loro per il lustro che, con i loro successi, danno anche a tutti noi.

Il 2 ottobre 2016, in occasione della   prima edizione della gara competitiva di corsa campestre a carattere regionale denominata “Correre per la vista”, organizzata dal  LIONS Club di Oristano e dall’ASD MARATHON CLUB di Oristano,  il consigliere Marco Caria ha onorato la manifestazione con la propria presenza, rappresentando degnamente  la Unione ciechi di Oristano, insieme al consigliere Mario Brandas che ha partecipato anche alla corsa.
LOTTERIA NAZIONALE PREMIO LOUIS BRAILLE – Ha avuto prosecuzione anche nel 2016 la Lotteria Nazionale dedicata al grande inventore del sistema di lettura e scrittura per i ciechi, Louis Braille, fortemente voluta dalla Presidenza Nazionale  e condivisa anche dalla nostra Sezione. Grazie al carattere di solidarietà dell’evento, la nostra Struttura non ha avuto problemi a distribuire tutti i biglietti ordinati. E  la Dea Fortuna, inaspettata,  ha fatto tappa anche nella nostra Provincia premiando, a Tresnuraghes, con diecimila euro  un fortunato e sconosciuto giocatore. 

CONCLUSIONI - Come è facilmente comprensibile le energie spese per gestire e seguire tutto questo lavoro sono notevoli e richiedono un ulteriore supporto, sperabilmente da parte di forze fresche. In questi ultimi anni la Unione Ciechi nazionale e regionale stanno portando avanti un importante rinnovamento dei propri quadri dirigenti. Mi sembra per lo meno opportuno che anche questa Sezione provinciale  prosegua il  percorso intrapreso in questo senso,  tale da assicurare il proseguimento del nostro lavoro e, ove possibile, un suo ulteriore incremento. 

Evidentemente, senza l’innesto di giovani leve, il futuro sarà molto più incerto.

Tanti sono quelli che dovrei ringraziare per il loro fattivo apporto nel portare avanti tutte le iniziative descritte in questa  Relazione.  Inizio dai Consiglieri, grazie ai quali la macchina dell’Unione è andata avanti ottenendo i risultati di cui sopra. Grazie anche al nostro Consigliere regionale Leonardo Nurra che è sempre prezioso supporto per la nostra Sezione. 

Grazie al Collegio dei  Revisori  sempre disponibili e sempre precisi. Sono una insuperabile garanzia.

Grazie ai nostri  due pilastri , dottor Sandro Ladu  e dottor Carlo Passino, sempre al nostro fianco a favore delle necessita e delle richieste di noi soci.

Grazie ancora ad Aniello Prevete sempre pronto e disponibile a sostenere chi ha bisogno di accompagnamento.

Un grazie al nostro personale amministrativo, Mariella e Monica che, anno dopo anno, dimostrano con i fatti l’attaccamento alla Unione Ciechi e con il loro impegno risultano fattore determinante per la vita stessa della Sezione.

Desidero infine esprimere la mia più profonda  gratitudine a voi Soci che avete contribuito al raggiungimento di questi importanti  risultati. Sono sicuro che con il vostro contributo le cose andranno sempre bene. Anzi meglio. Vi abbraccio uno ad uno con rinnovato  affetto! 

Grazie a tutti!

                                                                                                                                    Il Presidente

                                                                                                                                 Aldo Antonio Zaru
