RELAZIONE PROGRAMMATICA 2018

Organizzazione
Con questo documento previsionale illustriamo le attività ed i servizi che la sezione di Oristano intende realizzare nell’anno 2018. 

La Sezione,  anche nel prossimo anno,  proseguirà nel percorso di razionalizzazione della spesa e si impegnerà per  un miglior impiego delle risorse. 
L’obiettivo fondante della nostra Unione è quello di migliorare la condizione di vita dei non vedenti e degli ipovedenti, conseguendo risultati sempre migliori  nel campo della integrazione, della prevenzione della cecità, della scolarizzazione, formazione professionale e avviamento al lavoro. 

Per questo motivo garantiremo la rappresentanza e la tutela dei ciechi e degli ipovedenti del territorio della provincia di Oristano, attraverso la nostra qualificata attività di assistenza   specialistica e patronale. 

Gli aspetti di orientamento generale che si intendono perseguire partono innanzitutto dal metodo di  lavorare tutti insieme, dirigenti, dipendenti e soci, per favorire la nascita di nuove idee, per promuovere e sviluppare la cultura della partecipazione dei soci alla vita associativa. 
Come sempre la Sezione, in attuazione delle linee associative e statutarie,  sarà impegnata nei rapporti con le istituzioni allo scopo di creare condizioni di vita migliori per tutti.  

Daremo  prosecuzione all’attività interlocutoria già avviata con gli operatori sociali, scolastici, sanitari e specialistici, nonché con la Commissione ciechi civili della ASSL di Oristano.
Avranno continuazione tutte le iniziative che ci danno visibilità con l’obiettivo di mantenere i servizi e le attività in essere, favorendone ovviamente di  nuove.
Per quanto concerne il merito si intendono perseguire le seguenti azioni  tenendo presente tutte le  risorse finanziarie a disposizione:
Assicureremo i servizi di consulenza pensionistica, contributiva, previdenziale, del lavoro, invalidità e salute, che miglioreremo e potenzieremo in termini di offerta ed il rilascio di  tessere ferroviarie, credenziali di viaggio, tessera regionale trasporti, presidi e protesi. 

Continueremo ad assicurare il servizio di patronato, tramite la trasmissione telematica  delle domande di cecità, invalidità, riconoscimento ai sensi della legge 104/1992 e di collocamento mirato al Patronato ANMIL di Cagliari; il servizio verrà potenziato, arricchito  e migliorato anche in termini di snellezza. 

Cureremo la prenotazione di visite oculistiche urgenti presso il poliambulatorio della ASSL n° 5 di Oristano, sempre assicurati dalla squisita  disponibilità della signora Gabriella Porru, alla quale va il nostro grazie più sentito.
Forniremo i servizi di consulenza  fiscale, tiflodidattica, legale  e di accompagnamento, tutti gratuiti, resi dai soci sostenitori.
Se ci saranno richieste da parte di voi soci, ci attiveremo con solerzia per predisporre un progetto  finalizzato ad usufruire dei volontari del servizio civile volontario, ne cureremo la selezione e le successive formazione e gestione.

Cureremo come sempre i rapporti con l’Unione ciechi regionale e nazionale  aderendo alle attività ed ai progetti da questi promossi in tema di prevenzione, formazione, istruzione eccetera.
La promozione del diritto allo studio e della formazione professionale  dei ragazzi ciechi e ipovedenti  sarà una delle nostre priorità, da realizzarsi anche fornendo consulenza e supporto alle famiglie ed agli operatori scolastici. Altrettanto dicasi per il loro inserimento nel mondo del lavoro. 

Intendiamo inoltre  valorizzare e rendere più fruito il patrimonio di opere letterarie della Biblioteca in quanto potenziale promotrice di momenti di incontro e confronto  e garantire,  migliorandolo, il servizio  di consultazione e prestito delle opere, tramite l’apertura al pubblico, negli orari di ufficio, della Biblioteca sezionale.

Tutti i  servizi e le attività  saranno  condotti nel rispetto della normativa in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro. 

Per quanto riguarda invece la normativa sulla “Privacy”, la Sezione adotta periodicamente le misure minime previste dal Decreto legislativo 30.06.2003 n. 196 e s.m.i. (“Codice in materia di protezione dei dati personali”), volte ad assicurare un livello minimo di protezione dei dati personali e di adeguarsi alle normative disposte dal Garante in materia.
Il presente  programma verrà, se necessario,  rimodulato sulla base delle esigenze emergenti e integrato con iniziative spontanee, o imposte da necessità che si presenteranno, delle quali verrete informati con tempestività attraverso i soliti canali informativi.

Spese per gli Organi dell’Ente
Le spese dovute  per il  funzionamento regolare dell’Assemblea dei Soci e degli Organi dell’Ente saranno tutte garantite.
Altrettanto faremo per le spese di partecipazione dei Responsabili dell’Ente a manifestazioni, seminari, eventi e momenti di incontro organizzati  anche dagli organismi dirigenti superiori.

Personale in attività di servizio
Per la realizzazione dei servizi e delle attività sezionali che verranno portati avanti la Sezione ricorrerà all’operato ed alla collaborazione del personale dipendente, al quale garantirà, puntualmente, la corresponsione degli stipendi, l’accantonamento del TFR ed il versamento dei contributi previsti dalle Leggi vigenti.

Consulenze e collaborazioni
Anche nel 2018 la Sezione si avvarrà della collaborazione dello studio Casu di Oristano per la consulenza fiscale, del dottor Fabio Murtas per i servizi connessi alla prevenzione e alla protezione dai rischi professionali dei lavoratori, della dottoressa Panìco per l’affidamento del Servizio di Medico competente e Sorveglianza Sanitaria e dello studio Consulenza del lavoro Morelli di Pisa il cui onere è a totale carico della Sede Centrale.
Se necessario ci avvarremmo della collaborazione di un Formatore accreditato per assicurare la formazione dei volontari in servizio civile assegnati alla Sezione, al quale assicureremo il giusto compenso.
Gli altri  servizi saranno assicurati dalla disponibilità  dei soci sostenitori.

Beni di consumo e servizi 
Assicureremmo il puntuale pagamento delle seguenti spese:

condominiali, postali, telefoniche,  fornitura dell’acqua, dell’energia elettrica e quelle necessarie al  regolare funzionamento della Sezione. Prevediamo   inoltre di intervenire sulla struttura in modo da garantirne la piena funzionalità, in particolare prevedendo una regolare imbiancatura dei locali,  la manutenzione delle sue attrezzature e dell’automezzo sezionale.  Le macchine, gli impianti e l’attrezzatura obsoleti e non più funzionali alle esigenze della Sezione saranno, eventualmente, prontamente sostituiti.

Prestazioni istituzionali 
Assicureremo  il pagamento delle competenze sulle  quote sociali alla Sede Centrale e tutte le spettanze al Consiglio Regionale della Unione Ciechi. 

Incoraggeremo la prosecuzione della Campagna pubblicitaria, tramite la diffusione di spot sulle emittenti locali, per favorire l’avvicinamento dei  cittadini bisognosi di sostegno, per far conoscere loro la nostra Sezione e i sevizi che offre. Ci avvarremmo anche della collaborazione di un addetto stampa per incrementare l’immagine pubblica della Unione ciechi attraverso la diffusione di articoli di stampa che mettano in evidenza chi siamo, cosa facciamo, quali servizi offriamo, di modo ché nessuno debba più chiederci se il nostro è un istituto per non vedenti.
Rinvigoriremo le attività di proselitismo e affiliazione di nuovi  soci,  e di rinnovo della quota sociale.

Promuoveremo la realizzazione  di attività che possano essere di interesse per i giovani quali, ad esempio,  corsi che stimolino il loro interesse e la  loro partecipazione.

Cercheremo di attivare nuove forme di comunicazione istituzionale al fine di renderla più rapida, efficace e mirata verso i giovani.  

Proporremmo ancora una volta la costituzione dei Comitati  per stabilire un dialogo costante tra il Responsabile di riferimento ed il Consiglio sezionale; in particolare vogliamo costituire quello  Giovani perché noi possiamo porre al loro servizio la nostra maturità, loro la freschezza della giovane età per crescere insieme e  infondere nuova vita alla nostra Sezione.
Incoraggeremo e finanzieremo iniziative rivolte alla promozione dell’attività sportiva e motoria dei ciechi anche con l’organizzazione di eventi rivolti in particolar modo ai giovani, perché la pratica dello sport pone le basi per lo sviluppo di una società sana e serena. 

Valorizzeremo e  finanzieremo le seguenti ricorrenze che interessano la nostra categoria:

Giornata Nazionale del Braille, Giornata della Sicurezza del Bastone Bianco, celebrazione della Giornata Nazionale del cieco e l’accoglimento degli studenti del Liceo Classico De Castro di Oristano in occasione della giornata di avvicinamento alla disabilità.

Assicureremo la realizzazione ed il finanziamento, se necessario, dell’attività del Caffè letterario e di Monumenti aperti; promuoveremo  momenti di socializzazione,  aggregazione e  svago. 
Oneri finanziari
Assicureremo le spese obbligatorie attraverso il puntuale pagamento delle  imposte, tasse, e tributi vari.

Conclusioni 

In chiusura di questa  relazione programmatica invito tutti voi, nessuno escluso, a dedicarsi con rinnovata energia nell’impegno di individuare nuovi potenziali soci per integrare, con nuova linfa,  la nostra Unione. Abbiamo sempre parlato di Unione ciechi ai soci, ora dobbiamo farlo a chi socio non lo è più perché ci ha “abbandonato” per suscitare  in loro un rinnovato interesse a partecipare alla vita associativa.

E con queste premesse chiudo questa relazione programmatica salutandovi tutti e ringraziandovi per l’attenzione con la quale mi avete accolto ed ascoltato. 

Sono certo di poterla ricambiare.
Grazie per la partecipazione, grazie per la vicinanza.

      Il Presidente

  Aldo Antonio Zaru                                  

