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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Sassari
CENTRO DI TRASCRIZIONE BRAILLE



Protocollo n. 15/SS/U/ASS
Sassari 27 gennaio 2020
Carissimi Socie e Soci
Della Sezione Territoriale UICI Onlus Aps di Sassari
OGGETTO: Convocazione Assemblea precongressuale dei Soci della Sezione Territoriale UICI Onlus Aps di Sassari, Domenica 22 Marzo 2020. 
Si comunica che Domenica 22 Marzo 2020, alle ore 9,00 in prima convocazione e alle ore 10,00 in seconda convocazione, presso i locali della Sezione Territoriale UICI Onlus Aps di Sassari, in via Quarto 3, si terrà l’Assemblea precongressuale per discutere e deliberare sul seguente
Ordine del Giorno

1 Elezione del Presidente dell’Assemblea, del Vice Presidente, del Segretario, di tre questori e cinque scrutinatori di cui due non vedenti

2 Approvazione del Bilancio consuntivo per l’esercizio 2019 e Relazione Morale e Finanziaria

3 Elezione di sette consiglieri per il rinnovo del Consiglio della Sezione Territoriale UICI Onlus Aps di Sassari

4 Elezione di un componente del Consiglio Regionale Sardo UICI Onlus Aps

5 Elezione di un delegato al XXIV Congresso Nazionale UICI Onlus Aps

6 Varie ed eventuali

Saranno disponibili per la consultazione venti giorni prima dell’Assemblea la relazione sull’attività svolta e una descrizione sintetica del Bilancio consuntivo, per chiunque ne faccia richiesta sarà inviato via e-mail e WhatsApp.
Richiamando quanto disposto dallo Statuto e dal Regolamento Generale, si precisa quanto segue:
· eventuali liste di candidati, a norma dell’articolo 25 del nuovo Statuto e Regolamento Generale, dovranno essere depositate presso la segreteria sezionale entro e non oltre le ore 12.00 del decimo giorno precedente l’Assemblea, pertanto entro le ore 12:00 del 12 Marzo 2020.

· tali liste devono essere sottoscritte da almeno 15 soci effettivi in regola con il pagamento della quota sociale 2020 presso gli uffici sezionali alla presenza dell’impiegata sezionale, la sig.ra Lai Maria Vincenza, incaricata dal Consiglio di Amministrazione all’autenticazione delle firme, la quale sarà a disposizione nella sede sezionale al mattino dal lunedì al venerdì dalle ore 9.00 alle 13.00 e al pomeriggio lunedì e mercoledì dalle ore 15.30 alle ore 18.00, entro e non oltre le ore 18:00 di giovedì 12 marzo 2020.

· La sottoscrizione potrà essere effettuata anche davanti ad un notaio o ad altro pubblico ufficiale abilitato.

· In calce alla lista i candidati dovranno dichiarare la loro accettazione sottoscrivendola alla presenza di una delle persone indicate più sopra.

· In caso di mancata presentazione di liste o in presenza di una sola lista di candidati, ciascun socio effettivo o tutore in regola con il pagamento della quota associativa 2020 potrà presentare per iscritto la propria candidatura nel rispetto delle regole dello Statuto, direttamente al presidente della Sezione coadiuvato dal segretario sezionale, prima delle operazioni di voto, l’accettazione della candidatura sarà disposta dal Presidente dell’Assemblea.
· A norma dell’articolo 3 del nuovo Statuto e Regolamento generale hanno diritto al voto tutti i Soci effettivi e tutori muniti di tessera in regola con il pagamento della quota associativa per il corrente anno 2020.

· Possono essere eletti alle cariche di Presidente e di Vice Presidente a tutti i livelli i soci effettivi maggiorenni che abbiano maturato almeno due anni continuativi di anzianità associativa al 31 dicembre dell’anno precedente l’elezione. Possono, altresì essere eletti alla carica di Consigliere a tutti i livelli i soci che abbiano maturato almeno un anno di anzianità associativa al 31 dicembre dell’anno precedente l’elezione.

· Carissimi, colgo l’occasione per ricordarvi che chi non avesse versato la quota associativa per il corrente anno, potrà farlo anche durante lo svolgimento dell’Assemblea, per avere cos’ diritto al voto.
· Vi ricordo inoltre che la consegna delle 3 schede di voto verrà previa presentazione al seggio elettorale della tessera associativa in regola con il rinnovo 2020 e il documento di identità dell’eventuale accompagnatore che potrà assistere un massimo di due soci.

· Non sono ammesse deleghe di voto;

· La votazione avverrà a scrutinio segreto e si potrà effettuare sia in nero che in Braille.
· Per quanto non espressamente riportato nella presente si fa riferimento alle norme statutarie e regolamentari.
Come consuetudine alla fine dei lavori ci ritroveremo tutti insieme per degustare i prodotti enogastronomici che la sezione predisporrà.

Con stima e affetto,
Il Presidente Territoriale Francesco Santoro
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