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Prot. n. 155 SS/I/B

Sassari 29 ottobre 2018

Carissime socie e carissimi soci,

mi accingo a leggere la relazione di previsione per l’anno 2019 partendo dai dati sull’operato svolto da tutto il Consiglio di Amministrazione sezionale che ho l’onore di guidare. È mio dovere e piacere, innanzitutto, ringraziare tutti i consiglieri del CdA che svolgono uno splendido lavoro a 360 gradi e che – pur senza l’impiegata di secondo livello – riescono ad occuparsi, in modo soddisfacente, dei diversi settori dell’attività sezionale (istruzione, pensionistica, Irifor, lavoro, tempo libero, ecc.). 

Dopo aver dato corso al mandato dell’Assemblea Sociale del marzo scorso che, all’unanimità, chiedeva un sostanzioso taglio delle spese di gestione sezionali - per poter dare un maggiore impulso ai progetti che potessero fornire servizi utili alla libertà, autonomia e crescita culturale e sociale degli ipovedenti e dei ciechi della Provincia di Sassari - ho dato il via, con l’unanime supporto di tutto il Consiglio Direttivo, alle pratiche di cessazione del rapporto di fine lavoro dell’impiegata di secondo livello amministrativo, dal costo annuale circa euro 46.000, mantenendo in servizio, come da norme contrattuali, la dipendente di livello inferiore (quinto livello), con costo annuale di circa euro 18.000.

Proseguo con quello che è il nostro il pensiero politico elencando dati reali: per il 2016 ho ricevuto, all’atto dell’insediamento di questo CdA (marzo 2017), un elenco di 228 soci in regola col tesseramento; nel 2017 il numero dei soci è aumentato e siamo arrivati a 273, con una crescita percentuale del 20%.

Nell’anno corrente, avendo come dato di partenza i soci in regola nel 2017, si nota un trend di nuovi iscritti ancora in crescita che ci porta a pensare di poter superare la soglia dei 300 soci entro il corrente anno.

Questa crescita è stata determinata dalle numerose attività a favore dei soci e, in modo particolare, dal servizio di accompagnamento, svolto dalla presenza in sezione di dieci Volontari del Servizio Civile Nazionale, Questi accompagnamenti sono stati realizzati grazie al ripristino del vecchio automezzo sezionale da sette posti e all’acquisto di un’auto usata (Volkswagen Golf) che, per quanto datati, hanno permesso il continuo spostamento in città e provincia dei soci che ne facevano richiesta.

Apro una parentesi inerente gli automezzi per ricordare che entrambi, essendo parecchio avanti negli anni e nei chilometri, necessitano di manutenzione e riparazioni varie e continue dai costi gravosi. Per questo motivo, dopo aver riflettuto a lungo, si è deciso di acquistare una nuova auto. 

Dopo un’attenta esplorazione effettuata presso varie concessionarie, si è optato per l‘acquisto di un’automobile nuova, comoda, capiente e sicura per il trasporto urbano ed extraurbano, con una spesa complessiva diluita in rate mensili poco onerose e sopportabili dalle attuali possibilità di spesa della Sezione. (vedi bilancio di previsione allegato alla presente relazione).

Per dare un importante input alla conoscenza, all’apprendimento e alla riscoperta della lettura e scrittura Braille, il CdA ha deciso di organizzare corsi per i ciechi, gli ipovedenti e loro familiari e per tutti i soggetti (volontari del Servizio Civile, insegnanti, ecc.) che desiderassero avvicinarsi a questo importante codice di scrittura e lettura, che è fondamentale per l’apprendimento e per l’inclusione scolastica, sociale e culturale dei non vedenti. I corsi sono iniziati già dal mese di novembre e proseguiranno, salvo proroghe, fino a giugno 2019, con classi costituite da un numero di allievi non superiore alle 15 unità e con insegnanti che prestano la loro opera a titolo totalmente gratuito. Al momento, i frequentanti i diversi corsi sono 60 persone: 

Proseguendo nell’excursus dei progetti per l’anno 2019, questo Cda ha costruito rapporti con varie amministrazioni comunali. Uno tra i più importanti è l’apertura di credito con gli amministratori di Olbia, rappresentati dal sindaco, Dottor Nizzi, e dalla sua squadra. Nell’incontro, avvenuto nel mese di ottobre u. s. nell’aula del Consiglio comunale – con la partecipazione oltre che di diversi consiglieri sezionali anche del presidente del consiglio comunale Giovanni Mura - numerosi cittadini ciechi e ipovedenti di Olbia, hanno avuto l’opportunità di raccontare le difficoltà del loro vivere quotidiano dando così consistenza a quella simbiosi tra le varie forme di amministrazione pubblica: assessorati con gli uffici di competenza, la polizia locale e, in particolare, con l’azienda municipalizzata dei trasporti pubblici che ha creato con questa sezione un canale diretto di ascolto sui temi riguardanti l’accessibilità dei mezzi pubblici e il rapporto di cortesia e conoscenza tra gli operatori del servizio e la nostra utenza. 

Questa sezione darà il via ad Olbia alla rappresentanza zonale nominando una sua delegata: la signora Amelia, supportata dal membro del Cda Gavino Cherchi, rivitalizzando così canali comunicativi da troppo tempo spenti. Un lavoro lento, paziente e faticoso che svolgiamo continuamente, ove è possibile, anche con altre amministrazioni del territorio. Questo accade grazie alla ritrovata fiducia che i soci hanno riscoperto riavvicinandosi alla sezione in quei paesi da troppo tempo trascurati.

Abbiamo dato il via, ufficializzandolo con l’elezione dei due membri del consiglio di amministrazione - la Dott.ssa Salis Sabrina e il Dott. Piu Fiorenzo - all’Irifor provinciale per attivare linee di credito e conoscenza all’esterno, per dare forma concreta ai progetti di formazione professionale, di ricerca e sviluppo nel mondo delle tecnologie riservate alla nostra categoria e per creare indispensabili contatti con diversi gruppi di lavoro specifici con i quali coordinarsi e realizzare progetti che prevedano lo scambio di informazioni e conoscenze inerenti, in modo particolare, il mondo della scuola. 

La scuola per l’UICI di Sassari è un punto fondante che ha preso vita nel Convegno dell’8 settembre 2017 ad Alghero, presso il secondo circolo didattico, con il progetto “Nel buio c’è la luce“. 

Attualmente si sta elaborando la realizzazione di alcuni laboratori per la formazione dedicata agli insegnanti di sostegno con finanziamenti avuti, dopo la presentazione di un progetto dedicato, dalla Fondazione Banco di Sardegna. Le diverse attività previste saranno realizzate a partire dal prossimo gennaio e si concluderanno nel mese di marzo con un incontro pubblico dove saranno presentati i risultati di questo primo progetto. 

In qualità di Presidente sezionale, ho avviato un colloquio con la dirigenza del Parco di Porto Conte, dopo essere stato da loro contattato, per realizzare una serie di iniziative che rendano fruibile quello spazio anche da parte dei non vedenti e degli ipovedenti per il tempo libero e lo sport (Come, per esempio, camminate guidate, creazione di percorsi tattili e attività sportive a noi dedicate). Credo di poter portare a casa un buon risultato per la primavera del 2019. 

Tanto altro si può fare carissimi, ma per farlo mi occorrono due cose: il vostro entusiasmo e la vostra partecipazione e pazienza. 

Questa sezione, come luogo fisico, si sta evolvendo con l’istallazione di nuove tecnologie che faciliteranno al massimo l’accesso per via telematica alle varie amministrazioni pubbliche, dando a voi la possibilità - recandovi in questa sezione o collegandovi da casa - di poter accedere con facilità a tutti i portali sia sanitari che amministrativi (vedi Inps e Agenzia delle Entrate). Stiamo creando una squadra di volontari che saranno a vostro servizio nell’accompagnarvi in questo percorso, una sfida che sarà intrigante e ricca di sorprese per ognuno di noi che nella noia del buio che ci accompagna quotidianamente non guasta. 

Renderemo finalmente accessibile, con la creazione di percorsi tattili e segnalazioni in braille, questa sezione perché parlare all’esterno di accessibilità ed esserne noi sprovvisti non ci rende credibili e proponibili quando lo chiediamo agli altri. 

Chiudo lasciando a voi la possibilità di dare a questo Cda suggerimenti e proposte che vorrei tanto diventassero realtà progettuali create da ognuno di voi, perché, vi ricordo, che ognuno di noi è ricco di immaginazione creativa che diventa facilmente realtà quando si riesce a comunicarla agli altri. Usciamo dal silenzio e dal buio fisico per dare luce e colore alla nostra vita che troppo spesso trascura il richiamo alla speranza che ci dà la nostra anima silenziosa ma potente.

Vi saluto con cordialità e affetto e, fiducioso, aspetto le vostre proposte per il 2019

Il Presidente

Francesco Santoro
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