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UNIONE ITALIANA CIECHI E IPOVEDENTI APS – ETS

Sezione Provinciale di Sassari


Prot. n. 66/SS/II/F

VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA DELLA SEZIONE TERRITORIALE DI SASSARI

L’anno 2018 il giorno 18 del mese di Marzo alle ore 10:13, presso la Sede Sociale, si è riunita in via ordinaria in seconda convocazione l’Assemblea della Sezione territoriale di Sassari dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti APS-ETS, per trattare e deliberare sul seguente

ORDINE DEL GIORNO

1. Elezione a scrutinio palese del Presidente e del Vice Presidente dell’Assemblea, elezione di tre questori vedenti e non meno di cinque scrutinatori di cui due non vedenti.

2. Lettura discussione e approvazione bilancio consuntivo esercizio 2017 e relazione morale e finanziaria 

3. Comunicazioni 

4. Varie ed eventuali.

Il Presidente Sezionale, constatata la regolarità della convocazione e della riunione, dichiara aperta la seduta alle ore 10:13 e dà inizio ai lavori assembleari certificando, sotto la propria responsabilità, l’elenco dei Soci in regola con il tesseramento e aventi diritto al voto in base alla documentazione agli atti della Sezione (copia dell’elenco degli aventi diritto al voto è allegata al presente verbale, ai sensi dell’art. 19, commi 1 e 8, del Regolamento Generale e ne costituisce parte integrante).

Si dà atto che copia della medesima documentazione è a disposizione dei seggi elettorali per le eventuali operazioni di verifica.

Si passa al punto n.1 all’ordine del giorno: elezione a scrutinio palese del Presidente e del Vicepresidente dell’Assemblea.

Sul punto l’Assemblea procede all’elezione del Presidente dell’Assemblea per alzata di mano, che per acclamazione viene nominato il Consigliere Sala Antonio.

Il Presidente chiede che si proceda alla nomina del Vicepresidente, l’Assemblea per acclamazione nomina il sig. Pinna Davide; si passa alla nomina del Segretario, il Presidente chiede che venga nominata la sig.ra Puggioni Federica che viene approvata all’unanimità.

Vengono proposti come questori i signori Caggiu Mario, Colella Riccardo e Onida Simone; come scrutinatori vedenti Chessa Giulia, Muroni Simona e Schintu Mariagrazia e due ciechi Polo Salvatorica e Schintu Piero.

Approvate le varie cariche il Presidente prende la parola e la cede al sig. Cocciu Paolo per la lettura del Bilancio Consuntivo esercizio 2017.

Si passa dunque alla trattazione del punto n. 2 all’ordine del giorno: approvazione della relazione morale e del bilancio consuntivo dell’esercizio finanziario 2017.

Viene illustrato brevemente il contenuto della relazione sull’attività svolta nell’anno 2017 già resa disponibile ai soci ai sensi dell’art. 19, commi 5 e 6, del Regolamento Generale, e qui di seguito sinteticamente riportata:
ENTRATE relative ai contributi R.A.S.,

INTERESSI ATTIVI (zero) ammontano a                                                    € 48.358,00

    Che le Entrate riferite ad contribuzione soci ammontano a                       € 33.709,99     

    Che le Entrate c/terzi e poste di giro                                                          € 59.455,43

    Che le ENTRATE di beni in locazione ammontano a                               € zero

    Che le ENTRATE in conto CAPITALE derivano da vendita 

    Di un immobile ammontano a                                                                    € 85.000,00

USCITE EFFETTIVE sostenute attività istituzionali,

    Interessi passivi, tributi e rimborsi ammontano a                                      € 115.425,69

    Che le USCITE in conto CAPITALE ammontano a                                 €   40.920,58    

    Che le USCITE in conto terzi e partite di giro ammontano a                    €   69.695,38

Finita tale lettura il Presidente apre la discussione, i soci Sechi Emilio e Loche Annamaria chiedono chiarimenti sui movimenti inerenti il TFR della dipendente Pitzalis Antonella. Chiariti i dubbi si procede alla votazione del Bilancio Consuntivo 2017.
I risultati della votazione sono i seguenti:

votanti 
28

favorevoli
26

contrari
0

astenuti
2

Dopo l’approvazione del bilancio, il Presidente passa la parola al Consigliere Delegato Manca Gavina per la lettura della Relazione Morale e Finanziaria. Al termine della lettura il Presidente apre la discussione alla quale intervengono i soci Loche Annamaria, Rizzu Mario e Mozzo Gianni che chiedono chiarimenti sulle modalità e possibilità di riduzione della spesa sezionale e se si può fare a meno dei servizi del personale. 

Interviene il sig. Ruda Luigi che chiede se è possibile collaborare con altre associazioni e lamenta la mancata risposta della dirigenza ad una sua proposta di progetto.

Vengono chiariti i dubbi sulle modalità di riduzione dei costi e successivamente il Presidente Sezionale Santoro Francesco lamenta l’inefficienza dell’ufficio di Segreteria e la scarsa collaborazione dei soci invitandoli a una maggiore presenza alla vita sezionale.

A tal proposito interviene il Vicepresidente dell’Assemblea, il sig. Pinna Davide, il quale fa presente che le porte della Sezione sono sempre aperte per poter realizzare dei progetti e che lui stesso sta realizzando un progetto di scrittura di spartiti in Braille con la collaborazione della sig.ra 

Manchia Gianna, direttrice del Conservatorio di Sassari e l’aiuto della Nostra dipendente Lai Maria Vincenza. 

La socia Loche Annamaria propone di recuperare diversi testi e materiali didattici conservati in un deposito comunale. 

Il presidente di Assemblea passa alla votazione della Relazione Morale e Finanziaria, che viene approvata con i seguenti voti:

Favorevoli 26

Contrari 0

Astenuti 1

Si passa al punto n. 3 all’ordine del giorno: Comunicazioni del Presidente.

Non essendoci Comunicazioni, il presidente dell’Assemblea passa direttamente al punto n. 4 all’ordine del giorno: Varie ed eventuali.

Viene chiesto ai soci se hanno ulteriori domande da fare.

Interviene il sig. Sechi Emilio lamentando l’assenza del nostro Delegato Regionale, gli viene risposto che Professor Cherchi Antonico non ha potuto partecipare all’Assemblea per motivi personali ma che presenzia costantemente ai Consigli Regionali che attualmente si svolgono in teleconferenza.

Interviene il sig. Ladinetti Tonino che lamenta l’assenza dei rappresentanti regionali.

Non avendo altri argomenti su cui discutere e deliberare, l'Assemblea viene sciolta alle ore 12.05

Il Segretario 
Il Presidente
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