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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS-APS

Sezione Territoriale di Sassari


Prot. n. 24/SS/U/SOC










Sassari, 19 febbraio 2019

Relazione Morale Finanziaria 2018

Stimate socie e stimati soci,

apro questa relazione morale sul lavoro svolto dal Consiglio Territoriale dell’Uici Aps Onlus di Sassari nel 2018 con un pensiero e un ringraziamento particolare a tutti coloro che, per volontà e determinazione messa in campo, hanno consentito di presentarmi oggi a Voi ad esporre quanto elaborato e trasformato in atti concreti dal Consiglio Direttivo e dai tantissimi collaboratori e volontari. 

Di seguito vi illustro in modo sintetico i momenti più significativi:

1
Ristrutturazione e risanamento dei muri perimetrali interni, deteriorati da muffe e umidità, che rendevano non salubre la vita all’interno della nostra sezione, permettendoci di ripristinare le norme di sicurezza e la conseguente agibilità dei locali.

2
Sostituzione dell’obsoleto impianto di climatizzazione, ormai anch’esso fuori norma, attivando quel meccanismo virtuoso di efficienza energetica e di risparmio sui costi di gestione.

3
In linea con quanto annunciato nel 2018, sull’onda delle numerose e continue richieste di accompagnamenti nel territorio, il Consiglio, all’unanimità, ha deliberato l’acquisto di un nuovo automezzo, FIAT Doblò, dotato di cinque confortevoli posti e di un ampio e accogliente bagagliaio adatto al trasporto in sicurezza dei cani guida. Il Doblò ha affiancato le due auto, di cui una (la Golf) dismessa in quanto poco sicura.

4
Per quanto riguarda i locali di Via Quattro Novembre, da tempo inutilizzati e con costi di gestione ordinaria e straordinaria non indifferenti per le esangui casse sezionali, abbiamo provveduto, anche con l’aiuto di un contributo straordinario concesso dalla Presidenza Nazionale, alla ristrutturazione e alla messa a norma degli stessi, immettendoli, subito dopo, nel mercato delle locazioni. In breve tempo abbiamo concordato un contratto di affitto. Il locatario, a sue spese, ha trasformato i locali in un’attività commerciale, pagando fino ad oggi puntualmente le rate mensili.

5
Nelle verifiche contabili, iniziate in maniera costruttiva con il rag. Paolo Cocciu che - su mandato unanime del Consiglio Territoriale – gestisce la contabilità sezionale, abbiamo avuto la possibilità di comprendere a pieno le gravi omissioni ed inadempienze di carattere amministrativo e contabile generatrici di debiti erariali e previdenziali non sanati, messi in evidenza dalle notifiche degli enti stessi, con richiami alle precedenti gestioni sia commissariali che presidenziali. Io, insieme al Consiglio, mi sono fatto carico di ricercare gli ultimi provvedimenti legislativi recentemente approvati per attivare quel processo di risanamento (con l’uso di sanatorie, conseguenti sconti e dilazioni nelle forme di pagamento), per dare alla sezione quella serenità economica e legale che oggi ci consente di realizzare attività e servizi per i soci e di partecipare concretamente a progetti e appalti. Sempre nel perseguimento del piano di risanamento e risparmio economico, su vostro mandato unanime, ho firmato la lettera di cessazione del rapporto di lavoro con la dipendente di secondo livello, dando inizio in tal modo al taglio dei costi che ci consente finalmente di realizzare e valorizzare numerosi servizi che da tempo mancavano in questa sezione.

6
Oggi posso annunciare che la Regione Autonoma della Sardegna ha approvato il progetto da noi presentato nel 2018 per il rinnovo della stamperia Braille, attraverso la legge di stabilità 2019, art. 8 comma 16, che recita così: «È autorizzata, per l'anno 2019, la spesa di euro 100.000 in favore dell'Unione italiana Ciechi e Ipovedenti Onlus - APS di Sassari per l'acquisto di un nuovo macchinario, necessario a potenziare la stamperia «Braille» in Sardegna per rispondere adeguatamente al fabbisogno regionale privato e pubblico».

Cito due lavori qualificanti che hanno dato lustro e visibilità alla nostra stamperia:

· A): Tre copie in braille, rilegate artigianalmente, della Costituzione Italiana con stemma della Sardegna e logo della Sezione di Sassari, consegnate come dono al Presidente della Repubblica Sergio Mattarella e al Presidente della Camera Roberto Fico (che ha presentato il testo attraverso i social e i telegiornali nazionali). Nei prossimi giorni, una copia sarà donata anche alla Presidente del Senato Maria Elisabetta Alberti Casellati.

· B): La stampa in braille di 350 volumi dello Statuto autonomo della Sardegna, commissionata dal Presidente del Consiglio Regionale, On. Gianfranco Ganau, già in distribuzione, da parte degli uffici della RAS, in tutti i comuni della Sardegna.

7
Nel 2018 è stato approvato dalla Fondazione di Sardegna un nostro progetto dal titolo «Differenti Abilità», diviso in 16 moduli che ha preso il via ufficialmente il 18 gennaio 2019 con il convegno di presentazione dal titolo «Le tasche piene di sassi…» presso la sala conferenze della Fondazione di Sardegna. Ciò dimostra quanto sia importante aver voluto, quindi creato, all’interno della nostra sezione un centro di pensiero e sviluppo con la conseguente realizzazione dei progetti che nascono proprio da quel pensiero rendendoci attori protagonisti delle realtà di vita che vanno oltre queste mura. Aver creato un rapporto diretto con l’Associazione Italiana Dislessia ha dato vita ad un modello di lavoro formativo che oggi ci permette di pensare con maggior serenità ad un futuro fatto di nuove collaborazioni da sviluppare.

Chi ha il piacere di frequentare la sezione in questo periodo potrà rendersi conto di quante figure professionali e umane stanno partecipando a questi percorsi formativi. 

8
Altra attività promossa nel 2018 è il corso aperto a tutti dal titolo “Avvio al Braille”, nata come una scommessa tutta da giocare, oggi un successo a tutto tondo. Tale risultato si è ottenuto grazie alla volontà dello staff composto da operatori di base e insegnanti, che volontariamente e gratuitamente hanno offerto e offrono tuttora la loro professionalità e la voglia di donare le loro conoscenze agli allievi iscritti. Abbiamo dato l’occasione di far conoscere, capire e amare il codice Braille ad almeno 60 persone tra insegnanti, soci, loro familiari e semplici cittadini.

9
Attività ricreative: questa voce è importante per ognuno di noi, per quello che dona la fruizione conviviale del tempo libero. Grazie all’impegno di questo Consiglio sono state organizzate quattro gite: due alla Maddalena, presso il centro sportivo sci nautico «Saint Tropez», dove molti di noi hanno avuto l’occasione di conoscere questo sport seguito con guida attenta dell’istruttore Jeff Onorato; la terza di tipo rurale svoltasi nelle campagne di Alghero in occasione della «Sagra della Fragola» e il quarto incontro si è svolto in occasione della giornata nazionale del cane guida, ad Alghero, dove questa sezione ha messo a disposizione gratuitamente un bus navetta da Sassari ad Alghero a/r, offrendo a tutti i partecipanti la gioia di ritrovarsi nella splendida cornice di Alghero e gustare nel dopo-convegno le specialità della focacceria de Il Milese. Il tutto senza caricare di costi i partecipanti. Colgo l’occasione per ringraziare quelli che hanno partecipato a questa giornata, perché è stato il modo migliore per onorare quel grande amico di tutti i ciechi: il cane guida.

10
Rapporti con le amministrazioni: abbiamo curato questo settore in maniera particolare e attenta consci dell’importanza, per la nostra Associazione, di tale tipo di rapporto, costruito sul principio della reciprocità e del rispetto con i Comuni, con le Ats, gli uffici del lavoro e con gli enti preposti all’istruzione, alla vigilanza, al trasporto e all’assistenza dei cittadini nel nostro territorio. Ricordo, in particolare, il rapporto creatosi tra noi e l’amministrazione comunale di Olbia, dove siamo stati accolti più volte nell’Aula Consiliare dal sindaco, dalla sua giunta, dalla Presidenza del consiglio comunale e dalle forze politiche che lo rappresentano, stabilendo protocolli di lavoro forieri di risultati concreti. Una nota particolare merita il rapporto instaurato tra noi e l’Aspo, (Azienda dei trasporti Pubblici di Olbia), che ha avuto, come risultato finale, un accordo tra l’Uici di Sassari e il presidente dell’azienda, che consente di fruire della accessibilità dei sistemi vocali nei bus cittadini. Il Presidente ci ha comunicato, inoltre, che l’ASPO acquisterà, in tempi brevi, sette mezzi dotati di nuovi e aggiornati sistemi di accessibilità dedicati ai minorati della vista, l'attivazione di semafori sonori, la creazione di tracciati e strisce pedonali tattili.

11
Rapporto tra il Consiglio e i soci: per questo Consiglio direttivo è ancora un tema delicato, perché, oltre al carico debitorio, ha ereditato numerose tensioni collettive e personali fino ad oggi non del tutto sanate. È stato mio preciso dovere, confortato su questo percorso dalla fiducia accordatami dal Consiglio, comprendere i motivi della disaffezione e, dopo aver esaminato le varie situazioni, cercare di comprendere le ragioni di tale conflittualità, riavvicinando in tal modo i soci che hanno percorso vie diverse da quelle dell'appartenenza dell'associazione per ricreare un clima di collaborazione e di solidarietà, risorsa fondamentale per il prosieguo della crescita sociale e culturale dell’Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti di Sassari.

12
 Protocollo d'intesa, nato in occasione della campagna di prevenzione contro il glaucoma, tra noi e la società oftalmologica sarda, che ha consentito ad oltre 300 cittadini, accolti nelle tende ambulatorie posizionate in Piazza d’Italia, ad effettuare visite di prevenzione del glaucoma. In caso di necessità, gli oculisti hanno indirizzato alcuni cittadini - che necessitavano di approfondimenti laboratoriali - nei reparti oculistici del nostro territorio.

13
 Abbiamo rinnovato presso la nostra sezione il metodo di ricevimento e di istruttoria delle pratiche pensionistiche, accompagnandole nei vari passaggi e cercando di accelerare l’iter burocratico. Al 31 Dicembre 2018 la sezione aveva un totale di 30 pratiche in lavorazione quasi tutte in via di risoluzione o risolte.

Concludo questa mia relazione con un ringraziamento dovuto e sentito a tutto il Consiglio territoriale, alla forza lavoro oggi presente in segreteria, che giornalmente affronta le difficoltà e i problemi lasciati in eredità.

Ringrazio tutti i volontari del Servizio Civile Nazionale, che hanno concluso egregiamente il loro percorso formativo e di lavoro presso la nostra sede, fornendo aiuto e assistenza ai soci che hanno chiesto accompagnamenti e supporti necessari per affrontare quella quotidianità che per tanti accessibile e impegnativa per noi.

Come ultimo atto di questa relazione, il mio pensiero va a quei soci e quelle socie che nel 2018 ci hanno lasciato, ma di loro resta caro il ricordo di belle esperienze che hanno donato alla sezione territoriale di Sassari.

Chiedo, infine, di valutare con attenzione questa relazione, se ritenete soddisfacente il lavoro svolto, accordarci della vostra fiducia, affinchè questo Consiglio possa continuare “il rinnovamento” chiesto giustamente da voi tutti quelli che occupano un ruolo dirigenziale passato, presente e futuro.

Con stima e affetto il Presidente Francesco Santoro.

Presidente

Francesco Santoro
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