Prot. 8 /E/17                                                                     
 
                                                               NOTIZIARIO n. 1  del 24  gennaio     2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto e buon 2017,    comunichiamo le seguenti notizie:  
                
 
         Ci scusiamo per il ritardo nell’aggiornamento del presente notiziario dovuto a  problemi di carattere tecnico. 
 
         Le nostre attività sono state riavviate regolarmente il 9 gennaio 2017. Per tutti coloro che avessero necessità di contattare telefonicamente gli uffici o recarsi personalmente presso la sede di Via del Platano, ricordiamo gli orari di apertura al pubblico:
-          di mattina: dal lunedì al venerdì dalle ore 9,00 alle ore 13,00 - giovedì mattina chiuso;
-          di pomeriggio: dal lunedì al giovedì dalle ore 16,00 alle ore 19,00. 
 Per informazioni e contatti: tel. 070/523422 -  fax al n. 070/523613  - segreteria telefonica: 070/513575 - sito www. uiciechi.it – e-mail: uicca@uiciechi.it.  
 
         Si comunicano gli importi delle pensioni e delle indennità spettanti ai ciechi civili a decorrere dal 1° gennaio 2017 (vedasi circolare INPS n. 8 del 17-01-2017 allegato n.3): 
      - Indennità di accompagnamento per i ciechi totali euro 911,53;
      - Indennità speciale per i ciechi parziali euro 208,83;
      - Pensione per i ciechi totali ricoverati e ciechi parziali  euro 279,47;
      - Pensione per i ciechi totali non ricoverati euro 302,23;
     - Limite di reddito personale lordo annuo per il diritto alla pensione 16.532,10 euro.
- Limite di reddito personale annuo per gli ipovedenti gravi con solo assegno a vita a esaurimento: Euro 7.948,19
 
L’INPS ha ribadito che le indennità speciale e di accompagnamento sono indipendenti dai redditi.
Per assistenza ed ulteriori informazioni contattare i nostri uffici. 
     
          La   rubrica UICI del nazionale  di dialogo diretto  “Chiedi al presidente” e’ fissato per Mercoledi’ 25 gennaio dalle 16,30 alle 17,30, su SlashRadio. Durante la trasmissione il Presidente Nazionale, risponderà in diretta a tutte le domande che gli ascoltatori vorranno rivolgergli, su tutti gli argomenti che riguardano la vita associativa.  Le domande, come al solito, saranno libere, dirette e senza filtri e potranno toccare tutti gli aspetti dell’attivita’ associativa e tutti i temi concernenti la vita dei ciechi e degli ipovedenti italiani. 
      Le modalita’ di contatto per indirizzare le domande o intervenire in trasmissione, sono:
- email, all'indirizzo chiedialpresidente@uiciechi.it - modulo web, all'indirizzo http://www.uiciechi.it/radio/radio.asp telefono, durante la diretta, ai numeri  06 6998-8353 / 06 6791-758.
 
         Per l’anno 2017 è possibile, per coloro che ancora non avessero provveduto,  rinnovare le  tessere regionali di agevolazioni tariffarie sui trasporti pubblici locali mediante dimostrazione del possesso dei requisiti stabiliti annualmente.  Sarà opportuno produrre presso i nostri uffici i seguenti documenti: modello ISEE; documento di identità; verbale di accertamenti della cecità civile;  tessera in scadenza. Solo per i nuovi tesserati sarà opportuno presentare anche una foto formato tessera. Per ulteriori informazioni contattare i nostri uffici. 
 
         Sono aperti i termini per il rinnovo  della tessera associativa per il 2017 secondo le  consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali; versamento tramite conto corrente postale; sottoscrizione della delega all’INPS per i titolari di pensione. 
 
 
                                    Il Presidente            (Graziana PALA)  
