Prot. 220/E/17                                                                 
 
                                                               NOTIZIARIO n. 12  del 23 maggio      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                
                                        
         Mancano ancora pochi giorni per la chiusura delle iscrizioni al  Campo estivo per ragazzi disabili visivi “Impariamo divertendoci” che si terrà dal 1° all’11 settembre 2017. Al progetto potranno partecipare i ragazzi disabili visivi di età compresa fra i 7 e i 26 anni.  Le iscrizioni dovranno pervenire entro e non oltre il 30 maggio 2017. Per maggiori informazioni  contattare la segreteria.
 
         mercoledì 31 maggio 2017 alle ore 16:00 presso la nostra  sede UICI di Cagliari in Via del Platano, 27 si terrà una riunione a cura della Dott.ssa Roberta Saba, Coordinatrice area Sardegna del  progetto “Stessa strada per crescere insieme” nato dal protocollo d’intesa  CNOP-UICI,   al fine di poter proseguire con la programmazione delle attività previste dal progetto. Sono invitati a partecipare  il gruppo degli psicologi facenti parte del protocollo  i dirigenti  dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Onlus,  i genitori dei bambini e ragazzi disabili visivi (preferibilmente entrambi i genitori) e tutti gli operatori del settore interessati alla buona riuscita del progetto. 
 
         Stiamo ultimando per l’anno in corso presso i nostri uffici  il servizio CAF per il tramite dell’ANMIL. Tutti coloro  che avessero necessità dell’assistenza fiscale per la presentazione della dichiarazione dei redditi (mod. 730, UNICO, ISEE, ecc.) sono pregati di contattare con la massima tempestività la nostra sede   per fissare l’appuntamento. 
 
         Come gli anni scorsi  si invitano caldamente tutti gli associati, parenti ed amici a voler allegare alla propria denuncia dei redditi (730 ed UNICO), senza che ciò comporti alcun onere o spesa, la dichiarazione per la  destinazione del 5 per mille della propria imposta all’Unione Italiana ciechi e Ipovedenti Sezione Provinciale di Cagliari con l’indicazione del suo codice fiscale che è il seguente: 800.136.309.28. Nella speranza di poter contare sul sostegno  di numerosi contribuenti ringraziamo anticipatamente.
 
         Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura.  
 
          Prosegue la collaborazione con i Lion Club Host di Cagliari nell’ambito del  progetto VEDERE INSIEME.  Esso prevede  a favore dei soci UICI residenti a Cagliari, che ne faranno richiesta telefonica presso i nostri uffici, con almeno 3 giorni  di preavviso,  un servizio di accompagnamento/assistenza gratuito nei giorni, nelle fasce orarie prestabilite da un  calendario interventi. Il servizio verrà erogato grazie alla disponibilità di soci aderenti ai Lions Club
 
         Sono aperti i termini per il rinnovo  della tessera associativa per il 2017 secondo le  consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali; versamento tramite conto corrente postale; sottoscrizione della delega all’INPS per i titolari di pensione. 
 
                                                Il Presidente            (Graziana PALA)  
