Prot. 268/E/17                                                                 
 
                                                               NOTIZIARIO n. 15  del 28  GIUGNO      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                
                                  
 
               Anche per l’anno in corso    la sede centrale   UICI ha realizzato la lotteria Nazionale Louis Braille  il cui ricavato verrà devoluto per la promozione dell’inserimento lavorativo dei non vedenti e degli ipovedenti . Il costo unitario dei biglietti  è pari a € 3,00. L’estrazione avverrà l’8 settembre 2017. Si invitano soci, parenti, amici e conoscenti a voler acquistare i biglietti al fine di contribuire al finanziamento delle attività dell’Unione Ciechi. Il primo premio posto in palio è pari a  € 500.000,00. Presso la nostra   Sezione sono disponibili i   biglietti destinati alla vendita. 

 

         Mercoledì 28 giugno alle ore 16,30 presso i locali UICI si riunirà il Consiglio direttivo della Sezione UICI di Cagliari per discutere su vari punti posti all’Ordine del giorno. Tutti i soci che fossero interessati sono invitati a partecipare.

 

         Come gli anni scorsi  si invitano caldamente tutti gli associati, parenti ed amici a voler allegare alla propria denuncia dei redditi (730 ed UNICO), senza che ciò comporti alcun onere o spesa, la dichiarazione per la  destinazione del 5 per mille della propria imposta all’Unione Italiana ciechi e Ipovedenti Sezione Provinciale di Cagliari con l’indicazione del suo codice fiscale che è il seguente: 800.136.309.28. Nella speranza di poter contare sul sostegno  di numerosi contribuenti ringraziamo anticipatamente.

 

         Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 

 

         E’ sempre attiva  la collaborazione con i Lion Club Host di Cagliari nell’ambito del  progetto VEDERE INSIEME.  Esso prevede  a favore dei soci UICI residenti a Cagliari, che ne faranno richiesta telefonica presso i nostri uffici, con almeno 3 giorni  di preavviso,  un servizio di accompagnamento/assistenza gratuito nei giorni, nelle fasce orarie prestabilite da un  calendario interventi. Il servizio verrà erogato grazie alla disponibilità di soci aderenti ai Lions Club

 
         Sono aperti i termini per il rinnovo  della tessera associativa per il 2017 secondo le  consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali; versamento tramite conto corrente postale; sottoscrizione della delega all’INPS per i titolari di pensione. 
 
                                                Il Presidente            (Graziana PALA)  
