Prot. 312/E/17                                                                 
 
                                                               NOTIZIARIO n. 17  del 13  LUGLIO      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                                                 
 

         Lunedì 17 luglio 2017 alle ore 16:00 presso la nostra  sede UICI di Cagliari in Via del Platano, 27 si terrà una riunione a cura della Dott.ssa Roberta Saba, Coordinatrice area Sardegna del  progetto “Stessa strada per crescere insieme” nato dal protocollo d’intesa  CNOP-UICI,   al fine di raccogliere i bisogni, le proposte e le iniziative utili a migliorare la condizione di benessere della persona cieca o ipovedente e dei suoi familiari.  Parteciperanno alla riunione le psicologhe Dott.ssa Piras, Dott.ssa Sotgiu e Dott.ssa Collu,  i            dirigenti  dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Onlus,  i genitori dei bambini e ragazzi disabili visivi. Invitiamo tutti i genitori interessati a partecipare numerosi. 
 
                Anche per l’anno in corso    la sede centrale   UICI ha realizzato la lotteria Nazionale Louis Braille  il cui ricavato verrà devoluto per la promozione dell’inserimento lavorativo dei non vedenti e degli ipovedenti . Il costo unitario dei biglietti  è pari a € 3,00. L’estrazione avverrà l’8 settembre 2017. Si invitano soci, parenti, amici e conoscenti a voler acquistare i biglietti al fine di contribuire al finanziamento delle attività dell’Unione Ciechi. Il primo premio posto in palio è pari a  € 500.000,00. Presso la nostra   Sezione sono disponibili i   biglietti destinati alla vendita. 
 
                Nel mese di giugno l’UICI Regionale e l’Agenzia Regionale delle Entrate hanno sottoscritto un protocollo d’intesa che prevede la distribuzione gratuita di prodotti editoriali dell’Agenzia delle Entrate in formato braille e CD audio. Dalla prossima settimana sarà disponibile la “Guida fiscale per i non vedenti” aggiornata a maggio 2017, che è stata trascritta  in braille  e configurata in CD audio. Tutti coloro che fossero interessati ad averne copia sono pregati di  farne richiesta presso gli uffici sezionali. 
 
         Nel Comune di Osidda è stata realizzata una struttura di accoglienza per anziani autosufficienti che ospita anche anziani non vedenti per i quali sono stati realizzati   innumerevoli accorgimenti strutturali specifici in collaborazione con la Sezione UICI di Nuoro.  La struttura è esclusiva e moderna, dotata di strumenti tiflotecnici e di percorsi tattili e sonori, così da rendere la vita degli ospiti pienamente autonoma. Il personale impiegato è altamente qualificato e periodicamente saranno presenti in struttura un medico, un infermiere professionista, un fisioterapista e un educatore.        E’  presente in struttura una vasta gamma di  proposte educative,  di  attività ricreative  e di  servizi rivolti ai loro ospiti.   Per ulteriori informazioni e chiarimenti contattare la Sezione UICI  di Nuoro al numero  0784 20 28 01.
 
         Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 
 
         E’ sempre attiva  la collaborazione con i Lion Club Host di Cagliari nell’ambito del  progetto VEDERE INSIEME.  Esso prevede  a favore dei soci UICI residenti a Cagliari, che ne faranno richiesta telefonica presso i nostri uffici, con almeno 3 giorni  di preavviso,  un servizio di accompagnamento/assistenza gratuito nei giorni, nelle fasce orarie prestabilite da un  calendario interventi. Il servizio verrà erogato grazie alla disponibilità di soci aderenti ai Lions Club
 
         Gli uffici sezionali in occasione del periodo estivo resteranno  chiusi al pubblico dal 31 luglio al 1° settembre 2017. Le attività riprenderanno regolarmente a decorrere da lunedì 4 settembre 2017. Tutti coloro che avessero necessità particolari prima della chiusura sono pregati di contattare per tempo i nostri uffici. 
 
                                    Il Presidente            (Graziana PALA)  
