Prot. 328/E/17                                                                   
 
                                                               NOTIZIARIO n. 18  del 31  LUGLIO      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                                                 
                Ricordiamo che l’estrazione dei biglietti vincenti della Lotteria Nazionale Louis Braille avverrà l’8 settembre 2017. Il primo premio posto in palio è pari a  € 500.000,00. Il costo unitario dei biglietti  è pari a € 3,00. 

 

         Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio gratuito del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura previa iscrizione.  Informiamo che il catalogo immediatamente consultabile  è in continuo aggiornamento.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 
 
         Il servizio  di accompagnamento/assistenza gratuito fornito a seguito del protocollo di intesa siglato dalla nostra Sezione con i Lions Club Host di Cagliari nell’ambito del  progetto VEDERE INSIEME è temporaneamente sospeso per il periodo estivo. Esso verrà riattivato regolarmente nel mese di settembre. 
 
         Il prossimo 13 agosto ad Orotelli alle ore 18,00, in occasione della  16ma edizione del Carnevale, l’Associazione Culturale  “Maschere Etniche Thurpos Orotelli” donerà all’Associazione sportiva ADS Thurpos UICI Onlus di Cagliari le divise da gare che verranno utilizzate per la prima trasferta a Bologna il prossimo 7/8 ottobre per la partecipazione al Torneo di fine stagione organizzato dalla Aibxc Onlus. L’evento nasce dal connubio fra le due associazioni culturale e sportiva. Tutti coloro che fossero  interessati a partecipare all’evento possono contattare Andrea Pisu componente del direttivo UICI e del direttivo Thurpos   al seguente numero 333 36 13 545.
 
         Il servizio Amicobus del CTM, attivo tutto l’anno come  servizio di trasporto pubblico a chiamata, del tipo “porta a porta” dedicato anche ai disabili visivi, è attivo fino alla prima settimana di settembre anche nei fine settimana, sabato dalle 14:00 alle 20:00 e domenica dalle 8:00 alle 20:00  , con un servizio dedicato al Poetto.  Le modalità di prenotazione sono sempre le stesse, ovvero per il sabato si prenota il venerdì dalle 15:00 alle 19:00 e per la domenica si prenota il sabato dalle 08:00 alle ore 10:00 chiamando il  numero verde di Amicobus 800259745 oppure accedendo al sito  www.ctmcagliari.it link Amico Bus.  Sarà valido solo il biglietto CTM da 1,30 euro. 
 
         E’ stato pubblicato sulla G.U. n. 52 dell’11/07/2017 l’avviso di mobilità volontaria presso il Comune di Giba per la copertura di N. 1 posto di istruttore amministrativo/contabile - categoria C - posizione economica C1, a tempo pieno e indeterminato, riservato esclusivamente ai disabili di cui all’art. 1, comma 1 della legge 68/1999. Il bando è consultabile alla pagina www.comune.giba.ci.it. L’avviso  ha scadenza il 10 agosto 2017. Per maggiori informazioni contattare l’Ufficio Personale del Comune di Giba, tel. 0781/964023 – 0781/964057
 
         Gli uffici sezionali in occasione del periodo estivo resteranno  chiusi al pubblico dal 31 luglio al 1° settembre 2017. Le attività riprenderanno regolarmente a decorrere da lunedì 4 settembre 2017. Auguriamo a tutti i soci e alle loro famiglie buone vacanze. 
  
 
                                    Il Presidente            (Graziana PALA) 
