Prot. 333/E/17                                                                   
 
                                                               NOTIZIARIO n. 19  del 4  SETTEMBRE      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                                           
 

 
                In data odierna,  dopo la  chiusura degli uffici sezionali per il periodo estivo, le attività riprendono  regolarmente con le consuete attività. 
 

                Ricordiamo che l’estrazione dei biglietti vincenti della Lotteria Nazionale Louis Braille avverrà l’8 settembre 2017. Il primo premio posto in palio è pari a  € 500.000,00. Il costo unitario dei biglietti  è pari a € 3,00. 

 

                Venerdì 1° settembre 2017 è stata avviata la dodicesima edizione del progetto “Impariamo divertendoci – Campo estivo per ragazzi disabili visivi” progettato e organizzato dall’Irifor Sezione di Cagliari in partenariato con l’UICI Sezione di Cagliari. Il gruppo dei partecipanti, composto da 10 ragazzi non vedenti e ipovedenti, soggiornerà ad Alghero e sarà impegnato per 10 giorni consecutivi nelle varie attività riabilitative programmate  e nei laboratori di autonomia  sia individuali che di gruppo sotto la guida dei due tecnici in orientamento e mobilità e l’assistenza permanente  delle educatrici.   

 

                La Sezione UICI di Nuoro organizza la terza edizione di “ BLIND Pedalò race” dal 28 settembre al 1° ottobre 2017 presso la spiaggia CEA di Tortolì, con sistemazione logistica presso l’Hotel “La Torre” di Barisardo.  Il costo di iscrizione è pari a € 300,00 a persona. Per maggiori informazioni contattare la Sezione UICI di Nuoro o  consultare il sito www.blindpedalorace.com . 

 

         Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio gratuito del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura previa iscrizione.  Informiamo che il catalogo immediatamente consultabile  è in continuo aggiornamento.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 
 
         La Corte di Cassazione, con ordinanza (ud. 1-3-2017) 7-6-2017, n. 14187, è tornata ad occuparsi di questioni inerenti alla fruizione di permessi legge n. 104/1992, nella fattispecie ai fini della maturazione delle ferie. La pronuncia non lascia adito a perplessità: i giorni di permesso garantiti dalla legge n. 104/1992 fanno maturare le ferie come tutti gli altri giorni di servizio e al pari di tutti gli altri dipendenti sia nel settore pubblico sia in quello privato. Per maggiori informazioni  contattare i  nostri uffici. (comunicato n. 116/2017).

 
          L’INPS ha recentemente diramato un Messaggio, che detta nuove istruzioni nella verifica del requisito reddituale, in tema di liquidazione o di ricostituzione di prestazioni di invalidità civile INVCIV collegate al reddito, laddove il titolare di prestazione dovesse ricevere pagamenti arretrati. Riferimento: Messaggio INPS N. 3098 del 25-7-2017. L’Istituto riferisce che, proprio per il calcolo degli arretrati, non verrà più applicato il “criterio di cassa”- considerazione degli arretrati nel loro importo complessivo, in riferimento all’anno di corresponsione-, ma quello di “competenza”- considerazione degli arretrati ripartendoli in quote maturate per ciascun anno di competenza, a prescindere dall’anno di corresponsione complessivamente considerato.  Per maggiori informazioni  contattare i  nostri uffici (comunicato n. 116/2017).

 
 
                                    Il Presidente            (Graziana PALA)  
