Prot. 376/E/17

NOTIZIARIO n. 20 del 02 OTTOBRE      2017

Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto, comunichiamo le seguenti notizie:                                  

· Martedì 3 ottobre alle ore 16,30 si terrà una riunione del Consiglio Direttivo sezionale presso i locali di Via del Platano per discutere su vari argomenti posti all’ordine del giorno. Tutti i soci che fossero interessati sono invitati a partecipare. 

· Nell’ambito del "Progetto Stessa strada per crescere insieme" sono stati programmati dei seminari   in occasione delle Settimane del Benessere Psicologico in Sardegna 2017 in collaborazione con l'ordine degli psicologi della Sardegna e le sedi prov.li UICI sarde.
Gli eventi programmati a Cagliari presso la nostra Sezione UICI sono i seguenti: 

-          7 ottobre 2017 - orario 9.30/13.30 - Oltre il buio: arte e sport nella disabilità visiva
-          21 ottobre 2017 -  orario 16.30/18:30 -   La genitorialità e disabilità visiva nell’arco di vita. Dalla nascita al diventare genitori 
-          24 ottobre 2017 orario 16.00/18:30 Come mi vedo e come mi sento: immagine di sé, cura personale e benessere psicologico nella disabilità visiva
   

L’incontro del 4 novembre 2017 è organizzato presso la MEM di Cagliari - orario 17.00/20:00 - Perché la disabilità fa paura: esigenze, bisogni e difficoltà nel contesto familiare e scolastico. 
             
Vista la rilevanza sociale dei seminari si invitano tutti gli interessati ad un’ampia partecipazione.  
 

· Il 12 ottobre 2017 in occasione della Giornata Mondiale della Vista, indetta dall’Organizzazione Mondiale della Sanità, e su impulso della IAPB, alle ore 16,30 presso la sala Bentivoglio della nostra Sezione si terrà un seminario informativo sulla prevenzione della cecità a cura di un medico oculista che evidenzierà l’importanza di una valida profilassi e la necessità di conoscere le patologie che provocano la cecità e l’ipovisione. Parteciperà inoltre una nutrizionista che metterà l’accento sull’importanza di una corretta alimentazione per la salute degli individui. L’oculista e la nutrizionista risponderanno inoltre ai dubbi e ai quesiti che verranno posti dal pubblico presente. Si prega di voler divulgare l’evento augurandoci una nutrita partecipazione. 

· Giovedì 5 ottobre 2017 dalle ore 16,00 alle ore 18,00, presso i locali sezionali riprenderanno le attività corali a favore dei soci dirette dal Maestro Don Raimondo Mameli. Gli incontri si svolgeranno con frequenza settimanale. 

 
· Dal 2 ottobre 2017 verranno riavviate presso i locali sezionali le attività di danza cubana e latino americana a cura di Emelina Rodriguez.  I corsi si svolgeranno il lunedì e il mercoledì dalle ore 18,00 alle ore 19,00 fino al mese di giugno.    
· Il Gruppo “Il piacere di stare insieme” ha organizzato per sabato 14 ottobre alle ore 10,15 una visita presso un fablab del Sulcis a Cortoghiana. Si tratta di un laboratorio aperto al pubblico equipaggiato con macchine tecnologicamente avanzate per la fabbricazione digitale. Di particolare interesse gli ultimi modelli di stampanti in 3D. Preghiamo tutti coloro che fossero interessati alla visita di voler comunicare la propria adesione al più presto possibile.   

· Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio gratuito del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura previa iscrizione.  Informiamo che il catalogo immediatamente consultabile è in continuo aggiornamento.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 
Il Presidente
(Graziana PALA)
