Prot. 415/E/17                                                                 
NOTIZIARIO n. 21 del 24  OTTOBRE      2017

 Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto, comunichiamo le seguenti notizie:                                  

Nell’ambito del "Progetto Stessa strada per crescere insieme" oggi è in programma l’ultimo incontro presso la nostra sede UICI di Cagliari in occasione delle Settimane del Benessere Psicologico in Sardegna 2017 in collaborazione con l'ordine degli psicologi della Sardegna e le sedi prov.li UICI sarde.

L’ evento programmati è il seguente:  

24 ottobre 2017 orario 16.00/18:30 Come mi vedo e come mi sento: immagine di sè, cura personale e benessere psicologico nella disabilità visiva.

L’incontro del 4 novembre 2017 è organizzato presso la MEM di Cagliari - orario 17.00/20:00   - Perchè la disabilità fa paura: esigenze, bisogni e difficoltà nel contesto familiare e scolastico. 

Vista la rilevanza sociale dei seminari si invitano tutti gli interessati ad un’ampia partecipazione.  

Il 4 novembre al termine A chiusura dei seminari è prevista l’organizzazione di un cena sociale  che si terrà a Cagliari.  Parte del ricavato verrà destinato al finanziamento delle attività del gruppo stessa strada per crescere insieme Sardegna. I termini per le  prenotazioni  sono stabilite   entro il 30 ottobre. La quota di partecipazione è pari a 20,00 € a persona. Il menù prevede: pizza, bibita, caffè e dolce. Per intolleranze: secondo con contorno, bibita e caffè. 

E’ intendimento di questa struttura, qualora si rilevino concretamente  i presupposti,  elaborare un progetto per la partecipazione ad un bando pubblico per l’attuazione di corsi in orientamento e mobilità indirizzati ai soci ciechi e ipovedenti del territorio, come da specifica comunicazione inviata per e-mail ai soci sabato 21 ottobre. Si invitano gli interessati a voler compilare la domanda di partecipazione e l’annesso questionario entro e non oltre mercoledì 25 ottobre. Ci scusiamo per i tempi rapidi, ma sono imposti dal bando.  

Il Consiglio Regionale UICI per la Sardegna, a   seguito dei contatti intercorsi  con il Direttore del Conservatorio di Musica di Cagliari, ha valutato la possibilità di organizzare in Sardegna e in collaborazione con l’Irifor Sardegna Onlus un “Corso per accordatori di pianoforte non vedenti”, stante, tra l’altro  la condizione molto precaria di pochissimi professionisti, anche vedenti,  nel settore specifico. Al fine di vagliare la concreta possibilità di realizzare l’iniziativa si pregano tutti coloro che fossero interessati a volere  segnalare al più presto possibile il loro interesse contattando la nostra struttura.  

Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio gratuito del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura previa iscrizione.  Informiamo che il catalogo immediatamente consultabile  è in continuo aggiornamento.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 

Si comunica che in occasione delle festività del patrono di Cagliari e tutti i Santi gli uffici sezionali rimarranno chiusi al pubblico da lunedì  30 a mercoledì  1° Novembre.

Il Presidente   
Graziana PALA
