Prot. 455/E/17                                                                 
 NOTIZIARIO n. 22  del 23  NOVEMBRE      2017
 Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:                                  
Lunedì alle ore 16,30 si terrà presso i locali dell’UICI sezione di Cagliari una riunione del Consiglio direttivo per discutere su vari punti posti all’ordine del giorno. Tutti i soci che fossero interessati sono invitati a partecipare 
E’ stata riattivata  la collaborazione con i Lion Club Host di Cagliari nell’ambito del  progetto VEDERE INSIEME.  Esso prevede  a favore dei soci UICI residenti a Cagliari, che ne faranno richiesta telefonica presso i nostri uffici, con almeno 3 giorni  di preavviso,  un servizio di accompagnamento/assistenza/collaborazione gratuito nei giorni e nelle fasce orarie prestabilite da un  calendario interventi. Il servizio verrà erogato grazie alla disponibilità di soci aderenti ai Lions Club. (si allega calendario) 
Come di consuetudine è ’ in fase di organizzazione la Giornata Nazionale del Cieco programmata per domenica 17 dicembre 2017. Non appena verrà dettagliato il programma della manifestazione sarà nostra premura renderlo noto a tutti i soci, parenti ed amici. 
 Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio gratuito del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti colori coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura previa iscrizione.  Informiamo che il catalogo immediatamente consultabile  è in continuo aggiornamento.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 
 Giovedì 23 novembre Il Gruppo “Il piacere di stare insieme” si riunirà presso i locali della Sezione UICI dalle ore 17,00 alle ore 19,00. Parteciperà la Dott.ssa Silvana Vargiolu che svilupperà argomenti di fisiologia del sangue. 
 Per tutti i soci che ancora non avessero rinnovato la tessera associativa per l’anno in corso sono invitati a regolarizzare il tesseramento  con le consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali o versamento tramite conto corrente postale.
 Ricordiamo che gli Uffici sezionali osserveranno  i seguenti  orari di apertura    al pubblico: 

di mattina: dal lunedì al venerdì dalle ore 9,00 alle ore 13,00 - giovedì mattina chiuso;

di pomeriggio: dal lunedì al giovedì dalle ore 16,00 alle ore 19,00. 

Per informazioni e contatti: tel. 070/523422 -  fax al n. 070/523613  - segreteria telefonica: 070/513575 - sito www. uiciechi.it – e-mail: uicca@uiciechi.it. 
Il Presidente

Graziana PALA
