Prot. 501/E/17                                                                 
 
                                                               NOTIZIARIO n. 23  del 29  NOVEMBRE      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:                                  
 
E’ stata riattivata  la collaborazione con i Lion Club Host di Cagliari nell’ambito del  progetto VEDERE INSIEME.  Esso prevede  a favore dei soci UICI residenti a Cagliari, che ne faranno richiesta telefonica presso i nostri uffici, con almeno 3 giorni  di preavviso,  un servizio di accompagnamento/assistenza/collaborazione gratuito nei giorni e nelle fasce orarie prestabilite da un  calendario interventi. Il servizio verrà erogato grazie alla disponibilità di soci aderenti ai Lions Club. (si allega calendario) 
 
Come preannunciato domenica 17 dicembre 2017 si terrà presso la sala Bentivoglio della nostra Sezione una manifestazione in occasione della Giornata Nazionale del Cieco avente il seguente programma: ore 10,00 celebrazione della Messa; un intrattenimento musicale ed infine un momento di aggregazione con rinfresco e scambio degli auguri natalizi. Sono invitati a partecipare numerosi  tutti  i soci, parenti ed amici. 
 
La nostra Sezione ha concesso il patrocinio per la realizzazione del progetto “Come mi vedo, come mi sento” a cura della Psicologa Dott.ssa Maria Carmela Sotgiu, nato nell’ambito del Progetto di più ampio respiro  “Stessa strada per crescere insieme”. L’iniziativa è indirizzata ad un numero massimo di 10 donne cieche ed ipovedenti. Il Programma prevede due fasi: un corso di trucco volto ad acquisire le principali strategie nella cura della persona  in totale autonomia, che si realizzerà presso la profumeria “La bottega dei sogni bio” in Via dei Capraia, 24 a Cagliari; n. 4 incontri di gruppo di due ore ciascuno presso la sede della nostra Sezione di Cagliari. Per la partecipazione al progetto è prevista una quota di iscrizione  pari a € 50,00. Per le adesioni o per avere maggiori informazioni contattare i nostri uffici al n. 070 523422 oppure la Dott.ssa Maria Carmela Sotgiu al n. 349 2940328 entro e non oltre il 15 dicembre 2017. 
 
Al fine di  consentire la fruizione delle ferie residue del nostro dipendente Melis Mario che terminerà il suo servizio  a favore della nostra Sezione il prossimo 31 dicembre per pensionamento, gli  uffici sezionali, dal 29 novembre fino alla fine dell’anno, osserverà un periodo di chiusura al pubblico nei giorni di lunedì, mercoledì e venerdì di ciascuna settimana. Il Signor Mario Melis sarà in servizio nei giorni di martedì e giovedì pomeriggio  di ciascuna settimana. Questa fase di transizione si rende necessaria fino all’assunzione dei nuovi dipendenti che avverrà nel mese di gennaio 2018. Nella speranza che il periodo di chiusura al pubblico  non arrechi eccessivi disagi ai soci e a tutti gli utenti in generale, ci scusiamo fin da ora per gli eventuali disservizi che si  dovessero verificare. Inoltre, in assenza di volontari del servizio civile in struttura, si potranno verificare possibili disagi nelle risposte telefoniche verso i nostri uffici che auspichiamo possano essere comprese da tutti. Il Presidente e l’intero Consiglio Direttivo assicurano fin da ora che si cercherà, con la collaborazione di tutti,  di  arginare il più possibile le eventuali  inefficienze nella speranza che il regolare svolgimento dell’attività possa essere ripristinata quanto prima. 
 
Ricordiamo a tutti che è attivo presso la nostra Sezione il servizio gratuito del Dowloand del Libro Parlato on line. Tutti coloro che  desiderassero ricevere libri in formato digitale contenuti nel catalogo on line del Libro parlato di Brescia, possono farne richiesta presso la nostra struttura previa iscrizione.  Informiamo che il catalogo immediatamente consultabile  è in continuo aggiornamento.  Gli operatori di riferimento sono Podda Emanuele e Perri Giovanna. 
 
 
Per tutti i soci che ancora non avessero rinnovato la tessera associativa per l’anno in corso sono invitati a regolarizzare il tesseramento  con le consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali o versamento tramite conto corrente postale.
 
In occasione del periodo natalizio gli uffici chiuderanno al pubblico dal 22 dicembre 2017 all’8 gennaio 2018. Gli uffici riapriranno regolarmente le attività il 9 gennaio. 
 
Il Presidente            
(Graziana PALA)  
