Prot. 58 /E/17                                                                   
 
                                                               NOTIZIARIO n. 4  del 20 FEBBRAIO      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                
 
         In occasione della Giornata Nazionale del Braille, che si celebra domani 21 febbraio 2017, i nostri  uffici sezionali, nel corso della mattinata, saranno chiusi al pubblico. Ricordiamo infatti che domani, martedì 21,  il Consiglio Regionale UICI per la Sardegna, in collaborazione con l’Irifor Sardegna Onlus e l’Università degli Studi di  Cagliari celebra la X Giornata Nazionale del Braille presso la sala settecentesca della Biblioteca dell’Università degli Studi di Cagliari in Via Università n. 32 a Cagliari. La manifestazione avrà inizio alle ore 10,00. Il programma prevede il saluto di Piras Raimondo Presidente Regionale UICI e di Donatella Rita Petretto delegato del Rettore dell’Università. Seguiranno le relazioni di Ermelinda Salis, Giovanna Perri e Giovanna Corraine. Sarà presente inoltre il pianista non vedente Alessandro Mariano che allieterà il pubblico presente con un esibizione musicale. L’ingresso è aperto a tutti, pertanto invitiamo i nostri soci e amici a partecipare numerosi. 
 
         Domenica  26 marzo  2017 si terrà l’Assemblea Generale Ordinaria dei Soci presso la sede UICI di Cagliari,  oltre che per l’approvazione dei bilanci consuntivo 2016 e preventivo 2018 con le relative relazioni sull’attività svolta e quella programmata,  anche per eleggere due componenti del  Consiglio direttivo UICI di Cagliari  a seguito delle dimissioni rassegnate da Abutzu Robertino e Serena Corona. Seguirà la formalizzazione dell’avviso di convocazione secondo le nuove norme statutarie e regolamentari. 
 
         Grazie alla collaborazione dei Lion Club Host di Cagliari si avvia il progetto VEDERE INSIEME. Verrà erogato ai soci UICI residenti a Cagliari, che ne faranno richiesta telefonica presso i nostri uffici, con almeno 3 giorni  di preavviso,  un servizio di accompagnamento/assistenza gratuito nei giorni, nelle fasce orarie ed i soci volontari secondo un calendario prestabilito. Il servizio verrà erogato grazie alla disponibilità di soci aderenti ai Lions Club.  
 
         Con l’obiettivo di erogare ulteriori servizi ai nostri soci a condizioni di favore è stata stipulata una convenzione con la Società Taxi Rossoblu di Cagliari che applicherà uno sconto del 10% sui percorsi in taxi di importo  superiore ai 7,00 € a favore dei nostri soci dietro presentazione della tessera UICI. Altre agevolazioni verranno applicate sulla richiesta programmata di trasferte per gruppi. 
 
         l’Agenzia delle entrate ha pubblicato la nuova edizione della Guida alle agevolazioni fiscali per disabili, aggiornata a gennaio 2017. La Guida è scaricabile anche dal sito http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/portal/entrate/agenzia . Su richiesta potrà essere inviato il file in formato pdf oppure disponiamo presso i nostri uffici di alcune copie in cartaceo. 
 
          In riferimento al comunicato n.26 del 13/2/2017 della Sede Centrale UICI invitiamo tutti i soci  ad aderire ad un sondaggio telefonico  della durata di non più di quindici minuti ed in assoluto anonimato, ma, della massima importanza per favorire la ricerca sulla qualità della vita legata al sonno. E’ risaputo che disturbi respiratori come il russamento abituale o la sindrome delle apnee ostruttive del sonno, possono essere fattori di rischio verso altre malattie, quali per esempio le malattie cardiovascolari. Considerata l’opportunità di collaborazione concessaci verso queste tematiche, si richiede la  collaborazione di tutti. Per partecipare  al sondaggio telefonico, potrete chiamare gratuitamente il numero verde 800 86 45 25 (attivo da lunedì a venerdì, dalle ore 9.00 alle 13.00 e dalle ore 14.00 alle 18.00, fino al 7 aprile): un intervistatore vi porrà le domande e vi guiderà attraverso il questionario.  Per partecipare al sondaggio online, tramite piattaforma accessibile da persone con disabilità visiva, potrete cliccare sul link di seguito: 
http://na2se.voxco.com/se/?st=VTORGGsTc3zovVEyKtaN1ngcJBbcpqiWMY5A2qP0Lr8%3d.
 
         Sono aperti i termini per il rinnovo  della tessera associativa per il 2017 secondo le  consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali; versamento tramite conto corrente postale; sottoscrizione della delega all’INPS per i titolari di pensione. 
 
 
                                    Il Presidente            (Graziana PALA)  
