Prot. 143 /E/17                                                                
 
                                                               NOTIZIARIO n. 7  del 31 MARZO      2017
 
Nell’augurare a tutti gli utenti   un buon ascolto,   comunichiamo le seguenti notizie:  
                
         Siamo lieti di comunicare che l’Assemblea Generale Ordinaria dei Soci UICI di Cagliari che si è svolta Domenica  26 marzo  2017 ha eletto i due nuovi componenti del Consiglio direttivo nelle persone di Marrosu Francesca e Pisu Andrea ai quali rivolgiamo i nostri migliori auguri per un proficuo lavoro.

         Ricordiamo che le iscrizioni al corso di inglese rivolto ai soci UICI devono essere formalizzate quanto prima attraverso la sottoscrizione del modulo di iscrizione. Il corso di inglese si avvierà nella seconda metà del mese di settembre 2017. Avrà una  durata complessiva di 60 ore con frequenza settimanale ed  un costo di € 200,00 a persona. Si  potrà realizzare con un numero minimo di 10 partecipanti.  Per motivi organizzativi chiediamo a tutti coloro che fossero  interessati di voler compilare la  domanda di iscrizione con versamento di un acconto di  € 50,00 presso i nostri uffici  entro e non oltre  il 31 MARZO 2017. 
 
         Grazie alla collaborazione dei Lion Club Host di Cagliari è operativo  il progetto VEDERE INSIEME. Il progetto verrà presentato Domenica 2 aprile 2017 presso il Parco di Monte Claro dalle ore 9,00 alle ore 19,00 nel contesto della manifestazione organizzata dai Lions Club.  Sarà presente una rappresentanza della nostra Sezione UICI   
 
         “Stessa strada per crescere insieme” è il titolo del primo progetto nato dalla collaborazione tra il Consiglio Nazionale Ordine Psicologi e l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti finalizzato alla costituzione, su tutto il territorio nazionale, di un servizio di sostegno psicologico ai genitori dei bambini e dei ragazzi ciechi e ipovedenti. A tale riguardo è stata organizzata una riunione regionale presso i nostri locali mercoledì 22 marzo 2017 alle ore 16,00 a cui sono invitati a  partecipare i genitori dei bambini non vedenti e ipovedenti. Saranno presenti i principali attori di questo progetto tra cui la Dott.ssa Roberta Saba coordinatrice per l’area Sardegna  del progetto.
 
 
         Sono aperti i termini per il rinnovo  della tessera associativa per il 2017 secondo le  consuete modalità: versamento diretto presso gli uffici sezionali; versamento tramite conto corrente postale; sottoscrizione della delega all’INPS per i titolari di pensione. 
 
 
                                                Il Presidente            (Graziana PALA)  
