Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS

Sezione Territoriale di Oristano

Prot. n° 191 /E/16 del 20 febbraio 2017            Oristano,  20 febbraio 2017

Notiziario telefonico sezionale

Bacheca sezionale

Soci possessori di mail

Sito internet (http://www.uiciechi.it/sardegna/oristano_notiziari.htm)


Comunicato n° 2 del  20 febbraio 2017. 

Carissimi vi informo che 

· l’Assemblea dei Soci è convocata presso la sala congressi dell’hotel Mistral Due in via 20 Settembre, n° 34, Oristano, per il 18 marzo 2017, alle ore 9.00 in prima ed alle ore 10.00 in seconda convocazione per trattare il seguente Ordine del Giorno:

1. Elezione del Presidente dell’Assemblea, del Vice Presidente dell’Assemblea, di tre Questori e della Commissione scrutinatrice, costituita da cinque membri, di cui tre vedenti e due non vedenti;

2. Relazione Morale 2016;

3. Conto Consuntivo 2016;

4. Relazione Programmatica 2018;

5. Bilancio Preventivo 2018;

6. Varie ed eventuali.

· È in corso il tesseramento per l’anno 2017. Il costo della quota sociale è di € 49,58 per lavoratori e pensionati, € 10,33 per gli altri. Ti invito a rinnovarla quanto prima.
· L'Unione ciechi sta conducendo un’indagine sulla qualità di vita e del sonno tra le persone con disabilità visiva con il fine di intraprendere un processo di sensibilizzazione tra i cittadini italiani, su questo  tema. Il sondaggio dura 15 minuti, la partecipazione è volontaria. È garantito l’anonimato. È possibile partecipare all’indagine sia online (tramite piattaforma accessibile da persone con disabilità visiva, cliccando sul link  che vi verrà  comunicato dalla Sezione, se interessati) che per telefono chiamando  gratuitamente il numero verde 800 86 45 25 (da lunedì a venerdì, dalle ore 9.00 alle 13.00 e dalle 14 alle 18).
· Il 28 febbraio 2017 gli Uffici resteranno chiusi tutto il giorno per recupero della festività del Patrono di Oristano.

  Per informazioni e adesioni vi invito a rivolgervi con fiducia in Sezione.

Affettuosi saluti. 

     Il Presidente

Aldo Antonio Zaru
