Prot. n° 856 / E / 16                                                                     Oristano, 30 agosto 2017

Notiziario telefonico sezionale

Bacheca sezionale

Soci possessori di mail

Sito internet (http://www.uiciechi.it/sardegna/oristano_notiziari.htm)

Comunicato n° 7

Carissimi, 

· È in corso il tesseramento per l’anno 2017. Il costo della quota sociale è di € 49,58 per lavoratori e pensionati, € 10,33 per gli altri. Vi invito a rinnovarla quanto prima.

· Sono tuttora in vendita i biglietti della Lotteria Nazionale Louis Braille, al costo di tre euro; estrazione 8  settembre 2017. 1° premio 500 mila euro. 

*Il gioco è vietato ai minori e può causare dipendenza patologica (www.lottomaticaitalia.it/lotterie-braille/lotterie_in_corso.html)
· Il Consiglio Regionale sardo della Unione Ciechi e l’Agenzia Regionale delle Entrate hanno sottoscritto un protocollo d ‘intesa che prevede la distribuzione gratuita di prodotti editoriali dell’Agenzia delle Entrate in formato braille e CD audio. La “Guida fiscale per i non vedenti”, aggiornata a maggio 2017, è pertanto disponibile in braille e in CD audio.

Se sei interessato ad averne una copia ti invito a farne richiesta in Sezione.

· Nei prossimi 28-29-30 settembre e 1 ottobre avrà svolgimento, organizzato dalla sezione UICI di Nuoro, la terza edizione “Blind pedalò race”, ovvero una gara sprint di pedalò su un percorso di cento metri, presso la spiaggia di Cea nel comune di Tortolì. Iniziative culturali, musicali e turistiche completeranno la manifestazione. Informazioni relative alla iscrizione sono disponibili sul sito www.blindpedalorace.com o presso da sezione di Nuoro al numero 0784/202801.

Per informazioni e/o adesioni rivolgetevi, con fiducia, in Sezione.

     Il Presidente

Aldo Antonio Zaru

