
RELAZIONE PROGRAMMATICA PER L’ANNO 2022
DELL’UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI ONLUS CONSIGLIO REGIONALE VALLE D’AOSTA
Il perdurare di una situazione pandemica non ancora superata, peraltro peggiorata in queste ultime settimane, rende piuttosto difficile predisporre un piano programmatico per il prossimo anno, la cui realizzazione sarebbe ancora prevedibilmente condizionata dall’andamento della pandemia in corso.

Indipendentemente da quanto ci riserva il prossimo futuro, è indispensabile valutare preventivamente le risorse finanziarie ed umane effettivamente disponibili.

Sul versante finanziario la situazione si presenta sostanzialmente stabile rispetto agli anni passati, tenuto conto dei fondi vincolati provenienti dalle donazioni e che, per correttezza espositiva, sono stati scorporati dal bilancio ordinario.

Quanto, invece, alle risorse umane, continuiamo a scontare la difficoltà, oramai storica, di coinvolgere nuove energie disponibili all’attività associativa.

RECLUTAMENTO ED AUTOFINANZIAMENTO

Il primo obiettivo resta quello di avvicinare all’Unione il maggior numero possibile di ipo e non vedenti residenti in Valle.

Continueremo quindi ad avvalerci, come in passato della collaborazione di giornali, radio e tv locali per garantire la massima informazione circa i servizi che forniamo ai soci e a tutti i disabili visivi, le nostre iniziative e le manifestazioni organizzate allo scopo di sensibilizzare l’opinione pubblica sulle tematiche della disabilità visiva.

Ribadiamo l’importanza del nostro sito Internet, nel quale sono disponibili tutte le informazioni essenziali, gli indirizzi utili, lo sviluppo delle nostre attività e ogni altra informazione utile ai nostri soci, ma, soprattutto, a chi si vuole avvicinare per la prima volta alla nostra Unione.

Confidiamo molto nell’efficacia del nostro nuovo strumento, ma anche nelle iniziative della nostra sede nazionale. In attesa, vi chiedo ancora una volta di collaborare con noi, coinvolgendo parenti ed amici che possono conoscere persone con problemi di disabilità visiva per poterle avvicinare alla nostra associazione e iscriverle come soci. 

Reclutamento e autofinanziamento, come sappiamo bene, sono strettamente legati; per incrementare le nostre risorse finanziarie deve essere nostra cura sollecitare, non solo da parte dei nostri soci, la devoluzione del cinque per mille a favore della nostra sezione. Per questo ci impegneremo a diffondere il nostro codice fiscale in tutte le attività che riusciremo ad organizzare.

ANZIANI 

Come è noto, la maggior parte dei nostri soci ha più di 65 anni ed è comprensibile che, per molti, le disposizioni restrittive previste rappresentano tuttora un serio ostacolo.   

 

L’intesa con i volontari del soccorso Grand Paradis, che svolgono il servizio di accompagnamento denominato “Andata e ritorno”, ha prodotto risultati positivi, consentendo a molti dei nostri soci del territorio dell’Unité des communes Grand Paradis e della città di Aosta di fruire del servizio che auspichiamo possa agevolmente proseguire anche per il prossimo anno. 

AUSILI

Il nostro ufficio è sempre a disposizione per ogni informazione relativa agli ausili tradizionali, ma anche rispetto a quelli realizzati grazie all’impiego delle nuove tecnologie.

BARIERE ARCHITETTONICHE

All'inizio della presente consigliatura è stata avviata una interlocuzione con la nuova Amministrazione comunale di Aosta alla quale sono state presentate le nostre esigenze e le nostre proposte per una città accessibile ed inclusiva.

CULTURA E TEMPO LIBERO

Proseguirà anche per il prossimo anno il progetto avviato nel 2018 in collaborazione con la cooperativa sociale “C’era l’Acca” e l’ASPERT (Associazione sport per tutti) e finalizzato ad assicurare agli amanti (residenti e turisti) delle passeggiate in montagna un servizio di accompagnamento svolto da volontari appositamente formati.

LIBRO PARLATO

Da cinque anni la nostra sezione è abilitata a rilasciare direttamente a tutti coloro che ne facciano richiesta – soci e non -  i CD contenenti i testi presenti nell’ampio catalogo del Libro parlato. 

Il servizio è completamente gratuito e non comporta la restituzione dei dischetti che possono essere anche inviati al domicilio del richiedente.

Dalla fine del 2021 sarà operativo un nuovo servizio simile al nostro Libro Parlato, ma realizzato dall'Amministrazione comunale di Villeneuve e relativo a testi in lingua francese e patois.

 

FORMAZIONE

Al momento non abbiamo ricevuto alcuna richiesta per corsi di autonomia e mobilità. 

Avvalendoci della competenza e della disponibilità della nostra socia e consigliera Ivana Cortese all’insegnamento della scrittura Braille, proseguiranno gli incontri formativi per l’apprendimento della letto-scrittura per non vedenti (il martedì presso la nostra sede). 

ISTRUZIONE 

Si va consolidando, anno dopo anno, la collaborazione con l’Assessorato regionale all’Istruzione, attraverso la puntuale informazione rivolta a tutte le istituzioni scolastiche circa le iniziative formative realizzate dall’I.Ri.Fo.R. e destinate agli insegnanti che operano con alunni e studenti con disabilità visiva.

Per il prossimo anno sarà ancora più stretta la collaborazione con l'Istituzione scolastica di Morgex, dove è iniziato il percorso di studi della nostra piccola socia Margareta

 

PREVENZIONE

Compatibilmente con la situazione sanitaria, siamo disponibili a supportare anche per il 2022 il progetto “Prevenzione del Glaucoma” organizzato da diversi anni dai Lyons regionali con la collaborazione di oculisti sia privati sia del servizio sanitario nazionale.

In occasione della Giornata mondiale della vista, continuerà la nostra collaborazione con l’IAPB, che si concretizzerà con iniziative di informazione e sensibilizzazione sulle tematiche della prevenzione delle malattie oculari.

SANTA LUCIA

Abbiamo avviato l'organizzazione della nostra festa annuale, nella speranza che il peggioramento della situazione dei contagi non vanifichi i nostri sforzi.

 

     Il Presidente
Dott. Luigi Giunta


