Forum Italiano sulla Disabilità (FID)
Attività svolte nel 2019
Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Come ogni anno, il FID ha svolto la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF. Ha inviato alla rappresentanza Permanente dell’Italia presso l’UE (dipartimento Politica regionale Fondi Strutturali Cooperazione Territoriale, Strategie macroregionali) una lettera sul Regolamento  che prevede le disposizioni comuni sui Fondi europei (COM 2018-375 final), nella quale si auspicava che i Fondi europei potessero continuare a sostenere progetti volti a promuovere l'inclusione sociale attiva e l'accessibilità per milioni di persone con disabilità in tutta l'UE, anche tramite un quadro finanziario pluriennale per il periodo 2021-2027 che favorisca condizioni propizie, e al contempo si presentavano proposte molto concrete volte a rafforzare le disposizioni future.
IL FID ha diffuso il comunicato stampa del Forum Europeo della Disabilità (EDF) che annunciava la pubblicazione della direttiva UE 2019/882 sui requisiti di accessibilità dei prodotti e dei servizi (Atto Europeo sull’Accessibilità), evidenziandone i punti di forza e le criticità. Il FID ha inoltre elaborato un contributo sull’effetto che le misure di austerità hanno avuto sulle persone con disabilità in Italia, contributo incluso nella pubblicazione annuale sui diritti umani delle persone con disabilità che l’EDF produce per sensibilizzare i responsabili politici e generare interesse tra il pubblico in generale.
Rappresentanti FID hanno preso parte ai seguenti incontri/eventi: 1) incontro con una delegazione dell’Ufficio per le Istituzioni Democratiche e Diritti Umani dell’OSCE (ODIHR)  nell’ambito della visita di valutazione in Italia da parte di ODIHR, avente per oggetto principale la situazione dei difensori dei diritti umani; 2) lancio ufficiale del Rapporto Ombra delle Associazioni di Donne sull’Attuazione in Italia della Convenzione di Istanbul, al quale il FID aveva dato il proprio contributo, inviato nel mese di ottobre 2018 al Gruppo di Esperte sulle Azioni di contrasto alla Violenza e alla Violenza Domestica (GREVIO) del Consiglio di Europa: durante l’evento, Luisa Bosisio Fazzi ha presentato una relazione per illustrare la condizione delle ragazze e delle donne con disabilità; 3) tavola rotonda in occasione della visita in Italia di due Rapporteur del suddetto Gruppo GREVIO; 4) evento per il lancio della “Relazione per paese relativa all'Italia 2019 Comprensiva dell'esame approfondito sulla prevenzione e la correzione degli squilibri macroeconomici”, nell’ambito delle procedure per il Semestre europeo; 5) incontro  con i rappresentanti della Direzione generale della Mobilità e dei trasporti della Commissione europea,  incentrato sulle tematiche afferenti il Reg. CE 1107/2006 relativo ai diritti delle persone con disabilità e delle persone a mobilità ridotta nel trasporto aereo; 6) evento “Non discriminazione, Rom, migranti, persone appartenenti a minoranze etniche o religiose, persone con disabilità, persone LGBTI, donne”, organizzato dal Comitato Economico e Sociale Europeo (CESE), con il gruppo Diritti fondamentali e Stato di diritto (gruppo FRRL), un organo orizzontale interno al Comitato stesso, in visita in Italia per incontrare le organizzazioni della società civile e altri enti interessati che operano per la protezione e la promozione dello Stato di diritto e dei diritti fondamentali; 7) incontro con una funzionaria del governo giapponese per fornire consulenza e informazioni su un programma di scambio di visite formative sulle persone con disabilità.
Il FID inoltre si è impegnato, in occasione delle Elezioni europee, in importanti attività di sensibilizzazione dei partiti e dei candidati sui temi della disabilità.
Le rappresentanti del FID nel Comitato Donne EDF (Luisa Bosisio Fazzi), e nel Comitato Giovani EDF (Francesca Sbianchi) hanno attivamente partecipato alle iniziative, attività ed eventi organizzati dall'EDF nell'ambito dei suddetti comitati. Francesca Sbianchi è inoltre entrata a far parte, in rappresentanza del Comitato Giovani EDF, del Comitato consultivo (Advisory Board) all’interno del progetto per la creazione del programma/piattaforma di Formazione Online sul Corpo Europeo di Solidarietà.
Il FID ha preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della decima edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2020, facendo anche quest’anno opera di sensibilizzazione presso l’ANCI  allo scopo di incoraggiare tutti i comuni interessati a concorrere al premio. 
La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata regolarmente aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uiciechi.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte, in attesa del sito del FID, di prossima realizzazione.
Il 16 maggio si è tenuta l’Assemblea straordinaria che ha deliberato l’approvazione del nuovo statuto del FID, risultato finale del lavoro di alcuni mesi di un apposito ampio gruppo presieduto dall’avv. Domenico Sabia. Nella stessa data, nel corso dell’Assemblea ordinaria, è avvenuto il rinnovo delle cariche in conformità alle norme statutarie appena approvate. 
A fine anno le principali cariche sono le seguenti:
	Presidente 
	Mario Barbuto (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Antonio Cotura (FIADDA)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Luisa Bosisio Fazzi (UILDM)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giuseppe Petrucci (ENS)


Si prega di notare che a seguito delle elezioni svolte nel corso dell’Assemblea Generale EDF tenutasi a Madrid il 13-14 maggio 2017 e fino al 29 gennaio 2019,  data delle sue dimissioni a causa di gravi motivi familiari che non le permettevano più di proseguire con la dedizione e l’assiduità sempre dimostrate in tanti anni di attiva partecipazione, Donata Pagetti Vivanti ha fatto parte del Consiglio Direttivo EDF in rappresentanza del FID. Successivamente il FID ha deliberato la sua sostituzione, in qualità di Rappresentante FID presso lo European Disability Forum, con Luisa Bosisio Fazzi, da tempo impegnata anche a livello internazionale per la promozione dei diritti delle persone con disabilità. Il FID ha altresì presentato la relativa candidatura alle elezioni suppletive, tenutesi durante l’Assemblea generale Annuale EDF il 1-2 giugno 2019 a Bruxelles, che prevedevano anche l'elezione di un componente del direttivo nella categoria "Consigli Nazionali della Disabilità” e Luisa Bosisio Fazzi è stata eletta superando, con una larga maggioranza di voti, gli altri due candidati.  
Si ricorda inoltre che Rodolfo Cattani, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Ciechi (EBU) e Humberto Insolera, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Sordi (EUD) fanno parte del Comitato Esecutivo, Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF, in qualità di rappresentante di DPI Europe. Rappresentano inoltre il FID nell’EDF: Luisa Bosisio Fazzi nel Comitato Donne;  Francesca Sbianchi nel Comitato Giovani; Claudio Puppo nel gruppo di esperti sui Trasporti; Fabrizio Mezzalana nel gruppo di esperti sull’Ambiente costruito; Stefania Leone nel gruppo di esperti sulle Tecnologie dell’informazione e della comunicazione (TIC); Vincenzo Zoccano nel gruppo di esperti sulla Standardizzazione; Stefania Dondero  nel gruppo di esperti sui Fondi Strutturali e di Investimento Europei; Giampiero Griffo  nel gruppo di esperti sulla Cooperazione Internazionale e gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (SDGs); Donata Pagetti Vivanti nel gruppo di esperti sul Consiglio d’Europa. Anche nel 2019 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (UICI), tramite i suoi uffici Relazioni Internazionali e Amministrazione, per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi. 
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