Centro di formazione per non vedenti in Minnesota (USA)

L’organizzazione non-profit BLINDNESS: LEARNING IN NEW DIMENSIONS (BLIND, Inc.) gestisce un centro di formazione per non vedenti a Minneapolis (Minnesota, USA). Presso il centro, è possibile seguire un corso di English Language Learning (ELL), che combina l’apprendimento della lingua inglese e del Braille ed è aperto a ciechi e ipovedenti di tutte le età provenienti da tutto il mondo. L’alfabetizzazione informatica è parte integrante dell’ELL ed è un metodo utilizzato per rafforzare le competenze d’inglese. 

Le lezioni si svolgono tutto l’anno, quindi non vi è una data di inizio specifica. Anche la durata del corso varia da studente a studente (in base al livello di inglese e ai tempi di acquisizione). Le lezioni si tengono dal lunedì al venerdì per 100 minuti al giorno. Presso lo stesso centro è possibile inoltre iscriversi, se si è già in possesso di buone capacità linguistiche, all’Adult Comprehensive Program, il quale prevede un programma di preparazione all’impiego e di autonomia personale  (http://www.blindinc.org/comp.html). Il costo del corso di ELL è di US$ 2460 al mese e quello dell’Adult Comprehensive Program è di US$ 4200 al mese (entrambi i prezzi fanno riferimento all’anno 2014).

Per ulteriori informazioni è possibile consultare direttamente il sito di BLIND, Inc. (www.blindinc.org) o scrivere a aspooner@blindinc.org.
