NEWS

OGGETTO: Assunzioni nel settore pubblico (GU 28– Serie Speciale – Concorsi ed Esami)
Tipologia di richiesta: Concorso pubblico per N. 3 posti a tempo indeterminato di collaboratore amministrativo - categoria D, - riservato ai disabili di cui all’art. 1 della legge 68/1999. 
(rif. GU n. 28 dell’11-4-2017)
Sede di lavoro: Azienda Unità Sanitaria Locale Umbria n.1 - Perugia
Requisiti richiesti:
· iscrizione nelle liste della legge n. 68/1999;

· diploma di laurea in Giurisprudenza o in Scienze Politiche o in Economia e Commercio (vecchio ordinamento) e lauree specialistiche/magistrali equiparate (nuovo ordinamento), ovvero, titoli universitari riconosciuti equipollenti, ai sensi delle vigenti disposizioni normative.
Il bando è consultabile alla pagina www.uslumbria1.gov.it/amministrazione-trasparente/concorsi 

Modalità di partecipazione: per titoli ed esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata, alternativamente: 

· a mano presso l’Ufficio Protocollo Via Guerra n. 21, 2° piano Perugia;

· per Raccomandata con avviso di ricevimento, datata e firmata a pena di esclusione, e indirizzata al Direttore Generale dell'Azienda U.S.L. Umbria N.1 - Via Guerra, 21 - 06127 Perugia; 
·  a mezzo PEC al seguente indirizzo: aslumbria1@postacert.umbria.it
(la domanda di partecipazione dovrà essere inviata da una casella elettronica PEC appartenente al candidato). Tutti gli allegati alla P.E.C. dovranno essere in formato PDF e contenuti in un’unica cartella compressa, nominata con “cognome.nome”
Scadenza: 11 maggio 2017
Informazioni utili: all'Ufficio Concorsi ed Assunzioni - Tel. 075 5412023 - 5412078

