NEWS

OGGETTO: Assunzioni nel settore pubblico (GU 82 –  Serie Speciale – Concorsi ed Esami)
Tipologia di richiesta: Concorso pubblico per N. 1 posto di “Istruttore direttivo contabile”, a tempo pieno e indeterminato, Cat. D, posizione economica D1, riservato ai disabili di cui all’art. 1 della legge 68/1999 
(rif. GU n. 82 del 16-10-2018)
Sede di lavoro: Comune di Calitri (AV) 
Requisiti richiesti:
· iscrizione nelle liste della legge n. 68/1999 della propria provincia;
· Laurea in Economia e Commercio, Economia Aziendale, Scienze economiche ed equipollenti o laurea specialistica o laurea magistrale nelle stesse discipline;
· conoscenza della lingua inglese;
· conoscenza dell’uso delle apparecchiature ed applicazioni informatiche più diffuse.
Il bando è consultabile alla pagina www.comunecalitri.gov.it 

Modalità di partecipazione: per soli esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata alternativamente: 

· per mezzo raccomandata con avviso di ricevimento ed indirizzata al Comune di Calitri – Ufficio di Segreteria – Via Roma n. 2 – 83045 Calitri (AV).
Nella busta chiusa i candidati dovranno riportare la seguente dicitura: “Domanda partecipazione al concorso pubblico, per soli esami, per la copertura di n. 1 posto di Istruttore Direttivo Contabile - riservato alle categorie protette ex L. 68/99, art. 1 (disabili), categoria D, posizione economica D1 - con rapporto a tempo pieno e indeterminato”; 

· a mano presso  l’Ufficio Protocollo del Comune medesimo. 
    La domanda andrà consegnata  in busta chiusa e dovrà riportare la dicitura  “Domanda partecipazione al   concorso pubblico, per soli esami, per la copertura di n. 1 posto di Istruttore Direttivo Contabile - riservato alle categorie protette ex L. 68/99, art. 1 (disabili), categoria D, posizione economica D1 - con rapporto a tempo pieno e indeterminato”; 

· a mezzo PEC al seguente indirizzo: protocollo.calitri@pec.it.
La domanda di partecipazione dovrà essere inviata da una casella elettronica PEC appartenente al candidato. L’oggetto dovrà riportare la seguente dicitura: “Domanda partecipazione al concorso pubblico, per soli esami, per la copertura di n. 1 posto di Istruttore Direttivo Contabile - riservato alle categorie protette ex L. 68/99, art. 1 (disabili), categoria D, posizione economica D1 - con rapporto a tempo pieno e indeterminato”; 

Scadenza: 15 novembre 2018.
Informazioni utili: presso l’Ufficio Segreteria (tel. 0827/318701-706).
Tipologia di richiesta: Concorso pubblico per N. 1 posto di “Applicato terminalista”, a tempo parziale ed indeterminato, Cat. B3, riservato ai disabili di cui all’art. 1 della legge 68/1999 
(rif. GU n. 82 del 16-10-2018)
Sede di lavoro: Unione delle Terre d’Argine – Carpi (MO). Il vincitore potrebbe essere assegnato in uno dei Comuni facente parte dell’Unione (Campogalliano, Carpi, Novi di Modena, Soliera)  
Requisiti richiesti:
· iscrizione nelle liste della legge n. 68/1999;
· diploma di istruzione secondaria di secondo grado.
Il bando è consultabile alla pagina www.terradargine.it
Modalità di partecipazione: per soli esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata alternativamente: 

· per mezzo raccomandata con avviso di ricevimento ed indirizzata all’Unione delle Terre d’Argine – Ufficio Protocollo – Corso A. Pio n. 91 – 41012 Carpi (MO).
Nella busta chiusa i candidati dovranno riportare la seguente dicitura: “Concorso per Applicato terminalista a tempo parziale 30/36, riservato ai soggetti disabili”; 

· a mano presso l’ufficio lo Sportello dipendenti del Settore Amministrazione e Sviluppo delle Risorse umane dell’Unione delle Terre d’Argine – Corso A. Pio n. 91 – 41012 Carpi (MO);

· a mezzo PEC  al seguente indirizzo: risorse.umane@pec.terredargine.it;

· a mezzo fax al numero 059/649662
Scadenza: 15 novembre 2018.
Informazioni utili: presso lo Sportello dipendenti (tel. 059/649690-688; fax 059/649662).
