Breve resoconto della Presentazione Rapporto UPR c/o il Comitato Interministeriale per i Diritti Umani (CIDU), Roma 30 luglio 2014 
Presiede la riunione il Min. Plen. Gian Ludovico de Martino. Sono presenti altri rappresentanti della segreteria CIDU, inclusa la dott.ssa Dall’Oglio. 
Per la società civile , oltre al Forum Italiano sulla Disabilità, sono presenti rappresentanti di: 

Comitato per i Diritti Umani 

Articolo 21

(Associazione difesa diritti LGBT)

FOCSIV/CESPI 

Antigone/Coalizione Italiana per le libertà e i diritti civili
Amnesty International

Il Min. de Martino introduce brevemente i principali elementi contenuti nel rapporto UPR specificando che quello fatto circolare è un sunto del rapporto completo che sarà presentato al Comitato di Ginevra il 27 ottobre prossimo. A seguire, stesso giorno o giorno successivo, la missione italiana organizzerà un incontro (sempre a Ginevra) per la presentazione del Rapporto alla società civile.

Comunica inoltre che è stato istituito un roster per la creazione di una banca dati esperti per l’attuazione del Piano Donne Pace e Sicurezza di recente approvazione

Elenca inoltre una serie di conferenze tematiche, in particolare  ad ottobre se ne svolgerà una a Roma sul tema dell’Organismo Nazionale di tutela del Diritti Umani (NHRI), con il coinvolgimento degli stati membri accreditati e rappresentanze degli organismi ONU presenti a Roma. 
Comunica inoltre la volontà di istituire uno o più gruppi di lavoro tematici a seconda delle priorità che saranno individuate nella prossima riunione che il CIDU indirà entro la fine di settembre. L’obiettivo è quello di lavorare operativamente sulle priorità identificate nell’UPR (sezione “the way forward”), oggetto della mid term review prevista nel 2016.
Il CIDU comunica che nella versione completa dell’UPR, vi sarà una scheda dedicata in particolare alla disabilità e conferma che tra i temi della mid term review vi sarà l’analisi dell’impatto delle misure di austerità sui gruppi a maggior rischio di discriminazione (incluse le persone con disabilità).
Al giro di tavolo, il FID ha brevemente elencato i contenuti delle valutazioni generali e dei punti critici già sottoposti all’attenzione del CIDU tramite il contributo all’UPR ed ha particolarmente sottolineato l’importanza di accelerare il processo di istituzione del NHRI, che sia operativo secondo i principi di Parigi. Importante l’autonomia di tale organismo, con l’occasione è stato evidenziato come l’attuale organizzazione dell’Osservatorio (sia per quanto riguarda la composizione che il suo collocamento all’interno del MLPS) non risponda ai requisiti identificati nell’articolo 33 della CRPD, dove si profila la definizione di un focal point e di un sistema di monitoraggio. 

