Forum Italiano sulla Disabilità (FID)

Attività svolte nel 2018
Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Come ogni anno, il FID ha svolto la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF, al quale ha fornito, tra l’altro, informazioni per l’elaborazione di una relazione su “se” e “come” i finanziamenti del Fondo Sociale Europeo e del Fondo europeo di sviluppo regionale sono utilizzati per accrescere l’accessibilità e l’autonomia delle persone con disabilità fisica e/o intellettuale; e partecipando alla revisione della bozza del “Rapporto EDF sui Diritti Umani in tema di Parità e Non Discriminazione”. Il FID ha altresì risposto a un questionario dell’EDF sull’attuazione dell’articolo 5 della UNCRPD negli Stati Membri UE e a un questionario sulle buone prassi in materia di trasporti e mobilità per le persone a mobilità ridotta (PMR), nell’ambito di un progetto di ricerca della DG MOVE della Commissione europea.
Il FID, seguendo le indicazioni dell’EDF, si è rivolto agli eurodeputati italiani della Commissione Trasporti e Turismo in merito alla proposta di rifusione del Regolamento 1371/2007 relativo ai diritti e agli obblighi dei passeggeri nel trasporto ferroviario (COM(2017)0548 – C8-0324/2017 – 2017/0237(COD), sottolineando l’importanza dell’approvazione di alcuni emendamenti relativi, ad esempio, all’eliminazione dei requisiti di pre-notifica per l'assistenza; a una accurata formazione sulla disabilità per tutto il personale ferroviario e sul coinvolgimento delle Organizzazioni di persone con disabilità (OPD) in tale formazione. 
Il FID ha inoltre scritto al Ministro degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale una lettera congiunta con l’EDF per esprimere viva preoccupazione riguardo alle negoziazioni in corso sul Protocollo Aggiuntivo alla Convenzione sui Diritti Umani e la Biomedicina del Consiglio d’Europa (Convenzione di Oviedo). La Convenzione, adottata nel 1997, è uno strumento legalmente vincolante nel settore della bioetica. Il  Comitato di Bioetica del Consiglio d’Europa (DH-BIO), composto da rappresentanti designati dai governi e incaricato dal Comitato dei Ministri  di “svolgere il lavoro intergovernativo sulla protezione dei diritti umani nel settore della biomedicina”, aveva preso, nel 2013, la decisione di elaborare un Protocollo Aggiuntivo alla Convenzione di Oviedo, in riferimento ai  “diritti umani e dignità delle persone  con disturbi mentali”, incentrato sul ricovero e il trattamento sanitario obbligatori. Il movimento europeo della disabilità ritiene che tale Protocollo Aggiuntivo sia in contraddizione e incompatibile con la Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità (UNCRPD).

Il ricovero obbligatorio e l’istituzionalizzazione delle persone con disabilità, in particolare delle persone con disabilità intellettive o psico-sociali, comprese le persone con “disturbi mentali”, sono vietati dall’articolo 14 della CRPD, e costituiscono una privazione arbitraria e discriminatoria della libertà delle persone con disabilità, in quanto attuate sulla base di una menomazione effettiva o percepita.  Nella lettera è stato sottolineato che le norme sui Diritti Umani a livello regionale, quali il Protocollo Aggiuntivo, non possono stabilire standard inferiori o pregiudicare gli standard internazionali sui diritti umani, quali la Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità. 
Il Presidente del FID ha partecipato a due incontri, presieduti dal Min. Plen. Fabrizio Petri, in relazione al Percorso di revisione di medio termine del Piano d’Azione Nazionale su Impresa e Diritti Umani presso il Comitato Interministeriale per i Diritti Umani (CIDU).
Il FID ha inoltre partecipato a un incontro con una delegazione del Comitato Economico e Sociale Europeo (CESE) in visita in Italia, per il tramite di Mario Barbuto, Presidente dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, in merito allo “Studio sull’attuazione della Raccomandazione del Consiglio del 15 febbraio 2016 sull’inserimento dei disoccupati di lungo periodo nel mercato del lavoro (2016/C 67/01): la prospettiva della società civile”.
Le rappresentanti del FID nel Comitato Donne EDF (Luisa Bosisio Fazzi), e nel Comitato Giovani EDF (Francesca Sbianchi) hanno partecipato alle riunioni dei suddetti comitati, tenutesi rispettivamente a Bruxelles in marzo e ad Atene in maggio. Francesca Sbianchi ha inoltre presentato una relazione, sempre in rappresentanza del Comitato Giovani EDF, sul punto di vista e le aspettative dei giovani con disabilità in merito alla Strategia Europea sulla Disabilità, nel corso della conferenza organizzata dalla Commissione europea in collaborazione con l’EDF in occasione della Giornata Europea delle Persone con Disabilità (European Day of Persons with Disabilities – EDPD). Luisa Bosisio Fazzi ha anche partecipato in rappresentanza del FID a una conferenza organizzata a Bruxelles dalla Commissione europea sul Pilastro europeo dei diritti sociali (European Pillar of Social Rights).
Il FID ha contribuito, ponendo l’accento sulle donne con disabilità, alla redazione di “L’attuazione della Convenzione di Istanbul in Italia. Rapporto delle associazioni di donne. Ottobre 2018” inviato al  Gruppo di Esperte sull’azione contro la violenza contro le donne e la violenza domestica (Group of Experts on Action against Violence against Women and Domestic Violence - GREVIO)  del Consiglio d’Europa. Il FID ha poi inviato nel mese di dicembre, sempre al GREVIO, anche un proprio contributo scritto in relazione al Rapporto inviato dal Governo Italiano sull’attuazione in Italia della Convenzione di Istanbul, per poter dare ulteriori informazioni volte ad affrontare più approfonditamente il tema della disabilità nell’ambito della protezione delle donne dalla violenza. 
Il FID ha inoltre inviato al Comitato delle Nazioni Unite sui Diritti dell’Infanzia (UN Committee on the Rights of the Child – CRC) una presentazione scritta in relazione  ai rapporti periodici congiunti (quinto e sesto),  presentati dal Governo italiano, allo scopo di  fornire un ulteriore contributo sulla protezione dei bambini con disabilità, anche se alcune delle associazioni appartenenti al FID avevano già partecipato alla redazione dei  rapporti aggiuntivi (primo, secondo e terzo) sull’attuazione della Convenzione sui Diritti dell’Infanzia in Italia.
Il FID ha preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della nona edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2019, facendo anche quest’anno opera di sensibilizzazione presso l’ANCI  allo scopo di incoraggiare tutti i comuni interessati a concorrere al premio. Solitamente il premio è riservato alle città con più di 50 mila abitanti, ma quest’anno, in occasione delle celebrazioni per il 2018, Anno europeo del patrimonio culturale, la partecipazione è stata estesa alle città più piccole con un premio speciale sull’accesso ai siti culturali. Proprio in questa categoria è stata premiata Monteverde (AV), grazie ai progetti che hanno reso il centro storico accessibile a persone con diverse forme di disabilità.

La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata regolarmente aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uiciechi.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte, in attesa del sito del FID, di prossima realizzazione.
Il 23 gennaio 2018 Vincenzo Zoccano ha comunicato ai componenti FID la decisione di auto sospendersi dalla Presidenza del Forum Italiano sulla Disabilità, a seguito della sua candidatura al Parlamento della Repubblica, a partire da quella data fino al 4 marzo, data delle elezioni politiche. 
Il 21 giugno 2018 Vincenzo Zoccano, essendo stato chiamato a far parte della compagine del nuovo Governo con l’incarico di Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio e delega alla Famiglia e alla Disabilità, ha presentato al Consiglio Direttivo le proprie dimissioni dalla carica di Presidente del Forum Italiano sulla Disabilità, pur intendendo mantenere con il FID strettissimi rapporti di collaborazione. 
Nei periodi 23 gennaio/4 marzo e 21 giugno/12 luglio il Vicepresidente vicario ha assunto le funzioni di presidente.

In ogni caso, fino al 12 luglio, le cariche sono state come segue:

	Presidente 
	Vincenzo Zoccano (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Antonio Cotura (FIADDA)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Donata Pagetti Vivanti (UILDM)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giuseppe Petrucci (ENS)

	Segretario
	Franco Bettoni (ANMIL)

	Tesoriere
	Paolo Bandiera (AISM)


Dal 12 luglio, data in cui si è tenuta l’Assemblea dei Soci che ha eletto Mario Barbuto alla carica di Presidente, fino alla fine dell’anno le cariche sono le seguenti:

	Presidente 
	Mario Barbuto (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Antonio Cotura (FIADDA)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Donata Pagetti Vivanti (UILDM)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giuseppe Petrucci (ENS)

	Segretario
	Franco Bettoni (ANMIL)

	Tesoriere
	Paolo Bandiera (AISM)


Si ricorda che dopo le elezioni svolte nel corso dell’Assemblea Generale EDF tenutasi a Madrid il 13-14 maggio 2017, Donata Pagetti Vivanti fa parte del Consiglio Direttivo in rappresentanza del FID; Rodolfo Cattani, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Ciechi (EBU) e Humberto Insolera, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Sordi (EUD) fanno parte del Comitato Esecutivo, Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF, in qualità di rappresentante di DPI Europe. Rappresentano inoltre il FID nell’EDF: Luisa Bosisio Fazzi nel Comitato Donne;  Francesca Sbianchi nel Comitato Giovani; Claudio Puppo nel gruppo di esperti sui Trasporti; Fabrizio Mezzalana nel gruppo di esperti sull’Ambiente costruito; Stefania Leone nel gruppo di esperti sulle Tecnologie dell’informazione e della comunicazione (TIC); Vincenzo Zoccano nel gruppo di esperti sulla Standardizzazione; Stefania Dondero  nel gruppo di esperti sui Fondi Strutturali e di Investimento Europei; Giampiero Griffo  nel gruppo di esperti sulla Cooperazione Internazionale e gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (SDGs); Donata Pagetti Vivanti nel gruppo di esperti sul Consiglio d’Europa.
Anche nel 2018 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (UICI), tramite i suoi uffici Relazioni Internazionali e Amministrazione, per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi.  
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