Forum Italiano sulla Disabilità (FID)
Attività svolte nel 2020
Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Nonostante la particolare, difficile situazione creatasi a causa della pandemia COVID 19 abbia drasticamente ridotto le sue attività, il FID ha comunque, come ogni anno, svolto la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF:

· Ha inviato una lettera co-firmata dai due Presidenti al Commissario europeo per l’Economia, Paolo Gentiloni, nella quale si  chiedeva il miglioramento delle modalità di censimento dei dati riguardanti le persone con disabilità che EUROSTAT realizza in collaborazione con gli Istituti Nazionali di Statistica, poiché nonostante la presenza di dati relativi alla disabilità  disaggregati per età e genere, mancano ancora i dati disaggregati per tipo di disabilità che sono necessari affinché la politica possa rispondere con cognizione di causa alle esigenze delle persone con disabilità. Si è evidenziato come questo sia un elemento fondamentale per la comprensione di quanto la differenza tra una disabilità e l’altra influenzi fattori come il tasso di povertà, quello di occupazione e il livello educativo. Si è rimarcata altresì l’enorme diversità degli ostacoli con cui si confrontano le persone a seconda del loro tipo di disabilità, e in modo particolare le persone con pluridisabilità;
· ha diffuso l’annuncio della Petizione europea “Viaggio in treno per tutti!” promossa dall’europarlamentare Boguslaw Liberadzki, per fare appello affinché la legislazione europea sui diritti dei passeggeri garantisse una migliore assistenza per le persone con disabilità e a mobilità ridotta durante i viaggi in treno e fosse abolita la necessità di una pre-notifica; 
· ha diffuso un sondaggio internazionale, promosso da un gruppo di organizzazioni internazionali di persone con disabilità e delle loro famiglie per cercare di rispondere alle conseguenze della sfida globale causata dall’emergenza coronavirus, mediante la raccolta di quante più informazioni possibili sulle esperienze vissute dalle persone con disabilità e sulla modalità di risposta alle loro specifiche esigenze da parte dei vari Stati;   
· ha altresì inviato all’EDF informazioni in merito ai problemi di accesso a treni conformi al Regolamento UE 1300/2014 relativo alle specifiche tecniche di interoperabilità per l'accessibilità del sistema ferroviario dell'Unione per le persone con disabilità e le persone a mobilità ridotta (TSI-PRM), nonché informazioni sui problemi di accessibilità dei viaggi ferroviari in generale;
· ha fatto pervenire all’EDF tutta la documentazione richiesta nell’ambito della revisione dei propri membri, che l’EDF ha svolto per verificare se ancora sussistono i requisiti necessari conformemente allo statuto del Forum Europeo della Disabilità.
· ha inoltrato all’EDF un contributo per uno studio sulle donne vittime di violenza;
· ha dato il nulla osta in merito all’adesione, in qualità di membro associato, di CBM Italia all’EDF;
· Sono inoltre stati trasmessi all’EDF informazioni e aggiornamenti sulla situazione relativa alla pandemia COVID-19 in Italia, contribuendo così alla messa a punto di azioni da parte dell’EDF per la difesa e la promozione dei diritti delle persone con disabilità anche in questa specifica emergenza.

Contributi a enti europei e organismi internazionali

· In gennaio, il FID ha inviato al Comitato delle Nazioni Unite sui diritti economici, sociali e culturali (Committee on Economic, Social and Cultural Rights - CESCR) un contributo scritto in vista dell’adozione della lista, preliminare alla presentazione del rapporto da parte del governo italiano, delle questioni riguardanti l’attuazione in Italia della relativa Convenzione. Il documento è disponibile sulla pagina web del FID. 
· Sempre in gennaio è giunto l’annuncio della pubblicazione, da parte del Gruppo di Esperte sulle Azioni di contrasto alla Violenza e alla Violenza Domestica (GREVIO) del Consiglio di Europa, del primo Rapporto sull’Italia, che descrive lo stato di applicazione della Convenzione di Istanbul e offre raccomandazioni per la sua piena realizzazione. Nel 2018 il FID aveva contribuito al Rapporto Ombra delle Associazioni di Donne italiane sul tema.
· Ha inviato, il 30 luglio, un contributo concernente la Proposta di adozione di Lista delle questioni da porre al Governo Italiano prima del Report governativo, in vista della 70° Sessione (09 novembre - 04 dicembre 2020) del Comitato contro la tortura (Convenzione delle Nazioni Unite contro la tortura e altri trattamenti o punizioni crudeli, inumani o degradanti - CAT). Il testo in inglese inviato al Comitato e la versione italiana sono disponibili sulla pagina web del FID. Su incarico del Presidente Luisa Bosisio Fazzi ha redatto il documento, con il contributo di Giampiero Griffo e Donata Pagetti Vivanti e il sostegno della International Disability Alliance (IDA). 

· ha facilitato la partecipazione di persone sordocieche a un sondaggio condotto dalla Federazione Mondiale dei Sordociechi (WFDB), per conto dell’Alleanza Internazionale della Disabilità (International Disability Alliance –IDA), sull'impatto a livello personale della situazione derivante dalla pandemia COVID-19 e dalle conseguenti disposizioni e misure governative. 

·  ha contribuito, grazie ad alcuni input dell’ANGLAT, allo studio della Commissione europea (Direzione Generale Mobilità e trasporti DG MOVE), volto ad effettuare valutazioni ex post relative ai diritti dei passeggeri in relazione alle seguenti normative:

a)  Regolamento UE 1107/2006 relativo ai diritti delle persone con disabilità e delle persone a mobilità ridotta nel trasporto aereo

b) Regolamento UE 1177/2010 relativo ai diritti dei passeggeri che viaggiano via mare e per vie navigabili interne.
c) Regolamento UE 181/2011 relativo ai diritti dei passeggeri nel trasporto effettuato con autobus.
Rappresentanza a riunioni ed eventi

· Il Presidente del FID:

a)  ha preso parte a un’intervista a cura dello European Policy Centre (EPC), nell’ambito di un progetto condotto dallo stesso EPC con il sostegno del Comitato economico e sociale europeo, in tema di percezione dei valori europei fondamentali da parte delle organizzazioni della società civile negli Stati membri dell'UE.   Lo European Policy Centre (EPC) è un “think tank” indipendente, senza fini di lucro, dedicato alla promozione dell'integrazione europea attraverso analisi e dibattiti. 
b) Ha partecipato allo “European Inclusion Summit 2020”, organizzato dalla Presidenza tedesca del Consiglio dell’UE tenutosi il 17 novembre 2020. 
Luisa Bosisio Fazzi, rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità e componente del Direttivo EDF e del Comitato Donne EDF, ha attivamente contribuito e partecipato alle riunioni e iniziative dei due organismi ed è intervenuta come relatrice in eventi EDF sulla prevenzione della violenza contro le donne con disabilità, l’impatto del COVID-19 sulle persone con disabilità, le donne con disabilità durante la pandemia. Nello specifico:
a) ha fornito input sull’Italia al redattore del Report EDF sui diritti umani, quest’anno incentrato su COVID e Persone con Disabilità (https://www.edf-feph.org/human-rights-report-2021-covid19/) 

b) 30-31/01/2020: ha partecipato in presenza a Zagabria alla conferenza di alto livello: “Partecipazione delle donne al mercato del lavoro – un beneficio per la società” (Participation f Women in the Labour Market – Benefit for the Society”) organizzata dalla Presidenza Europea della Croazia.

c) 06/04/2020: è intervenuta nella Diretta Facebook organizzata da EDF e Alleanza Internazionale della Disabilità (International Disability Alliance – IDA) su  “Disabilitùà e Coronavirus: discriminazione nelle cure di emergenza (“Disability and Coronavirus: Discrimination in Urgent Care”)
d) 08/05/2020: è intervenuta su “Prevenzione della violenza contro le donne con disabilità”, nella riunione online organizzata da EDF e Segretariato della Convenzione di Istanbul del Consiglio di Europa: “La Convenzione del Consiglio di Europa sulla prevenzione e la lotta alla violenza e violenza domestica contro le donne (Convenzione di Istanbul)”
e) 10/04/2020: è intervenuta in una riunione online con i membri EDF sul COVID-19

f) 30/04/2020: Intervento sulle conseguenze sui servizi di supporto per le persone con disabilità durante la pandemia, nella riunione dell’Intergruppo sulla disabilità del Parlamento europeo "Impatto dell'epidemia di COVID-19 sulle persone con disabilità" (“Impact of COVID-19 outbreak to persons with disabilities”). 

g) 19/06/2020: Intervento nel webinar “Lasciate indietro?  Donne con disabilità durante il COBID-19 (“Left behind? Women with disabilities during COVID-19”)
h) 30/10/2020: partecipazione alla conferenza online organizzata da EDF su COVID e Disabilità.
i) Ha predisposto i seguenti articoli:

1) “Posso portare fuori il cane?”  di Luisa Bosisio Fazzi, traduzione in inglese dell’articolo pubblicato in italiano su  http://www.superando.it/2020/03/25/tutelare-tutti-i-cittadini-e-quelli-con-disabilita/
2) Traduzione in inglese dell’articolo: https://ecoinformazioni.com/2020/03/30/forum-terzo-settore-lombardia-la-strage-degli-innocenti/ 
3) Traduzione in inglese dell’articolo: http://www.superando.it/2020/10/09/nemmeno-i-militari-hanno-messo-in-sicurezza-quella-donna-con-disabilita/
· Francesca Sbianchi, rappresentante FID nel Comitato Giovani del Forum Europeo della Disabilità, oltre a prendere parte attiva alle riunioni del comitato:
a)  ha partecipato, in gennaio, per conto dell’EDF a un evento, organizzato dalla Commissione europea a Bruxelles, dal titolo “Cocreare Erasmus + e il Corpo europeo di solidarietà” volto a favorire la ridefinizione condivisa del nuovo programma Erasmus in una prospettiva maggiormente inclusiva, accessibile, e “green” con l’obiettivo di far crescere l’identità europea in uno spirito solidale. Ha ribadito quanto siano fondamentali, per una reale inclusione, accessibilità delle informazioni, strumenti creati con il principio della progettazione per tutti (Design for All) e coinvolgimento delle organizzazioni rappresentative delle persone con disabilità in ogni fase del programma. 
b) Nell’ambito  dell’iniziativa “European Youth Event” ,  pensata per portare al Parlamento europeo a Strasburgo migliaia di giovani provenienti da tutta l’UE e non solo, per uno scambio di idee sul futuro dell’Europa, trasformata in una serie di eventi online a causa della pandemia, è intervenuta, il 17 maggio 2020, alla diretta facebook dal titolo “Living with disabilities in times of Covid-19”, volta a discutere su come garantire che i giovani con disabilità non siano lasciati indietro in tali particolari e difficili circostanze.
c) Ha partecipato, inoltre, sempre in rappresentanza dell’EDF, all’Advisory Board del progetto finanziato dalla Commissione europea e coordinato da ICF per la creazione di un corso di formazione online sul Corpo europeo di solidarietà (General Online Training European Solidarity Corps – GOT ESC); i compiti richiesti: fornire feedback e endorsement sui corsi e i manuali/linee guida nonché contribuire alla revisione dei “gap report” trimestrali (consistenti in statistiche sull’uso della piattaforma GOT, feedback sui corsi ricevuti attraverso la piattaforma, informazioni su interviste qualitative con i partecipanti ai corsi). Oltre a questo, si è preoccupata di vigilare sull’inclusività e accessibilità dei corsi e della piattaforma, dando specifici feedback sull’accessibilità per le persone con disabilità visiva e uditiva. 
d) Ha contribuito a elaborare i messaggi che il Comitato Giovani EDF ha pubblicato il 12 agosto, in occasione della Giornata Internazionale della Gioventù 
e) Ha collaborato per e rappresentato l’EDF all’evento “Towards Meaningful Inclusion: Virtual Consultation with Young Persons with Disabilities”, organizzato dall’ Ufficio dell'Inviato del Segretario Generale delle Nazioni Unite per la Gioventù, tenutosi il 23 novembre.
f) Ha contribuito al rapporto EDF sui giovani con disabilità in tempi del COVID-19 (Young people with disabilities in times of COVID-19 Report), pubblicato in dicembre.
Inoltre:
· Il FID, in qualità di partner associato, è stato rappresentato da Luisa Bosisio Fazzi al primo incontro virtuale del National Stakeholder Committee del progetto Euroship (https://euroship-research.eu/), finanziato nell’ambito di Horizon 2020, incentrato sull'impatto di medio periodo della crisi del 2008 sulla popolazione europea e, in particolar modo, su una serie di gruppi della popolazione più facilmente soggetti a processi di marginalizzazione.

· Luisa Bosisio Fazzi e Giampiero Griffo, in rappresentanza del FID, hanno avuto un incontro a distanza con la responsabile dell’Unità di protezione dei minori e persone con necessità specifiche presso la sede italiana dell’Alto Commissariato delle Nazioni Unite per i Rifugiati (UNHCR), per uno scambio di informazioni sui progressi dell’Italia in tema di disabilità e di programmi con richiedenti asilo e rifugiati, nonché in merito a una possibile collaborazione strategica in tema di protezione internazionale. 
· Il FID ha preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della undicesima edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2021, collaborando con l’Ufficio per le politiche in favore delle persone con disabilità della Presidenza del Consiglio dei ministri per fare opera di sensibilizzazione presso l’ANCI  allo scopo di incoraggiare tutti i comuni interessati a concorrere al premio. 
La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uici.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte. I notiziari e comunicati EDF sono stati regolarmente inoltrati ai soci FID.
Purtroppo, a causa di difficoltà inerenti alla situazione di emergenza, non si sono potute tenere riunioni nel corso del 2020. 
A fine anno le principali cariche sono le seguenti:
	Presidente 
	Mario Barbuto (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Antonio Cotura (FIADDA)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Luisa Bosisio Fazzi (UILDM)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giuseppe Petrucci (ENS)


Ricordiamo che, conformemente ai risultati delle elezioni suppletive tenutesi durante l’Assemblea generale Annuale EDF il 1-2 giugno 2019 a Bruxelles, Luisa Bosisio Fazzi fa parte del Direttivo EDF in rappresentanza del FID.
Si ricorda inoltre che Rodolfo Cattani, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Ciechi (EBU) e Humberto Insolera, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Sordi (EUD) fanno parte del Comitato Esecutivo, Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF, in qualità di rappresentante di DPI Europe. Rappresentano inoltre il FID nell’EDF: Luisa Bosisio Fazzi nel Comitato Donne;  Francesca Sbianchi nel Comitato Giovani; Claudio Puppo nel gruppo di esperti sui Trasporti; Fabrizio Mezzalana nel gruppo di esperti sull’Ambiente costruito; Stefania Leone nel gruppo di esperti sulle Tecnologie dell’informazione e della comunicazione (TIC); Vincenzo Zoccano nel gruppo di esperti sulla Standardizzazione; Stefania Dondero  nel gruppo di esperti sui Fondi Strutturali e di Investimento Europei; Giampiero Griffo  nel gruppo di esperti sulla Cooperazione Internazionale e gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (SDGs); Donata Pagetti Vivanti nel gruppo di esperti sul Consiglio d’Europa. Anche nel 2020 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (UICI), tramite i suoi uffici Relazioni Internazionali e Amministrazione, per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi. 
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