Forum Italiano sulla Disabilità (FID)
Attività svolte nel 2021

Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Anche nel 2021, malgrado il prolungarsi delle difficoltà derivate dalla pandemia COVID 19 abbia portato a una riduzione delle attività, il FID ha in ogni caso svolto la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF:

· Ha trasmesso alle organizzazioni affiliate un questionario pervenuto da parte della compagnia Steer, incaricata dalla Commissione europea (Direzione generale per la mobilità e i trasporti), di condurre uno studio sulla dimensione sociale del futuro sistema di trasporto dell'UE, allo scopo di mappare le sfide e le opportunità poste dalla modernizzazione del sistema di trasporto a diversi gruppi di utenti / passeggeri dei trasporti, di valutare il livello di preparazione delle diverse parti interessate nell'affrontare queste sfide e opportunità e di rivedere e raccomandare possibili soluzioni che supportano l'equità sociale nei trasporti. Sono state poi inoltrate alla compagnia Steer le risposte pervenute da ADV.
· Ha trasmesso alle associazioni aderenti, con preghiera di diffusione alle potenziali interessate, l’invito a partecipare, tramite interviste, a uno studio del Forum Europeo della Disabilità, finanziato dalla Commissione europea fino a settembre 2022, sul coinvolgimento delle donne europee con disabilità sia nel movimento delle donne che in quello della disabilità.  Anche una rappresentante del FID, indicata da ADV, è stata intervistata.
· Ha inviato una lettera alle principali autorità governative nazionali in merito ai negoziati sulla Garanzia per l'Infanzia (Child Guarantee), con una proposta di modifica della Raccomandazione del Consiglio di Garanzia, sottolineando l’importanza della transizione dall'assistenza istituzionale a quella basata sulla famiglia e sulla comunità, peraltro resa prioritaria dai Regolamenti giuridicamente vincolanti.
· Ha partecipato alla campagna di azione contro la bozza di Protocollo Aggiuntivo alla Convenzione sui Diritti Umani e la Biomedicina (Convenzione di Oviedo) condotta dal Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum – EDF) e Mental Health Europe. La Bozza di Protocollo Aggiuntivo, che riguarda la "protezione dei diritti umani e la dignità delle persone con disturbi mentali", con un'attenzione particolare al ricovero e al trattamento involontario, è un documento legale in discussione al Consiglio d'Europa - un'organizzazione regionale composta da 47 paesi europei. Sono state inviate lettere alle principali autorità governative nazionali in maggio, in vista della riunione del Comitato sulla Bioetica (DH-BIO) del Consiglio d’Europa del 1-4 giugno, facendo appello affinché l’Italia si opponesse all’adozione del Protocollo Aggiuntivo, e a novembre, a seguito della riunione del 2 novembre, ringraziando per il voto contrario espresso dall’Italia in sede di DH-BIO e auspicando che l’opposizione al Protocollo Aggiuntivo sia mantenuta e fatta conoscere agli altri stati membri del Consiglio d’Europa.

Contributi a enti europei e organismi internazionali

· In gennaio, il FID ha inviato al   Comitato delle Nazioni Unite sull’eliminazione della discriminazione contro le donne (Committee on the Elimination of Discrimination Against Women - CEDAW) un contributo scritto contenente riferimenti specifici a donne e ragazze con disabilità e una proposta di elenco di questioni preliminare alla presentazione del rapporto da parte del governo italiano sull’attuazione in Italia della relativa Convenzione, esaminata dal Comitato stesso  durante la pre-sessione virtuale 80 (01-05 marzo 2021 ), nell'ambito della procedura semplificata di elaborazione dei rapporti. Il documento è disponibile sulla pagina web del FID. 
· Il 1° marzo, Luisa Bosisio Fazzi e Donata Pagetti Vivanti hanno partecipato all’incontro privato informale online del Comitato CEDAW, con un intervento orale di LBF sui punti essenziali del contributo scritto del FID.
Rappresentanza a riunioni ed eventi

· Il Presidente del FID:

a)  ha preso parte, insieme al Vicepresidente Vicario e a Luisa Bosisio Fazzi, a un incontro a distanza con CBM Italia, volto a organizzare un seminario congiunto per far conoscere e fare opera di sensibilizzazione su “Un’Unione dell’uguaglianza: Strategia sui diritti delle persone con disabilità 2021-2030”. Luisa Bosisio Fazzi è stata incaricata di mantenere i contatti con CBM Italia.

b)  Ha partecipato, insieme con il Vicepresidente Vicario e a Luisa Bosisio Fazzi, all’Assemblea Straordinaria e all’Assemblea Generale Annuale organizzate online dall’EDF.
Luisa Bosisio Fazzi, rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità e componente del Direttivo EDF e del Comitato Donne EDF, ha attivamente contribuito e partecipato alle riunioni e iniziative dei due organismi. In allegato, un documento con i dettagli di tutte le attività di Luisa Bosisio Fazzi (a-ELENCO ATTIVITA 2021_LBFazzi).
· Francesca Sbianchi, rappresentante FID nel Comitato Giovani del Forum Europeo della Disabilità, oltre a prendere parte attiva alle riunioni del comitato:
a) Ha continuato a partecipare, in rappresentanza dell’EDF, all’Advisory Board del progetto finanziato dalla Commissione europea e coordinato da ICF per la creazione di un corso di formazione online sul Corpo europeo di solidarietà (General Online Training European Solidarity Corps – GOT ESC); i compiti richiesti: fornire feedback e endorsement sui corsi e i manuali/linee guida nonché contribuire alla revisione dei “gap report” trimestrali (consistenti in statistiche sull’uso della piattaforma GOT, feedback sui corsi ricevuti attraverso la piattaforma, informazioni su interviste qualitative con i partecipanti ai corsi). Oltre a questo, si è preoccupata di vigilare sull’inclusività e accessibilità dei corsi e della piattaforma, dando specifici feedback sull’accessibilità per le persone con disabilità.
b) Ha contribuito a elaborare i messaggi che il Comitato Giovani EDF ha pubblicato il 12 agosto, in occasione della Giornata Internazionale della Gioventù 
c) Ha iniziato a partecipare al gruppo di lavoro Europa/Medio Oriente Africa del Nord (Middle East North Africa – MENA) in preparazione del Vertice Mondiale dei Giovani  sulla disabilità (Youth Global Disability Summit- Youth GDS),  organizzato dall’Alleanza Internazionale della Disabilità (IDA), UNICEF,  Atlas Alliance e Youth Mental Health Norway , che si terrà il 14 febbraio 2022.
d) Ha partecipato all’incontro dell’EDF con due giovani attiviste che si occupano di difesa dei diritti civili della Serbia e della Macedonia del Nord. 
e) È stata intervistata dall'EDF in merito all’iniziativa Connecting Europe Express alla quale ha partecipato in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Ciechi (EBU): viaggiando nella tratta Milano-Genova-Roma su questo treno speciale, in occasione dell’Anno europeo delle ferrovie, ha avuto modo di conversare in tema di accessibilità con il dott. Alberto Mazzola, direttore esecutivo della Comunità delle compagnie e dei gestori ferroviari europei (Community of European Railway and Infrastructure Companies  - CER)
f) Ha partecipato il 2-3 dicembre alla conferenza online della Giornata Europea delle Persone con Disabilità (European Day of Persons with Disabilities – EDPD)
Inoltre:
· Il FID, in qualità di partner associato, è stato rappresentato da Luisa Bosisio Fazzi nel National Stakeholder Committee del progetto Euroship (https://euroship-research.eu/), finanziato nell’ambito di Horizon 2020, incentrato sull'impatto di medio periodo della crisi del 2008 sulla popolazione europea e, in particolar modo, su una serie di gruppi della popolazione più facilmente soggetti a processi di marginalizzazione. All’inizio dell’anno è stato reso disponibile il primo documento di lavoro "Revisione dello stato dell'arte degli indicatori e dei dati sulla povertà e l'esclusione sociale" (Working Paper "State-of-the-art review of indicators and data on poverty and social exclusion") per produrre il quale l’Università di Firenze ha collaborato con l'Università di Budapest.
· Giampiero Griffo, in rappresentanza di FISH e FID ha partecipato il 27 luglio all’incontro di dialogo a distanza, organizzato dal Comitato Interministeriale peri i Diritti Umani – CIDU, durante il quale sono stati forniti aggiornamenti sul Piano d'Azione Nazionale di Implementazione (PIR) delle Raccomandazioni formulate all’Italia nel Terzo Ciclo di Revisione Periodica Universale (Universal Periodic Review - UPR) ed il connesso redigendo rapporto di metà mandato. In allegato il rapporto di Giampiero Griffo (b-Report incontro  CIDU 27-7-21)
· Il FID ha preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della dodicesima edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2022. 
· Donata Pagetti Vivanti il 18 novembre ha partecipato in rappresentanza di FID e FISH, in sostituzione di Luisa Bosisio Fazzi, alla riunione di dialogo, organizzata dal CIDU, in vista dell'invio del Rapporto periodico al Comitato della Convenzione delle Nazioni Unite contro la tortura e altri trattamenti o punizioni crudeli, inumani o degradanti. In allegato documento con il rapporto di Donata Pagetti Vivanti (c-Riunione di dialogo CIDU- CAT 18-11-21)
La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uici.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte. I notiziari e comunicati EDF sono stati regolarmente inoltrati ai soci FID.
Purtroppo, a causa di difficoltà inerenti alla situazione di emergenza, non si sono potute tenere riunioni nel corso del 2021. 
A fine anno le principali cariche sono le seguenti:
	Presidente 
	Mario Barbuto (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Antonio Cotura (FIADDA)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Luisa Bosisio Fazzi (UILDM)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giuseppe Petrucci (ENS)


Ricordiamo che, conformemente ai risultati delle elezioni suppletive tenutesi durante l’Assemblea generale Annuale EDF il 1-2 giugno 2019 a Bruxelles, Luisa Bosisio Fazzi fa parte del Direttivo EDF in rappresentanza del FID.
Si ricorda inoltre che Rodolfo Cattani, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Ciechi (EBU) e Humberto Insolera, in qualità di rappresentante dell’Unione Europea dei Sordi (EUD) fanno parte del Comitato Esecutivo, Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF, in qualità di rappresentante di DPI Europe. Rappresentano inoltre il FID nell’EDF: Luisa Bosisio Fazzi nel Comitato Donne;  Francesca Sbianchi nel Comitato Giovani; Claudio Puppo nel gruppo di esperti sui Trasporti; Fabrizio Mezzalana nel gruppo di esperti sull’Ambiente costruito; Stefania Leone nel gruppo di esperti sulle Tecnologie dell’informazione e della comunicazione (TIC); Vincenzo Zoccano nel gruppo di esperti sulla Standardizzazione; Stefania Dondero  nel gruppo di esperti sui Fondi Strutturali e di Investimento Europei; Giampiero Griffo  nel gruppo di esperti sulla Cooperazione Internazionale e gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (SDGs); Donata Pagetti Vivanti nel gruppo di esperti sul Consiglio d’Europa. Anche nel 2021 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (UICI), tramite i suoi uffici Relazioni Internazionali e Amministrazione, per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi. 
ALLEGATI

Allegato a): Attività Luisa Bosisio Fazzi

ELENCO ATTIVITA’ EDF 2021

Assemblea generale EDF

Durante questo anno sono state convocate due Assemblee:

· Un'Assemblea Generale Straordinaria che ha avuto luogo tra il 15 marzo e il 6 aprile 2021 tramite procedura scritta avente come oggetto la necessità, causa COVID, di prolungare di un anno il mandato del Board, del Comitato Esecutivo, del Presidente, dei Comitati (incluso quello dei Giovani e delle Donne). Procedura permessa dalla Legge Belga sulle restrizioni  causate dalla pandemia.

· L'Assemblea Generale Annuale che ha avuto  luogo tra il 19 maggio e il 14 giugno 2021 tramite scambio di e-mail. Tale decisione di organizzare l'assemblea generale annuale del 2021 attraverso la procedura e-mail  piuttosto che la procedura scritta è stata discussa e approvata in una riunione online del 23 aprile 2021.

L’Assemblea Generale Annuale si è limitata alla discussione e approvazione de Report Annuale, del verbale di Audit Finanziario 2020, la nomina degli Auditori interni, lo scarico di responsabilità del Board, il Programma di lavoro 2022 ed il Bilancio preventivo 2022.  
BOARD EDF

02 – 17 marzo 2021  on-line 

L'EDF ha ospitato una serie di incontri online relativi al suo Consiglio, ai Comitati e un Workshop con i nostri Membri sull'Agenda Europea dei Diritti dei Disabili. Questo sostituisce i nostri incontri previsti e la conferenza in Portogallo, che sono stati modificati a causa della pandemia COVID 19.

2 marzo 

· Comitato Finanze e Comitato sui requisiti dei Membri

· Incontro su Cooperazione Internazionale e Riduzione dei Rischi nei Disastri 
2 marzo

· Comitato sui Diritti Umani e Non Discriminazione
· Comitato su Politiche Sociali ed Inclusione 
8 marzo 2021

Ore 9.00 – 16.00 

Oltre alle questioni tradizionali sono stati affrontati temi importanti per le persone con disabiltà

· Risoluzione del Consiglio su COVID 19 e vaccinazione 

· Risoluzione del Consiglio su COVID 19 e Fondo di Ripresa e Resilienza  

· Presentazione del Manuale sul Ritiro del Protocollo di Oviedo del Consiglio di Europa

· Attuazione della CRPD attraverso una nuova legge nazionale in Bielorussia 

· Ratifica della Convenzione europea dei diritti umani da parte dell'UE e sentenze della Corte europea dei diritti umani  

17 marzo 

Workshop sulla Strategia Europea sui Diritti dei Disabili. 

In particolare sono stati affrontati i temi principali della Strategia  scaricabile a questo link:  https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1484&langId=it e che contengono le 7 azioni riunite in questi ambiti:
1)
Accessibilità e Godimento dei Diritti Europei  

2)
Qualità di vita dignitosa e partecipazione equa

3)
Promuovere i diritti delle persone con disabilità a livello globale, realizzare la strategia e dare l'esempio
5 luglio 2021 on-line

Ore 9.00 – 16.00

Il consiglio di amministrazione dell'EDF:

1. Ha rivisto i punti salienti dei primi 6 mesi. Questi includono, ma non sono limitati a:

· Pubblicazione della Strategia sui diritti dei disabili 2021-2030 con la maggior parte delle questioni per cui abbiamo fatto campagna inclusa;

· Adozione della rifusione del regolamento sui diritti dei passeggeri ferroviari (2021/782) dopo 5 anni di campagna e advocacy, riducendo il tempo di pre-notifica per l'assistenza da metà a 24 ore (in precedenza 48 ore);

· Adozione di una norma sull'accessibilità dell'ambiente costruito dopo 10 anni di lavori, che fornisce linee guida su come rendere accessibili edifici e spazi, comprese le specifiche tecniche;

· Pubblicazione del Rapporto sui diritti umani sul COVID-19 ;

· Inclusione di successo delle persone con disabilità nel nuovo bilancio dell'UE concentrandosi sul lavoro globale dell'UE (Strumento di vicinato, sviluppo e cooperazione internazionale – NDICI) e nel Fondo sociale europeo +.

· Supporto ai membri per l'advocacy durante il recepimento nazionale dell'European Accessibility Act, anche attraverso 2 incontri di supporto tra pari con oltre 70 partecipanti. Il 3 ° incontro finale sarà organizzato in autunno.

2. Approvato le nostre attuali attività di advocacy. Ciò comprende:

· La revisione dell'UE da parte del Comitato delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità.

· La nostra opposizione al progetto di protocollo aggiuntivo alla Convenzione di Oviedo.

· La strategia europea per i diritti dei disabili.

· Il bilancio dell'UE, in particolare i fondi per la ripresa e la resilienza da COVID-19

· Contrastare la violenza contro le donne con disabilità e sostenere la direttiva sulla trasparenza salariale .

· Campagna sulla direttiva sul salario minimo.

· EDF continua il lavoro sulle normative sulla digitalizzazione riguardanti i servizi digitali, i mercati digitali e l'intelligenza artificiale.

3. Approvato il nostro piano di lavoro quadriennale che comprende 4 priorità principali: influenzare l'UE; azioni di costruzione di ponti tra il livello dell'UE e gli attori nazionali; sensibilizzazione e diffusione; organizzazione e gestione della rete.

4. Discusso e deciso sull'impegno di EDF con la Conferenza sul futuro dell'Europa e pianifica azioni chiave per garantire che le persone con disabilità facciano parte della formazione del futuro dell'Europa. Ciò include la partecipazione del nostro Presidente alla plenaria della Conferenza, l'organizzazione di eventi relativi alla disabilità durante la Conferenza e il supporto ai membri dell'EDF nell'impegno con la conferenza. Solleveremo anche la questione dell'accessibilità della piattaforma online. Continueremo anche la nostra partecipazione alla Convenzione delle organizzazioni della società civile , una Convenzione parallela organizzata da Civil Society Europe che darà un contributo alla Conferenza. Partecipiamo anche al progetto 25 Percent, un progetto guidato dall'European Youth Forum che mira a raccogliere idee dai giovani.

5. Abbiamo discusso della Carta europea di disabilità e spiegato le nostre principali richieste in merito. Comprendono una Carta giuridicamente vincolante che garantisce il riconoscimento reciproco dello stato di disabilità e che copre, come minimo, cultura, tempo libero, sport, turismo e trasporti. Si discuterà ulteriormente in un evento sul 16 ° di settembre .

6. Abbiamo discusso della nostra campagna per il 25 ° anniversario di EDF nel 2022. La campagna includerà il 5 ° Parlamento europeo delle persone con disabilità e diverse altre attività. La campagna dovrebbe concentrarsi sulla diversità, la giustizia sociale e i diritti umani in Europa, nonché affrontare gli effetti negativi del populismo.

7. È stato informato dei risultati della valutazione esterna sull'attuazione della Strategia di cooperazione internazionale 2019-2022 . La valutazione ha mostrato che la strategia è stata attuata con successo. Dimostra anche che la nostra influenza nei confronti dell'UE è cresciuta. Afferma che EDF è diventato un punto focale per raccogliere le opinioni degli RPD europei.

8. Adozione della politica di protezione dei dati aggiornata di EDF. La politica è disponibile sul nostro sito web .

9. Ha ricevuto feedback dai membri dell'EDF in merito alla presidenza portoghese dell'UE e alle prossime presidenze dell'UE, tra cui Slovenia e Francia. Questo feedback includeva gli eventi pianificati sulla disabilità e la mobilità durante la Presidenza slovena, nonché le priorità per la Presidenza francese.

10. Sono state presentate le informazioni finanziarie, compresi i conti provvisori al 30 luglio. Puoi leggere i nostri conti definitivi dal 2020.
18 novembre 2021  on-line

In questo incontro del Consiglio, oltre agli argomenti tradizionali relativi alla gestione ordinaria dell’EDF, è stata affrontata la questione della prossima Assemblea Generale Annuale 2022 ed il rinnovo delle cariche statutarie rimandate di un anno a causa della pandemia.

Nello specifico i delegati all’AGA dovranno eleggere:

· Il Presidente – eletto da tutti i delegati (Art.20 of the statutes and Art. 10.3 of the internal rules): 

· Il Consiglio di Amministrazione  (30 consiglieri); eletti da tutti  i delegati (Art.20 of the statutes and Art. 10.3 of the internal rules): : 

· 12 Consiglieri ENGO eletti dai delegati delle ENGO 
· 16 Consiglieri National Council eletti dai delegati dei Consigli Nazionali 
·  2 consiglieri Membri Ordinari eletti dai Delegati dei Membri Ordinari 

· Comitato Esecutivo  (10 membri), eletti dai nuovi Consiglieri (Art. 22 to 24 of the statutes, and 11.2 of the Internal Rules); solo i Consiglieri ENGO e Consigli Nazionali possono essere eletti nel Comitato Esecutivo,
· Incarichi nel Comitato Esecutivo: 2 Vice Presidenti, Tesoriere e Segretario electti dal Comitato Esecutivo. Deve esserci un equilibrio tra Membri Nazionali e ENGO
· Comitato Finanziario: le nomine provengono dai membri ENGO e Consigli Nazionali, 4 sono eletti da tutti i delegati AGA (Art. 25 of the Statutes and 10.3 of the Internal Rules), il presidente di questo comitato è il Tesoriere.
· Il Comitato per l'adesione e le credenziali; le nomine provengono dai membri ENGO e Consigli Nazionali, 4 saranno eletti da tutti i delegati AGA (Art. 9 of the Statutes and Art. 10.3 of the Internal Rules), il presidente è il Segretario.
Sono state proposte due alternative per l’AGA 2022:

Piano A: AGA regolare con elezioni durante un incontro di persona: AGA in Grecia/Atene, nel giugno 2022.

· La proposta del Comitato Esecutivo è che l'AGA dell’EDF e la procedura di elezione siano pianificate così: (Le date esatte saranno aggiunte quando sarà decisa la data dell'AGA)
· 25 Gennaio : Invio di info e call per le nomine dei delegati e candidati alle elezioni
· 27 Gennaio : Invito con la data dell'Assemblea Generale

· 31 Marzo:  Chiusura delle nomine dei candidati
· Metà Aprile : Disponibilità dell'elenco definitivo dei candidati
· Inizio Maggio: Termine per l'invio della candidatura dei revisori contabili interni

· Per sottoporre proposte di risoluzioni

· Per inviare al Segretariato argomenti da aggiungere all’Ordine del Giorno

· Per inviare documenti sull’OdG

· Per inviare al Segretariato emendamenti alle proposte di risoluzioni
· Metà Maggio: Termine per la presentazione di emendamenti all’OdG

· per inviare documenti emendati e

· incontro on-line per provare il sistema di voto

· Giugno :
AGA in Grecia
La pianificazione dell'EDF AGA dovrà prevedere realisticamente che alcuni delegati potrebbero essere impossibilitati all'ultimo minuto a viaggiare a causa del COVID, quindi ci sarà la possibilità di partecipare in remoto.
I delegati dovranno essere presenti di persona alla riunione, o collegarsi online per l'appello. In alternativa, coloro che non sono presenti possono votare per delega, come previsto dai nostri statuti. Useremo un sistema di voto elettronico che permetterà ai delegati di votare a distanza e durante la riunione. Questo viene già fatto da altre organizzazioni e renderebbe il conteggio dei voti accurato e facilmente registrabile, oltre che sicuro.   

Si monitoreranno gli aggiornamenti nella legge belga per permettere la validità di una partecipazione a distanza.
Piano B: AGA - riunione completa online e votazione completa online  

L’EDF potrebbe decidere di tenere tutta la sua AGA e le elezioni online nel 2022. Questo non è previsto nel  nostro statuto e regolamento interno, quindi richiederà una preparazione aggiuntiva con il nostro avvocato che analizzerà tutto il processo per garantire che sia un'opzione disponibile se ne avessimo bisogno. 

Per l'Assemblea Generale completa online la linea temporale proposta sopra sarà mantenuta e sarà fissata una riunione online per 

· Spiegare la procedura e permettere a tutti i delegati di provare il sistema online
· Permettere ai candidati di presentarsi
Le elezioni degli organi direttivi possono svolgersi in giorni diversi, come ci ha confermato l'avvocato, la procedura passo dopo passo sarà resa disponibile a tutti i delegati e nell'Area Riservata ai Membri EDF a tempo debito.  
EDF’S WOMEN COMMITTEE

10/05/2021  On-line

Aggiornamento sulla situazione nel proprio paese sui diritti delle donne con disabilità e COVID

Aggiornamento sulla relazione con EWL European Women Lobby

Aggiornamento su:

· EU Gender Equality Strategy

· EU Disability Strategy

· EU Strategy on victims’ rights 

Aggiornamento sui prossimi paesi sotto revisione per CRPD, CEDAW e CRC 
Nel pomeriggio si è tenuto un Workshop sull’uso del Protocollo Opzionale della CEDAW per difendere i diritti delle ragazze e donne con disabilità

01/12/2021  On-line  09.30- 15.30

Aggiornamento sulla situazione nel proprio paese sui diritti delle donne con disabilità 

Aggiornamento sulla relazione con EWL European Women Lobby

In particolare sono stati discussi:

Trattati Internazionali UN sui Diritti Umani

Comitato CRPD 

Revisione dell'UE: Il Comitato CRPD ha annunciato che inizierà il secondo processo di revisione dell'UE nel marzo 2022. Adotterà la lista delle questioni prima del rapporto durante la sua 26esima sessione. EDF ha preparato una bozza di relazione alternativa per la revisione dell'UE. È stato inviato a tutti i membri dell'EDF e il comitato delle donne dell'EDF è invitato a contribuire.
Commento Generale sull'occupazione: EDF sta preparando un contributo sulla draft general comment on article 27 of the CRPD , pubblicata di recente. Questo lavoro è monitorato dal Comitato per le politiche sociali di EDF e i membri del Comitato delle donne sono invitati a dare un feedback.
Linee guida sulla deistituzionalizzazione delle persone con disabilità: Il Comitato ha adottato uno schema allegato alle sue Linee guida sulla deistituzionalizzazione delle persone con disabilità, anche in situazioni di emergenza (Annotated outline). Il processo di preparazione delle linee guida è iniziato alla fine del 2020 ed è continuato nel corso del 2021. Lo schema descrive il contenuto delle Linee guida, attualmente in preparazione. Una bozza delle linee guida sarà pubblicata entro la fine del 2021 con un invito a presentare osservazioni scritte a tutte le parti interessate. Questo lavoro è monitorato dal Comitato per la politica sociale dell’EDF.

Gruppo di lavoro sulle donne e le ragazze con disabilità: Il Comitato ha creato un gruppo di lavoro sulle donne e le ragazze con disabilità. Ha nominato la signora Gertrude Fefoame e la signora Vivian Torrijos come presidente e vicepresidente del gruppo di lavoro. I membri del gruppo di lavoro cercano di rafforzare l'impegno del Comitato con le organizzazioni di donne e ragazze con disabilità nel promuovere e sostenere i diritti delle donne e delle ragazze con disabilità ed eliminare la discriminazione multipla e intersezionale contro di loro. EDF ha partecipato a un incontro organizzato dall'IDA con la signora Vivian Torrijos sul gruppo di lavoro. Cercheremo di contribuire al suo lavoro in particolare attraverso l'esperienza del Comitato delle donne di EDF.
Aggiornamento su azioni a livello Europeo:

Direttiva sulla trasparenza delle retribuzioni 

La proposta di direttiva sulla trasparenza delle retribuzioni è stata pubblicata a marzo ed è attualmente all'esame del Parlamento europeo. EDF ha inviato  proposed amendments ai principali deputati, in particolare per garantire che la trasparenza salariale comprenda tutti i tipi di lavoro, che le informazioni sulla retribuzione siano accessibili alle persone con disabilità e che vengano raccolti dati disaggregati sulla retribuzione delle donne e degli uomini con disabilità. Diversi emendamenti dell’EDF sono stati inclusi nel draft report on the directive adopted by the Rapporteurs. La votazione in commissione congiunta ha avuto luogo il 9 dicembre. La data del voto in plenaria è da confermare. Nel 2022, la direttiva sarà discussa dal Consiglio dell'UE. Le proposte di EDF sono state anche incluse nella posizione della Lobby Europea delle Donne di cui facciamo parte.
Proposta di direttiva per combattere la violenza contro le donne e la violenza domestica 

La Commissione Europea presenterà una proposta legislativa per combattere la violenza contro le donne e la violenza di genere. L’EDF ha pubblicato un position paper on violence against women and girls with disabilities in the EU, ha partecipato a diverse riunioni e a uno studio della Commissione. Siamo anche in contatto con la Coalizione Europea per Eliminare la Violenza contro le Donne e la Lobby Europea delle Donne, e continuiamo a sostenere la ratifica della Convenzione di Istanbul, nonché ad aggiungere la violenza contro le donne alla lista dei reati dell'UE. 

La proposta doveva essere pubblicata l'8 dicembre, ma ora è rinviata al febbraio 2022.

Nel pomeriggio organizzato da Fondazione CERMI per le donne/EDF: Webinar su Donne e ragazze con disabilità esposte alla tratta e allo sfruttamento sessuale

ATTIVITA’ COME CONSIGLIERE EDF o FID
15/12/2020   on-line

Seminario on-line "Valutazione dei modelli di finanziamento per un'implementazione di successo della Garanzia Europea per l'Infanzia - lezioni apprese dalla Garanzia per i giovani".
Focus Group su: come può la Garanzia Europea per l'Infanzia (Eu Child Guarantee) essere concepita al meglio per essere più vantaggiosa per i bambini vulnerabili/svantaggiati?

Organizzato da EASPD con Kveloce I+D+i (Senior Europa S.L).

01/03/2021   on-line

Intervento Orale con il Comitato ONU CEDAW a seguito invio delle List of Issue Prior to Reporting per l’esame dell’Italia. Le List of Issue sono state inviate il 28 gennaio 2021 al Comitato CEDAW.

23/03/2021  CSW65 Virtual NGO Forum  (Nazioni Unite)
Alleanze Femministe per una nuova società civile (Feminist Alliances for a new civil society) organizzato da D.i.Re (Donne in rete contro la Violenza) 

Intervento orale dal titolo: I diritti umani sono anche delle donne con disabilità?
25/05/2021 on line  Ginevra CRPD Committee

Consultazioni regionali online con persone con disabilità e le loro organizzazioni rappresentative. Per i paesi dell'Unione Europea, i paesi dell'Europa occidentale e altri Stati. 

"Dall'isolamento, invisibilità e segregazione all'inclusione delle persone con disabilità nella 

comunità. Identificare e superare le barriere al successo del processo di deistituzionalizzazione".

Scopo di questa consultazione 

La pandemia di COVID-19 ha peggiorato la situazione. Ci sono maggiori disuguaglianze. La consultazione è un'opportunità per le persone con disabilità di condividere le loro esperienze e idee su come affrontare la situazione attuale e i rischi che le persone con disabilità affrontano. Inoltre, possono esprimere le loro opinioni e idee su come cambiare la situazione. È anche un'occasione per condividere le buone pratiche della loro regione in modo che le persone con disabilità possano essere incluse nella comunità.  

Intervento orale come rappresentante FID sulla situazione nazionale

18/06/2021 On line
WEB Conference  presso IERFOP dal titolo: STRATEGIA PER I DIRITTI DELLE PERSONE CON DISABILITA’ 2021-2030 UN’UNIONE DELL’UGUAGLIANZA

Intervento con Roberta Lulli di EDF per presentare la Strategia europea

19/10/2021 on line 
Incontro con Missione Permanente Italiana presso il Consiglio d’ Europa (Strasburgo), Edf (Bruxelles), e Human Rights Watch (New York)  per ottenere dai nostri Rappresentanti una adesione alla nostra campagna contro il Protocollo di Oviedo.
Attività su Protocollo Oviedo
Dopo il Board dell’ 8 marzo in occasione della presentazione del Manuale sull’attività di Lobby per il ritiro della Bozza di Protocollo di Oviedo del Consiglio di Europa, il FID ha iniziato una lunga ed estenuante campagna presso diverse figure istituzionali affinché l’Italia si opponesse all’applicazione di questo protocollo opzionale.

Protocollo che una volta accettato dal Consiglio di Europa porterebbe un arretramento nella cura e renderebbe lecita la segregazione nei manicomi delle persone con malattia mentale.

La segreteria del FID ha nel suo archivio tutta questa attività di cui andiamo fieri. Come andiamo fieri dell’Italia che nei vari passaggi dell’iter di approvazione della Bozza ha alla fine posto il voto contrario. Siamo in attesa e monitoriamo i prossimi passaggi istituzionali.

Luisa Bosisio Fazzi
Allegato b): riunione CIDU su UPR
Partecipazione all’incontro del CIDU sul tema della Revisione Periodica Universale (Universal Periodic Review – UPR) (27.7.2021)

di Giampiero Griffo

Nel mio intervento a nome della FISH e del FID, ribadendo il nostro impegno all’interno della rete nazionale sui diritti umani (c’era Barbara Terenzi), ho sollevato i seguenti argomenti:

· Istituzione di una commissione nazionale sui diritti umani basata sui principi di Parigi, di poteri A 

· Criticato il piano donne, pace e sicurezza perché non presta adeguata attenzione alle donne con disabilità (Petri si è impegnato a promuovere un incontro sul tema)

· Ricordato il rapporto del FID per il CAT sui trattamenti inumani, crudeli e degradanti durante la pandemia sia nelle residenze che nel lockdown dei servizi, sottolineando la necessità di passare da un welfare di protezione (che non ha protetto) ad un a di inclusione 

· Includere i migranti con disabilità nell’attenzione ai diritti dei richiedenti asilo e rifugiati

· Ricordato il tema del protocollo della Convenzione di Oviedo, sottolineando la necessità di rifiutare questo documento (Petri si è impegnato a sollecitare la nostra posizione all’interno delle competenze del Maeci nel tema del Consiglio d’Europa. Prossimamente l’Italia avrà la presidenza del CdE)

Sul tema della UPR vi sarà un altro incontro prima del 4 novembre data di presentazione del report ufficiale italiano 

Vi sarà un incontro sul secondo piano di Business e diritti umani

Allegato c): riunione CIDU su CAT

Riunione di dialogo in vista dell'invio del Rapporto periodico al Comitato della Convenzione delle Nazioni Unite contro la tortura e altri trattamenti o punizioni crudeli, inumani o degradanti (Convention against Torture, and other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment- CAT), 18 novembre 2021

Purtroppo la partecipazione in extremis non mi ha permesso di prepararmi al meglio: non sono nemmeno riuscita ad aprire l’allegato con l’ultima List of Issues, a quanto pare ampliata in termini di argomenti introdotti, su cui si basava la discussione. Comunque me la sono cavata riprendendo l’elenco delle questioni (List of Issues -LoI) precedenti e i temi trattati da altre associazioni, inquadrandoli nella prospettiva della disabilità.

I temi sollevati sono stati in sintesi la violenza contro le donne – era presente anche DiRE- e nei confronti dei detenuti in carcere, la mancanza di REMS e la necessità di formazione delle forze dell’ordine, che mi hanno permesso comunque di ricordare:

- la particolare condizione delle donne con disabilità come vittime di violenza, in particolare di violenza domestica, la mancanza di centri antiviolenza accessibili, 

- la mancanza di supporto e accomodamenti ragionevoli per i detenuti con disabilità in carcere, 

- la necessità di formazione delle forze dell’ordine e del personale giudiziario anche sul tema dell’ascolto delle donne e in generale delle persone con disabilità, sia come vittime che come testimoni di episodi di violenza, abusi o trattamenti degradanti,

-  l’impatto della pandemia sulle persone con disabilità, in particolar modo istituzionalizzate, ospedalizzate, confinate in casa senza garanzia di assistenza, o ricoverate in RSD o RSA, nella maggior parte isolate da parenti e amici per oltre un anno e mezzo, 

- l’istituzionalizzazione come prevalente, se non unica, alternativa alla famiglia nella cura delle persone in condizioni di disabilità e dipendenza,

-  la pratica ancora diffusa del TSO e dell’elettrochoc come terapia, tuttora consentito e addirittura in aumento in Italia.

Delle osservazioni raccolte il CIDU terrà conto per il suo rapporto che verrà inviato Il 7 dicembre.

Donata Pagetti Vivanti
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