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Nata a Modena il 4/11/41, laureatasi presso l’Università Studi di Milano il 3/7/67 in lettere moderne, insegnante presso numerosi licei, abilitata all’insegnamento nel 1970, di ruolo dal 1973 presso il liceo Renato Donatelli di Milano, insegnava fino al 1983.

In seguito ad una grave malattia visiva lascia l’insegnamento e si dedica all’approfondimento di studi psicologici relativi all’empatia, all’autostima, alla relazione di aiuto.

Ha frequentato corsi di specializzazione presso l’Istituto di psicologia di Milano con i professori Zapparoli e Cesa-Bianchi.

Dal 2000 è entrata nella politica associativa della sezione UICI di Milano dove ha ricoperto cariche di consigliera dal 2005 ad oggi.

E’ stata ed è componente della Commissione Pari Opportunità e della Commissione  Anziani del Consiglio Regionale Lombardo dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Onlus.
Nella Commissione Pari Opportunità ha realizzato nel 2003 con il gruppo di lavoro formato da Carla Colombo, Wilma Martinelli, Mariuccia Rubagotti, Ambra Bertoni  il progetto “Sportello autonomia” per sostenere coloro che perdono la vista in età adulta ed i loro famigliari, organizzando corsi di formazione per i responsabili dello sportello.

Nel 2011 ha partecipato alla realizzazione dell’opuscolo “Quando il malato non vede che fare” e ha curato la sua diffusione con corsi di formazione- informazione presso diversi ospedali milanesi e dell’hinterland.

Nel 2011 ha organizzato tre giorni di seminario sulle problematiche degli anziani e gli obiettivi da conseguire per il loro benessere, intitolato “Anziani: salute, benessere e sessualità”

Nel 2012, in collaborazione con la Commissione Anziani, ha organizzato in qualità di coordinatrice regionale Pari Opportunità, un convegno interregionale dal titolo “L’arte di invecchiare” in cui si è largamente discusso sul ruolo dell’anziano attivo o bisognoso di assistenza nella nostra associazione e nella nostra società.

Nel 2013 ha curato il contenuto e la stampa del vademecum di consigli utili per gli anziani e per gli operatori/volontari che offrono il loro supporto alla persona anziana con disabilità visiva.

Nel 2014 ha organizzato, in collaborazione con la commissione giovani, un seminario di tre giorni intitolato “Genitorialità: una scelta consapevole” fornendo ag i intervenuti tutte le informazioni inerenti alle malattie ereditarie, alla fecondazione assistita, alle problematiche relative all’adozione, alle ansie relativi all’accudimento della prole.

Dal 2001 ha svolto la sua opera, dapprima come vicepresidente, attualmente come presidente, presso il circolo ricreativo culturale Paolo Bentivoglio di Milano, promuovendo la piena autonomia dei non vedenti, l’integrazione tra vedenti e non vedenti e facendo del circolo un polo di cultura, intrattenimento e socializzazione.

Il cineforum, sotto la guida di un esperto critico cinematografico, ha aperto i non vedenti alle problematiche del mondo attuale viste con le lenti di grandi registri.
Fiore all’occhiello del Circolo è una compagnia teatrale in cui i vedenti interagiscono con i non vedenti.

Scrittrice e opinionista ha collaborato con vari organi a stampa della nostra associazione, Senior e Kaleidos e Corriere dei ciechi.

Collabora con l’ufficio Handicap dell’università studi di Milano con il prof. Arconzo Giuseppe a la prof.ssa Marilisa D’Amico che si occupano della difesa dei diritti dei disabili e ha partecipato a numerosi incontri e convegni in qualità di relatrice.

Dal 2010 al 2015 è stata componente della Commissione Nazionale Pari Opportunità.
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