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Ancona, 07/07/2015

Prot. n. 90/2015



Oggetto: Fondo di Solidarietà – Acquisto di Attrezzature, strumentazione e automezzi 

Il Consiglio Provinciale di Ancona dell’UICI, in riferimento alla lettera di Codesta Spettabile Sede Centrale Prot. n. 4513 del 31/03/2015, inoltra la presente domanda affinché possa essere concesso un contributo sul fondo di solidarietà riferito all’anno 2015.

Fondo di Solidarietà – Acquisto di Attrezzature, strumentazione e automezzi:

Introduzione:
Questa Sezione Provinciale ritiene opportuno ai fini di una proficua organizzazione e gestione delle attività di proporre a questa Sede Centrale la richiesta di un contributo per l’acquisto di attrezzature e strumentazioni, in particolare per l’acquisto di un automobile.


Durante il corso dell’anno 2014/2015 la Sezione di Ancona ha attivato diversi servizi nei confronti dei soci e non, ai fini di garantire agli stessi un sostegno attivo. In particolare, abbiamo iniziato da più di un anno un percorso di supporto alle famiglie di ragazzi in età scolare, attraverso un equipe dell’UICI di Ancona comprendente non solo soggetti presenti in Consiglio ma anche professionisti dell’autonomia e mobilità. 
Questa attività ci ha condotto molto spesso a sopralluoghi negli Istituto Scolastici frequentati dai ragazzi o addirittura a casa degli stessi, per consentire un completo sostegno alle famiglie.


Inoltre questa Sezione si è impegnata molto spesso a rappresentare l’UICI e tutti i suoi soci in diversi incontri Istituzionali anche fuori Ancona. Ma non solo, abbiamo anche in diverse occasioni cercato di partecipare ad iniziative ludiche e culturali, come lo spettacolo teatrale effettuato da una nostra socia anche fuori della Provincia di Ancona e, altre attività comprendenti il tempo libero, attività sportive, ecc.

Ma soprattutto abbiamo iniziato il servizio di accompagnamento effettuato da volontari a favore dei nostri soci dell’intero territorio provinciale. 

Obiettivi:

Attualmente oltre a mantenere attive queste attività vogliamo precisare che, la Sezione di Ancona quest’anno è rientrata nella selezione dei ragazzi del Servizio Civile Nazionale che partiranno con il servizio da circa settembre 2015.  Questo consentirà non solo di ampliare le attività ricreative e di sostegno alle famiglie , ma 
anche di aprire il campo di azioni ed i destinatari. Infatti, vorremmo intraprendere un percorso che consenta di aiutare gli anziani soggetti da disabilità visiva nelle loro attività quotidiane e tutti coloro che necessitano semplicemente di spostarsi di casa. I ragazzi del servizio civile  svolgeranno, come appunto prevede il bando, delle attività all’interno della Sezione, che consentiranno l’integrazione dei soci e una più completa attività associativa, ma anche attività al di fuori della stessa, attraverso incontri saltuari per un semplice sostegno morale presso le abitazioni di persone sole con disabilità visiva. Attraverso il mezzo sarà possibile inoltre svolgere attività di accompagnamento per tutti coloro che necessitano di aiuto e non hanno a disposizione un sostegno in famiglia. Le attività di accompagnamento possono essere rivolte anche semplicemente per frequentare la Sede della Sezione, per fare spesa, per fare una semplice passeggiata, per adempiere a pratiche amministrative, burocratiche e quant’altro. Inoltre i ragazzi e i volontari potranno rappresentare l’UICI di Ancona nelle manifestazioni che verranno svolte durante l’anno, come ad esempio, la giornata mondiale del Glaucoma, della Vista, La Campagna Occhio ai bambini e tutte quelle che consentiranno una proficua attività di prevenzione in collaborazione con l’IAPB. 

Per svolgere queste iniziative e per far in modo che non vengano utilizzati i mezzi propri dei volontari/accompagnatori questa Sezione chiede un contributo per dotarsi di un mezzo proprio che consenta una più ampia attività Associativa. 


Fiducioso nell'accoglimento della presente richiesta, porgo cordiali saluti e ringrazio sentitamente per quanto codesta Presidenza Nazionale potrà fare.
Come da Vs indicazione del comunicato 59 del 31/03/2015 in allegato si inviano 

· I preventivi di spesa ottenuti dai rivenditori per l’acquisto di: Fiat Punto – Metano – 5 porte:

a. Preventivo Massaccesi Auto & Scooter € 12.300;

b. Preventivo Frulla S.r.l € 12.200;

c. Ristè Auto S.r.l. € 12.000;

· Si allega alla presente estratto conto di cassa e dei titoli rilasciato dalla banca cassiere al 30 giugno 2015 sottoscritto dal Presidente richiedente e controfirmato dal Presidente del Collegio Sindacale.

Il Presidente Provinciale dell’UICI Ancona

     







Andrea Cionna
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