BELLUNO, 30.07.2015
PROT. 96
OGGETTO: Richiesta contributo Fondo Sociale 2015
Spett.le Direzione Nazionale,
intendiamo richiedere l’opportunità di usufruire del contributo di cui in oggetto, al fine di realizzare un intervento di manutenzione straordinaria ai locali della sede di proprietà dell’Unione in Via Mezzaterra 7 a Belluno.
Tale intervento ha per oggetto il rifacimento dei serramenti. Nessun intervento è mai stato fatto e le attuali condizioni degli infissi sono decisamente precarie.

Questa situazione ci pone dei problemi soprattutto nella stagione invernale (che da noi dura parecchi mesi), poiché c’è una gran dispersione di calore e quindi anche di denaro e si crea una situazione di disagio per chi vi lavora quotidianamente (costretto nei mesi invernali a fare uso di una stufetta elettrica) o frequenta la sezione. Le persiane avvolgibili, ancora in legno, sono state spesso oggetto di intervento, poiché si bloccano o, letteralmente, si rompono per vetustà ed usura.

Questa Sezione U.I.C.I. pone alla Vs cortese attenzione la richiesta di contributo in relazione alle spese previste come da preventivi delle tre ditte consultate e qui allegati.
Alleghiamo, come da modalità previste (comunicato 59/2015), estratto conto di cassa e dei titoli rilasciato dalla banca cassiere al 30.06.2015 e dall’elenco dei beni mobili e immobili disponibili, sottoscritto dal presidente richiedente e controfirmato dal presidente del collegio sindacale.
Fiduciosi in un positivo riscontro, ringraziamo e porgiamo distinti saluti.

Il Presidente





Stefano Pellini


