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Civitavecchia, 23/07/2015 

Prot.: A1/P/106

OGGETTO: Fondo di solidarietà 2015 - richiesta di contributo per il potenziamento delle risorse umane.


In riferimento alla circolare n. 59 del 31/03/2015 prot. 4513, questa Sezione Intercomunale di Civitavecchia dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, ritenendo di rientrare nel primo punto previsto per il potenziamento delle risorse umane in quanto priva di dipendenti in rapporto subordinato, con la presente inoltra richiesta di un contributo di € 20.000,00, pari al 90% del costo complessivo lordo di €, 23.000,00, di un contratto a tempo determinato, di durata non superiore a un anno, con data di inizio nel 2015, come da sintetica relazione in allegato.


Nella speranza che la presente richiesta abbia un riscontro positivo, si ringrazia anticipatamente e si porgono distinti saluti.










Il Presidente 









     (Mario Sartorelli)

RICHIESTA DI CONTRIBUTO SUL FONDO DI SOLIDARIETÀ 2015
Potenziamento delle risorse umane:

Questa Sezione Intercomunale U.I.C.I., grazie al finanziamento concesso dal fondo di solidarietà per il 2014, si è avvalsa per un anno di una collaborazione a progetto che scadrà il prossimo 31/08/2015, di cui si sono rendicontati i primi due quadrimestri. Si ritiene importante sottolineare i vantaggi ottenuti grazie alla collaborazione in corso, specialmente in questi mesi che vanno da marzo ad ottobre, periodo in cui si è anche privi di volontari del Servizio Civile Nazionale. Come si è accennato nella richiesta avanzata lo scorso anno, questa sezione ha sempre fatto fronte alle esigenze avvalendosi di amici, parenti e volontari in genere, ma la differenza riscontrata con la presenza costante di un collaboratore è notevole e ha permesso una migliore organizzazione delle attività associative e, soprattutto, della gestione amministrativa. 
In caso di accoglimento della presente domanda, bisognerà tener conto delle normative vigenti che non permettono più di rinnovare o stipulare nuovi contratti di collaborazione a progetto. Si dovrà, quindi, procedere con un contratto di assunzione a tempo determinato che comporterà purtroppo costi maggiori. Innanzitutto, per un contratto di 12 mesi,  si dovranno considerare 14 mensilità più l’accantonamento del TFR e si innalzeranno anche le percentuali contributive. Si avrebbero costi notevolmente inferiori, con agevolazioni previdenziali ed erariali,  se si stipulasse un contratto come indicato nel “Jobs act”, ma in questo caso si tratta di un contratto triennale con l’impegno alla scadenza a trasformarlo in contratto a tempo indeterminato e non è questa, al momento, l’effettiva possibilità di questa sezione.
Si chiede, quindi,  un finanziamento di  € 20.000,00, pari  al 90% del costo di un contratto a tempo determinato per un anno, dall‘importo complessivo di € 23.000,00, per avere garantita una presenza costante e qualificata, in particolare, per far fronte anche ai nuovi impegni che si sono assunti con le attività del patronato e del CAAF.
Certi di un positivo accoglimento della presente richiesta, si ringrazia anticipatamente e si porgono distinti saluti.
Civitavecchia, 23 luglio 2015 










Il Presidente









     (Mario Sartorelli)
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