
Modena, 27 luglio 2015

Prot. 448/2015

IG/aa

Oggetto: Progetto Fondo di solidarietà 2015

Con la presente, il sottoscritto Ivan Galiotto, Presidente dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Sezione Provinciale di Modena, con riferimento al comunicato 59/2015 della Sede Centrale, inoltra la presente istanza  per la ripartizione dei contributi destinati al fondo di solidarietà per l’anno 2015.

Il nostro progetto riguarda esclusivamente il potenziamento delle risorse umane al fine di poter continuare a fornire agli associati e ai ciechi modenesi i servizi di segretariato sociale, di patronato, di assistenza fiscale, di trasporto, di fornitura testi scolastici in formato accessibile e infine di prevenzione della cecità.

Dal mese di Febbraio 2015 la Sezione UICI di Modena, come già comunicato al Presidente Nazionale,  è priva di personale dipendente e tutte le attività sopra indicate sono state svolte, dallo scrivente, grazie al contributo costante di alcuni volontari e grazie all'ausilio del dipendente distaccato al Libro Parlato che, nel proprio tempo libero, ha provveduto al disbrigo delle pratiche più complesse.


Nel corso dell'anno sono aumentate considerevolmente le richieste di accesso ai nostri servizi e pertanto, per poter offrire una puntuale risposta alle esigenze dei ciechi modenesi, è indispensabile l'assunzione di un dipendente part-time a 30 ore settimanali.


Mi sono premunito di chiedere un preventivo di spesa presso lo Studio Levoni di Modena (che allego alla presente) e il costo complessivo del progetto è di Euro 22.652,59. Tale spesa non sarebbe sostenibile dalla Sezione con i fondi a propria disposizione se non grazie alla possibilità di ottenere un contributo dal Fondo di Solidarietà della Sede Centrale UICI.
Come richiesto allego alla presente:

- Preventivo di Spesa per l'assunzione del dipendente part-time

- Estratto conto tesoreria al 30/06/2015

- Estratto conto titoli al 30/06/2015

- Estratto verbali dal 01/01/2015 al 30/06/2015 (gli ultimi 4 soci dell'elenco sono stati iscritti di diritto in base all'articolo n. 6 (R) Comma IV dello Statuto in quanto non deliberati alla prima seduta utile del Consiglio Direttivo (insediamento del nuovo Consiglio Sezionale).
Relativamente all'estratto conto titoli, sono a precisare che:
- la somma di Euro 10.005,79 è relativa al TFR della Dipendente liquidata nel mese di Febbraio 2015 (i relativi titoli non sono stati venduti ma utilizzati fondi della Tesoreria e pertanto a naturale scadenza reintegreranno quest'ultima)

- la somma di Euro 20.989,10 è relativa all'accantonamento del TFR del Dipendente distaccato al Libro Parlato di Modena) 

  
Con la speranza che il progetto possa essere favorevolmente accolto e in attesa di cortese riscontro, ringrazio per l’attenzione e porgo i miei più cordiali saluti.

Il Presidente del Collegio Sindacale                                                       Il Presidente Provinciale

                 Dott. Massimiliano Baraldi                                                                     Dott. Ivan Galiotto


