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Molise

Prot. 261/A

Campobasso, 29 luglio 2015

OGGETTO: Circolare 59/15 – richiesta di contributo sul Fondo di Solidarietà anno 2015.

Gentile Presidente Nazionale,

           Con la presente, questo Consiglio regionale dell’Unione italiana dei ciechi e degli ipovedenti Onlus Molise  intende sottoporre alla Sua attenzione la richiesta di un contributo sul Fondo di Solidarietà anno 2015, relativamente alla voce “Acquisto di attrezzature, strumentazione e automezzi”. 
Il Consiglio regionale UICI  Molise nella sua sede polifunzionale,  sita in via Palombo, 14 in Campobasso dispone di un’ampia Sala riunioni con una capienza  tale da poter essere  utilizzata  nell’organizzazione di  conferenze stampa, seminari, convegni, giornate-studio,  percorsi formativi rivolti alle famiglie, alle scuole, ai funzionari pubblici, agli insegnati di sostegno e curriculari. 

Da diversi anni questo Consiglio regionale del Molise organizza, in collaborazione con le scuole dell’obbligo e l’Università del Molise, seminari sull’autonomia, l’integrazione scolastica, l’accessibilità dell’arte , etc., il che oltre ad aver portato ad una guadagno sensibile di visibilità e credibilità presso le istituzioni ha agevolato un dialogo ravvicinato con gli uffici scolastici, i Gruppi H, i Centri di documentazione Handicap regionali.

La nostra sede UICI polifunzionale regionale viene spesso utilizzata per i meeting con le altre Associazioni storiche (Ens, Fand,  Unms, Anmil) con cui facciamo rete sul territorio, per le Assemblee dei Soci  delle due sezioni provinciali e come sede per la selezione dei candidati che fanno domanda per il servizio civile.

 La sede regionale, situata  in posizione strategica  - facilmente raggiungibile con ogni mezzo pubblico e privato,  perché in centro città e vicina ai mezzi (trasporti pubblici e stazione ferroviaria)  - rappresenta dunque la sede operativa di rappresentanza per entrambe le sedi UICI provinciali del Molise.
E’ nostra intenzione allestire la  sede polifunzionale regionale dell’UICI molisana in modo tale da farne una location di rappresentanza che ci consenta di lavorare con efficienza e professionalità, oltre che con qualità e dignità. Per il raggiungimento di tale obiettivo, bisogna intervenire dotando gli spazi della sede polifunzionale regionale di macchine d’ufficio e attrezzature tecnologicamente avanzate e al passo con i tempi (come le Lavagne Lim, stampanti braille, multifunzione e 3D) .

Pensiamo che una Sede UICI regionale debba rispondere alle esigenze dell’accessibilità  in primis della persona non vedente per i quali è destinata  e per i consiglieri e i dirigenti che debbono essere operativi e messi in condizione essi stessi di gestire e coordinare lavori e attività. Dunque, è intenzione di questo Consiglio regionale potenziare quella che è la sede di rappresentanza dell’UICI molisana acquistando  una stampante braille “Index Braille Box” del valore di euro 11.200 (undicimila e duecento) (vedasi preventivo in allegato),  per la  quale si chiede un contributo di finanziamento sul fondo di solidarietà anno 2015 di euro 7.500 (settemila e cinquecento). Vorrei evidenziare, infine, che questo consiglio regionale non usufruisce del fondo di solidarietà dall’anno 2009.

Fiduciosa in una risposta positiva, i miei più cordiali saluti.

Per il Consiglio regionale UICI Onlus Molise la Vice presidente 

Marilena Chiacchiari
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