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Teramo, 30/07/2015

Prot. N. 194/IB

Oggetto: Richiesta di accesso al Fondo Sociale esercizio anno 2015.

Il sottoscritto Cardelli Vito, in qualità di Presidente della Sezione Provinciale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Onlus sede di Teramo con la presente chiede l’accesso al Fondo Sociale per l’anno 2015, di cui al comunicato n. 59  prot. n. 4513 del  31/03/2015.

Il Consiglio nella riunione del 29/7/2015 ha deliberato di rivolgere alla sede centrale la richiesta di accesso al Fondo Sociale anno 2015 per poter proseguire con altri lavori di manutenzione straordinaria della sede provinciale, in parte avviata con il fondo ricevuto per l’anno 2014.

Tali lavori si rendono indispensabili per rendere più accogliente e decorosa la sede provinciale.

Il progetto, che prevede in particolare di accedere al Fondo anno 2015 per la seconda voce finanziabile, la manutenzione straordinaria,  comprende: 

· tinteggiatura di tutti i locali al piano terra e al primo piano, ad esclusione ovviamente della sala polivalente già inclusa nel progetto anno 2014, con la realizzazione di tali lavori oltre alla tinteggiatura delle pareti saranno realizzati i lavori necessari per la sistemazione di alcune crepe nelle pareti  createsi a seguito del terremoto di aprile  2009;

· verniciatura di tutte le finestre in legno.

Il Consiglio acquisisce agli atti i seguenti preventivi che si provvede ad allegare alla presente:

1) DITTA J& M. SRL

2) DITTABI.ME s.r.l.

3) DITTA  SI.PE s.r.l.

4) DITTA  DI GIACOMO

Per quanto concerne la documentazione da allegare, il Consiglio Provinciale:

1) Estratto Conto

In considerato che alla data odierna non risulta ancora pervenuto l’estratto conto relativo dell’Istituto Tesoriere alla data del 30/06/2015, si provvede a presentare in sostituzione del medesimo la stampa del saldo contabile risultante al 30/06/2015 estratto dal sito WEB  timbrato e firmato dalla Tesoreria;

2) Elenco dei beni immobili

Per i beni immobili, considerato che non sono sopraggiunte variazioni, si invia copia della nota del 2013 con la quale si è provveduto ad inoltrare a codesta sede centrale copia delle visure catastali relative agli immobili;

3) Elenco dei beni mobili 

Documento  allegato.


Dichiarando la nostra disponibilità a fornire ulteriori dati ed informazioni, si resta in attesa di Vs cortese cenno di riscontro e si porgono distinti saluti.

IL PRESIDENTE

Cardelli Vito
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