PAGE  

Ferrara, 28/07/2016 









Spett.

U.I.C.I. Onlus

- Presidenza

- Direzione Nazionale

Prot. AM/sg 140
OGGETTO: RICHIESTA FINANZIAMENTO FONDO SOLIDARIETA’ (RISCONTRO COMUNICATO N. 78)

Caro Presidente, stimatissimi amici.

Anche quest’anno partecipiamo con fiducia alla richiesta di ripartizione del Fondo di Solidarietà e nello specifico al punto RIMBORSO SPESE PER IL PERSONALE.

Le nostre condizioni finanziarie rimangono assolutamente critiche (come evidenziato nella relazione allegata), al punto che già alla fine di questo mese di luglio non saremo probabilmente in grado di poter pagare gli stipendi alle dipendenti senza andare in anticipazione bancaria. Come noto abbiamo due dipendenti che svolgono ognuna un orario part time piuttosto ridotto: 18 ore Bertoni Ornella (che si occupa anche di Caf e Patronato), 16 ore Gallerani Susi.

Abbiamo quindi accolto di buon grado la possibilità di presentare richiesta di finanziamento che ci aiuti a coprire le spese per il personale, che essendo la voce che incide maggiormente nel bilancio, sono il nostro principale problema.
A tale proposito, auspichiamo che ci venga riconosciuto il rimborso nella cifra massima ammessa per tale punto, di € 10.000,00 che corrisponderebbe a meno del 50% di quanto speso negli ultimi 12 mesi per stipendi e contributi di legge.
Come richiesto alleghiamo alla presente la seguente documentazione:

Relazione del Presidente del Consiglio Regionale attestante la grave situazione finanziaria della Sezione;
Dichiarazione di convalida della stessa, da parte del Presidente del Collegio dei Sindaci Revisori;

Scansione dei cedolini delle buste paga pagate da giugno 2015 a maggio 2016 compresi, e dei mod. F24 telematici attestanti il versamento dei contributi.

Estratto conto Nuova Carife al 30/06/2016;

Situazione Finanziaria dal Programma di Contabilità al 30/06/2016.

L’unico bene immobile della Sezione è la sede associativa che è comunque catastalmente intestata alla Sede Centrale UICI. La Sezione non possiede alcun automezzo.
Dichiariamo che abbiamo aggiornato e stiamo regolarmente utilizzando l’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci.

Per quanto riguarda la Lotteria Nazionale Braille la Sezione quest’anno si è impegnata ulteriormente avendo acquistato 2.000 biglietti contro i 1.300 dello scorso anno.

Avendo beneficiato del Fondo Sociale anche nell’anno 2015, per l’importo di € 5.250,00
come giustificativo sull’utilizzo comunichiamo che con tale cifra abbiamo potuto: prorogare per un altro anno l’orario a 18 ore per la sola dipendente Bertoni Ornella (che come ricordato più sopra, segue anche il servizio di Patronato e Caf), mentre la dipendente Gallerani Susi è tornata al minimo contrattualmente previsto di 16 ore settimanali (come deliberato dal Consiglio direttivo);  accantonare le quote di TFR di entrambe le dipendenti maturate per l’anno 2015. 
Nella concreta speranza di veder accolta la nostra istanza, cogliamo l'occasione per salutare

distintamente.









       per Il Consiglio Direttivo










   La Presidente










Alessandra Mambelli
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