PAGE  

FORLI’  01/08/2016

Oggetto: Fondo Sociale anno  2016 – RICHIESTA CONTRIBUTO.


SPETT.LE 


UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI 


IPOVEDENTI ONLUS
Presidenza nazionale


Via Borgognona  38


00187  ROMA

Con la presente siamo ad inviare richiesta di contributo al fine di accedere al fondo di solidarietà messo a disposizione per l’anno 2016.

Consapevoli della limitatezza delle risorse disponibili, ugualmente ci auguriamo che la presente richiesta venga accolta, in quanto le spese previste sono necessarie per mantenere il buono stato dei locali della nostra sede e incidono in modo non trascurabile sul nostro bilancio.

Si allegano i tre preventivi dei lavori da eseguire, elenco dei beni mobili e dei beni immobili,  estratto conto al 30/06/2016.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Quest’anno si  è deliberato di effettuare opere di manutenzione ai locali dell’immobile di Forlì di proprietà, in cui si trova la sede sociale.

Per la normativa europea  è stato necessario a livello condominiale adeguare l’impianto di riscaldamento centralizzato con la trasformazione del combustibile da olio combustibile a gas metano e installare il contabilizzatore di calore.

Inoltre per mantenere il buono stato e il decoro della nostra sede è necessario effettuare il prima possibile la sostituzione della pavimentazione dell’ufficio di segreteria in quanto molto usurato e rovinato, per questo non rimandabile a tempo futuro.

La ditta da noi scelta è la ditta Frassineti Gabriele in quanto ha il preventivo più basso. 

Ci occorre sottolineare che per la spesa da sostenere per la riqualificazione energetica condominiale non è possibile fornire i tre preventivi richiesti, in quanto la valutazione dei preventivi è stata effettuata da un consiglio incaricato dall’assemblea condominiale.
Con l’occasione porgo cordiali saluti.









IL PRESIDENTE








               Strada Fabio
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