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Oggetto: Fondo di solidarietà anno 2016 – richiesta contributo
Con la presente la Sezione Provinciale di Latina dell’UICI ONLUS, avendo inviato il rendiconto relativo al fondo di solidarietà per l’anno 2015 con nota del 01/08/2016 Prot. n. 094/16, con la presente chiede un contributo sul fondo di solidarietà per l’anno 2016 al fine di proseguire le attività della sezione già avviate. 
Il Consiglio Sezionale di Latina ha disposto di proseguire l’attività della sezione dando continuità al contratto di assunzione della dipendente Sig.ra Giulia Pizzuti per 26 ore settimanali e del Sig. Andrea Antonio De Simone per 12 ore settimanali, assunzioni avvenute il 01/07/2015 grazie al contributo del fondo di solidarietà relativo allo stesso anno.
Va precisato che venendo meno le agevolazioni contributive previste dal jobs act, il costo per i dipendenti che la sezione intende continuare ad utilizzare per complessive 38 ore settimanali aumenterà di circa €5.000 annui passando dagli attuali €16.695,82 a circa €21.700.
Mentre la Sig.ra Pizzuti sarà impiegata presso gli uffici della sezione prov.le di Latina per un totale di 26 ore atta a garantire l’apertura della sezione dal lunedi al venerdi dalle ore 9:00 alle ore 13:00 e il lunedì e mercoledì dalle ore 15:00 alle ore 18:00, il Sig. De Simone sarà impegnato presso la rappresentanza di Fondi e presso lo Sportello informativo aperto presso il Comune di Formia tutti i mercoledì dalle 9:00 alle 13:00.

Il Consiglio ha deciso di avvalersi anche per l’anno 2016 della consulenza del Dott. Francesco Bertini psicologo per le attività di accoglienza dei casi più problematici, per la consulenza alle famiglie e al sostegno scolastico relativo ai ragazzi frequentanti le scuole materne, elementari e medie inferiori, per la selezione, il monitoraggio e la formazione dei volontari in servizio civile nazionale che verranno assegnati alla sezione con l’impegno di spesa onnicomprensivo di €6.000.
Considerato che la Sezione di Latina dovrà affrontare, per svolgere al meglio la propria attività, una spesa complessiva di circa €27.700, è auspicabile che alla stessa venga assegnato un adeguato contributo.
Si comunica inoltre che l’aggiornamento dell’anagrafica online dei soci è stata ultimato entro il 15 luglio come previsto.

Per quanto concerne il conto corrente bancario di cassa al 30 giugno 2016, ammontante ad €56.418,64,  va precisato che esso comprende anche la cifra di €28.000 erogata dalla società Bayer per  €20.000, dalla società Allergan per €5.000 e dalla società Sifi per €3.000 (come risulta evidenziato negli estratti conto dei mesi di  Aprile, Maggio e Giugno 2016) con specifica destinazione ad una ricerca in campo oftalmologico da effettuarsi in collaborazione con il reparto di Oftalmologia dell’Ospedale “S. Maria Goretti“ di Latina, il quale deve dotarsi di uno strumento di Tomografia Ottica Computerizzata (OCT) anche mediante il contributo che l’Unione di Latina dovrà mettere a disposizione dell’Ospedale stesso come concordato con le società erogatrici del contributo.
Nel ringraziare per l’attenzione si porgono cordiali saluti
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     Carlo Carletti
In allegato si rimette:
· Lettera di assunzione dei dipendenti Pizzuti e De Simone
· Elenco dei beni mobili e immobili della Sezione 
· Estratti conto relativi ai contributi erogati dalle società Bayer, Allergan e Sifi
· Estratto conto di cassa al 30 giugno 2016
· Estratto conto dei titoli rilasciato dalla banca cassiere al 30 giugno 2016

