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28 settembre 2017

Prot.n. 469/U/5/26/2017/A
OGGETTO: Richiesta adesione Fondo di Solidarietà 2017 (Rif. Comunicato n.108/2017)
Nell’ottica di poter aderire alle opzioni esposte nel Comunicato n. 108/2017 relativo al Fondo di Solidarietà 2017, segnatamente riteniamo di dover specificare quanto segue, per meglio considerare la situazione della Sede Sezionale di Arezzo dell’UICI:
in premessa va detto che il contributo fornito dal Fondo di Solidarietà si rivela determinante per garantire alla Sezione gli attuali livelli di servizio ai soci e agli utenti del territorio, non avendo beni di proprietà né introiti finanziari o immobiliari di alcun genere.

Il saldo del CCB della Sezione al 30/06/2017 è infatti di € 8.665,66 e il saldo del CCP n.12541520 al 30/06/2017 è di € 1.187,86.

È importante precisare che nel 2010 era stata assunta la Sig.ra Faralli Maruscka in qualità di segretaria con contratto a tempo indeterminato la quale, però, ha risolto volontariamente il proprio contratto a febbraio 2017; pertanto, per non creare condizioni di mancata operatività alla Sezione e considerando i limiti oggettivi di un minimo di presenza sia al pubblico sia come supporto alle attività sezionali, abbiamo sollecitamente provveduto all’inserimento immediato di un nuovo dipendente con contratto a tempo determinato di un anno, con orario ridotto a 24 ore settimanali. Riteniamo quindi di poter considerare la piena adesione al sostegno al “Rimborso spese per il personale” per assunzioni antecedenti al 2014, essendo tale scelta evidentemente in continuità con la presenza di un’ unica unità di personale. 
Poter aderire a tale opzione, risulta per noi particolarmente importante anche a seguito degli oneri suppletivi comunque erogati in occasione delle dimissioni volontarie dell’ex dipendente.

Contestualmente, quindi, e nei termini normativi previsti, abbiamo infatti liquidato alla ex dipendente tutte le spettanze di competenza con un onere non trascurabile e davvero impegnativo, sia relativamente al TFR accantonato, che ai residui ROL e quant’altro di spettanza; oneri, questi ultimi, evidentemente straordinari per le casse della Sezione.

Ricordiamo infine il debito pregresso con il Consiglio Regionale della Toscana che, seppure coperto in parte, deve essere ancora saldato.

Nell’auspicare un’assegnazione generosa, comunichiamo che l’importo per il contratto a tempo determinato per un anno che abbiamo posto in essere con la nuova segretaria, ammonta a € 16.061,19 come da nota allegata dello Studio Morelli.

Riteniamo, infatti, che l’adesione al Fondo di Solidarietà nella sua declinazione del punto (2) relativamente al “Rimborso spese per il personale” del Comunicato n.108/2017 possa consentire a questa Sede Sezionale un sufficiente sostegno tale da garantire la continuazione dell’erogazione dei servizi offerti ai soci e agli utenti nei termini e con l’efficacia fin qui perseguiti.

Il Presidente
Gianlorenzo Casini 

