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CAMPANIA
Napoli  27/09/2018

Prot. 101.10.37

Progetto per la partecipazione al Fondo di solidarietà 2018

SICUREZZA E GARANZIA 2018


La dedizione piena e disinteressata dei dirigenti regionali e provinciali alle attività associative li sottopone a continui spostamenti, da soli o accompagnati, a piedi, in auto o con i mezzi pubblici, dalla propria residenza alle sedi associative o presso gli uffici delle istituzioni locali o regionali. Ciò comporta naturalmente un aumento delle possibili situazioni di pericolo alla persona (strade sconnesse, gradini scivolosi, barriere architettoniche, incidenti automobilistici, su mezzi di trasporto pubblici, ecc…) che  potrebbero causare danni temporanei o permanenti.

Anche le ns. sedi associative sono soggette a rischi che possono comportare danni a terzi e quindi sottoposte a eventuali improvvisi risarcimenti che potrebbero minare la già precaria situazione economica. 

Il consiglio regionale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti della Campania, tenuto conto che le Sezioni territoriali UICI della Campania solo da quest’anno sono  protette da polizze assicurative che garantiscano la copertura di tali rischi, grazie al Fondo di Solidarietà 2016, in quanto le risorse locali non sono sufficienti neanche a coprire le ordinarie spese fisse, in riferimento al comunicato n.108  inerente la partecipazione al Fondo di solidarietà 2018 anche per i Consigli regionali, ha ritenuto opportuno aderire con questo proseguimento dell’iniziativa del 2016 e continuata nell’anno 2017, rientrante tra le azioni di aggregazione di funzioni tra le cinque Sezioni provinciali della Campania e deliberando nella seduta consiliare del 16 ottobre u.s. il progetto “SICUREZZA E GARANZIA 2018”  con un importo complessivo pari a  €. 4.400,00.

Di cui:

a) €. 2.800,00 una polizza assicurativa che copra i rischi di eventuali infortuni che possano capitare a tutti i dirigenti (consiglieri, coordinatori regionali e consiglieri provinciali) nell’esercizio delle loro attività associative;

b) €.    592,00 una polizza assicurative che copra i rischi di eventuali infortuni che possono capitare ai soci, all’interno delle sedi associative, in occasione di rinnovi, richieste di servizi, ecc..;

c) €. 1.008,00 una polizza assicurativa di R.C. che copra le strutture delle cinque sedi provinciali per  danni alle stesse e per danni causati a terzi, ivi compresi i soci che non svolgono attività dirigenziale associativa ma che frequentano le sedi per usufruire dei servizi o per partecipare ad attività ricreative/culturali.

                                                                                     F.to    Il Presidente

                                                                                  Dott. Vincenzo Massa
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