ISERNIA
13 luglio 2018 

UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI

Al Presidente Nazionale

Mario BARBUTO

Alla Direzione Nazionale

Alla dott.ssa Nunzia Di Lorenzo

SEDE

OGGETTO: Fondo di solidarietà anno 2018 – Richiesta di contributo.

Con riferimento al comunicato numero 86, questo Consiglio Territoriale UICI di Isernia desidera presentare richiesta di finanziamento relativo alle voci “Personale” e “Servizi ai soci”.

Attualmente, questa Struttura ha in servizio un solo dipendente, assunto con contratto part-time a tempo indeterminato, finanziato grazie al Fondo di Solidarietà concesso dalla Direzione Nazionale nel 2017, il cui contratto si desidera rinnovare vista l’ottima collaborazione e le molteplici attività svolte nell’ultimo anno grazie alla collaborazione del Sig. Daniele Morandini. Citiamo le campagne di prevenzione IAPB, le diverse attività di Foundraising e crowfunding; attualmente siamo impegnati in numerose attività quali i servizi destinati ai soci che riteniamo essere parte attiva e

fondamentale della sezione come accompagni, corsi I.Ri.Fo.R., campus e gite sociali.

Inoltre, si fa presente che, da febbraio a giugno 2018, a questa sezione territoriale, dall’ATS Ambito Territoriale Sociale di Isernia, è stato affidato il servizio trasporto disabili denominato “Taxy della solidarietà” .
Al fine di coordinare le attività suddette, il Consiglio ha deciso di avvalersi della stessa figura e con il medesimo contratto dal costo annuo di € 20'997,40 (si allega il prospetto del costo annuo elaborato dallo Studio Morelli); qualora, allo scadere di un anno dal rinnovo dell’assunzione, non dovessero sussistere più le condizioni economiche per sostenere tale spesa, il consiglio sarà costretto ad avvalersi dell’art. 18 e a procedere con il licenziamento.

Relativamente all'accantonamento del TFR per il dipendente territoriale Daniele Morandini, assunto a tempo indeterminato in data 01/9/2015, si comunica che l'importo è di euro 3229,85 al 31/5/2018 (si allega copia). Si allega altresì alla presente il saldo del conto corrente bancario presso Banca BPER Agenzia di Isernia, pari a € 6.390,(seimilatrecentonovanta/) ed il conto corrente presso le Poste Italiane di Isernia – Centro, pari a € 2.095,23(duemilanovantacinque/23).

Per quanto riguarda la voce “Servizi ai soci” la nostra sede territoriale UICI intende realizzare il Servizio Trasporti dal primo settembre 2018, svolgendo un massimo di 12 ore di servizio settimanali. Tale servizio sarà finalizzato ad assistere i soci per le seguenti attività:

· Accompagno presso ospedali e cliniche per visite mediche; Accompagno presso il posto di lavoro;

· Accompagno per la spesa;

· Accompagno minori presso le scuole dell’obbligo;

· Accompagno per il disbrigo di pratiche Pensionistiche e fiscali presso uffici CAF e patronati;

· Accompagno presso l’ambito territoriale sociale di Isernia per la compilazione dei bandi emanati: Non autosufficienza, ADI (Assistenza Domiciliare Integrata) e servizio gratuito di ritiro degli ausili per diabetici.
Prospetto dei costi di realizzazione per un anno:

· € 740: polizza assicurativa Pulmino

· € 280: bollo Pulmino

· € 440: pneumatici Pulmino

· € 700: manutenzione ordinaria Pulmino

· € 2500: buoni carburante

Totale spesa € 4.660

Pertanto, il contributo richiesto per il Fondo di solidarietà anno 2018 è pari a euro 14'000 di cui €12'000 per il personale ed euro 2’000 servizio trasporti.

Fiduciosi di un riscontro positivo,

cordiali saluti.

IL PRESIDENTE TERRITORIALE

Enzo Iafrancesco
