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LAZIO
Roma, lì 12/09/2018

Prot. n. 463/1A/18

SPETT.LE 






UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI 







IPOVEDENTI (ETS APS) - SEDE CENTRALE

Alla c.a. del Presidente Nazionale Prof. Mario Barbuto                            
Alla c.a. dei Componenti della Direzione Nazionale

Via Borgognona, 38






00187 – Roma

Oggetto: Richiesta accesso Fondo di Solidarietà anno 2018

Gentile Presidente,

con riferimento al Comunicato n. 86 del 01/06/2018, il Consiglio Regionale U.I.C.I. Lazio chiede di poter accedere al Fondo di Solidarietà messo a disposizione della Presidenza Nazionale per l’anno 2018. 

Con il presente progetto, a partire dalla data di accredito e per la durata di un anno, si chiede di poter ottenere risorse umane per gli obiettivi che di seguito verranno meglio specificati.
L’importo complessivo della spesa preventivata è di € 20.000,00 di cui € 5.000,00 a carico delle risorse di questa struttura e € 15.000,00 da noi richiesti a valere sul Fondo Sociale 2018.

Gli obiettivi che ci proponiamo sono rispondenti al comunicato delle Presidenza Nazionale e che possono essere individuati nei seguenti punti:

· le funzioni di addetto stampa, comunicazione e promozione culturale, sempre in favore delle sezioni;

· il sostegno e il supporto alla progettazione o al fund-raising, mediante l’istituzione di appositi servizi a disposizione delle sezioni;

· ogni altra azione tesa a una maggiore aggregazione di funzioni e a una superiore efficienza delle prestazioni delle sezioni territoriali, anche alla luce dei cambiamenti gestionali a livello amministrativo.

Le successive argomentazioni vogliono essere esplicative e a supporto della necessità di perseguire gli obiettivi sopra esposti.

La Regione Lazio ha una sua complessità e disarmonia rispetto alle problematiche presenti su tutti i suoi territori, basti pensare a Roma Capitale, alla Città Metropolitana e alle restanti quattro Aree Vaste del territorio. Infatti i problemi che l’U.I.C.I. Lazio si trova ad affrontare, quotidianamente, chiedono costante presenza, conoscenza dei territori, necessità di seguire con attenzione quanto viene emanato dalla Regione Lazio. Le risorse, da impiegare nelle suddette mansioni, devono saper progettare relativamente ai bandi emanati dalla Regione nonché a quelli dell’Unione Europea; devono predisporre progetti e connesse rendicontazioni per conto delle nostre strutture, sia per i progetti in ATI che relativamente al contributo ai sensi della L.R. 58/90; devono seguire l’iter dei servizi erogati per l’inclusione scolastica dei nostri giovani,  dell’assistenza specialistica e domiciliare, nonché dei servizi per i ciechi pluriminorati. 
La nostra struttura inoltre dovrà proseguire nell’essere centro di sviluppo e confronto per i Comitati e Gruppi di Lavoro Regionali, essere il punto di riferimento per le sei sezioni territoriali, rispondere alle problematiche e quesiti sollevati dai dirigenti sia nell’applicazione delle procedure e atti interni, sia nella consulenza per ogni problematica che si verifica sui territori. Non va trascurato, inoltre, l’aspetto relativo all’informazione e alla comunicazione interna per i ciechi e gli ipovedenti laziali ed esterna per l’opinione pubblica che, malgrado i nostri sforzi, ancora non ci conosce in maniera adeguata.

Le mutate esigenze della nostra base associativa richiedono sforzi finanziari e organizzativi per sviluppare nuove attività e servizi.

La gestione contabile inoltre, ha ancora necessità, per il suo corretto utilizzo, di essere supportata da consulenti esterni. Sarà dunque necessario proseguire la collaborazione con essi per almeno altri 12 mesi.

Questi sono alcuni dei settori su cui si opera quotidianamente e su cui il Presidente e i Consiglieri Regionali devono adoperarsi durante l’arco di tutto l’anno. Il supporto di risorse umane aggiuntive a quella esistente si rendono quindi necessarie per poter rispondere a tutte le esigenze della nostra Regione.

Con la speranza che la nostra richiesta venga accolta, rimanendo a disposizione per ogni eventuale approfondimento, si coglie l’occasione per inviare i più cordiali saluti.

In fede

Il Legale Rappresentante

  F.TO Claudio Cola
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