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Prot. 141/2019
IG/aa

Modena, 27 settembre 2019 

Gent.mo

Presidente Mario Barbuto

Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti - ONLUS
Sede Centrale

Via Borgognona, 38

00187 Roma

Oggetto: Progetto Fondo di solidarietà 2019
Con la presente, il sottoscritto Ivan Galiotto, Presidente dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Sezione Territoriale di Modena, consapevole che chiunque rilascia dichiarazioni mendaci è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia, ai sensi e per gli effetti dell'art. 46 D.P.R. n. 445/2000, con riferimento al comunicato 99/2019 della Sede Centrale, inoltra la presente istanza per la ripartizione dei contributi destinati al fondo di solidarietà per l’anno 2019.

Il nostro progetto riguarda principalmente il potenziamento delle risorse umane al fine di poter continuare a fornire agli associati e ai ciechi modenesi i servizi di segretariato sociale, di patronato, di assistenza fiscale, di trasporto, di fornitura testi scolastici in formato accessibile e infine di prevenzione della cecità.

- Potenziamento risorse umane
Attualmente le attività sopra indicate della Sezione UICI di Modena sono seguite da una impiegata part-time a 30 ore a tempo indeterminato assunta grazie alla concessione del contributo del Fondo di Solidarietà 2018.

Anche quest'anno sono aumentate progressivamente le richieste di accesso ai nostri servizi e pertanto, per poter continuare ad offrire una puntuale risposta alle esigenze dei ciechi modenesi, è indispensabile proseguire il rapporto di lavoro con l'attuale dipendente (part-time a 30 ore settimanali).
Mi sono premunito di chiedere un preventivo di spesa presso lo Studio Morelli (che allego alla presente) e il costo complessivo del progetto è di Euro 22.093,76. Tale spesa non sarebbe sostenibile dalla Sezione con i fondi a propria disposizione se non grazie alla possibilità di ottenere un contributo dal Fondo di Solidarietà 2019 della Sede Centrale UICI. Dai documenti allegati non si evince chiaramente la nostra situazione finanziaria, pertanto è opportuno fare qualche precisazione.

La Sezione UICI di Modena a gennaio 2018 ha adottato la nuova contabilità e ha a disposizione n. 3 conti, uno aperto presso la La Cassa di Ravenna Spa (utilizzato per l'home banking), il secondo presso Poste Italiane (utilizzato principalmente per il versamento delle quote associative/donazioni da parte dei soci UICI Modena) e il terzo sempre presso La Cassa di Ravenna Spa destinato esclusivamente per l'accantonamento del TFR dei dipendenti.
Dagli estratti conto del 31/07/2019 (allegati alla presente) risultano i seguenti saldi:

- La Cassa di Ravenna Spa (Conto principale) Euro 94.403,94
- Poste Italiane (Conto per versamento quote/donazioni) Euro 21.624,31
per un totale di Euro 116.028,25

Da questo totale va sottratta la somma di Euro 51.900,11 che è il residuo del ricavato della vendita dell'immobile di Via San Faustino n. 4. Nel marzo 2017 la Presidenza Nazionale ha infatti deliberato la vendita dell'appartamento in Via San Faustino 4 e destinato l'importo relativo alla ristrutturazione dell'immobile di Via Don Milani 54 (Euro 105.000,00) per la realizzazione di una palestra e di un ambulatorio oculistico. La ristrutturazione citata è iniziata a luglio 2019 ed è stato pagato un acconto di Euro 53.099,89. Il residuo di Euro 51.900,11, pertanto, non rientra nelle disponibilità finanziarie della Sezione UICI di Modena in quanto destinata dalla Sede Centrale unicamente allo scopo sopra indicato tuttora in itinere.


Pertanto la disponibilità finanziaria della Sezione UICI di Modena ammonta a Euro 64.128,14.

Il TFR maturato dal dipendente distaccato del Libro Parlato e dalla dipendente part-time, al 31/12/2018, ammontava ad Euro 36.215,14 (come da conteggio allegato). La Sezione UICI di Modena, per l'accantonamento del TFR dei dipendenti, come anticipato sopra, ha aperto un Conto Corrente apposito e il 06/02/2019 ha provveduto ad integrare la somma depositata accantonando quanto maturato dai dipendenti al 31/12/2018. La somma depositata e quindi accantonata per il TFR dei dipendenti è pari a Euro 36.215,14 (come da estratti conto allegati).
Questa, in sintesi, è la situazione finanziaria della Sezione UICI di Modena al 31/07/2019:

- Saldo conti: Euro 116.028,25
- Residuo somma vincolata dalla Sede Centrale Euro 51.900,11
- TFR maturato dai dipendenti al 31/12/2018: Euro 36.215,14  (interamente accantonata)
Disponibilità finanziaria UICI Modena: Euro 64.128,14.

- Campagna tesseramento nuovi soci


La Sezione UICI di Modena partecipa inoltre alla Campagna per il tesseramento di nuovi soci. Il Presidente della Sezione UICI di Modena produrrà, entro il 31 marzo 2020, al fine della liquidazione dell'importo, unitamente alla richiesta:

- l’estratto dei verbali del Consiglio sezionale, dai quali risultino gli elenchi dei nuovi soci 
effettivi, comprensivi dei dati anagrafici;

- l’autocertificazione di avvenuto pagamento della quota o di sottoscrizione della 
delega.
Come richiesto allego alla presente:

- Preventivo di Spesa Studio Morelli per la dipendente part-time

- Estratti conto al 31/07/2019 (Conto ordinario e Conto Postale)
- Conteggio TFR dipendenti al 31/12/2018 e estratti Conto del C/C bancario 
appositamente aperto.
- Busta paga del mese di luglio della dipendente

- Presentazione servizi e attività UICI Modena
- Progetto rientro personale

Dichiaro infine che:


- la Sezione UICI di Modena ha completato da tempo l'Anagrafe Nazionale Unica dei soci 
e ne fa uso attivo;


- al 31/12/2018 annoverava n. 321 soci


- ha inviato il 05/07/2019 (Rif. Prot. 93/2019) apposita rendicontazione relativa al 
contributo ricevuto dal Fondo di Solidarietà 2018;


- è in regola con l'accantonamento del TFR dei dipendenti;


- la Sezione UICI di Modena non ha beni mobiliari di proprietà ad eccezione 
dell'autovettura sezionale;

- nel marzo 2017 la Presidenza Nazionale ha deliberato la vendita dell'appartamento in Via San Faustino 4 e destinato l'importo relativo alla ristrutturazione dell'immobile di Via Don Milani 54 per la realizzazione di una palestra e di un ambulatorio oculistico. La ristrutturazione citata è iniziata a luglio 2019 ed è stato pagato un acconto di Euro 53.099,89. Il residuo di Euro 51.900,11, pertanto, non rientra nelle disponibilità finanziarie della Sezione UICI di Modena in quanto destinata dalla Sede Centrale unicamente allo scopo sopra indicato.


Con la speranza che il progetto possa essere favorevolmente accolto e in attesa di cortese riscontro, ringrazio per l’attenzione e porgo i miei più cordiali saluti.


Modena, 27 settembre 2019
Il Presidente Territoriale                                                                     Il Presidente Regionale


     Dott. Ivan Galiotto                                                                               Marco Trombini
Ai sensi dell’art. 10 della legge 675/1996 e successive modificazioni, le informazioni indicate nella presente dichiarazione verranno utilizzate unicamente per le finalità per le quali sono state acquisite.
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