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  In riferimento al Fondo di Solidarietà 2020, al fine di mantenere l’operatività e l’efficienza della struttura e del particolare periodo di crisi economica e sociale dovuta all’epidemia Covid-19, tenuto conto del continuo incremento del numero dei soci effettivi e della necessità di consolidare nel tempo, oltre  all’erogazione dei servizi tipicamente svolti, anche la prestazione di attività nuove e specifiche quali del patronato, fiscali, di consulenza, ecc.,  la Sezione territoriale di Avellino ha la necessità di aderire per finanziare le voci relative al personale, ai servizi ai soci e  alla campagna tesseramento nuovi soci. Prima di passare alla parte descritta questa sezione comunica come richiesto dal Comunicato n.115 del 17 Luglio 2020 che:

- l’Anagrafica Unica Nazionale dei Soci è aggiornata;

- per quanto concerne  l’accantonamento del T.F.R. si è  aderito al relativo Fondo Nazionale con Generali Assicurazioni;

-  ci si avvale della contabilità centralizzata,
- escluso l’accantonamento T.F.R., si hanno disponibilità finanziarie inferiori  a 100.000 Euro come da estratto conto e titoli allegato  e si ha un numero di soci effettivi superiore a trecento.

PERSONALE 

   Nello specifico l’adesione alla voce personale si sostanzia soprattutto nel fatto di assicurare agli associati lo stesso livello di servizi già erogati nel corso degli ultimi anni attraverso l’impiego del dipendente Dell’Utri Michele, che da Novembre scorso è diventato a tempo indeterminato con un contratto part-time a 35 ore settimanali con il 3 livello contributivo del CCNL del Commercio. L’aumento della mole di lavoro, ha richiesto un affiancamento al citato lavoratore, ovvero di Raffaele Giuseppe Alan che da Marzo 2020 è stato assunto con un tirocinio formativo a 35 ore settimanali per 6 mesi rinnovabili di altri 6. 

 Attualmente, la presenza di questi due lavoratori deve essere necessariamente confermata per evitare che i servizi fruiti dai soci non subiscano disagi o precarietà di assistenza. 
Per raggiungere l’autonomia finanziaria e di conseguenza coprire il cento percento delle spese relative al personale nel percorso 2020-2022, la scrivente ha in cantiere diversi progetti relativi per il reperimento di risorse quali ad esempio: lotterie periodiche, finanziamenti da comune e provincia su progetti di assistenza, tempo libero e sport per persone diversamente abili, proventi dal 5x1000 che sono in costante crescita, finanziamenti regionali e statali, campagna reperimento nuovi soci, eventuali donazioni liberali o lasciti da privati o fondazioni ecc..

Si allega alla presente il prospetto predisposto dal consulente relativo al costo annuale dei dipendenti l’estratto conto e titoli, copia di busta paga di giugno 2020..
SERVIZI AI SOCI

Relativamente alla voce “servizi ai soci” questa sezione intende reiterare i progetti portati a termine con notevole successo, vale a dire il  punto di ascolto per anziani.
Per il secondo anno di seguito si prevede l’attivazione di questo sportello, nato dall’esigenza di combattere la solitudine e l’emarginazione delle persone anziane, parte debole della società spesso isolata e poco considerata. Lo sportello ha duplice obiettivo: da un lato offrire la possibilità di dialogare a tutti coloro che hanno una necessità di relazionarsi  a causa di una vita solitaria; dall’altro coinvolge tutte le persone a partecipare a conversazioni di gruppo richiedendo la loro testimonianza su esperienze vissute remote e recenti. Tutto ciò per raggiungere il risultato della piena aggregazione prima all’interno della sezione e poi all’esterno della stessa in modo che tale percorso faciliti a poco a poco l’inserimento nel contesto sociale che è uno dei primi obiettivi che questa sezione si pone nel pieno rispetto del dettato statutario. 

Lo sportello sarà aperto ed avrà appuntamenti settimanali solitamente nella giornata di mercoledì dalle 15:00 alle 18:00. Inoltre, è stato creato un punto di ascolto telefonico dove gli anziani possono chiamare in orario di ufficio per ricevere in qualunque momento conforto.
I costi che si sosterranno saranno relativi ai rimborsi per le spese di viaggio e telefoniche del dirigente responsabile dello sportello (100 euro mensili), costi per i locali quali utenze e pulizie (50 euro mensili), spese per materiale di consumo e segreteria (50 euro mensili), compenso forfettario per il responsabile dello sportello (50 euro mensili) e compenso per lo psicologo attivato nei casi più impegnativi (150 euro mensili) pari a 3 ore di attività, quest’ultimo preso dal relativo albo I.Ri.Fo.R.. Costo annuale preventivato per lo sportello per il periodo autunno 2020 – autunno 2021 euro .4.800,00 di cui si richiede il contributo pari al 50% previsto dal bando.


CAMPAGNA TESSERAMENTO NUOVI SOCI

 Relativamente a tali punti saranno rispettate le modalità previste dal bando e l’elenco dei nuovi associati sarà rimesso entro i tempi previsti.

  Confidando in un benevolo accoglimento della presente richiesta, la scrivente coglie l’occasione per ringraziare e per salutare distintamente.


La Presidente 
Maria Teresa Fattoruso   
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