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00187   R O M A






OGGETTO: Fondo di solidarietà anno 2020.

In riferimento al comunicato n.115, inerente i criteri di riparto del fondo di solidarietà per l’anno 2020, siamo con la presente a sottoporre alla Vs. cortese attenzione, il progetto che questa Sezione intende attuare sulla scorta dei criteri e delle priorità diramate dalla Presidenza Nazionale.

Premesso che:

· nel 2019 i soci iscritti presso la nostra sede territoriale sono stati 376, come da prospetto da noi inviato in data 15/01/2020 all’indirizzo mail archivio@uiciechi.it;

· la nostra Sezione si avvale in maniera continuativa dell’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci, si avvale del sistema di contabilità in partita doppia ed è in regola con l’accantonamento del TFR presso l’Agenzia Generali Roma Nemorense;
· la nostra Sezione non ha usufruito per tre anni consecutivi del contributo del Fondo di solidarietà, poiché nel 2017 non abbiamo ricevuto alcun finanziamento in tal senso;
· siamo in regola con la rendicontazione del contributo ricevuto nell’anno 2019, poiché abbiamo inviato il 16/06/2020 tutta la documentazione;
· abbiamo un unico dipendente assunto con un contratto a tempo indeterminato a 40 ore settimanali.
Considerato che:
· le spese per il pagamento del nostro unico dipendente nell’anno 2019 sono stati pari ad €. 38.840,30, come si evince dal prospetto inviato dal nostro consulente del lavoro che vi inviamo in allegato;
· le normative che hanno interessato le Amministrazioni Provinciali, non ci permettono di attuare progetti finanziati, in passato, dalle Province, che ci consentivano di coprire parte delle spese gestionali della Sezione ivi comprese quelle del personale dipendente;
· la nostra situazione economica è alquanto deficitaria in quanto ci restano da pagare per l’anno 2020 spese relative al personale e ad altre spese gestionali per oltre € 18.000,00 ed il saldo al 27/07/2020 sul nostro unico c/c è pari ad € 17.467,46.
Abbiamo ritenuto indispensabile, quindi, visto il periodo incerto che stiamo vivendo e  considerata la scarsa disponibilità economica, richiedere il finanziamento di €. 12.000,00 a copertura parziale del costo del personale dipendente della nostra Sezione al fine di poter coprire le spese di ordinaria amministrazione garantendo, quindi, al nostro Segretario e alla Sezione, almeno per il prossimo anno, un futuro più sereno. 
          
Precisiamo che l’importo del TFR è stato regolarmente accantonato presso l’Agenzia Generali Roma Nemorense ed ammonta a € 16.423,52 e che abbiamo un unico conto corrente senza nessun altro tipo di conto corrente o conto titoli.
Di seguito specifichiamo il percorso che intendiamo seguire entro il 2022 al fine di rendere la Sezione finanziariamente capace di coprire il cento per cento delle spese relative al personale in carico:
- Per ciascuno dei tre anni prevediamo di richiedere ai nostri associati e privati cittadini un contributo straordinario e organizzeremo anche lotterie locali in cui coinvolgeremo tutta la cittadinanza. Per queste due iniziative contiamo di ricavare all’anno almeno € 10.000,00.
- Abbiamo attuato fino ad oggi tutte le iniziative possibili per cercare di incrementare il 5 per mille, e siamo riusciti a ricevere un importo di circa € 12.000,00 ogni anno dal 2014 al 2018. Naturalmente il nostro impegno sarà quello di incrementare questo importo negli anni futuri.
- Ovviamente continueremo ad attuare una intensa campagna di reperimento soci ed, infine, qualora non riuscissimo a rientrare nelle spese, stiamo valutando la possibilità di chiudere alcune nostre Rappresentanze Comunali che ad oggi, tra i vari fitti e spese gestionali, occupano una notevole voce di spesa del nostro bilancio.
Come da Voi richiesto Vi inviamo, in allegato:

· l’estratto del conto corrente della nostra Sezione al 27/07/2020;

· copia della busta paga di giungo 2020 del nostro dipendente;

· prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo del dipendente;

· prospetto del TFR fornito dal consulente del lavoro e copia delle ricevute dell’Assicurazione Generali sull’accantonamento dello stesso TFR per un importo totale di € 16.423,52;
· dichiarazione del Presidente Regionale che dichiara di aver preso conoscenza del progetto e di condividerne gli obiettivi.

Ringraziandovi per la vostra collaborazione e confidando in un riscontro positivo, porgiamo i nostri più cordiali saluti.









    Il Presidente Territoriale









  Dr. Francesco Giangualano
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