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Ferrara, 03/08/2020 










Spett.

U.I.C.I. Onlus

- Presidenza

- Direzione Nazionale

Prot. AM/sg 105
OGGETTO: RICHIESTA FINANZIAMENTO FONDO SOLIDARIETA’ (RISCONTRO 

                      COMUNICATO N. 115)

Caro Presidente, stimatissimi amici.

Quest’anno il nuovo Consiglio recentemente insediatosi, ha deciso di partecipare alla ripartizione del Fondo di Solidarietà, proponendo progetti riferiti a più punti dello stesso.

Per poter garantire la continuità dei servizi ai soci avvalendoci del nostro affidabile personale, partiamo dal punto 1) Personale; è infatti anche grazie al contributo ricevuto negli anni precedenti, che siamo riusciti fino ad oggi a poter assicurare la presenza in ufficio del personale dipendente e auspichiamo di poter continuare a fornire tale servizio ai ciechi ferraresi anche per i mesi a venire.

Confidiamo quindi che le condizioni siano favorevoli a che ci venga riconosciuto il rimborso nella cifra massima ammessa per tale punto, pur consapevoli della decurtazione del 10% avendo beneficiato del Fondo anche negli ultimi 3 anni.

Come richiesto alleghiamo alla presente la seguente documentazione:

- dichiarazione firmata dalla Presidente Sezionale, del numero delle dipendenti e delle ore settimanali di 

 ciascuna;

- prospetto del Consulente del Lavoro Athena Office S.r.l. (nostro consulente del lavoro) con il costo totale 
 annuo delle dipendenti;
- prospetto del Consulente del lavoro Athena Office S.r.l. del TFR maturato al 31/12/2019 e allocazione dello stesso (facciamo notare che la lieve differenza tra la somma maturata e la somma accantonata è dovuta all’oscillazione negativa avuta dal Fondo Anima nello scorso anno, che sta comunque recuperando: a tale proposito stiamo tenendo monitorato la quotazione con l’intenzione non appena raggiungerà nuovamente il valore adeguato all’accantonamento fino alla quota dell’anno 2016, di estinguerlo e versare tutto nel  conto corrente dedicato appositamente al TFR aperto nel 2018 e sul quale sono già accantonate le ultime  tre annualità di TFR (2017/18/19); 

- copia delle busta paga di giugno 2020 da cui si deduce che non è stato modificato l’orario di impiego 
  delle dipendenti per cui si chiede l’intervento del fondo;
- relazione del percorso programmato che si intende seguire entro il 2022 per rendere la sezione finanziariamente capace di coprire globalmente le spese relative al personale in carico;

- Estratto conto Bper Banca emesso in data 23 luglio 2020 (del Conto Corrente e del Conto
 Titoli Anima destinato al TFR e del conto Bper n. 2952961 destinato al TFR).

Come si evince dagli estratti conto, la nostra Sezione - che ha meno di trecento soci - non raggiunge la disponibilità finanziaria di 75.000 euro. L’unico bene immobile della Sezione è la sede associativa che è comunque catastalmente intestata alla Sede Centrale UICI. La Sezione non possiede alcun automezzo.

Dichiariamo che stiamo regolarmente utilizzando l’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci e che abbiamo regolarizzato, la quota maturata nel 2019, del TFR delle dipendenti.
Relativamente al punto 2) del Comunicato n.115, Servizi ai soci, la sezione UICI di Ferrara intende proporre un progetto che include tutte le opzioni previste, con particolare attenzione alla terza età, ai giovani e allo sport, alle pari opportunità.


L’idea nasce dalla considerazione che il numero dei nostri soci rimane praticamente costante o in lieve calo, nonostante che ad ogni Consiglio venga approvata l’iscrizione di nuove persone. Certo vi sono dei decessi, vista l’età elevata degli iscritti, ma abbiamo anche soci che abbandonano la Sezione. Inoltre il numero dei tesserati è sempre piuttosto ridotto se confrontato con il numero delle domande di riconoscimento della cecità che annualmente vengono presentate all’INPS (dati ricavati dell’elenco dei visitati inviato regolarmente dalla sede centrale).

Il Consiglio neo eletto ha dunque pensato di svolgere un’indagine conoscitiva fra tutti i soci, per raccoglierne le esigenze e poter così elaborare risposte adeguate.


Elementi del progetto:

· 200 soci, tra quelli in regola con il tesseramento, quelli che ancora devono regolarizzare per l’anno corrente, alcuni che sono stati cancellati a inizio anno ma con i quali ancora abbiamo contatti informali.
· Preparazione, da parte del Consiglio, di un questionario per raccogliere le richieste, i desideri o le esigenze, che i soci hanno verso la nostra associazione; richieste che per un qualche motivo non hanno mai espresso, o che ritengono non adeguatamente soddisfatte.
· Somministrazione del questionario: prevalentemente a mezzo telefono, in modo da instaurare con il socio un contatto caldo ed eventualmente arricchire la compilazione del questionario con altri commenti e suggerimenti che possono emergere nel corso della conversazione.
· Tempi: Si ipotizza che in 2 ore si possano realizzare 6 interviste, per un totale di 33 giornate. Almeno un paio di incontri saranno poi dedicati all’organizzazione del lavoro, divisione dei compiti e reperimento dei numeri telefonici. Totale: 35 “giornate” di due ore ciascuna. Da considerarsi dunque le spese vive per l’apertura della sede: € 150,00;
· Va segnalato che, per non gravare eccessivamente sulla segreteria, che avrà comunque il compito di raccogliere tutti i dati per l’elaborazione finale, i questionari verranno proposti ai soci da volontari che prestino la loro opera, Consiglieri stessi o altre persone. A detti volontari saranno rimborsate le spese di viaggio per recarsi in sede a prestare l’opera in oggetto. Costo di ciascun viaggio in taxi (a Ferrara il collegamento in autobus non è particolarmente felice) = 10 Euro. Spesa massima ipotizzabile: 10 x 2 x 35 = € 700,00; 
· Al termine i dati risultanti saranno raccolti dalla segreteria e rielaborati dal Consiglio, il quale provvederà di conseguenza ad attivare le risposte che i soci avranno suggerito, stabilendo dunque delle priorità e dei percorsi di attuazione.

· Costo totale dell’attività ipotizzata in € 850,00.

Per quanto riguarda il punto 4) Campagna tesseramento nuovi soci, sarà inviata la necessaria richiesta e documentazione all’inizio del 2021.

 Rendiconto Contributo Fondo Sociale ricevuto nell’anno 2019

La rendicontazione è stata inviata con nostra del 10 luglio 2020 prot. AM/sg 93.

Nella concreta speranza di veder accolta la nostra istanza, cogliamo l'occasione per salutare distintamente.









       per Il Consiglio Direttivo
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Alessandra Mambelli









   per presa visione e condivisione,

















      Il Presidente Regionale E/R
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All. divv. 









