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VENETO

PROGETTO - Fondo di Solidarietà 2020 per le sedi Regionali.

Viste le “relazioni di vantaggi” redatte dalle Sezioni territoriali i cui soci hanno aderito all’iniziativa attuata da questo consiglio Regionale avvalendosi del fondo di solidarietà erogato dalla Presidenza Nazionale per il 2017, e considerato che in tutte le relazioni suddette viene auspicata la riproposizione dell’iniziativa, il Consiglio regionale UICI del Veneto intende intervenire nel corso dell’anno 2020 con un progetto a favore delle Sezioni UICI del Veneto organizzando un ciclo di attività a carattere regionale per  bambini/ragazzi ciechi ed ipovedenti. 

Da sempre questo Consiglio, in accordo con le Sezioni territoriali, supporta iniziative a favore dei soci, e l’obiettivo che intende perseguire per conto delle Sezioni medesime con il presente progetto consiste nell’uniformare gli interventi rivolti ai disabili della vista compresi nella fascia d’età dai 6 ai 15 anni.

Il progetto ”PERCHÉ SIAMO QUI? … PER CRESCERE INSIEME" si articola in 5 sezioni operative che afferiscono a problematiche specifiche legate all'educazione e all'inclusione dei disabili della vista nella scuola e nel gruppo sociale di appartenenza. Per agevolarne l'analisi si ritiene opportuno suddividerne l'esposizione in due parti, la prima delle quali contiene la sintesi dell'azione, le finalità e gli obiettivi, mentre nella seconda vengono descritte le singole sezioni e formulato il preventivo di spesa.

Collaboreranno alla realizzazione dell'iniziativa l’I.Ri.Fo.R. Consiglio Regionale Veneto, il Centro di Consulenza Tiflodidattica di Padova, la Fondazione "Robert Hollman", l'Istituto "Configliachi" di Padova, la Cooperativa Socioculturale di Mira (VE), il Comitato Italiano Paralimpico, la Fondazione “L. Guderzo”, il Comune e l'Università di Padova.

Alla luce degli effetti positivi riscontrati nei partecipanti al progetto di cui alla precedente iniziativa, mentre sperimentavano situazioni ludico-educative che permettevano loro di giocare e competere con i coetanei disabili della vista e non, genitori ed educatori hanno convenuto sull'opportunità che i primi continuino ad affrontare esperienze atte ad incidere nel vissuto individuale e a dar loro degli spunti concreti e stimolanti ad agire tramite giochi fruibili a prescindere dalla disabilità ed "esportabili" nei diversi contesti quotidiani, quali la ricreazione a scuola, le feste di compleanno, le attività di animazione poste in essere dai centri di aggregazione, ecc.. In tali contesti, infatti, troppo spesso il bambino cieco o ipovedente non è in grado di prendere parte in maniera soddisfacente ai momenti dedicati al gioco tra coetanei, subendo così stati di frustrazione e, non di rado, di isolamento.

L'azione formativa prevista si rivolgerà ai bambini e ragazzi ipovedenti e ciechi compresi nella fascia d'età 6-15 anni e ai loro compagni di classe, agli insegnanti di sostegno e curricolari, ai facilitatori della comunicazione e alle realtà locali che operano per assicurare ai bambini e agli adolescenti una crescita sana sotto ogni profilo.

 Finalità

- Informare le diverse entità che hanno o prendono in carico bambini/ragazzi con deficit visivo circa i suoi possibili condizionamenti, e offrire ad esse momenti di formazione mirati a far conoscere le modalità attraverso le quali favorire e consolidare l'instaurarsi di relazioni costruttive in ambito familiare e nell'ambiente di appartenenza;

- Fornire alle medesime conoscenze in merito alle tecniche e agli strumenti necessari per adattare i giochi e i relativi materiali utili, alle strategie da adottare per far acquisire ai bambini/ragazzi le autonomie specifiche in tutte le aree afferenti allo sviluppo della persona, alle azioni educative più consone a renderli consapevoli dei limiti imposti dalla disabilità e ad apprendere a superarli e/o a gestirli correttamente con ricadute benefiche sull'autostima;

- Valorizzare le risorse di ciascun soggetto disabile della vista affinché diventi pienamente responsabile del proprio agire nei confronti di se stesso e degli altri;

- Potenziare e affinare le abilità del singolo relativamente alla gestione autonoma degli effetti personali;

- Favorire la socializzazione, il confronto e il mutuo scambio di competenze tra pari e con i coetanei normo-vedenti;

- Consolidare le abilità percettive, motorie, mimiche e cognitive utili per l'orientamento e l'espressività nel movimento e nella relazione con gli altri;

- Promuovere la pratica di attività ginniche e sportive al fine di motivare i giovani a coltivare l'interesse per il proprio sviluppo psico-fisico;

- Potenziare le abilità fino-motorie.

Obiettivi

Per i bambini/ragazzi:

- Sviluppo delle capacità coordinative;

- Impiego delle tecniche e degli ausili atti a facilitare la padronanza degli spazi noti;

- Imparare a relazionarsi correttamente con i singoli coetanei, con il gruppo nel quale si è inseriti e con gli adulti;

- Compiere autonomamente percorsi strutturati, utilizzando il bastone bianco in presenza di ipovisione grave o di cecità;

- Orientarsi in uno spazio sconosciuto.

Per i coetanei normo-vedenti:

- Far loro sperimentare situazioni simulate di ipovisione e di non visione;

- Condividere attività ludiche accessibili al compagno ipovedente e cieco;

- Comprendere come ci si può muovere autonomamente in assenza della vista.

Sezioni Operative

1^ Sezione - Orientamento e Mobilità

I destinatari ipovedenti gravi e ciechi saranno guidati ad apprendere a muoversi autonomamente all'interno dell'edificio scolastico o quantomeno negli spazi fruiti con regolarità. Ai più grandi sarà inoltre proposto di sperimentare la possibilità di recarsi a scuola e ritornare a casa autonomamente, anche avvalendosi dell'aiuto dei coetanei che compiono tragitti analoghi al loro. Si attueranno dunque le azioni formative appresso indicate:

A scuola:

- far comprendere e memorizzare la disposizione degli arredi e delle caratteristiche strutturali dell'aula;

- far comprendere e memorizzare il percorso più idoneo per raggiungere i servizi igienici.

Da casa a scuola e viceversa:

- in presenza di tragitto breve e sicuramente percorribile, insegnare a reperire i punti certi di riferimento e verificare successivamente la correttezza di quanto appreso;

- se esiste il servizio di "pedibus", insegnare a reperire i punti di riferimento certi per raggiungere il punto di raccolta più vicino al domicilio.

Il tempo stimato da dedicare a ciascun alunno sarà di 6 ore.

2^ Sezione – Attività ludica per bambini/ragazzi 

Si articolerà in 6 incontri di 3 ore ciascuno

Attività per bambini e ragazzi:

a) Laboratorio di manipolazione espressiva

Le attività previste in questa sezione saranno rivolte esclusivamente ai bambini frequentanti le classi della scuola primaria, verranno proposte quali stimolo a sviluppare la fantasia e la creatività, e mireranno a porre i bambini in condizione di:

- scoprire le particolarità del proprio volto e di quello dei compagni;

- esprimere emozioni attraverso i canali mimico-gestuale, motorio e vocale;

- riprodurre le emozioni del volto attraverso un alfabeto di segni;

- utilizzare il corpo o parte di esso nell'espressione creativa del segno in rapporto all'emozione.

b) Attività percettivo-motorie

Esse verteranno sull'incentivazione all'impiego funzionale dei sensi vicarianti con particolare attenzione alla conoscenza del sé, alla rappresentazione fisica e mentale dello spazio, alle interazioni nella relazione con l'altro:

- esercitazioni all'impiego funzionale di tatto, udito e olfatto;

- sviluppo degli schemi motori di base anche con riferimento alla programmazione dell'atto motorio;

- cura dell'espressività corporea, con riferimento alla mimica e alle espressioni non verbali;

- esercitazioni di mimo e di danza;

- il gioco e lo sport, con riferimento alle regole su cui si basa il gioco di squadra;

- esercitazioni a giochi e a sport individuali e di squadra adattati.

3^ Sezione - Fine settimana 

I fine settimana avranno un indirizzo naturalistico ambientale e saranno destinati a 12 ragazzi dai 10 ai 15 anni, seguiti da 6 operatori senza la presenza dei genitori. 

L’iniziativa si concretizzerà in quattro fine settimana di vita scout, perseguendo gli obiettivi sotto indicati: 

- abituare i ragazzi a stare insieme utilizzando il gioco ed il divertimento con mezzi semplici;- scoprire la natura che li circonda;- stimolare la fantasia e la creatività;- imparare ad esprimersi;- accrescere la manualità. Tutto sarà realizzato a contatto con la natura in un luogo diverso da quello in cui i ragazzi passano la maggior parte del loro tempo e con attività che consentono a ciascuno di sentirsi utile. Principali attività:

- laboratori naturalistici (costruzione di cesti in midollino, di cassette nido, allestimento di erbari. scoperta degli insetti, caccia alle tracce, ecc.);

- laboratori finalizzati allo sviluppo della manualità e della fantasia (lavorazione della creta, produzione di carta riciclata, costruzioni di cartapesta, falegnameria e traforo, marionette, laboratori di cucina);

- giochi tradizionali;

- escursioni nei boschi.

4^ Sezione – Accesso alla cultura e laboratori espressivi

L’iniziativa destinata ai bambini frequentanti il secondo ciclo della scuola primaria e della scuola secondaria di primo grado prevede l’organizzazione di 6 incontri di 3 ore ciascuno con attività di esplorazione di:

- un ambiente ludico-ricreativo nel centro della città;

- un  ambiente  storico-museale;

- visita all’orto  botanico di Padova.

Altri incontri saranno dedicati alla preparazione dei bambini per le suddette visite, all’approfondimento delle conoscenze relative agli ambienti esplorati, all’elaborazione dei concetti acquisiti e alla partecipazione a laboratori con attività grafiche, pittoriche, manipolative effettuate sul posto e/o nella sede degli incontri.

 L’iniziativa prevede una forte collaborazione e cooperazione fra i bambini/ragazzi  al fine di sviluppare il senso di appartenenza al gruppo, e l’intervento dell'adulto si concentrerà soprattutto sull’organizzazione delle attività, sulla predisposizione dei materiali, sull’osservazione del comportamento dei partecipanti e sulla loro capacità di orientamento all'interno degli spazi da visitare. 

 5^ Sezione - Attività sportive 

Le società sportive, molto spesso sono carenti di istruttori qualificati e si rende necessario un cambio di prospettiva radicale volto ad agevolare l’accessibilità dei disabili della vista alle attività proposte e agli impianti. 

L’inserimento degli interessati nelle società sportive sopra ricordate sarà accompagnato da personale esperto; ci si avvarrà inoltre della collaborazione del Comitato Italiano Paralimpico per l’organizzazione di momenti di formazione del personale tecnico.

COSTI DI REALIZZAZIONE   

a) compensi operatori






Euro    14.620,00

- Orientamento e Mobilità 3 incontri per 8 utenti  1 operatore

partecipante compenso giornaliero Euro 85,00 lordi totale 

Euro 2.040,00

- Attività ludica ragazzi  6 incontri - 7 operatori compenso giornaliero 

Euro 85,00 lordi totale Euro 3.570,00

- Fine settimana 8 giornate - 6 operatori compenso giornaliero 

Euro 85,00 lordi totale Euro 4.080,00

- Accesso alla cultura e laboratori espressivi 6 incontri - 7 operatori

 compenso giornaliero Euro 85,00 lordi totale Euro 3.570,00

-  Attività sportive 2 incontri per 8 utenti  1 operatore partecipante 

compenso giornaliero Euro 85,00 lordi totale Euro 1.360,00

b) spese di residenzialità






Euro
   2.880,00

- Fine settimana totale partecipanti 18 per 2 giorni per 4 volte  

(6 operatori, 12 ragazzi a Euro 20,00 giornalieri) 

c) spese varie:

- spese di locomozione 






Euro      3.000,00

Totale (a+b+c)







Euro 
 20.500,00

Considerato che sul territorio Veneto insistono 7 Sezioni si chiede, come previsto dal comunicato n. 151/2019, un contributo pari al 75% del costo complessivo del progetto, per un massimo di 15.000,00. 

Qualora la Giunta Regionale del Veneto metta in esecuzione la delibera di contributo di cui alla legge regionale n. 22/89 sarà nostra cura comunicarlo. 

Restiamo a disposizione per qualsiasi chiarimento e porgiamo cordiali saluti.








Angelo Fiocco








Presidente Consiglio Regionale Veneto UICI
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