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OGGETTO: Invio richiesta Fondo Solidarietà 2020.

    Con riferimento al Comunicato n. 115 del 16/07/2020 si comunica che la Sezione UICI di Vercelli intende  aderire alla richiesta per il Fondo di Solidarietà 2020 con l’impegno di mantenere in atto tutte le attività in essere e, compatibilmente con le difficoltà economiche sempre maggiori, di mantenere in essere e ampliare ove possibile, i servizi erogati dal Centro di Ipovisione per poter fornire sostegno a soci e non con problemi di grave ipovisione.

     Relativamente alle modalità di accesso al Fondo Solidarietà la nostra Sezione intende chiedere un contributo relativamente a due punti:

· Personale (sezione con meno di 300 soci)

· campagna di tesseramento nuovi soci

· Progetto per il Centenario

     Per quanto riguarda il primo punto relativo al personale si inoltra richiesta di contributo per il personale di segreteria : la nostra sezione ha una sola dipendente, assunta fino al 30 maggio 2019 per n. 30 ore settimanali e passata poi dal I° giugno 2019 a 24 ore settimanali a causa delle difficoltà economiche; come già detto la sezione ha gravi problemi economici, a causa dei sempre più esigui  contributi erogati a favore dell’Unione negli ultimi anni e a causa della sempre crescente  difficoltà di reperimento fondi con carattere di continuità. L’orario di segreteria prima a 40 ore, è già stato tagliato più volte,  fino ad arrivare  alle 24 ore odierne per cercare di ridurre i costi, anche se la necessità di ore per lo svolgimento del lavoro è ovviamente insufficiente e quindi crea notevoli difficoltà nel dover riuscire a concentrare tutta quella che era l’attività per più di 18 anni svolta in 40 ore.

     Si  prevede di chiedere un contributo aggiuntivo all’ASL VC per lo svolgimento anche del lavoro burocratico-amministrativo e contabile  relativo alla gestione del  Centro di Riabilitazione Visiva  e delle varie attività ad esso connesse per l’anno 2021 e 2022 e di valutare la possibilità di diminuire nuovamente le ore da 24 a 20 se proprio risultasse indispensabile, dal prossimo anno, con però sicure ripercussioni sullo svolgimento delle pratiche e la garanzia dell’efficienza del lavoro svolto.

     Sarebbe quindi fondamentale per la continuità delle attività svolte e per garantire il regolare pagamento dello stipendio un Vs. contributo per l’anno in corso.      

     Si allega estratto conto dal 16/07/2020 al 17/08/2020 e si precisa che la sezione non possiede titoli.

     Il TFR depositato su un libretto di deposito, come già comunicatoVi in precedenza (quindi non compreso nell’Estratto conto), ammonta a euro 20.182,29 in quanto già decurtato del 60% (euro 24.200,00 lordi) chiesto dalla segretaria per ristrutturazione casa nel corso del 2018.

     Relativamente alla campagna tesseramento nuovi soci provvederemo ad inviare entro il 31 marzo 2021 in unica soluzione l’elenco dei nuovi soci 2020 con  estratti dei verbali dei consigli sezionali dove risultino gli elenchi dei nuovi soci effettivi iscritti nel 2020 e l’autocertificazione dell’avvenuto pagamento.

     Per quanto riguarda il Centenario si allega progetto predisposto per la promozione e conoscenza della lettoscrittura braille attraverso la produzione da parte di una cantina sociale della zona di bottiglie di vino con la particolarità e unicità della etichetta in braille; tale progetto sarà attuato entro il mese di dicembre 2020.

     Ringraziando per quanto potrete contribuire a sostegno delle nostre attività, ci è gradito porgere i più cordiali saluti.









Il Presidente

                                                                                              Claudio Costa

Si allegano:

- dichiarazione del Presidente del Consiglio Regionale del Piemonte;

- estratto conto dal 16/07/2020;

- busta paga del dipendente del mese di giugno;

- fotocopia del libretto su cui è depositato il TFR;

- dichiarazione numero dipendenti 

- dichiarazione Rag. Commercialista relativa al costo dipendente 2020

- dichiarazione di non possesso Titoli

- progetto per il Centenario con promozione e conoscenza della lettoscrittura braille



