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  In riferimento al Fondo di Solidarietà 2021, al fine di mantenere l’operatività e l’efficienza della struttura e del particolare periodo di crisi economica e sociale dovuta all’epidemia Covid-19, tenuto conto del continuo incremento del numero dei soci effettivi e della necessità di consolidare nel tempo, oltre  all’erogazione dei servizi tipicamente svolti, anche la prestazione di attività nuove e specifiche quali del patronato, fiscali, di consulenza, ecc.,  la Sezione territoriale di Avellino ha la necessità di aderire per finanziare le voci relative al personale. Prima di passare alla parte descritta questa sezione comunica come richiesto dal Comunicato n.57 del 30.06.2021 in seguito rettificato in parte dal Comunicato n.63  del 02.08.2021 che:

· che si avvale regolarmente dell’Anagrafica Unica dei Soci;

· che ha aderito al Fondo Nazionale di Accantonamento del TFR presso Generali Italia Spa;

· che alla data del 31/07/2021 nel conto corrente risulta un fondo cassa inferiore a €.100.000,00 come da estratto conto allegato;

· che non si possiedono titoli;
· che si è avvalsa del Fondo Solidarietà dell’anno 2020 ed ha regolarmente rendicontato le spese sostenute;
· che si è partecipato ad almeno una delle iniziative Irifor regionali e territoriali come da allegati;

· che il consiglio nella seduta ordinaria del 12 Luglio 2021 ha deliberato l’impegno a redigere ed adottare la “Guida ai Servizi Sezionali”;

· che la sezione è aperta per 5 giorni a settimana con il seguente orario: dal Lunedi al Venerdì dalle ore 08:30 alle ore 12:30 e dal Lunedi al Giovedì dalle 15:00 alle 17:30; 

· che il numero di soci effettivi per l’anno 2020, è superiore a quello del 2019;

PERSONALE 
   Fondamentale per la Sezione di Avellino è l’adesione al Fondo di Solidarietà per la voce relativa al personale. Adesione che permette di assicurare agli associati e a tutti i non vedenti irpini, gli alti standard dei servizi  erogati nel corso degli ultimi anni.  In sezione operano due dipendenti a tempo indeterminato con un contratto part-time a 30 ore settimanali con il 3 livello contributivo del CCNL del Commercio. L’esigenza di assumere una seconda risorsa, formata dapprima con un tirocinio formativo è stata data dall’aumento della mole di lavoro. I citati lavoratori, con spirito di attaccamento all’Unione visto il periodo di crisi che si sta attraversano hanno deciso di abbassarsi il monte ore settimanale da 35 proprio a 30 ore settimanali. 
 Attualmente, la presenza di questi due lavoratori deve essere necessariamente confermata per evitare che i servizi fruiti dai soci non subiscano disagi o precarietà di assistenza. 
Si allega alla presente il prospetto predisposto dal consulente relativo al costo annuale dei dipendenti, l’estratto conto e titoli.
Certa, che la nostra richiesta sia benevolmente accolta si porgono cordiali saluti. 

La Presidente 
Maria Teresa Fattoruso   
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