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Oggetto: Risultati finali della XVI edizione del Torneo di scopone scientifico.
Care amiche e cari amici,

è stata la coppia campana, composta da Giovanni Trancucci  e  Vincenzo Travaglione,  ad aggiudicarsi con 29 punti, la XVI edizione del torneo di Scopone scientifico, superando di sole due lunghezze la coppia pugliese composta da Antonio e  Giuseppe Pinto. Terza classificata la Lombardia rappresentata da Danilo Vanoni  e Maurizio Viganò. Alla fase conclusiva hanno partecipato quattordici delle quindici coppie previste, giunte alle finali dopo le qualificazioni, che si sono svolte a livello sezionale e regionale.

Le coppie finaliste si sono sfidate in un girone unico all’italiana semplice, affrontando tutte le altre, in un’unica partita, senza rivincita.
Al termine di ciascun incontro sono stati assegnati tre punti alla coppia vincente, zero punti alla perdente ed un punto a ciascuna, in caso di pareggio. Sulla regolarità della competizione, hanno vigilato il giudice unico Hubert Perfler, coadiuvato dal segretario Milvio Caputo e dall’attenta e puntigliosa vigilanza dei giudici di tavolo, composta quest’anno dai ragazzi del servizio civile di Brindisi, che hanno saputo gestire con calma e competenza anche fasi che hanno visto accese discussioni  tra i giocatori.

Va a tutti gli organizzatori, ad ogni livello, ed ai giocatori che si sono cimentati in ogni fase del campionato, va il più vivo ringraziamento ed apprezzamento da parte di questa Presidenza Nazionale e di tutta l’Unione per la disponibilità, l’impegno e la partecipazione ad un evento simpatico e gioioso, che consente a tanti nostri soci di stare insieme e di vivere ore di lieta serenità.

Un ringraziamento speciale viene rivolto, al Consiglio regionale della Puglia, alla sezione territoriale  di Brindisi, ai loro Presidenti Luigi Iurlo e Michele Sardano, e a tutti coloro che hanno contribuito  all’ottima riuscita della manifestazione. Prima della premiazione, con consegna di coppe, medaglie, targhe e prodotti del territorio, offerti anche dagli sponsor della manifestazione, un pensiero è stato rivolto al ricordo degli amici Uccio Maggiore, (già presidente della sezione UICI di Lecce) e Paolo Pizzuto (componente della coppia vincitrice della scorsa edizione) recentemente scomparsi.
La fase finale della XVII edizione del torneo di scopone scientifico, come da tradizione, si svolgerà in Campania detentrice del titolo. Di seguito si riporta la classifica finale.
 Oltre a rinnovare l’invito a partecipare alla prossima edizione a tutte le regioni, colgo l’occasione per inviarvi un caloroso saluto. 

                                                                                                 Mario Barbuto
                                                                                            Presidente Nazionale

D'ordine del Presidente Nazionale Mario Barbuto

Eugenio Saltarel

Componente Ufficio di Presidenza
Classifica finale 
1)   Campania      punti  29    Totale punteggio realizzato 190    

2)   Puglia             “        27                                                 189
3)   Lombardia      “        27                                                 172
4)   Emilia             “        24                                                 176
5)   Umbria           “        24                                                 169
6)   Toscana          “        24                                                 158
7)   Basilicata        “        22                                                 182
8)   Abruzzo          “        22                                                 153
9)   Lazio               “        19                                                 133
10) Sicilia              “        16                                                 174
11) Marche            “        13                                                 136
12) Calabria           “        12                                                 126
13) Molise              “        06                                                 117
14) Veneto             “        03                                                  111
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