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CONVOCAZIONE IN DATA 06/09/2022 con PROTOCOLLO n. 9058 
RIUNIONE IN DATA: 09 settembre 2022 ore 10.00 in modalità online, tramite piattaforma Zoom
PRESENTI:
Marino Attini, coordinatore
Mario Girardi, componente
Linda Legname, componente
Barbara Leporini, componente
Hanno partecipato alla riunione i dipendenti Annunziata di Lorenzo e Daniele Manni. Presente anche una rappresentante della Ditta Knip s.r.l                          
Verbalizzante Manuela Fiorillo

ORDINE DEL GIORNO:

1) Aggiornamento progetto nuovo modello tessera associativa.


ORARIO DI CHIUSURA RIUNIONE: ore 11.00

SVOLGIMENTO RIUNIONE

Lo scopo di questa riunione è quello di risolvere le criticità emerse durante la riunione dei Presidenti regionali.
La presenza di una rappresentante della Knip s.r.l., la Ditta, che si occuperà della stampa delle nuove tessere, è fondamentale per permettere di superare i dubbi emersi. 
È stato rilevato che il bollino di 2 cm sia troppo piccolo e lo si vorrebbe portare almeno a 3 cm: la Knip si è riservata di rispondere appena l’Azienda partner darà un parere in tal senso.
La richiesta della Sezione di Bolzano è quella di avere alcune tessere con la dicitura della denominazione in tedesco per i soci che ne farebbero richiesta: trattandosi di una grafica diversa occorre presentare un preventivo a parte.  
Un altro problema da superare è la consegna delle foto dei soci da parte delle Sezioni.
Allo stato attuale si è arrivati ad oltre la metà dell’invio delle foto e questo potrebbe portare allo slittamento di un anno della nuova tessera associativa.
Visto l’importanza del progetto sarebbe un peccato perdere un ulteriore anno: si decide, pertanto, di sollecitare le Sezioni a continuare la richiesta delle foto ai soci, di stampare i nuovi bollini e stampare le prime tessere associative con e senza foto.
Il preventivo delle tessere non subirebbe grossi cambiamenti, la differenza sarebbe solo nei tempi di consegna, in più tranche.
Riguarda la presenza del logo si è deciso di riprodurlo solo sul fronte e non più sul retro in quanto già presente nel bollino.
Importante nel bollino far comparire l’anno di emissione.
Tutte le altre caratteristiche approvate nelle riunioni precedenti rimangono invariate.

Il punto all’ordine del giorno è stato sufficientemente affrontato e approfondito e alle ore 11.00 il Coordinatore dichiara la riunione conclusa.






