Forum Italiano sulla Disabilità (FID)

Attività svolte nel 2016

Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Il FID si è concentrato principalmente sul monitoraggio dell’attuazione della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità (UNCRPD). Il gruppo di lavoro costituito nel 2015 per la redazione del Rapporto Alternativo del FID sull’attuazione in Italia della UNCRPD  ha continuato a operare alacremente durante il 2016, consultando le varie associazioni, in vista della finalizzazione e presentazione del suddetto Rapporto al Comitato delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità (Comitato CRPD) e della redazione e/o traduzione dei documenti collegati allo stesso.
All’inizio del mese di gennaio 2016 si sono tenuti due importanti incontri, uno a Milano e uno a Roma,  con la partecipazione di diversi rappresentanti di organizzazioni delle persone con disabilità e della signora Diane Kingston, componente del Comitato delle Nazione Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità e Country Rapporteur per l’Italia, ossia  la relatrice  incaricata di riferire in merito alla situazione in Italia riguardo i diritti sanciti dalla UNCRPD.  Gli incontri si sono incentrati essenzialmente sul dialogo con la signora Kingston alla quale si intendeva presentare, dalla viva voce delle persone con disabilità, un quadro realistico delle loro condizioni di vita  e dell’attuazione della UNCRPD nel nostro Paese e sulla presentazione del Rapporto Alternativo redatto dal FID. Tale Rapporto Alternativo è stato depositato il 18 gennaio 2016.
Una delegazione del FID, composta dal Presidente Rodolfo Cattani, la vicepresidente del FID Donata Pagetti Vivanti; Luisella Bosisio Fazzi, coordinatrice del Comitato di redazione del Rapporto Alternativo del FID, e un gruppo di rappresentanti della FIADDA capeggiati dal suo presidente Antonio Cotura, ha partecipato il 21-22 marzo 2016 alla V pre-sessione (5° Pre-Sessional Working Group) del Comitato CRPD a Ginevra.

In tale occasione, dopo un ulteriore incontro con la Rapporteur Diane Kingston, si è tenuta una riunione preparatoria, con la presenza di personale esperto dello European Disability Forum (EDF) e della International Disability Alliance (IDA), per coordinare gli interventi in vista dell’incontro ristretto con il Comitato CRPD. Durante tale incontro sono state presentate  brevi relazioni su argomenti specifici del Rapporto Alternativo e successivamente il Comitato ha posto una serie di quesiti sempre sul Rapporto Alternativo. A seguito dell’incontro, sulla base della proposta presentata dal FID, la relatrice del Comitato responsabile per l’Italia ha predisposto la List of Issues, ossia l’elenco dei quesiti che il Comitato ha poi sottoposto al Governo italiano. In giugno il Governo ha inviato al Comitato le proprie risposte ai quesiti e lo stesso ha fatto il FID in luglio, esprimendo le proprie valutazioni.

Una delegazione del FID, composta dal Presidente Rodolfo Cattani, dalla Vicepresidente Donata Pagetti Vivanti, dal Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità, Giampiero Griffo, da Nazaro Pagano, presidente ANMIC, Giuseppe Petrucci, Presidente ENS, con i rispettivi collaboratori Carlo Calvani e Humberto Insolera, Luisella Bosisio Fazzi, Presidente FONOS e coordinatrice del Comitato di redazione del Rapporto Alternativo del FID, e Vincenzo Zoccano, componente della Direzione Nazionale UICI e Presidente della Consulta Regionale delle Associazioni di Persone Disabili e delle Loro Famiglie del Friuli Venezia Giulia,  ha  partecipato a Ginevra, nei giorni 24 e 25 agosto 2016, all’interno della 16° sessione del Comitato CRPD, all’incontro di dialogo costruttivo tra il Comitato stesso e la delegazione del Governo italiano. Il FID ha tenuto il giorno 24 un evento collaterale durante il quale sono state presentate al Comitato e al pubblico le valutazioni e le priorità del movimento italiano della disabilità in relazione all’attuazione in Italia dei principi e delle disposizioni della Convenzione delle Nazioni Unite. Durante la loro permanenza a Ginevra, i  rappresentanti del FID hanno anche incontrato alcuni componenti del Comitato per fornire opportuni chiarimenti su temi specifici. Hanno avuto inoltre un incontro con Feruza Abdullaeva Bochatay, referente per l’Italia dell’Alto Commissariato delle Nazioni Unite per i Diritti Umani.

Il dialogo costruttivo si è tenuto nel pomeriggio del 24 e la mattina del 25 agosto. In base a tutta la documentazione disponibile e alle risposte del Governo, il Comitato CRPD ha poi pubblicato  il 31 agosto 2016 le Osservazioni Conclusive (Concluding Observations) rivolte allo Stato italiano. Il FID ha provveduto a tradurre in italiano e diffondere il documento. 
Come ogni anno, il FID ha svolto la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF, al quale ha fatto pervenire, tra l’altro, informazioni sulla trasposizione in Italia della Direttiva 2014/24/UE del Parlamento Europeo e del Consiglio del 26 febbraio 2014 sugli appalti pubblici.

Il FID ha diffuso la lettera aperta, firmata da EDF, EBU, ANEC, AGE Platform Europe, Retina International e numerose organizzazioni europee di persone con disabilità, indirizzata ai ministri incaricati di seguire le politiche digitali di tutti i paesi dell’UE, sui negoziati del Trilogo sulla proposta di direttiva UE COM(2012)0721 relativa all’accessibilità dei siti web degli enti pubblici.

Il FID ha risposto, tramite le associazioni aderenti, alla Consultazione della Commissione Europea sul Regolamento (CE) 1371/2007 su diritti e obblighi dei passeggeri nel trasporto ferroviario e ha inviato alla relatrice on. Helga Stevens i propri commenti sulla Relazione del Parlamento europeo sull'attuazione nell’UE della Convenzione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità, con particolare riferimento alle Osservazioni conclusive rivolte dal Comitato CRPD all’Unione Europea. Il FID ha inoltre risposto alla consultazione della Commissione Europea sulla creazione di un Corpo Europeo di Solidarietà.
IL FID ha  preso parte al tavolo di lavoro “Reti di welfare per la disabilità: costruire il dopo di noi”. 
Il FID ha aderito all’iniziativa del Consiglio Italiano del Movimento Europeo – C.I.M.E. “Cambiamo rotta all’Europa”, intesa a sensibilizzare l’opinione pubblica sul rilancio dei principi fondamentali dell’Unione Europea, contribuendo alla redazione del documento programmatico ed elaborando anche una propria dichiarazione dal titolo “Una solida e democratica Unione Europea per promuovere e difendere i diritti umani delle persone disabili”.
Il FID ha  preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della settima edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2017, facendo anche quest’anno opera di sensibilizzazione presso l’ANCI  allo scopo di incoraggiare tutti i comuni interessati a concorrere al premio. Sono state ricevute diverse candidature di città italiane. La città di Alessandria è stata inclusa tra le sette finaliste a livello europeo e ha ottenuto una menzione speciale. 
La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata regolarmente aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uiciechi.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte, in attesa della realizzazione del sito del FID per il quale si attendono ulteriori preventivi.
Per tutto il periodo sono rimaste invariate le cariche risultanti dalle elezioni nel corso dell’Assemblea dei Soci che si era tenuta il 7 maggio 2015, come segue:
	Presidente 
	Rodolfo Cattani (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Donata Vivanti (UILDM)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giampiero Griffo (DPI  Italia ONLUS)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Franco Bettoni (ANMIL)

	Segretario
	Nazaro Pagano (ANMIC) 

	Tesoriere
	Antonio Cotura (FIADDA)


Donata Vivanti, Vicepresidente vicario del FID, ricopre la carica di Vice Presidente dell’EDF; Rodolfo Cattani, Presidente del FID, ricopre la carica di Segretario Generale dell’EDF; Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF e fa anche parte del Comitato sulla Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità e del Gruppo di esperti sulla Cooperazione internazionale. Rappresentano inoltre il FID nell’EDF: Claudio Puppo nel gruppo di esperti sui Trasporti; Mitzi Bollani nel gruppo di esperti sull’Ambiente costruito e Luisa Bosisio Fazzi nel gruppo di esperti sulle Persone con disabilità con necessità di sostegno intensivo.  
Anche nel 2016 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, dal momento che il prof. Rodolfo Cattani ne ricopre la carica di Presidente e si è avvalso della collaborazione di alcuni uffici dell’Unione (Relazioni Internazionali e Amministrazione) per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi. 
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