La Biblioteca italiana per ciechi Regina Marherita

Sebbene non sia stata la prima biblioteca destinata ai non vedenti, può senza dubbio affermarsi che la Biblioteca italiana Regina Margherita di Monza rappresenta una realtà al servizio del diritto alla cultura dei minorati della vista grazie all’immenso patrimonio librario in suo possesso, costituito da ben 50.000 titoli, tra opere in Braille, su audiocassetta, su supporto informatico e opere in caratteri ingranditi.

Per ovviare alle difficoltà della trascrizione dei testi in linguaggio Braille, la Biblioteca Regina Margherita si è dotata di un proprio Centro di produzione con sale stampa e legatoria e efficienti macchinari in grado di garantire una cospicua tiratura di libri in Braille. Inoltre, dall’avvento delle strumentazioni informatiche, la Biblioteca ha attivato un Servizio nazionale del libro informatico che garantisce all’utenza la consultazione informatica, tramite floppy disk fruibili con il display Braille e il sintetizzatore vocale, delle opere disponibili. Infine, è attivo un servizio di editoria di periodici: Minimondo - periodico mensile per i giovani - con il supplemento trimestrale Quaderni di minimondo, Infolibri - notiziario informativo sulle nuove pubblicazioni in Braille - e la rivista Tiflologia per l’integrazione che viene spedita gratuitamente a tutti gli insegnanti di sostegno.

Tutto il materiale librario è disponibile per il prestito a domicilio, con consegna tramite corriere o servizio postale e, a richiesta degli utenti, è possibile la trascrizione di testi non presenti in catalogo anche in versione personalizzata. 

Beneficiaria di un contributo statale annuo riconosciuto dalla L.20-1-1994, n.52, la Biblioteca Regina Margherita, guidata dal Prof. Pietro Piscitelli, Presidente regionale UIC Campania ha potenziato le sue attività ben al di là di quelle che sono istituzionalmente collegate alla gestione del catalogo.

Attualmente la Biblioteca si vanta di fornire ai propri utenti, dislocati in ogni Regione d’Italia, una vasta gamma di servizi che ne fanno un polo culturale di importanza fondamentale:

· il contributo all’integrazione scolastica con la costituzione in 13 Regioni dei Centri di consulenza tiflodidattica per la distribuzione del materiale ludico, didattico ed informatico per gli alunni con minorazioni visive, nonché con le unità territoriali di coordinamento (U.T.C.) momento di confronto critico tra docenti di sostegno, genitori degli alunni disabili e enti che a vario titolo si interessano della minorazione visiva;

· la diffusione, a tutti i livelli, della cultura tiflologica grazie al Centro di documentazione tiflologica di Roma che si occupa della raccolta di opere e riviste specializzate per studiosi, 
ricercatori ed operatori scolastici e sociali;

· il controllo di qualità sui testi scolastici con il Consorzio livello di qualità;

· l’esperienza del Polo musicale che si occupa della trascrizione, catalogazione e pubblicazione di spartiti e manuali didattici a carattere musicale e offre consulenza ai musicisti non vedenti.


Accedendo al sito web della Biblioteca all’indirizzo www.bibciechi.it è possibile consultare i seguenti cataloghi opere in Braille in prestito, in vendita e in omaggio; libri informatici; libri scolastici in Braille; spartiti musicali; libri a caratteri ingranditi.
Per contattare la Biblioteca:
Biblioteca Italiana per i Ciechi "Regina Margherita" - ONLUS
Via G. Ferrari, 5/A - 20052 Monza (MI)
Tel. +39 039.833253/254; Fax +39 039 833264
E-mail: bic@bibciechi.it 

